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      ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 Εξ’ αρχής, ο οποιοσδήποτε θέλει να µετέχει ή που φιλοδοξεί να µετέχει του όρου 
«πολεοδόµος» - µε την έννοια του «urban planner»- η ενασχόληση µε τη ∆.Αθήνα, ένας 
από τους πιο υποβαθµισµένους πολεοδοµικούς ιστούς της ΕΕ, φαντάζει ως «πεδίον δόξης 
λαµπρόν». Οι εγγενείς δυσκολίες και η φαινοµενικώς αναπότρεπτη δυσµενής τροχιά της 
ανάγουν τη ∆.Αθήνα σε ζήτηµα «ταµπού» για τους µελετητές. Αυτή ακριβώς η πρόκληση 
ήταν και η αιτία για την εκπόνηση αυτής της διπλωµατικής εργασίας, η οποία ουδόλως 
προσπαθεί να δώσει µαγικές ή τετελεσµένες λύσεις, αντιθέτως επιχειρεί να ανοίξει το 
ζήτηµα, να αναδείξει τις ποικίλες δυνατότητες µιας τόσο «δύσκολης» περιοχής.  

 Το πρώτο στάδιο της συλλογής των στοιχείων γύρω από τη ∆.Αθήνα εκτυλίχτηκε 
αντιφατικά. Από τη µια πλευρά συσσωρεύτηκε εύκολα µεγάλη ποσότητα πληροφοριών 
από την Εθνική Στατιστική Υπηρεσία Ελλάδας (ΕΣΥΕ), ενώ από την άλλη πλευρά οι 
∆ήµοι, η πολεοδοµία και διάφοροι άλλοι φορείς υπήρξαν αρκετά φειδωλοί στην παροχή 
έστω και των στοιχειωδών. Βασικό εργαλείο αναζήτησης ήταν το διαδίκτυο. Η ΕΣΥΕ 
συνεισέφερε στη δηµογραφία, σε στοιχεία γύρω από τα κτήρια, από την εργασία ενώ οι 
δηµοτικές υπηρεσίες µε µεγάλη δυσκολία παρείχαν κάποια ψηφιακά υπόβαθρα και στην 
περίπτωση του Ιλίου και το Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο(ΓΠΣ). 

 Η µετατροπή των στοιχείων σε πληροφορία ως δεύτερο στάδιο ήταν µια αρκετά 
επίπονη διαδικασία. Η επεξεργασία πλήθους στοιχείων δηµιούργησε µια µεγάλη βάση 
δεδοµένων, από την οποία έπρεπε να επιλεγούν για περαιτέρω επεξεργασία τα πιο 
σηµαντικά, εκείνα δηλαδή που µπορούν να περιγράψουν σε λίγο χώρο τη φυσική, 
γεωγραφική, περιβαλλοντική και κοινωνική φυσιογνωµία της ∆.Αθήνας.   

 Στο τρίτο στάδιο έχοντας µια πιο σαφή εικόνα για τη ∆.Αθήνα προέκυψε η ανάγκη για 
την αναζήτηση ενός δήµου, για να χρησιµοποιηθεί ως πρότυπος για την εφαρµογή του 
βασικού συµπεράσµατος, βάσει του οποίου η πρότυπη ανάπτυξη ενός δήµου µπορεί να 
«συµπαρασύρει» θετικά την ευρύτερη περιοχή. Η αναζήτηση κατέληξε στο δήµο Ιλίου, ο 
οποίος πληρούσε όλες εκείνες τις προϋποθέσεις, για την ανάδειξή του σε πρότυπο. 

 Η εργασία κλείνει µε την παράθεση του πρότυπου σχεδιασµού του ∆ήµου Ιλίου, µε τις 
µεθόδους υλοποίησής του µέσω προτεινόµενων δράσεων και τη οπτικοποίησή τους µε τη 
δηµιουργία µεγάλου αριθµού χαρτών. Τα προγράµµατα που χρησιµοποιήθηκαν για την 
επεξεργασία και το τελικό αποτέλεσµά τους είναι το  AutoCAD 2007(Autodesk), το  
Adope Photoshop CS2 (2005) και το Adobe Illustrator CS2 (2005). 

 Εν κατακλείδι, αναφέρονται η πολύτιµη εποπτεία του δάσκαλου και καθηγητή ΕΜΠ 
Ά.Σιόλα, η καθοριστική συνεισφορά και συνεργασία του επιβλέποντα υποψήφιου 
διδάκτορα ΕΜΠ Ε.Μπακογιάννη και η επιµονή για το καλύτερο του µαθηµατικού και 
διανοητή Α.Σπανό, η συνέργεια των οποίων ενσάρκωσε την εργασία αυτήν. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 Αφορµή για την εκπόνηση της συγκεκριµένης διπλωµατικής εργασίας στάθηκε η 
διαπίστωση της αποσπασµατικής και ανεπαρκούς δράσης απέναντι στο καθολικό 
περιβαλλοντικό πρόβληµα που αντιµετωπίζει η εκτεταµένη πολεοδοµική ενότητα της 
∆.Αθήνας. Η συγκεκριµένη περιοχή επιλέχτηκε κατά κύριο λόγο γιατί αποτελεί ένα 
σηµαντικό τµήµα του επιβαρηµένου  Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος της Πρωτεύουσας 
(ΠΣΠ), άρα η οποιαδήποτε συζήτηση γύρω από τη ∆.Αθήνα το αφορά άµεσα ή έµµεσα. 
∆ευτερευόντως, λόγω της αισθητής έλλειψης πολεοδοµικών και περιβαλλοντικών 
µελετών που να την προσδιορίζουν και να παρεµβαίνουν σε αυτήν αντιµετωπίζοντάς την 
ως ενότητα. 

 Η επιµονή στην ουσία της ενότητας δεν προκύπτει από κάποια έµφυτη τάση 
συγκεντροποίησης, αλλά από τις σύγχρονες ανάγκες διάδρασης των µερών που τη 
συνθέτουν ως τέτοια. Με άλλα λόγια η θεώρηση «η ∆.Αθήνα αποτελείται από δέκα 
δήµους» και η θεώρηση « οι δέκα δήµοι που συγκροτούν τη ∆.Αθήνα» δραπετεύουν από 
την ταυτοσηµία και αποκτούν διαφορετικές ουσίες και περιεχόµενα, συνθέτοντας µια 
διαλεκτική ενότητα, πάνω στην οποία οφείλει να εδράζεται ο σχεδιασµός. Ύπαρξη, 
βέβαια, κάποιου αλγορίθµου που να καθορίζει σε ποιο βαθµό πρέπει να µετέχει η µια 
θεώρηση ή η άλλη προφανώς δεν υπάρχει και αυτή ακριβώς η απουσία υποχρεώνει τη 
µελέτη σε διαυγέστερη αντιµετώπιση, ενεργοποιώντας τη διάδραση µεταξύ των 
θεωρήσεων.  

 Η επίκληση για διαυγέστερη αντιµετώπιση ανατρέπει καταρχάς το σύνηθες 
λανθασµένο δίλληµα : «Το καλό του δήµου ή το καλό της ευρύτερης περιοχής;». Η 
απαγκίστρωση από  τέτοιας φύσης διλλήµατα απελευθερώνει τις πολλές δυνατότητες και 
των δύο σκελών, τις υποχρεώνει σε συνέργεια και αλληλεπίδραση. Όπως, δηλαδή, τα 
κακώς πολεοδοµικά και περιβαλλοντικά κείµενα µιας περιοχής είναι ικανά να επιδράσουν 
αρνητικώς στις όµορες περιοχές, µε την ίδια λογική και ένταση µπορούν να 
λειτουργήσουν και οι δυνατότητες, συνεργώντας και αλληλεπιδρώντας µεταξύ  όµορων 
περιοχών. Καταφανώς, το δίλληµα µετασχηµατίζεται σε δύο καταφατικά είδη «στο καλό 
του δήµου µέσω του καλού της ευρύτερης περιοχής» και «στο καλό της ευρύτερης 
περιοχής µέσω του καλού του δήµου», τα οποία συνθέτουν το γένος «αειφόρα και 
βιώσιµη ανάπτυξη στη ∆.Αθήνα». 

 Αυτή η διπλωµατική εργασία, µε γνώµονα τα παραπάνω, καταπιάνεται ενδεικτικά µε  
«το καλό της ευρύτερης περιοχής µέσω του καλού του δήµου», προσπαθώντας να τονίσει 
τη σηµαντικότητα µιας τοπικής παρέµβασης στην ευρύτερη περιοχή. Η προσπάθεια αυτή 
επικεντρώνεται στο δήµο Ιλίου, αντιµετωπίζοντάς τον ως πρότυπο δήµο της ∆.Αθήνας. Η 
επιλογή του δεν έγινε τυχαία, αντιθέτως ο αναδεικνυόµενος κεντρικός του ρόλος, η 
µεγάλη του έκταση, ο µεγάλος πληθυσµός του, η κοινωνική-οικονοµική σύστασή του, οι 
ιδιαίτερες περιβαλλοντικές του δυνατότητες τού προσδίδουν όλα εκείνα τα 
χαρακτηριστικά που περιγράφουν έναν τέτοιο πρότυπο δήµο της ∆.Αθήνας. 
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∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

 Στο Α΄ κεφάλαιο γίνεται µια σύντοµη επισκόπηση στη ∆.Αθήνα. Καταρχάς 
οριοθετείται σε σχέση µε το ΠΣΠ βάσει των φυσικών, τεχνητών και διοικητικών ορίων 
και δίδονται οι βασικές πληροφορίες για τους δήµους που την αποτελούν. Είναι µια 
πρώτη επαφή µε την ιδιαιτερότητα της ∆.Αθήνας, προσδιορίζεται ο πολεοδοµικός, αλλά 
και κοινωνικός, χαρακτηρισµός της «πέρα από το ποτάµι» µέσα από µια  σύντοµη 
ιστορική αναδροµή όπου αναδεικνύεται ο ιδιαίτερος ρόλος και τα χαρακτηριστικά της : 
εργατούπολη, χώρος υποδοχής νέων κατοίκων από τις διάφορες ιστορικές, πολιτικές και 
κοινωνικές συγκυρίες, έντονη κοινωνική αφοµοιωτική ικανότητα. Περιγράφονται δηλαδή 
όλες εκείνες οι διεργασίες που την ανήγαγαν σε πόλη µέσα στην πόλη µε πρωτεύοντα 
µητροπολιτικά χαρακτηριστικά. Αυτά τα ισχυρά πλεονεκτήµατά της για πολλές δεκαετίες 
αγνοούνταν και δοκιµάζονταν τα όρια τους µε αποτέλεσµα να µετατραπεί σε πολεοδοµικό 
και περιβαλλοντικό «παρία» του ΠΣΠ. Τα στοιχεία γύρω από το κλίµα, τη ρύπανση και το 
περιβάλλον επιβεβαιώνουν τα παραπάνω.  

 Σε αυτό το επιβαρηµένο περιβάλλον της ∆.Αθήνας καλούνται να ζήσουν 650.000 
πολίτες. Η ανάλυση των δηµογραφικών στοιχείων δίνει µια σαφή εικόνα για τα 
χαρακτηριστικά των κατοίκων της : διατηρεί τα υψηλά επίπεδα στις νέες ηλικίες, 
κυρίαρχη οικογενειακή κατάσταση είναι εκείνη των έγγαµων, υψηλά ποσοστά του 
οικονοµικώς ενεργού πληθυσµού, διατήρηση των υψηλών ποσοστών του δευτερογενούς 
τοµέα απασχόλησης. Από την άλλη πλευρά καταγράφονται ο πολεοδοµικός κορεσµός της, 
η αδυναµία προσέλκυσης νέων κατοίκων, τα χαµηλά επίπεδα εκπαίδευσης, τα µεγάλα 
ποσοστά ανεργίας και ιδιαίτερα στις γυναίκες. Τα στοιχεία αυτά είναι συγκρινόµενα µε τα 
αντίστοιχα της νοµαρχίας, του νοµού Αττικής, της χώρας αλλά και της ΕΕ. Βέβαια, µέσα 
από αυτήν τη διαδικασία αναδεικνύονται και οι εσωτερικές διαφοροποιήσεις µεταξύ των 
δέκα δήµων που αποτελούν τη ∆.Αθήνα. Σε καµία περίπτωση όµως δεν είναι ικανές να 
ανατρέψουν τον ενιαίο χαρακτήρα της περιοχής. Αντιθέτως, υπερτονίζουν τις 
διαφορετικές δυνατότητες αλλά και αδυναµίες του κάθε δήµου, µε σκοπό την κοινή 
δράση και αντιµετώπιση αντιστοίχως. 

 Στη συνέχεια περιγράφεται συνοπτικά το υφιστάµενο πολεοδοµικό περιβάλλον και  
καταγράφονται τα βασικά προβλήµατα που αντιµετωπίζει. Γίνεται µια σύντοµη αναφορά 
στις χρήσεις γης, εντοπίζονται οι βασικές συγκεντρωµένες λειτουργίες(λιανεµπόριο, 
χονδρεµπόριο, βιοµηχανίες, βιοτεχνίες), παρατίθεται ο βασικός κοινωνικός κτηριακός 
εξοπλισµός (σχολεία, κέντρα υγείας, αθλητικοί χώροι), οι µεγάλοι ελεύθεροι χώροι, τα 
εγκαταλειµµένα κελύφη προς επανάχρηση, καθώς και  χρήζουσες άµεσης ανάπλασης 
υποβαθµισµένες περιοχές. Σε αυτό το σηµείο δίδονται επιγραµµατικά κάποιες εκτάσεις 
εντός του πολεοδοµικού ιστού της ∆.Αθήνας, περιαστικές εκτάσεις και ιδιαίτερες ζώνες 
µητροπολιτικού χαρακτήρα που µπορούν να αυξήσουν σηµαντικά τους ελεύθερους 
χώρους και χώρους πράσινου. Ειδική αναφορά γίνεται στο σπουδαίο περιβαλλοντικό 
πλεονέκτηµα, το όρος Αιγάλεω. 
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 Η προσπάθειας της σύντοµης σκιαγράφησης της φυσιογνωµίας της ∆.Αθήνας οδήγησε 
στην εξαγωγή συγκεκριµένων συµπερασµάτων γύρω από το χαρακτήρα και το ρόλο της 
στο ΠΣΠ. Κάλλιστα µπορεί να προσδιοριστεί ως µητρόπολη, µε έντονες εσωτερικές 
διαφοροποιήσεις, την ίδια στιγµή που εύκολα κανείς µπορεί να αναγνώσει σηµαντικά 
φυσικά, ιστορικά, δηµογραφικά, οικονοµικά, περιβαλλοντικά και πολεοδοµικά κοινά 
χαρακτηριστικά, τέτοια που αυτοδικαίως να την ανάγουν σε ενότητα. Η συγκεκριµένη 
εµφανισθείσα αντίφαση, δηλαδή της εσωτερικής της διαφοροποίησης και του ενιαίου 
χαρακτήρα της ως προς το ΠΣΠ, λαµβάνεται από τη συγκεκριµένη εργασία ως το 
ιδιαίτερο εκείνο πλεονέκτηµα, βάσει του οποίου η ∆.Αθήνα δύναται να 
αυτοπροσδιορίζεται, αναθεωρώντας το µονιστικό και συνήθη ετεροπροσδιορισµό της από 
το ΠΣΠ.  Βέβαια, σε καµία περίπτωση δε γίνεται προσπάθεια «ανεξαρτητοποίησης» της 
∆.Αθήνας από το ΠΣΠ, κάτι που θα αντίβαινε στις πολεοδοµικές αρχές. Αντιθέτως, 
παρατίθονται εκείνες οι εσωτερικές δυνατότητές της, τοπικές και υπερτοπικές, που 
µπορούν να αντιστρέψουν τη δυσµενή τροπή της ποιότητας ζωής.  

 Η παραπάνω αντιµετώπιση οδηγεί στην εξεύρεση λύσεων «εντός των τειχών» της 
∆.Αθήνας, δείχνοντας εµπιστοσύνη στις υφιστάµενες δυνατότητές της και τονίζοντας ότι 
οι ουσιαστικές λύσεις στα συσσωρευµένα προβλήµατά της µπορούν να δοθούν από το 
εσωτερικό της. Η χρήση της µεθόδου του «πρότυπου δήµου» κρίθηκε ικανή να αναδείξει 
αυτήν την εσωτερική ικανότητα της ∆.Αθήνας. Η µέθοδος αυτή δεν αποτελεί πανάκεια, 
αλλά έρχεται να ενδείξει ότι µια ορθολογικοποιηµένη και πανοραµική -σχετικώς µε την 
ευρύτητα δράσης- παρέµβαση, περιορισµένης αλλά όχι εγκλωβισµένης χωρικά, δύναται 
να µετατραπεί σε πόλο µετάδοσης της αειφόρας και βιώσιµης ανάπτυξης. 

 Στο Β΄ κεφάλαιο γίνεται η επιλογή του δήµου Ιλίου ως πρότυπου δήµου, δεδοµένου 
του ιδιαίτερου ρόλου του ως κέντρο υποενότητας της ∆.Αθήνας και των ιδιαίτερων 
περιβαλλοντικών και πολεοδοµικών του χαρακτηριστικών, όπως αυτά περιγράφονται 
στην αρχή του κεφαλαίου. Στη συνέχεια επιχειρείται η καλύτερη γνωριµία µε το δήµο. Η 
ιστορική εξέλιξη του δήµου, ο πληθυσµός και τα οικονοµικοκοινωνικά χαρακτηριστικά 
του, η σχέση αυτού µε τις λειτουργίες και τις υπηρεσίες του δήµου, το µορφωτικό του 
επίπεδο, η οικογενειακή του κατάσταση µπορούν να δώσουν µια πρώτη εικόνα για την 
ταυτότητα του πληθυσµού για τον οποίον το Ίλιον αποτέλεσε πόλο έλξης. Σε ευθεία 
σχέση µε την ταυτότητα του πληθυσµού είναι και η απασχόληση. Οι βασικοί παράµετροι 
που αξιολογήθηκαν είναι η κατανοµή της εργασίας στους τοµείς απασχόλησης, η θέση 
στο επάγγελµα, η ποσόστωση του οικονοµικώς ενεργού/µη ενεργού πληθυσµού, η σχέση 
τόπος διαµονής-τόπος εργασίας. Οι συγκρίσεις για την εξαγωγή των αναγκαίων 
συµπερασµάτων έγιναν σε σχέση πρωτίστως µε τη ∆.Αθήνα και όπου κρίθηκε αναγκαίο 
µε το ΠΣΠ. 
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 Πλησιάζοντας περισσότερο στο επίδικο των παρεµβάσεων, επιχειρείται η περιγραφή 
της πολεοδοµικής διάρθρωσης του δήµου, µέσω της παράθεσης του ΓΠΣ, των όρων 
δόµησης, του καθεστώτος γης, των χρήσεων γης και κτηρίων, του κοινωνικού κτηριακού 
εξοπλισµού. Σε διαφορετική ενότητα αναφέρονται και καταγράφονται οι ελεύθεροι χώροι, 
οι παιδικές χαρές, τα ανενεργά κελύφη, οι χώροι πράσινου, οι θρησκευτικοί χώροι και το 
Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης (ΠΠΕ), το οποίο αποτελεί και την 

 



περιβαλλοντική προµετωπίδα του δήµου και της ευρύτερης περιοχής, αλλά και σηµαντικό 
περιβαλλοντικό πόρο του ΠΣΠ. Η κοινή τους παράθεση προαλείφει τον αναγνώστη για 
την πρόθεση πλήρους αξιοποίησης προς όφελος των δηµοτών των εν ενεργεία αλλά και 
των εν δυνάµει τέτοιων χώρων. 

 Αναπόσπαστο κοµµάτι της πολεοδοµικής διάρθρωσης αποτελεί και το κυκλοφοριακό 
δίκτυο, το οποίο έχει σχέση αλληλεπίδρασης µε τη φυσιογνωµία και τα χαρακτηριστικά 
της πόλης. Το βασικό βήµα γίνεται µε την ιεράρχηση του οδικού δικτύου σε πρωτεύον, 
δευτερεύον και τοπικών συλλεκτήριων και την παράθεση των βασικών οδικών κόµβων. 
Στη συνέχεια γίνεται περιγραφή της κατάστασης του οδοστρώµατος, της σήµανσης, της 
πολιτικής των µονοδροµήσεων, του κυκλοφοριακό φόρτου, της στάθµευσης και τις 
κατηγορίες µετακίνησης. Η κίνηση των πεζών απασχολεί ιδιαίτερα τη συγκεκριµένη 
ενότητα, καθώς και η εξυπηρέτηση των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς (ΜΜΜ). 

 Η ολοκλήρωση της περιγραφής της υφιστάµενης κατάστασης, ακολουθεί η µελέτη και 
η ανάλυσή της για την ειδική αξιολόγηση του δήµου Ιλίου. Έτσι, στο Γ΄ κεφάλαιο 
επιλέχθηκε ως µέθοδος αξιολόγησης η µέθοδος  S.W.O.T., της οποίας η ονοµασία 
προκύπτει από τα αρχικά των λέξεων Strength (∆ύναµη), Weakness (Αδυναµία), 
Opportunity (Ευκαιρία), Threat (Απειλή). Η επιλογή αυτή έγινε γιατί θεωρήθηκε πιο 
εύχρηστη, πιο κατανοητή, µε ικανότητα ευστοχίας στο συγκεκριµένο χωρίς να αφαιρεί τη 
συµβολή στο γενικό. Βάσει της S.W.O.T. ακολουθεί ένας τύπος πρόβλεψης, η προβολή, 
που αφορά το δήµο. Αποτελεί ένα πλήρως θεωρητικοποιηµένο µοντέλο, προεκτείνοντας 
γραµµικά τις υπάρχουσες σχέσεις και τάσεις στο µέλλον, αφαιρώντας τη δυνατότητα από 
σχεδιασµένες (αλλά όχι υλοποιηµένες) ή απρόβλεπτες µεταβολές να έχουν καθοριστική 
συµβολή στις σχέσεις και στις τάσεις. Στη συγκεκριµένη περίπτωση χρησιµοποιείται ως  
εργαλείο παρακολούθησης των Απειλών, για την εξαγωγή συµπερασµάτων που είναι 
απαραίτητα για την ιεράρχηση των προτεινόµενων παρεµβάσεων.  

 Η συγκεκριµενοποίηση των προτεινόµενων παρεµβάσεων προϋποθέτει τον 
προσδιορισµό των αξόνων προτεραιότητας που θα υπηρετήσουν. Μέσα από αυτή τη 
διαδικασία θα προκύψουν οι βασικοί και οι ειδικοί στόχοι. Οι άξονες είναι : Α) 
Πολεοδοµική αναµόρφωση-επανασχεδιασµός, Β) Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση 
χώρων πρασίνου και Γ) Αναµόρφωση κυκλοφοριακής πολιτικής. Τονίζεται ότι 
αξιολογούνται ως ισοβαρείς, ισοδύναµοι, αλληλοεξαρτώµενοι και από κοινού διαπνέοντες 
από τη δηµόσια διαβούλευση και τη συµµετοχή του κοινού στη διαδικασία λήψης των 
αποφάσεων. 
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 Ως κατακλείδα του Γ΄ κεφαλαίου αναφέρονται οι γενικές και ειδικές αρχές που πρέπει 
να διέπουν τους άξονες προτεραιότητας και τους επιµέρους τοµείς σχεδιασµού. Με 
συνοπτικό τρόπο περιγράφονται ο ρόλος των ανοιχτών χώρων και οι απαραίτητες 
βιοκλιµατικές τους συνθήκες, η προσφορά των πράσινων δικτύων, η ανάγκη για 
βιοκλιµατικά κτήρια, ο ρόλος του ποδηλάτου στη σύγχρονη πόλη, καθώς και ο 
προσδιορισµός υλικών και τεχνικών που προσδίδουν προστιθέµενη αξία στις 
σχεδιαζόµενες παρεµβάσεις. Τέλος, γίνεται µια ουσιαστική προσέγγιση στο κοινό 
απεύθυνσης του σχεδιασµού, που σε τελική ανάλυση είναι ο τελικός αποδέκτης αυτού. 

 



 Έχοντας πλέον µελετήσει, αναλύσει και αξιολογήσει αυτό που ονοµάζεται υφιστάµενη 
κατάσταση του δήµου, έρχεται το ∆΄ κεφάλαιο να προσδιορίσει µε συγκεκριµένο τρόπο 
τις προτεινόµενες λύσεις, µε γνώµονα τους επιλεγµένους άξονες προτεραιότητας µε τις 
βασικές και ειδικές τους αρχές. Βέβαια, πριν ενεργοποιηθεί η παραπάνω διαδικασία 
κρίνεται κρίσιµο να προηγηθούν η προσδοκώµενη προοπτική για το δήµο Ιλίου και ο 
επιδιωκόµενος ρόλος του στην ευρύτερη περιοχή. Η γνώση αυτών βοηθάει στον 
προσανατολισµό των προτάσεων και παραλλήλως αποτελεί έναν απαραίτητο µηχανισµό 
ελέγχου των προτεινόµενων παρεµβάσεων.  

 ∆εδοµένου ότι το Ίλιον επιλέχτηκε ως πρότυπος δήµος της ∆.Αθήνας, κρίθηκε 
αναγκαίο οι προτεινόµενες παρεµβάσεις να έχουν τη διάσταση «Πρότυπου Σχεδιασµού», 
µε µακροπρόθεσµη προοπτική. Η επιλογή αυτή έγινε για την ανάδειξη όλων των 
δυνατοτήτων του δήµου, που σε πλήρη και αλληλεργή ανάπτυξη, µπορούν να αλλάξουν 
την ποιότητα ζωής στο δήµο Ιλίου, αλλά και στην ευρύτερη περιοχή. Η στοχοθέτηση του 
πρότυπου σχεδιασµού έχει τρεις συνιστώσες: τους πολεοδοµικούς, τους περιβαλλοντικούς 
και τους κυκλοφοριακούς στόχους. Λαµβάνει υπόψην τα δύο εν εξελίξει σηµαντικά έργα, 
τη διάνοιξη της Θηβών και την επέκταση του µετρό, που αντικειµενικά δηµιουργούν νέα 
δεδοµένα στην ευρύτερη περιοχή. 

  Η µέθοδος υλοποίησης ακολουθεί τρία διαδοχικά, χρονικά στάδια µε ενσωµατωµένα 
αντανακλαστικά για τη µη εξάρτηση της επιτυχίας του καθενός από το προηγούµενο. Στο 
πρώτο βραχυπρόθεσµο στάδιο δηµιουργούνται κάποιες απαραίτητες προϋποθέσεις, που 
προετοιµάζουν το δήµο και τους πολίτες για τη νέα εποχή του δήµου, γλαφυρά θα 
µπορούσε να το περιγράψει κανείς µε  το «εισαγωγή στον πρότυπο σχεδιασµό». Το 
δεύτερο, µεσοπρόθεσµο στάδιο γίνονται κάποιες βασικές τοµές στη φυσιογνωµία του 
δήµου και τελικά στο τρίτο, µακροπρόθεσµο στάδιο παρουσιάζεται ο δήµος της 
προσδοκώµενης προοπτικής και του επιδιωκόµενου ρόλου του. Ως παρακολούθηµα στο 
τέλος της εργασίας παρατίθεται το Παράρτηµα, µε το ΓΠΣ και την οπτικοποίηση των 
προτάσεων. 
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1.ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ 

 Η ∆.Αθήνα συγκροτεί µια ενιαία χωροταξική ενότητα της Αττικής. Περιλαµβάνει δέκα 
δήµους : Αγ. Αναργύρων, Αγ. Βαρβάρας, Αιγάλεω, Ιλίου, Καµατερού, Περιστερίου, 
Πετρούπολης, Χαϊδαρίου, που ανήκουν διοικητικά στη νοµαρχία Αθηνών, το δήµο 
Κορυδαλλού, που ανήκει στη νοµαρχία Πειραιώς και το δήµο Ζεφυρίου που ανήκει στη 
νοµαρχία ∆υτικής Αττικής. Έχει συνολική έκταση 7405Ha µε 4.146,96 Ha, το 72% 
περίπου εντός σχεδίου πόλης, ενώ καταγράφηκε 579.723 κάτοικοι ως µόνιµος πληθυσµός, 
στην απογραφή του 2001(Πίνακας 2). Καλύπτει την περιοχή από Β∆ έως ∆ του 
Λεκανοπεδίου και συνορεύει : 

• Βόρεια µε τους δήµους των Άνω Λιοσίων και Αχαρνών 

• Νότια µε τους δήµους Νίκαιας, Αγ.Ι.Ρέντη και σε ένα µικρό σηµείο µε το δήµο του 
Ταύρου 

• Ανατολικά και µε φυσικό όριο τον  Κηφισό ποταµό µε το δήµο της Αθήνας 

• Β.Α. µε τους δήµους της Ν.Φιλαδέλφειας και της Ν.Χαλκηδόνας 

• Β.∆. µε το φυσικό όριο το όρους Αιγάλεω και µε το δήµο του Ασπροπύργου 

• ∆υτικά βρίσκεται ο κόλπος της Ελευσίνας  

• Ν.∆. οι δήµοι της Νίκαιας, του Κερατσινίου και του Περάµατος 

 

ΔΗΜΟΣ 
ΣΥΝΟΛΙΚΗ 
ΕΚΤΑΣΗ 
(Ηα) 

ΧΑΪΔΑΡΙ  2300 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  1100 

ΙΛΙΟΝ  900 

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ  700 

ΚΑΜΑΤΕΡΟ  700 

ΑΙΓΑΛΕΩ  650 

ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ  400 

ΑΓΙΟΙ ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ  300 

ΑΓΙΑ ΒΑΡΒΑΡΑ  205 

ΖΕΦΥΡΙ  150 

ΑΣΔΑ  7405 

Πίνακας 1(στοιχεία ΑΣ∆Α) 
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  Εντός 
σχεδίου 
Έκτασης 
(Ha) 

Έκταση ΟΤ 
(Ha) 

Μόνιμος 
πληθυσμός 

(κατ.) 

Μικτή 
πυκνότητα 
(brutto) 
(Ha) 

Καθαρή 
πυκνότητα 
(netto) 
(Ha) 

Αγ.Ανάργυροι  288,66  174,41  35.072  121,5  201,1 

Αγ.Βαρβάρα  184,36  110,10  31.354  170,1  284,8 

Αιγάλεω  438,50  227,14  77.917  177,7  343,0 

Ζεφύρι  145,38  67,61  9.130  62,8  135,0 

Ίλιον  663,01  416,92  85.572  129,1  205,2 

Καματερό  505,00  231,83  23.172  45,9  100,0 

Κορυδαλλός  315,68  203,60  70.710  224,0  347,3 

Περιστέρι  959,37  591,83  146.743  153,0  247,9 

Πετρούπολη  268,28  189,00  51.559  192,2  272,8 

Χαϊδάρι  378,72  220,51  48.494  128,0  219,9 

Δ.Αθήνα  4.146,96  2.432,95  579.723  139,8  238,3 

Πίνακας 2(στοιχεία ΑΣ∆Α) 

 Αποτέλεσε - και αποτελεί -  το δυτικό ανάπτυγµα των περιοχών κατοικίας του 
Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Πρωτεύουσας (ΠΣΠ) πλάι στην παρακηφισία (ως προς 
τον Κηφισό ποταµό)  βιοµηχανική συγκέντρωση, στην οποία κατά κύριο λόγο οφείλεται η 
υποβάθµιση της περιοχής σε όλους τους τοµείς και προσδιόρισε το πλαίσιο της χωρικής 
και κοινωνικής αποµόνωσης «πέρα από το ποτάµι». Τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που τη 
διαφοροποιούν από το υπόλοιπο ΠΣΠ επιγραµµατικά είναι : 

• Αποτελεί εκτεταµένη και ενιαία γεωγραφική ενότητα δέκα όµορων δήµων µε 
ευδιάκριτα πολεοδοµικά, κοινωνικά, οικονοµικά και περιβαλλοντικά 
χαρακτηριστικά, αξιολογούµενα µε αρνητικό ειδικό βάρος, µε διαχρονικές τάσεις 
υποβάθµισης 

• Αναγνωρίζεται ως η περιοχή που κατεξοχήν απαιτείται η άµεση αποκατάσταση του 
αστικού και περιαστικού περιβάλλοντος. Χαρακτηρίζεται ως πανευρωπαϊκό 
αρνητικό πολεοδοµικό πρότυπο, την ίδια στιγµή που αποτελεί πεδίο δράσης, όπου η 
πολεοδοµική παρέµβαση καλείται να κερδίσει το στοίχηµα της αειφορίας και της 
βιωσιµότητας 
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•  Η γενικευµένη οικονοµική κρίση, στην οποία συντέλεσε αποφασιστικά η 
αποβιοµηχάνιση. Μεγάλες βιοµηχανικές µονάδες, οι οποίες προσέδιδαν στην 
περιοχή το βιοµηχανικό της χαρακτήρα, είτε έκλεισαν είτε µεταφέρθηκαν αλλού 

 



εντός ή εκτός Ελλάδας. Σήµερα, η ∆.Αθήνα αναζητά ταυτότητα, κατεύθυνση και 
ρόλο στα νέα δεδοµένα του 21ου αιώνα 

 

 

Εικόνα 1: Η θέση της ∆.Αθήνας στο Ν.Αττικής 

 Η ∆.Αθήνα για χρόνια βρίσκεται στο περιθώριο του µητροπολιτικού κέντρου της 
Αθήνας. Καταρχάς ήταν ο τόπος όπου χωροθετούνταν όλες εκείνες οι χρήσεις που ήταν 
ενοχλητικές µεν, αναγκαίες δε για την ανάπτυξη του συνόλου της πρωτεύουσας. Στα 
επόµενα στάδια, όταν οι βαριές χρήσεις εµπόδιζαν την οικιστική επέκταση, άρχισε η 
σταδιακή αποµάκρυνσή τους.  
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1.1.ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ∆.ΑΘΗΝΑΣ 

 Η ∆.Αθήνα κατοικείται περισσότερο από 600.000 κατοίκους, σύµφωνα µε εκτιµήσεις, 
κάτι που αντιστοιχεί στο εκτιµώµενο 15%, του συνολικού πληθυσµού του Πολεοδοµικού 
Συγκροτήµατος Πρωτεύουσας (ΠΣΠ) και στο 5% της χώρας. Ωστόσο αυτό το µέγεθος 
αναπτύχθηκε τις τελευταίες δεκαετίες µε γοργούς ρυθµούς, δεδοµένου ότι µέχρι το 1920 
ήταν µια αραιοκατοικηµένη, µε αγροτικό χαρακτήρα περιοχή. Η σηµερινή εικόνα δεν 
προέκυψε από την εξέλιξη κάποιου γηγενούς πληθυσµού, αλλά από την εισροή «ξένων» 
προς την περιοχή πληθυσµιακών ρευµάτων : 

• Το πρώτο κύµα περιλαµβάνει τους πρόσφυγες από τη Μικρά Ασία το 1922, οι 
οποίοι εγκαταστάθηκαν κυρίως στις περιοχές του Περιστερίου, του Ιλίου, του 
Αιγάλεω και του Χαϊδαρίου. 

• Το δεύτερο και σηµαντικότερο κύµα συµπίπτει µε το φαινόµενο της εσωτερικής 
µετανάστευσης κατά την µεταπολεµική περίοδο και το οποίο διατηρήθηκε σε υψηλό 
επίπεδο µέχρι τα τέλη της δεκαετίας του’70. 

• Το τρίτο και πιο πρόσφατο κύµα είναι αυτό που ακολούθησε τη διάλυση της ΕΣΣ∆ 
στις αρχές της δεκαετίας του ’90 και την έξοδο από αυτήν παλλινοστούντων 
οµογενών. Η κατάρρευση του λεγόµενου ανατολικού µπλοκ δηµιούργησε µεγάλης 
κλίµακας προσέλευση οικονοµικών µεταναστών από τις όµορες στην Ελλάδα 
χώρες. Επιπροσθέτως, το νέο παγκόσµιο οικονοµικό status οδήγησε στην αθρόα 
µετανάστευση πληθυσµών από την κυρίως ειπείν Ασία και Αφρική. 

 Τις τελευταίες δύο δεκαετίες η κοινωνική σύνθεση του πληθυσµού ανασυστάθηκε, 
αποτέλεσµα της γενικής, κοινωνικής κινητικότητας. Έτσι, καθώς τα πιο εύρωστα 
κοινωνικά στρώµατα, µετακινήθηκαν σε άλλες, καλύτερες περιοχές, η ∆.Αθήνα συνέχισε 
να απορροφά τα φτωχά λαϊκά στρώµατα και τους οικονοµικούς µετανάστες, 
αποδεικνύοντας το µεγάλο βαθµό ικανότητας στην απορρόφηση και ένταξη των νέων 
κατοίκων της.   

 Το χρονικό ορόσηµο που καθορίζει την αναπτυξιακή µετεξέλιξη της περιοχής 
προσδιορίζεται στο 1984, µε τη θέσπιση και εφαρµογή του Π.∆. 84/84, που απαγορεύει, 
πλέον, τη βιοµηχανική ανάπτυξη της περιοχής της πρωτεύουσας, ως µέτρο για τον 
περιορισµό της ρύπανσης. Η τάση αυτή δηµιούργησε ένα αναπτυξιακό κενό για την 
περιοχή, αφού η αποµάκρυνση της µεταποίησης δεν οδήγησε σε άµεση υποκατάσταση 
από µια άλλη οικονοµική δραστηριότητα, καθώς δεν υπήρχε καµία πρόβλεψη και κανένας 
σχεδιασµός εκ µέρους του κρατικού µηχανισµού. Αποτέλεσµα της απουσίας σχεδιασµού, 
ήταν η αυτορρύθµιση της οικονοµικής δραστηριότητας, µε όλες τις εγγενείς αρνητικές 
συνέπειές  της. 
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 Στην εξέλιξη της ∆.Αθήνας σηµαντικό ρόλο έχουν  και οι φυσικοί και τεχνητοί 
φραγµοί της, οι οποίοι την οριοθετούν σαφώς, αλλά ταυτοχρόνως την αποµονώνουν από 
τους φυσικούς της γείτονες, ενώ πολλές φορές συναντώνται τέτοιας φύσης φραγµοί και 
µεταξύ των δήµων: 

 



• Το όρος Αιγάλεω στα δυτικά που εκτείνεται Β-Β∆ ως Ν-Ν∆, διαχωρίζει τη 
∆.Αθήνα από τη ∆.Αττική 

• Ο Κηφισός ποταµός ανατολικά (σήµερα Εθνική οδός Αθηνών – Λαµίας), τη 
διαχωρίζει ουσιαστικά από το µητροπολιτικό κέντρο της πρωτεύουσας  

• Η Εθνική οδός Αθηνών – Κορίνθου η οποία τη διχοτοµεί, αποκόπτοντας το 
Αιγάλεω, την Αγ.Βαρβάρα, τον Κορυδαλλό και τµήµα του Χαϊδαρίου από την 
υπόλοιπη ∆.Αθήνα 

• Η λεωφόρος Πέτρου Ράλλη που αποκόπτει τµήµα του Κορυδαλλού 

• Η σιδηροδροµική γραµµή Αθηνών – Μακεδονίας και η Αθηνών –Πελοποννήσου 
που διχοτοµεί τους Αγ.Ανάργυρους  

• Η λεωφόρος Θηβών είναι ένας ιδιαίτερος τεχνητός φραγµός, µε σηµαντική 
υπερτοπική κίνηση, καθώς είναι ο µοναδικός άξονας εγκάρσιας και εσωτερικής 
σύνδεσης των δήµων  

•  Η ∆.Αθήνα επεκτεινόµενη σταδιακά προς βορρά, αλλά και προς δυτικά, µέσα από 
διαδοχικές εντάξεις εκτεταµένων περιοχών αυθαίρετων κτισµάτων, 
«σκαρφάλωσε» ως στις υπώρειες του όρους Αιγάλεω. Αυτές οι σταδιακές 
επεκτάσεις του σχεδίου πόλης µε την ενσωµάτωση των προαναφερθέντων 
εκτάσεων και οι νεότερες επεκτάσεις που προέκυψαν από το Ν.1337/83, έχουν 
απεικονισθεί στον πολεοδοµικό ιστό, ως έκφραση της κοινωνικοοικονοµικής 
δοµής των στρωµάτων που διαµόρφωσαν, µε την παρουσία τους, τις περιοχές 
αυτές. Τα αρχικά ρυµοτοµικά σχέδια λόγω έλλειψης κεντρικού σχεδιασµού, 
µεσοµακροπρόθεσµων εκτιµήσεων για την εξέλιξη της περιοχής, καθώς και η 
υποχρηµατοδότηση για την εκτέλεση των απαραίτητων απαλλοτριώσεων και των 
αναγκαίων κοινωνικών και τεχνικών υποδοµών, οδήγησε στην επιθετική πολιτική 
απέναντι στους χώρους πράσινου και στους ελεύθερους χώρους.   Απόρροια της 
έλλειψης ρυθµιστικού σχεδίου αποτέλεσε η µείξη ασύµβατων χρήσεων, µε 
χαρακτηριστικότερα παραδείγµατα τη συνύπαρξη βιοµηχανιών και κατοικιών, τις 
υψηλές οικιστικές πυκνότητες, τον συγκριτικά µε τον πληθυσµό περιορισµένο 
αριθµό κοινωφελών και κοινόχρηστων χρήσεων,  την ανεπάρκεια και 
δυσλειτουργία των µέσων µαζικής µεταφοράς, την κυκλοφοριακή συµφόρηση και 
την αυξηµένη ρύπανση. 
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Εικόνα 2: Η θέση της ∆.Αθήνας (ΠΗΓΗ : Google Earth) 

 

1.2.ΚΛΙΜΑ 

  Τα δεδοµένα για τον προσδιορισµό των κλιµατικών συνθηκών λαµβάνονται από τους 
τρεις επίσηµους µετεωρολογικούς σταθµούς, του Τατοΐου, της Ν.Φιλαδέλφειας και του 
Βοτανικού. Βάσει αυτών των στοιχείων η περιοχή χαρακτηρίζεται από ασθενές έως 
έντονο θερµοµεσογειακό κλίµα, µε κύριο χαρακτηριστικό το ξηρό και θερµό καλοκαίρι 
και τον ήπιο και βροχερό χειµώνα.  
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 Οι βιοκλιµατικές συνθήκες στην περιοχή δεν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές, λόγω της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης,  σε συνδυασµό µε την εγκληµατική απουσία πράσινου, την 
απογύµνωση του όρους Αιγάλεω, και την πυκνή δόµηση. Στην αύξηση της σχετικής 
υγρασίας και της δηµιουργίας αιχµών συµβάλλουν οι εκποµπές θερµών υδρατµών, 
προϊόντων καύσης , που προέρχονται από το µεγάλο κυκλοφοριακού φόρτο, δεδοµένης 
της παρουσίας βασικών οδικών αξόνων και από τη µεταποιητική δραστηριότητα, που 
παρά τη φθίνουσα πορεία της, εξακολουθεί να κατέχει υψηλό µερίδιο επί του συνόλου 
των παραγόµενων ρύπων. Η παρουσία της τέτοιας υγρασίας, σε παράλληλη δράση µε την 
υψηλή θερµοκρασίας, συνθέτουν τις συνθήκες δηµιουργίας αποπνικτικής ατµόσφαιρας, 

 



µε έντονη την αίσθηση δυσφορίας και την αύξηση των κινδύνων για την υγεία των 
ευπαθών οµάδων (ηλικιωµένοι, παιδιά). 

1.3.ΡΥΠΑΝΣΗ 

ατµοσφαιρική ρύπανση 

Η ατµοσφαιρική ρύπανση παρακολουθείται από το Εθνικό ∆ίκτυο Παρακολούθησης 
Ατµοσφαιρικής Ρύπανσης (Ε∆ΠΑΡ). Στη ∆.Αθήνα είναι τοποθετηµένοι δύο σταθµοί στο 
Περιστέρι και στη Γεωπονική. Τα δεδοµένα των δύο σταθµών δε µπορούν να δώσουν 
πλήρη εικόνα για την περιοχή. Για το λόγο αυτό, αλλά και για λόγους συγκρίσεων, 
συµβάλουν στη διαδικασία οι σταθµοί των Πειραιά, Λιοσίων, Πατησίων καθώς και οι 
σταθµοί του κέντρου της Αθηνάς (Αριστοτέλους). Από τη διαχρονική παρακολούθηση 
των ατµοσφαιρικών ρύπων παρουσιάζεται µια σταθεροποίηση των τιµών του µονοξειδίου 
του αζώτου(ΝΟ), του διοξειδίου του θείου(SO2), του όζοντος(O3), του µονοξειδίου του 
άνθρακα(CO) και της αιθάλης.  

 Σχετικώς µε τη µηνιαία µεταβολή των πρωτογενών ρύπων (ΝΟ, SO2, CO, αιθάλης) 
παρουσιάζουν αύξηση την περίοδο του χειµώνα.  Αυτό οφείλεται στη λειτουργία των 
δικτύων κεντρικής θέρµανσης, την σχετικά αυξηµένη κυκλοφορία και στη λειτουργία, σε 
δυσµενέστερες συνθήκες, των µηχανών των τροχοφόρων. Στην ωριαία µεταβολή τους, 
προκύπτει ότι παρουσιάζουν υψηλότερες τιµές το πρωί (07:00-10:00) και το βράδυ 
(21:00-23:00). 

 Από τους δευτερογενείς ρύπους (O3, ΝO2) το O3 παρουσιάζει αύξηση τους 
καλοκαιρινούς µήνες , ενώ για το ΝO2 δεν υπάρχει σαφή µηνιαία µεταβολή. Στις ωριαίες 
µεταβολές το ΝO2 εµφανίζει υψηλές τιµές το πρωί (09:00-11:00), ενώ το O3 τις πρώτες 
µεσηµβρινές ώρες. 

 Η πιο επικίνδυνη ουσία στην ατµόσφαιρα είναι το βενζόλιο. Συγκρίνοντας τις µέσες 
ετήσιες τιµές του, προκύπτει ότι είναι αρκετά αυξηµένες σε σχέση µε τις αντίστοιχες της 
ΕΕ. Αξίζει να σηµειωθεί ότι σύµφωνα µε την κοινοτική οδηγία 2000/69, το βενζόλιο 
αποτελεί γονιδιοτοξικό καρκινογόνο παράγοντα και δεν υπάρχει προσδιορίσιµο επίπεδο 
κάτω του οποίου το βενζόλιο δεν αποτελεί κίνδυνο για την ανθρώπινη υγεία.  

Υγρά απόβλητα  

 Κύριος αποδέκτης των υγρών αποβλήτων (αστικών και βιοµηχανικών) είναι το δίκτυο 
αποχέτευσης της ΕΥ∆ΑΠ. Όπως προβλέπεται ,τα βιοµηχανικά απόβλητα επιβάλλεται να 
επεξεργάζονται και να καταλήγουν τελικά στο δίκτυο. Αυτή η προϋπόθεση πολλές φορές 
καταστρατηγείται, δεδοµένων και των ελλείψεων που παρουσιάζονται στους µηχανισµών 
ελέγχου.   

Ρύπανση επιφανειακών και υπόγειων υδάτων
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 Στη ∆.Αθήνα δεν υπάρχουν λίµνες ή ποτάµια, αλλά πυκνό υδρογραφικό δίκτυο µε 
σηµαντικό πλήθος υδατορεµάτων που ξεκινούν από τον ορεινό όγκο του Όρους Αιγάλεω 

 



και καταλήγουν στον Κηφισό ποταµό. Στα ανοιχτά ρέµατα εντοπίζονται ανεπεξέργαστα 
βιοµηχανικά λύµατα, αδρανή υλικά, αστικά απορρίµµατα και γενικά πάσης φύσεως 
ρυπογόνα υλικά, αφού η «αστική κουλτούρα» είχε δώσει στα ρέµατα το ρόλο άτυπων 
χώρων αποκοµιδής απορριµµάτων. Η διευθέτηση και η κάλυψή τους, ως µέτρο 
αντιµετώπισης, µπορεί να περιορίζει τέτοιες δραστηριότητες, δηµιουργεί, όµως, 
προβλήµατα πληµµυρών.  

Θαλάσσια ρύπανση

 Στη ∆.Αθήνα ανήκει τµήµα του κόλπου της Ελευσίνας, που περιλαµβάνει την περιοχή 
του Σκαραµαγκά. Η περιοχή επιβαρύνθηκε επί δεκαετίες από βιοµηχανικά και αστικά 
υγρά απόβλητα, απόβλητα των διυλιστηρίων, των ναυπηγείων, από τη διέλευση πλοίων 
και την παραµονή παροπλισµένων, από τις απορροές των αγροτικών εκµεταλλεύσεων και 
των στρατιωτικών εγκαταστάσεων. 

 

1.4. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΣΤΗ ∆.ΑΘΗΝΑ 

 Η ∆.Αθήνα υπήρξε τα τελευταία 50 χρόνια τόπος άναρχης συγκέντρωσης ρυπογόνων 
και οχλουσών δραστηριοτήτων. Στην κατάσταση αυτή συντέλεσαν και οι επίσης 
βεβαρηµένες, όµορες περιοχές του Ασπροπύργου, της Ελευσίνας, του Κερατσινίου, της 
∆ραπετσώνας και των Αν.Λιοσίων. Η απουσία οποιουδήποτε µέτρου για την ορθολογική 
χωροθέτηση των δραστηριοτήτων, συνοδεύτηκε µε την αντίστοιχη απουσία ελέγχων για 
τον περιορισµό των οχλήσεων. Παραλλήλως, η απουσία κυκλοφοριακών και 
συγκοινωνιακών δοµών, ο πληθυσµιακός κορεσµός, η έλλειψη χώρων πρασίνου, η 
αποψίλωση του όρους Αιγάλεω δηµιούργησαν συνθήκες περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, 
που συµπληρώθηκε από το δύσµορφο οικιστικό περιβάλλον, της χαµηλής ποιότητας 
κατασκευές και το χαµηλό βαθµό ανάπτυξης κύριων υποδοµών (αντιπληµµυρικά έργα, 
συσσώρευση και αποκοµιδή απορριµµάτων). Αποτελέσµατα των παραπάνω υπήρξε, πέρα 
από την αισθητική υποβάθµιση, η ρύπανση του εδάφους, των υπόγειων και επιφανειακών 
υδάτων, δηµιουργήθηκαν προβλήµατα όπως µείωση της διαύγειας και της ορατότητας, 
οµίχλες, δυσοσµία και αύξηση της θερµοκρασίας. 
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  Είναι χαρακτηριστικό ότι σε έρευνα που διενήργησε το Εργατοϋπαλληλικό Κέντρο 
Αθήνας (ΕΚΑ), το 1998, σχετικά µε τις συνθήκες διαβίωσης και εργασίας στην Αθήνα, οι 
κάτοικοι της ∆.Αθήνας εµφανίζονται ιδιαίτερα δυσαρεστηµένοι, σε ότι αφορά την 
κατάσταση του περιβάλλοντος και την ποιότητα ζωής στις περιοχές κατοικίας τους σε 
αντίθεση µε τους κατοίκους των βορειοανατολικών προαστίων, των οποίων οι  δείκτες 
«δυσαρέσκειας»  είναι αισθητά χαµηλότεροι. Οι κάτοικοι της ∆.Αθήνας, σε υψηλά 
ποσοστά σε σχέση µε εκείνα του υπόλοιπου ΠΣΠ, αναφέρουν την ύπαρξη ρυπογόνων 
επιχειρήσεων στην περιοχή κατοικία τους και τους προσάπτουν επιπτώσεις στην υγεία 
τους. Σε ποσοστό πάνω από 70% δηλώνουν προβλήµατα µε τη διαχείριση των 
απορριµµάτων, ενώ το 34% αναφέρουν την ανυπαρξία πάρκου ή χώρου πρασίνου στην 
περιοχή τους. Επίσης, σε πολύ αυξηµένα ποσοστά αναφέρονται οι κακές συνθήκες 
υγιεινής και ασφάλειας στο χώρο εργασίας τους και αναφέρουν προβλήµατα θορύβου, 

 



ανεπαρκούς φωτισµού, ζέστης, σκόνης, αναθυµιάσεων, υγρασίας και επαφής µε τοξικές 
ουσίες. Οπότε, οι κακές συνθήκες διαβίωσης της ∆.Αθήνας αποτελεί τη µισή αλήθεια � η 
άλλη µισή είναι ότι οι κάτοικοί της εργάζονται, σε υψηλότερα ποσοστά από την υπόλοιπη 
πρωτεύουσα, σε σκληρές και ανθυγιεινές συνθήκες. 

 Αξίζει να σηµειωθεί η γειτνίαση της ∆.Αθήνας τόσο µε το Κεντρικό Σταθµό 
Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων όσο και µε το ΧΥΤΑ Αν.Λιοσίων, κάτι που επιβαρύνει, 
το ήδη βεβαρηµένο από τη µεταποίηση και τον κυκλοφοριακό φόρτο, περιβάλλον της 
∆.Αθήνας. Ο κορεσµός του ΧΥΤΑ και η ανορθολογική του χρήση, που οφείλεται στη 
συσσώρευση  του συνόλου των απορριµµάτων του λεκανοπεδίου, οδήγησε τους πολίτες, 
πέρα από την «τελεσίδικη καταδίκη» των Αν.Λιοσίων σε δήµο-χωµατερή, σε έντονες και 
διαδηµοτικές αντιδράσεις για τη λειτουργία του  Εργοστασίου Μηχανικής  Ανακύκλωσης 
& Κοµποστοποίησης (ΕΜΑΚ) Αν.Λιοσίων, δεδοµένης και της έντονης δυσοσµίας που 
έγινε αισθητή σε περιοχές που δε γειτνιάζουν άµεσα µε τις εγκαταστάσεις ( Πετρούπολη). 

 

 

1.5 ΤΕΚΤΟΝΙΚΗ/ΓΕΩΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

       ΖΩΝΗ ΣΕΙΣΜΙΚΗΣ ΕΠΙΚΙΝ∆ΥΝΟΤΗΤΑΣ  

 Οι κύριες ενεργές νεοτεκτονικές δοµές της ∆.Αθήνας είναι οι περιθωριακές ρηξιγενείς 
ζώνες που οριοθετούν τα τεκτονικά βυθίσµατα από τα τεκτονικά κέρατα. Τέτοιες  είναι η 
ρηξιγενής ζώνη του όρους Πατέρα, που οριοθετεί τη λεκάνη των Μεγάρων από το 
τεκτονικό κέρας του Πατέρα, η ρηξιγενής ζώνη του Θριάσιου Πεδίου, που το οριοθετεί 
από τον ορεινό όγκο της Πάρνηθας καθώς και η ρηξιγενής ζώνη που οριοθετεί το όρος 
Αιγάλεω από το Θριάσιο Πεδίο. Οι ρηξιγενείς ζώνες του Πατέρα και του Θριάσιου 
Πεδίου είναι γενικής διεύθυνσης ∆Β∆ – ΑΝΑ. 

Ο νοµός Αττικής χωρίζεται σε τέσσερις ζώνες σεισµικής επικινδυνότητας : 

• Νοτιοανατολική Αττική : Ζώνη Ι (χαµηλής επικινδυνότητας) 

• Βορειοανατολική Αττική : Ζώνη ΙΙ (µέτριας επικινδυνότητας) 

• ∆υτική Αττική : Ζώνες ΙΙ και ΙΙΙ (µέτριας και υψηλής επικινδυνότητας) 

• Κύθηρα - Αντικύθηρα: Ζώνη ΙΙΙ (υψηλής επικινδυνότητας) 

 Σύµφωνα µε τον Ελληνικό Αντισεισµικό Κανονισµό (ΕΑΚ) 2000, όπως 
τροποποιήθηκε µε το ΦΕΚ Β΄1154/12-8-2003, Απ. Αρ. ∆17α/115/9/ΦΝ275 που ισχύει 
από το 2004, η ∆.Αθήνα  ανήκει στη Ζώνη σεισµικής επικινδυνότητας ΙΙ. 
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2. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

 Η ∆.Αθήνα παρουσιάζει συγκρατηµένη πληθυσµιακή αύξηση από τη δεκαετία του ’80 
µέχρι και σήµερα (εκτιµάται). Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ο µόνιµος πληθυσµός 
ανέρχεται σε 579.723 κατοίκους, σηµειώνοντας αύξηση 3.8% από την προηγούµενη 
απογραφή. Η περιοχή αυξάνει σταδιακά το µερίδιό της στο συνολικό πληθυσµό στο ΠΣΠ 
για την περίοδο από τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια ως και τη δεκαετία του ’90. Ωστόσο 
από τα στοιχεία της απογραφής το 2001 το ποσοστό αυτό καταλήγει στο 16.5%. Η 
αποκλιµακούµενη πληθυσµιακή δυναµική, που κορυφώθηκε την εικοσαετία 1960 – 1980, 
αποτυπώνει την αδυναµία προσέλκυσης  νέων κατοίκων συνδυαζόµενη και µε την 
αποδοχή του σύγχρονου κοινωνικοοικονοµικού τρόπους ζωής που δηµιουργεί 
υπογεννητικές τάσεις. Στη δεκαετία του 1990, που χαρακτηρίζεται από την εισροή 
µεταναστευτικών ρευµάτων, η πληθυσµιακή αύξηση της ∆.Αθήνας, υπολείπεται 
σηµαντικά από εκείνη που παρουσιάζεται στο ΠΣΠ.  

 

 

Πίνακας 3(στοιχεία ΕΣΥΕ) 

 

  1951  1961  1971  1981  1991  2001 

1951 
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  141%  283%  356%  383%  487% 

1961      59%  90%  101%  144% 

1971        19%  26%  53% 

1981          6%  29% 

1991            21% 

 



Πίνακας 4(στοιχεία ΕΣΥΕ) 

 

 Πιο αναλυτικά την περίοδο µεταξύ 1991-2001 η πλειοψηφία των δήµων παρουσίασε 
θετική µεταβολή και ιδιαίτερα οι δήµοι Πετρούπολης µε +26,65% και Καµατερού µε 
+27,71%, ξεπερνώντας κατά πολύ τη µέση αύξηση του ΠΣΠ. Η αύξηση των δύο 
συγκεκριµένων δήµων αποτελεί ενδεικτικό στοιχείο της ανάπτυξης των περιφερειακών, 
σε αντιδιαστολή µε τη στασιµότητα ή την µικρή αύξηση των γειτονικών προς το δήµο 
Αθηναίων δήµους. Εξαίρεση αποτέλεσαν οι δήµοι Αιγάλεω, Χαϊδαρίου και Ζεφυρίου µε 
αρνητική µεταβολή -5,75%, -2,45% και -1,39% αντιστοίχως.  

  1971/1981  1981/1991  1991/2001 

Αγ.Βαρβάρα  10,79%  ‐1,89%  6,47% 

Αγ.Ανάργυροι  16,20%  1,38%  7,22% 

Αιγάλεω  2,23%  ‐3,89%  ‐5,75% 

Ζεφύρι  90,75%  83,14%  ‐1,39% 

Ίλιον  38,70%  8,14%  3,23% 

Καματερό  37,00%  11,65%  27,71% 

Κορυδαλλός  29,53%  3,05%  6,76% 

Περιστέρι  18,95%  ‐2,53%  0,46% 

Πετρούπολη  49,76%  37,19%  26,25% 

Χαϊδάρι  24,33%  0,09%  ‐2,45% 

ΑΣΔΑ  21,51%  3,36%  3,89% 

Πίνακας 5(στοιχεία ΑΣ∆Α) 

 

 Οι σηµειούµενες αυξοµειώσεις έχουν ως αποτέλεσµα και τη µεταβολή των µεριδίων 
συµµετοχής των δήµων στο συνολικό ποσοστό της ∆.Αθήνας. Ο δήµος Περιστερίου 
διατηρεί την πρώτη θέση, ωστόσο σταδιακά µειώνεται το ποσοστό που κατέχει 
αντανακλώντας και την περιορισµένη δυναµική του. Ο δήµος Αιγάλεω παρουσιάζει 
συνεχή µείωση του ποσοστού συµµετοχής του, µε αποτέλεσµα από το 1991 να 
περιοριστεί από τη δεύτερη στην τρίτη θέση. Αντιθέτως, ο δήµος Ιλίου παρουσιάζει 
σηµαντική δυναµική και ανήλθε στη δεύτερη θέση το 1991, την οποία διατήρησε και στην 
απογραφή του 2001. Την πιο σταθερή εξέλιξη παρουσιάζει ο δήµος Κορυδαλλού, όπου 
διατηρεί την περιορισµένη αυξητική του πορεία.  

 Η πληθυσµιακή πυραµίδα εµφανίζει µείωση της συµµετοχής των µικρότερων ηλικιών 
(0-29 ετών) και αντίστοιχη αύξηση των µεγαλύτερων ηλικιών, συγκριτικά µε τα στοιχεία 
της απογραφής του 1991. Την ίδια στιγµή όµως, η ∆.Αθήνα διατηρεί την νεανικότητά της 
σε σχέση µε το σύνολο της Αττικής και της χώρας. Συγκριτικώς µε την ΕΕ, προκύπτει η 
υπεροχή της στις παραγωγικές ηλικίες (15- 65). Σηµειώνεται το µικρότερο ποσοστό που 
κατέχουν οι ηλικίες 65+ τόσο σε εθνικό όσο και σε κοινοτικό επίπεδο.  
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 Η κατανοµή της πυραµίδας µέσα στους δήµους της ∆.Αθήνας παρουσιάζει 
ανοµοιογένεια. Για παράδειγµα, τα υψηλότερα ποσοστά νεανικού πληθυσµού 
παρατηρούνται στους δήµους Ζεφυρίου και Καµατερού, που οφείλεται σε µεγάλο βαθµό 
στην παρουσία σηµαντικού αριθµού αθιγγάνων, για τους οποίους η πολυτεκνία είναι 
µέρος του οικογενειακού τους εθιµοτυπικού.  Υψηλά ποσοστά νεανικού πληθυσµού, 
κυρίως στις κατηγορίες µέχρι 35 ετών, εµφανίζονται και στους δήµους  Πετρούπολης και 
Ιλίου , που αποτελεί ένδειξη προσέλκυσης τέτοιων κατηγοριών κατά τη δεκαετία του ’90. 
Αντιθέτως οι δήµοι Αγ. Αναργύρων και Αιγάλεω χαρακτηρίζονται από υψηλότερα 
ποσοστά πληθυσµιακής γήρανσης, συγκλίνοντας µε τα αντίστοιχα ποσοστά της νοµαρχίας 
της Αθήνας. Επισηµαίνεται ότι η πληθυσµιακή γήρανση σε κανέναν δήµο δεν ξεπερνά τα 
ποσοστά της νοµαρχίας. Οι δήµοι Περιστερίου, Χαϊδαρίου, Αγ.Βαρβάρας και 
Κορυδαλλού παρουσιάζουν πληθυσµιακή δοµή περισσότερο οµοιόµορφη. Κυρίως οι 
δήµοι Περιστερίου και Χαϊδαρίου αποτελούν «µικρογραφίες»  της δοµής και των 
χαρακτηριστικών του συνόλου της ∆.Αθήνας.  

 Στη ∆.Αθήνα οι έγγαµοι αποτελούν την κυρίαρχη οικογενειακή κατάσταση, η οποία 
παρουσιάζει όµως ελαφρά µείωση το 2001 σε σχέση µε την απογραφή του 1991. Οι 
άγαµοι και οι χήροι/διαζευγµένοι παρουσιάζουν αύξηση κατά την αντίστοιχη περίοδο. 
Αυτή η εξέλιξη οφείλεται στο συνδυασµό κοινωνικών και δηµογραφικών παραγόντων. 
Από τη µια πλευρά συµβάλλουν τόσο οι σύγχρονες οικονοµικές δοµές και συνθήκες που 
δεν ευνοούν τον έγγαµο βίο ή το µεταθέτουν χρονικά, αυξάνοντας τη µέση ηλικία γάµου 
όσο και η κοινωνική εξέλιξη που οδηγεί σε πιο «χαλαρές» οικογενειακές δοµές 
οδηγώντας στην αύξηση του ποσοστού των διαζευγµένων. Από την άλλη, η συνολικότερη 
υπογεννητικότητα, συνεπώς η συνολική γήρανση του πληθυσµού, λογικά  δηµιουργεί 
αρνητικές προϋποθέσεις για τα ποσοστά των γάµων. Βέβαια , συγκριτικώς µε το ΠΣΠ και 
το σύνολο της χώρας, πλεονεκτεί στον αριθµό εγγάµων (και στην απογραφή του ’91 και 
του ’01), ενώ οι χήροι/διαζευγµένοι κατέχουν τα ίδια ποσοστά. 

 

2.1 ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 Από την απογραφή του 2001, προκύπτει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσµού 
είναι απόφοιτοι της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης µε ποσοστό 44,6%, ενώ οι απόφοιτοι 
της στοιχειώδους εκπαίδευσης είναι 30,4%. Σε σχέση µε το ’91, αποτελεί σηµαντική 
ανακατάταξη, δεδοµένης της πρωτοκαθεδρίας που διατηρούσε η στοιχειώδης εκπαίδευση 
κατά την προηγούµενη απογραφή. Σε ορισµένους ωστόσο δήµους και πιο συγκεκριµένα 
στους δήµους Αγ.Βαρβάρας, Καµατερού και Ζεφυρίου οι απόφοιτοι στοιχειώδους 
εκπαίδευσης παραµένουν πλειοψηφία, που οφείλεται στην παρουσία των αθίγγανων και 
λόγω των ελλειπουσών προσπαθειών, από µέρους της κεντρικής διοίκησης, κοινωνικής 
τους ένταξης.  Στη διαχρονική βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου έχει συµβάλει η 
άνοδος των δεικτών στις νεότερες ηλικιακές οµάδες, οι οποίες προσεγγίζουν τα 
αντίστοιχα ποσοστά του ΠΣΠ.  Αντιθέτως, στις µεγαλύτερες, ηλικιακά, πληθυσµιακές 
οµάδες τα ποσοστά είναι αποκλίνοντα. 
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 Συνολικά η ∆.Αθήνα υπερτερεί του ΠΣΠ στα ποσοστά στοιχειώδους και µέσης 
εκπαίδευσης και υστερεί στα αντίστοιχα ανώτερης/ανώτατης. Στους δήµους που 
προσεγγίζουν περισσότερο το µορφωτικό επίπεδο του ΠΣΠ συµπεριλαµβάνονται οι δήµοι 
Χαϊδαρίου και ακολουθούν οι δήµοι Πετρούπολης και Αγ.Αναργύρων. Οι δήµοι 
Περιστερίου, Αιγάλεω, Ιλίου και Κορυδαλλού προσεγγίζουν καλύτερα τους δείκτες της 
∆.Αθήνα. 

Πίνακας 6 (στοιχεία ΕΣΥΕ) 
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Δ.Αθήνα  0,4%  6,3%  2,9%  4,9%  31,4%  13,2%  30,4%  7,6%  2,8% 

ΠΣΠ  1,5%  11,4%  3,4%  6,4%  33,2%  11,6%  24,4%  6,1%  2,1% 

 

 Η  Α΄βαθµια εκπαίδευση αναφέρεται στα νηπιαγωγεία και στα δηµοτικά σχολεία ενώ η  
Β΄βαθµια σε γυµνάσια. Το συνολικό µαθητικό δυναµικό των δύο αυτών βαθµίδων στη 
∆.Αθήνα ανέρχεται σε 77.735 µαθητές. Το σύνολο των µαθητών στεγάζεται σε 509 
κτήρια και συγκεκριµένα σε 4.161 αίθουσες µε 23µαθητές/αίθουσα, σύµφωνα µε στοιχεία 
της ΕΣΥΕ, για το 2001, ποσοτικές ενδείξεις κτηριακής επάρκειας. Το µεγαλύτερο 
ποσοστό των µαθητών φοιτά στη Β΄βαθµια, ενώ από πλευράς δηµοτικής κατανοµής τους 
το µεγαλύτερο ποσοστό µαθητών προέρχεται από το δήµο Περιστερίου µε ποσοστό 
25,7% και ακολουθεί ο δήµος Ιλίου µε 16,2%  

 Στη µεταδευτεροβάθµια εκπαίδευση συµπεριλαµβάνονται τα ΙΕΚ και τα ΚΕΚ. Στη 
∆.Αθήνα έχουν εγκριθεί τέσσερις δοµές ΙΕΚ τρία δηµόσια στο Αιγάλεω, στους 
Αγ.Ανάργυρους και στο Περιστέρι και ένα ιδιωτικό στους Αγ.Ανάργυρους. Τα ΚΕΚ που 
λειτουργούν στην περιοχή είναι περιορισµένα στον αριθµό, αφού λειτουργούν µόνο τρεις 
βασικές δοµές στο Ίλιον, στην Πετρούπολη και στο Αιγάλεω και δύο δοµές ως 
παραρτήµατα στο Χαϊδάρι.  

 Εντός ορίων της ∆.Αθήνας και συγκεκριµένα στο δήµο Αιγάλεω λειτουργούν δύο 
µεγάλα συγκροτήµατα Γ΄βάθµιας εκπαίδευσης  της χώρας τα ΑΤΕΙ Αθήνας και τα ΑΤΕΙ 
Πειραιά. Μέχρι σήµερα αποτελούν «ξένο σώµα» σε σχέση µε τις υπόλοιπες λειτουργίες 
της ∆.Αθήνας, η οποία τα αντιµετωπίζει µόνο ως σηµεία υψηλής επισκεψιµότητας, άρα 
κυκλοφοριακά επιβαρύνοντα, και όχι ως πόλους γνώσης και ως πολύτιµους ανοιχτούς 
χώρους και χώρους πρασίνου διαδραστικούς ως προς τις ανάγκες της περιοχής.  
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Α΄ΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  Β΄ΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

  ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΑ  ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΑ  ΛΥΚΕΙΑ  ΣΥΝΟΛΟ 

Αγ.Ανάργυροι  11  7  3  2  23 

Αγ.Βαρβάρα  12  11  6  10  39 

Αιγάλεω  24  19  9  11  63 

Ζεφύρι  3  5  1  1  10 

Ίλιον  27  29  14  13  86 

Καματερό  10  8  3  3  24 

Κορυδαλλός  21  18  7  9  55 

Περιστέρι  49  45  21  23  138 

Πετρούπολη  13  11  6  6  36 

Χαϊδάρι  16  7  6  6  35 

Δ.Αθήνα  188  161  76  84  509 

Πίνακας 7(στοιχεία ΕΣΥΕ) 

 

 2.2 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

 Ο οικονοµικώς ενεργός πληθυσµός, την περίοδο 1981-2001,  αυξήθηκε κατά 35% (από 
166.797 σε 255.248) την ίδια στιγµή όπου ο µη ενεργός αυξήθηκε µόνο κατά 11% (από 
235.125 σε 265.326). Στο διάστηµα αυτής της εικοσαετίας το αρνητικό «ισοζύγιο» µεταξύ 
οικονοµικώς  ενεργού - µη ενεργού πληθυσµού ( 41% -59%) ισοσταθµίστηκε. Την ίδια 
περίοδο, όµως, η ανεργία σε ποσοστά σχεδόν διπλασιάστηκε και έφτασε το 11% του 
οικονοµικώς ενεργού πληθυσµού, ενώ σε απόλυτους αριθµούς υπερδιπλασιάστηκε.  Η 
∆.Αθήνα παρουσιάζει µικρότερο ποσοστό απασχόλησης σε σχέση µε την ΕΕ και κυρίως η 
υστέρηση αυτή αφορά στη γυναικεία απασχόληση, που υπολείπεται δέκα ποσοστιαίων 
µονάδων από τον κοινοτικό και τον εθνικό µέσο όρο. 
 
 
 

Ο ι κ ο ν ο µ ι κ ώ ς   ε ν ε ρ γ ο ί 

Άνεργοι 

Οικονοµικώς  
µη ενεργοί 

 
 
 

1981
Σύνολο        

Απασχο-
λούµενοι   

         

ΑΣ∆Α 166.797 (41%) 
156.383 
(94%) 

10.414 
(6%) 235.125 (59%) 

 
Ο ι κ ο  ώ ς   ε  ί  ν ο µ ι κ ν ε ρ γ ο

Α ν ε ρ γ ο ι  2001 Σύνολο      
Απασχο-
λούµενοι    Σύνολο       

Από αυτούς 
"νέοι"       

Ο
µ

µη 
ενεργοί    

ικονο- 
ικώς ΑΣ∆Α 

255.248 
(49%) 

228.515 
(89%) 

26.733 
(11%) 12.739 

265.326 
(51%) 
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Πίνακας 8 : οικονοµικώς ενεργοί – µη ενεργοί  ( Πηγή : ΕΣΥΕ) 
  
 Από πλευράς ηλικιακής κατανοµής προκύπτει ότι η ∆.Αθήνα παρουσιάζει µεγαλύτερα 
ποσοστά απασχόλησης στις νεότερες ηλικίες (έως 25 ετών) σε σχέση µε τη νοµαρχία 
Αθηνών. Πρέπει να σηµειωθεί η συγκριτική µείωση των ποσοστών αυτών από την 
προηγούµενη απογραφή, που οφείλεται στην αύξηση του εκπαιδευτικού επιπέδου και άρα 
τη µεγαλύτερη παραµονή των νέων στην εκπαιδευτική διαδικασία. Αύξηση παρουσιάζει 
και η εργασία στις µεγαλύτερες ηλικίες(55+), που αντανακλά, αφενός την παράταση του 
εργάσιµου βίου, λόγω των νέων δυσµενών εργασιακών και συνταξιοδοτικών δεδοµένων 
και αφετέρου  την εντονότερη είσοδο των γυναικών στην εργασία. 

 Η γυναικεία απασχόληση στη ∆.Αθήνα υπολείπεται της σύγκλισης µε εκείνης του 
ΠΣΠ, παρόλη την αυξητική πορεία που ακολούθησε τη δεκαετία του ’90 και µε ρυθµό 
σαφώς µεγαλύτερο από τον αντίστοιχο της νοµαρχίας Αθηνών. Η υστέρηση αυτή γίνεται 
πιο έντονη σε γυναίκες που ανήκουν οι ηλικιακές οµάδες 35+ παρά στις νεότερες, όπου 
µάλιστα η σύγκλιση µε το ΠΣΠ είναι µεγαλύτερη. Η αντίθεση µεταξύ των δύο οµάδων 
οφείλεται κατά κύριο λόγο σε κοινωνικούς παράγοντες όπως η έλλειψη τυπικών 
προσόντων, λόγω των προϋπάρχουσων παραδοσιακών δοµών που ήθελαν τη γυναίκα 
εκτός παραγωγής. Αφετέρου στην έλλειψη κοινωνικής πολιτικής, από κεντρική εξουσία 
και τοπική αυτοδιοίκηση, δεδοµένης της απουσίας κοινωνικών υποδοµών και κινήτρων, 
όπου θα βοηθούσαν την ένταξη στην εργασία των µεγαλύτερων ηλικιακών οµάδων, λόγω 
της συνεχώς αυξανόµενης ανεργίας που αντιµετωπίζουν αυτές οι οµάδες µε την 
αποβιοµηχάνιση της περιοχής. 

 Αυτό που παρατηρείται και στις δύο απογραφές (΄91-’01), είναι ότι σε όλους τους 
δήµους της ∆.Αθήνας τα ποσοστά ανεργίας, έχουν σαφή αυξητική πορεία και  είναι 
υψηλότερα από εκείνα του ΠΣΠ. Από τους δήµους µόνο εκείνος του Χαϊδαρίου 
προσεγγίζει τα µέσα επίπεδα ανεργίας του ΠΣΠ. Ιδιαίτερο πρόβληµα ανεργίας έχουν οι 
δήµοι Ζεφυρίου (17,3%), Αγ.Βαρβάρας (15,2%) και Αιγάλεω (13,5%). 

 Σύµφωνα µε τον Πίνακα 9 οι απασχολούµενοι στον τριτογενή τοµέα αποτελούν το 2/3 
της συνολικής απασχόλησης, ενώ στο δευτερογενή αποτελούν περίπου το 1/3. Η 
απασχόληση στο δευτερογενή τοµέα είναι αρκετά αυξηµένη σε σχέση µε το σύνολο του 
πολεοδοµικού συγκροτήµατος της Αθήνας, το κρίσιµο στοιχείο, όµως, που παρέχει ο 
συγκεκριµένος πίνακας είναι η µεγάλη, συντελεσθείσα µεταβολή  στην κατανοµή της 
απασχόλησης στη 20ετία ’81 –’01: ο κυρίαρχος δευτερογενής τοµέας υποδιπλασιάστηκε, 
ο τριτογενής αυξήθηκε περισσότερο από 50%, υποσκέλισε το δευτερογενή και κυριαρχεί 
πλέον µε µεγάλη διαφορά στην απασχόληση. Αυτό οφείλεται στην κρίση του δευτερογενή 
τοµέα και κυρίως την µεταποίηση, καθώς πλήγηκαν οι µικρές και µεσαίες βιοτεχνίες. 
Αυτή η κρίση µπορεί να δικαιολογήσει την υψηλή ανεργία που εµφανίστηκε στη 
∆.Αθήνα.  
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 1981 Σύνολο 
Πρωτογενής 
Τοµέας         

NACE A-B 

∆ευτερορογενής 
Τοµέας       

NACE C-F 

Τριτογενής 
Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν 
κλάδο 

οικονοµικής 
δραστηριότατος 

ΑΣ∆Α 166.797 (100%) 929 (<1%) 93.595 (56%) 64.531 (39%) 7.742 (4%) 
 

2001 Σύνολο 
Πρωτογενής 
Τοµέας          

NACE A-B 

∆ευτερορογενής 
Τοµέας       

NACE C-F 

Τριτογενής 
Τοµέας        

NACE G-Q 

∆ε δήλωσαν 
κλάδο 

οικονοµικής 
δραστηριότητας 

ΑΣ∆Α 228.515 (100%) 1.044 (<1%) 62.883 (28%) 151.956 (66%) 12.632 (5%) 
Ν.ΑΤΤΙΚΗΣ 1.579.189 (100%) 20.939 (1%) 362.994 (23%) 1.100.586 (70%) 94.670 (6%) 

Πίνακας 9 : τοµείς απασχόλησης  ( Πηγή : ΕΣΥΕ,2001) 

 

  

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΝΟΜΟΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ 

ΝΟΜΑΡΧΙΑ 
ΑΘΗΝΩΝ ΑΣ∆Α 

1. επιστηµονικά, καλλιτεχνικά & 
συναφή επαγγέλµατα 14% 16% 9% 

2. Τεχνολόγοι, τεχνικοί, βοηθοί & 
συναφή επαγγέλµατα 10% 10% 8% 

3. Παροχή υπηρεσιών, πωλητές 
σε καταστήµατα & υπαίθριες 
αγορές 

15% 14% 16% 

4. Ειδικευµένοι τεχνίτες & 
ασκούντες συναφή τεχνικά 
επαγγέλµατα 

15% 14% 19% 

5. Χειριστές µηχανηµάτων 
σταθερών βιοµηχανικών 
εγκαταστάσεων & 
συναρµολογητές 

7% 6% 10% 

Πίνακας 10 : θέση στο επάγγελµα ( Πηγή : ΕΣΥΕ,2001) 

 

 Στον Πίνακα 10 παρουσιάζεται η σύγκριση ενδεικτικών επαγγελµατικών κατηγοριών 
µεταξύ της Νοµαρχίας Αθηνών, του νοµού Αττικής και των δήµων του ΑΣ∆Α , σύγκριση 
που συνεπικουρεί στα συµπεράσµατα για την οικονοµική και κοινωνική σύσταση του 
πληθυσµού στη ∆.Αθήνα.  
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3. ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 



 Το µέσο µέγεθος των επιχειρήσεων της ∆.Αθήνας είναι σχετικά χαµηλότερο 
συγκρινόµενο τόσο µε το αντίστοιχο του νοµού Αττικής όσο και µε εκείνο του συνόλου 
της χώρας. Το ιδιαίτερα χαµηλό µέγεθος παρατηρείται στις επιχειρήσεις του δευτερογενή 
τοµέα µε διαρκείς τάσεις συρρίκνωσης, αποκλίνοντας όλο και περισσότερο τόσο σε 
νοµαρχιακό όσο και σε εθνικό επίπεδο. Αντιθέτως, το µέγεθος των επιχειρήσεων του 
τριτογενούς τοµέα παρουσιάζει συγκλίνουσα πορεία, αν και µικρότερο, από το αντίστοιχο 
νοµαρχιακό και εθνικό. 

 Από την άλλη πλευρά , σηµειώνεται σταδιακή µεγέθυνση της µεταποίησης (πχ 
εκδόσεις) που εντάσσονται στο ευρύτερο πλαίσιο των δυναµικών κλάδων και αποδεικνύει 
το δυναµισµό και την εµπειρία της τοπικής επιχειρηµατικής βάσης, δεδοµένης της 
αναζήτησης νέων δραστηριοτήτων που θα παρέχουν περισσότερες πιθανότητες 
βιωσιµότητας σε σχέση µε τους παραδοσιακούς φθίνοντες κλάδους. Ο ευρύτερος τοµέας 
του εµπορίου αποτελεί βασικό κορµό της οικονοµικής δραστηριότητας που αναπτύσσεται 
στην περιοχή µε σηµαντική αύξηση στον κλάδο 50 «πωλήσεις και συντήρηση 
αυτοκινήτων και µοτοσικλετών». Τέλος, ο κλάδος των κατασκευών κατέχει το 
µεγαλύτερο µερίδιο στον αριθµό των οικονοµικών µονάδων, αλλά και στον ετήσιο τζίρο. 

4. ΕΞΑΡΤΗΣΕΙΣ 

 Κύριο χαρακτηριστικό της σηµερινής οικιστικής οργάνωσης είναι η τάση ενοποίησης 
των πυρηνικών κέντρων των δήµων µε την αναπτυσσόµενη διασπορά κεντρικών 
λειτουργιών κατά µήκος του βασικού οδικού δικτύου, γεγονός που δηµιουργεί 
συµπλέγµατα και οµάδες πολυδιάστατων πλεγµάτων υπερτοπικών δραστηριοτήτων και 
συνθήκες αλληλεξάρτησης µεταξύ των δήµων.  Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι η τάση 
ενοποίησης των κέντρων του Ιλίου, της Πετρούπολης και των Αγ.Αναργύρων, καθώς και 
αυτών του Περιστερίου και του Αιγάλεω. 

 Τα υπερτοπικά κέντρα Αγ.Αναργύρων, Αιγάλεω και Περιστερίου που προβλέπονται 
από το Ρυθµιστικό Σχέδιο Αθήνας (ΡΣΑ 1985), αν και έχουν αναπτυχθεί, µε θετικό ή 
αρνητικό πρόσηµο κατά περίπτωση, δεν κατάφεραν να συστήσουν πόλους στο πλαίσιο 
της διακηρυσσόµενης πολυκεντρικής Αθήνας. Η δηµιουργία σταθµών µετρό στον 
Αγ.Αντώνιο και στο Αιγάλεω, καθώς και η περαιτέρω επέκτασή του, συµβάλουν στην 
ανάπτυξη των κέντρων αυτών, αλλά σε καµία περίπτωση στη συγκρότησή τους ως 
πόλους. Ακόµα το κέντρο χωροταξικής υποενότητας που είχε προβλεφθεί για το Χαϊδάρι, 
έχει παραπεµφθεί στις ρωµαϊκές καλένδες. 

 Οι δεσµοί και η συνεργασία µεταξύ των δήµων έχουν δηµιουργήσει αρκετά ισχυρά ή 
ασθενέστερα δίκτυα. Με την πάροδο του χρόνου είναι εµφανής η αυτοσυγκρότηση της 
∆.Αθήνας ως ενιαίας χωρικής ενότητας. Αυτή η τάση πραγµατοποιείται περισσότερο 
αντανακλαστικώς, παρά από την εφαρµογή κάποιου τέτοιου σχεδιασµού. Στη δεδοµένη 
κατάσταση το νότιο τµήµα της εµφανίζεται περισσότερο συνεκτικό και ήδη 
σχηµατίζονται δύο δικτυώσεις µεταξύ των δήµων Αιγάλεω-Περιστερίου-Χαϊδαρίου και 
Πετρούπολης-Ιλίου-Αγ.Αναργύρων, ενώ στο βόρειο τµήµα οι δικτυώσεις είναι πιο 
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χαλαρές. Οι τάσεις αυτές οδηγούν στη µελλοντική διαµόρφωση δύο µεγάλων 
υποενοτήτων: 

• Χαϊδαρίου-Αγ.Βαρβάρας-Κορυδαλλού-Αιγάλεω-Περιστερίου-Ιλίου- Πετρούπολης -
Αγ.Αναργύρων. Η υποενότητα αυτή έχει ως κύριο κέντρο το Περιστέρι, όπως και το 
σύνολο της ∆.Αθήνας, φαίνεται δε να υποδιαιρείται σε δυο µικρότερες ενότητες, 
την Χαϊδαρίου-Αγ.Βαρβάρας-Κορυδαλλού-Αιγάλεω-Περιστερίου και την Ιλίου-
Πετρούπολης-Αγ.Αναργύρων µε κέντρο το Ίλιον. 

• Αχαρνών - Ολυµπιακού Χωριού - Καµατερού - Ζεφυρίου - Αν.Λιοσίων -
Θρακοµακεδόνων, µε κύριο κέντρο το δήµο Αχαρνών. Όπως φαίνεται, η 
συγκεκριµένη υποενότητα ξεπερνά τα όρια της ∆.Αθήνας αναβαθµίζοντας τις 
δικτυώσεις και αναπτύσσοντας τις εξαρτήσεις της µε τη ∆.Αττική. Αυτό το οφείλει, 
σε µεγάλο βαθµό, στη δηµιουργία της Αττικής Οδού, η οποία  αποτελεί και φραγµό 
µε κατεύθυνση Α-∆ και δεδοµένου της ανυπαρξίας επαρκών κάθετων αξόνων, ωθεί 
τους δήµους Καµατερού και Ζεφυρίου σε τροχιά «συγκόλλησης» στην ενότητα 
Ιλίου-Πετρούπολης-Αγ.Αναργύρων µε κέντρο το Ίλιον. 

Ως πλέγµατα υπερτοπικών δραστηριοτήτων µε πολυδιάστατο χαρακτήρα –υπάρχοντα και 
σχεδιαζόµενα-αναγνωρίζονται τα εξής: 

• Τα κέντρα Περιστερίου, Αιγάλεω και Ιλίου 

• Τα αξονικά κέντρα κατά µήκος µεγάλων αξόνων όπως η Αθηνών-Κορίνθου, η 
Αθηνών – Λαµίας, η Λ.Θηβών, η Ιερά οδός, η Λ.∆ηµοκρατίας, η Λ.Φυλής 

• Τα ΒΙ.ΠΑ του Αιγάλεω, του Περιστερίου, του Καµατερού, των Αχαρνών και του 
Χαϊδαρίου 

• Τα Επιχειρηµατικά Κέντρα του Ελαιώνα και των Αχαρνών(δίπλα στο ΣΚΑ) 

• Το Κέντρο µεταφορών των Αχαρνών, στην έκταση των παλιών τελωνείων 

• Τα µητροπολιτικά πάρκα στο Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης στο 
Ίλιον, στο στρατόπεδο του ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β στο Χαϊδάρι και η διαµόρφωση του 
Τατοΐου 

• Οι πόλοι υγείας στο Χαϊδάρι και στους Αγ.Ανάργυρους 

• Οι πόλοι εκπαίδευσης των ΑΤΕΙ στο Αιγάλεω, καθώς και µικρότεροι µε ΤΕΕ και 
νυχτερινά σχολεία στους Αγ.Ανάργυρους, Ιλίου και στο Καµατερό και 
φροντιστηρίων στο Περιστέρι 

• Το ολυµπιακό Αθλητικό κέντρο Περιστερίου 

• Οι πόλοι διασκέδασης στο Περιστέρι και στο Ίλιον 
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 Η πραγµατική ανάπτυξη των κεντρικών λειτουργιών της ∆.Αθήνας οφείλεται σε 
µεγάλο βαθµό στη σταδιακή µετεξέλιξη της Λεωφόρου Θηβών. Ο στρατηγικός 
χαρακτήρας της έγκειται στο γεγονός ότι διασχίζει τη ∆υτική Αθήνα, από την καρδιά του 
Πειραιά έως το Ίλιον, σε παραλληλία µε την Εθνική οδό. Οπότε εύστοχα χαρακτηρίζεται 
ως ραχοκοκαλιά της ∆υτικής Αθήνας αφενός διότι αποτελεί το µοναδικό συνδετήριο 
άξονα µεταξύ των δήµων της ∆. Αθήνας και αυτών µε τον Πειραιά και αφετέρου γιατί 
συλλέγει τις ροές από το σύνολο των δήµων και τις κατευθύνει προς το κέντρο του 
Λεκανοπεδίου, µέσω των πυλών εισόδων, καθώς και την αποµάκρυνση  ροών από αυτό 
προς την Εθνική Οδό Αθηνών – Κορίνθου. Αυτός ο ρόλος της, σε πρώτο επίπεδο οδηγεί 
σε ανάπτυξη όλων εκείνων των κάθετων αξόνων,  που συνδέουν τη Λ.Θηβών µε τα 
κέντρα των δήµων. Σε δεύτερο επίπεδο, «συµπαρασύρει» σε ανάλογη ανάπτυξη 
παράπλευρες οδούς, µε αποτέλεσµα αυτές τις τάσεις ενοποίησης σε επιµέρους πλέγµατα 
κέντρων. 

   

 
Εντός δήμου 

Σε έτερο 
δήμο της 
Δ.Αθήνας 

Σύνολο 
δήμων 

Δ.Αθήνας 

Σε δήμους 
εκτός 

Δ.Αθήνας 

Μη μόνιμος 
τόπος 

εργασίας 

Αιγάλεω  33,4%  41,0%  74,4%  21,7%  4% 

Περιστέρι  32,9%  16,8%  49,7%  46,2%  4,1% 

Ίλιον  27,2% (3)  9,3%(5)  36,5% (4)  59,3% (7)  4,3% (4) 

Αγ.Βαρβάρα  27,0%  4,2%  31,2%  62,5%  6,3% 

Ζεφύρι  26,1%  0,8%  27%  62,6%  10,4% 

Χαϊδάρι   25,2%  10,6%  35,8%  61,2%  3,0% 

Κορυδαλλός  24,9%  1,0%  25,9%  69,5%  4,6% 

Αγ.Ανάργυροι  24,6%  14,0%  38,6%  57,9%  3,5% 

Καματερό  22,7%  3,3%  26%  69,8%  4,2% 

Πετρούπολη  20,1%  3,2%  23,3%  73,1%  3,6% 

Δ.Αθήνα  27,9%  13,5%  41,4%  54,4%  4,2% 

Πίνακας 11(στοιχεία ΕΣΥΕ) 

 

5.ΤΟ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
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 Σε επίπεδο στρατηγικού πολεοδοµικού σχεδιασµού ισχύουν καταρχήν οι κατευθύνσεις 
του ΡΣΑ(Ν.1515/85)  και οι µετέπειτα τροποποιήσεις του παράλληλα µε την εξειδίκευση 

 



των Γενικών Πολεοδοµικών Σχεδίων (ΓΠΣ), σε κάθε δήµο, εφόσον υπάρχουν. ∆ε 
στάθηκε δυνατόν να ξεπεράσουν ή, τουλάχιστον, να µειώσουν την έντασή των 
προβληµάτων που καλούνται να επιλύσουν . Αντιθέτως, τα προβλήµατα αυτά οξύνθηκαν, 
λόγω της µη τήρησης ακόµα και βασικών κατευθύνσεων των ΓΠΣ, των λανθασµένων 
εκτιµήσεων και τη µη επικαιροποίηση µελετών.  Οι δήµοι της ∆.Αθήνας φαίνεται ότι είναι 
εγκλωβισµένοι σε ένα οικιστικό περιβάλλον που ασφυκτιά από τη συσσώρευση αυτών 
όπως : 

• Ο δυσµενής τρόπος παραγωγής του δοµηµένου περιβάλλοντος από τους 
θεσµοθετηµένους όρους δόµησης 

• Η έλλειψη λειτουργικής και κοινωνικής συνοχής και η «περιχαράκωση» στο «δήµο- 
φρούριο» 

• Η µείξη ασύµβατων και αλληλοσυγκρουόµενων χρήσεων 

• Η έλλειψη κοινωνικών υποδοµών και λειτουργικότητας σε επίπεδο πόλης 

• Η µεγάλη κατάτµηση της ιδιωτικής γης 

• Η κακή διάπλαση του πολεοδοµικού ιστού 

• Η κυκλοφοριακή δυσλειτουργία 

• Η διάσπαση του πολεοδοµικού ιστού από µεγάλους κυκλοφοριακούς άξονες 

• Το καταγραφόµενο έλλειµµα κοινόχρηστων ελεύθερων χώρων, χώρων κοινωνικών 
εξυπηρετήσεων και χώρων πρασίνου και η αδυναµία ουσιαστικής διαχείρισης των 
ελάχιστων υφιστάµενων «πνευµόνων» πρασίνου 

• Η µη αξιοποίηση χώρων και ανενεργών εγκαταστάσεων, που µέχρι σήµερα είναι 
ασύµβατες µε τη ζωή και τις ανάγκες της πόλης 

• Η µη διευθέτησης και προστασία των ρεµάτων, όσο και η µη αντιµετώπιση σειράς 
τοπικών ζητηµάτων που αφορούν την αντιπληµµυρική προστασία και τα όµβρια 
ύδατα 

   

 Οι περιοχές κατοικίας αποτελούν την κύρια χρήση στον αστικό ιστό της ∆.Αθήνας και 
είναι χαρακτηρισµένες από τα ΓΠΣ ως γενικής κατοικίας, όπως αυτή περιγράφεται στο 
Άρθρο 3 του Π∆ 23-2-1987 (ΦΕΚ 166∆). εξαίρεση αποτελεί ο δήµος της Πετρούπολης, 
όπου προβλέπονται και περιοχές αµιγούς κατοικίας, όπως περιγράφεται στο Άρθρο 2 του 
ίδιου διατάγµατος. Ωστόσο, λόγω της µεγάλης διασποράς και τυχαίας κατανοµής των 
κεντρικών λειτουργιών, των παραγωγικών µονάδων και γενικότερα όλων των άλλων 
χρήσεων, οι περιοχές κατοικίας απέχουν πολύ από το διάταγµα.  
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 Η ανάµειξη ασύµβατων χρήσεων είναι εγγενές πρόβληµα της ∆.Αθήνας, δηµιουργεί 
πολλαπλά προβλήµατα, κυρίως για την κατοικία δεδοµένης της ασυµβατότητάς της µε 
πολλές από τις υπόλοιπες χρήσεις (βιοτεχνία- βιοµηχανία). Στη δυσµενή κατάσταση 
συµβάλει η ποιότητα της κατοικίας, η οποία κατά κανόνα κυµαίνεται από µέτρια έως 
κακή, µε εξαιρέσεις περιοχές νέων επεκτάσεων ορισµένων δήµων (πχ Χαϊδάρι, 
Πετρούπολη), που πραγµατοποιήθηκαν υλοποιώντας τις διατάξεις του Ν.1337/87.  

 Οι νέες δυναµικές περιοχές κατοικίας εντοπίζονται στις περιοχές που στρέφονται προς 
το ορεινό όγκο του Αιγάλεω. Υψηλές οικιστικές πυκνότητες και κορεσµός δεν έχει 
παρατηρηθεί ακόµα, σε αντίθεση µε εκτεταµένες υποβαθµισµένες περιοχές στο εσωτερικό 
της ∆.Αθήνας. Οι τελευταίες, είναι οι παλαιώς εγκεκριµένες, συνήθως γύρω από τα 
δηµοτικά κέντρα και υποφέρουν από κορεσµό, έλλειψη πράσινου, ελεύθερων χώρων και 
κοινωνικών εξυπηρετήσεων και χαρακτηρίζονται από παλαιωµένο δοµικό απόθεµα. 

  Στο σύνολο της ∆.Αθήνας η συνολική έκταση των ΒΙΟ.ΠΑ αντιστοιχεί στο 1,1% της 
εντός σχεδίου έκτασης (πλην των µεγάλων µοναδιαίων χρήσεων) και η Ζώνη ΕΜ 
(βιοµηχανικό πάρκο) στο 1,8%. Η Ζώνη ΕΜ (Ναυπηγεία Σκαραµαγκά) αντιστοιχεί στο 
2,3% της συνολικής έκτασης της ∆.Αθήνας. Συνολικά η έκταση που προβλέπεται από τα 
ΓΠΣ για τους βιοµηχανικούς-βιοτεχνικούς χώρους ανέρχεται στο 4% της συνολικής 
έκτασης και είναι : 

• Βιοτεχνικό Πάρκο (ΒΙΟ.ΠΑ) στο δήµο Χαϊδαρίου, στην περιοχή του Σκαραµαγκά , 
συνολικής έκτασης 35 Ha 

•  ΒΙΟ.ΠΑ στο Περιστέρι, συνολικής έκτασης 6,48 Ha 

• ΒΙΟ.ΠΑ στη Λ.Κηφισού, συνολικής έκτασης  75,50 Ha 

• ΒΙΟ.ΠΑ στο Καµατερό, συνολικής έκτασης 5,66 Ha 

• Ζώνη Βιοµηχανίας-Βιοτεχνίας µε οχλούσες εγκαταστάσεις, στην περιοχή του 
Σκαραµαγκά(Ναυπηγεία), συνολικής έκτασης 161,95 Ha 

 Αυτός ο σχεδιασµός εδράζεται στη σηµερινή κατάσταση των τέτοιων λειτουργιών. 
Ακολουθεί επιγραµµατική παράθεση της αυτής κατάστασης : 

• Στο δήµο Χαϊδαρίου υπάρχει οχλούσα βιοµηχανική χρήση στο Σκαραµαγκά 
(Ναυπηγεία). Επίσης βιοµηχανικές και βιοτεχνικές δραστηριότητες υπάρχουν 
διάσπαρτες στον αστικό ιστό µε επιµέρους συγκεντρώσεις στους βασικούς οδικούς 
άξονες και προκαλούν κυκλοφοριακό φόρτο. Ειδικότερα η βιοτεχνία αφορά σε 
µικροµεσαίες επιχειρήσεις µικρού µεγέθους και  συνήθως οικογενειακού 
χαρακτήρα.  
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• Στο δήµο Περιστερίου υπάρχει µεγάλη µεταποιητική δραστηριότητα κατά µήκος 
της Λ.Κηφισού, στην ανατολική περιοχή του δήµου. Από το 1981 η περιοχή έχει 
χαρακτηριστεί ως ΕΜ (βιοµηχανική ζώνη) µε το Π∆ 791/81, το οποίο αργότερα 
αντικαταστάθηκε από το Π∆ 84/84 και κατ’ εφαρµογή του περιορίστηκε η 

 



συγκεκριµένη ΕΜ. Το εγγενές πρόβληµα της διάσπαρτης και τυχαίας κατανοµής, 
εµφανίζεται και εδώ, δυσχεραίνοντας την ήδη δύσκολη λειτουργία της πόλης. 

• Η ίδια κατάσταση και στο δήµο Αιγάλεω µε επιµέρους συγκεντρώσεις στη 
Λ.Αθηνών, στην Ιερά Οδό και στην Λ.Καβάλας. Η βιοµηχανία στην εντός σχεδίου 
περιοχή είναι περιορισµένη  και εντοπίζεται κυρίως δυτικά της Λ.Κηφισού, αλλά 
και στη Λ.Καβάλας. 

• Στους υπόλοιπους δήµους, µε εξαίρεση το Ίλιον, το πρόβληµα µε τη διασπορά 
παρουσιάζει µικρότερη ένταση. Ωστόσο τα προβλήµατα που αναφέρθηκαν στους 
προηγούµενους δήµους είναι κοινά, καθώς οι όποιες µεταποιητικές µονάδες 
υπάρχουν, είναι εγκατεστηµένες τυχαία στον αστικό ιστό. Ο µόνος δήµος στον 
οποίο προβλέπεται από το ΓΠΣ δηµιουργία ΒΙΟ.ΠΑ είναι το Καµατερό, παρά τον 
περιορισµένο αριθµό µεταποιητικών µονάδων. 

 

 Οι περισσότερες δραστηριότητες του λιανικού εµπορίου είναι εγκατεστηµένες στα 
κέντρα του εκάστου δήµου και κατά µήκος των βασικών αξόνων. Σε γενικές γραµµές 
µπορεί να θεωρηθεί ότι η ∆.Αθήνα εξυπηρετείται επαρκώς από τις δραστηριότητες του 
λιανεµπορίου, οι οποίες, όµως, είναι τοπικού επιπέδου και καλύπτουν τις βασικές ανάγκες 
του πληθυσµού. Οι ελλείψεις εντοπίζονται σε υπερτοπικές λειτουργίες, όπου η εξάρτηση 
µε τα κέντρα της Αθήνας και του Πειραιά παραµένει έντονη. Το λιανεµπόριο 
παρουσιάζεται αναπτυγµένο στους εξής δήµους : 

• Στο Περιστέρι και κυρίως στο κέντρο του 

• Στο Αιγάλεω, κυρίως στις οδούς Σµύρνης, Μπότσαρη, Αττάλειας, Θηβών, Ιεράς 
Οδού και ∆ηµοκρατίας 

• Στο Χαϊδάρι κυρίως στις οδούς Καραϊσκάκη, Χαϊδαρίου, Ηρώων Πολυτεχνείου, 
Σπάρτης, Λ.Αθηνών και Φαβιέρου 

• Στους Αγ.Ανάργυρους στο κέντρο του δήµου 

• Στο Ίλιον και ειδικότερα στις οδούς Θηβών, Πετρουπόλεως, Αγ.Νικολάου, Ελαιών, 
Ηρακλείου, Αν.Παπανδρέου και Αγ.Φανουρίου 

• Στην Αγ.Βαρβάρα και κυρίως στις οδούς Ελ.Βενιζέλου, Μ.Αλεξάνδρου και γύρω 
από την πλατεία Ελεούσης 

• Στον Κορυδαλλό κυρίως στο κέντρο του δήµου 
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 Οι δήµοι Πετρούπολης, Καµατερού και Ζεφυρίου δεν έχουν ιδιαίτερα ανεπτυγµένο 
λιανεµπόριο. Οι περισσότερες ανάγκες µπορεί να εξυπηρετούνται, αλλά για µεγαλύτερα 
επίπεδα εξυπηρέτησης είτε επισκέπτονται τους όµορους δήµους (Ίλιον, Αγ.Ανάργυροι, 
Περιστέρι) είτε το κέντρο της Αθήνας. Πρέπει να σηµειωθεί, ότι τα τελευταία χρόνια 
έχουν δηµιουργηθεί µεγάλα εµπορικά κέντρα, υπερτοπικού χαρακτήρα, κατά µήκος των 

 



µεγάλων αξόνων που οδηγεί σε ανατροπή των δεδοµένων, γύρω από το λιανεµπόριο και 
την εµπορική δυναµική των δήµων. Αυτό σηµαίνει, την αριθµητική συρρίκνωση του 
λιανεµπορίου και την µεγεθυνόµενη εξάρτηση των δήµων από τα κέντρα αυτά. 

 Το χονδρικό εµπόριο είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένο στη ∆.Αθήνα. Σηµαντικό ρόλο σε 
αυτό έχει η παρουσία της Λ.Αθηνών και της Λ.Κηφισού, οι οποίες αποτελούν πύλες 
εισόδου-εξόδου προς την περιφέρεια, δεδοµένης της φυσικής τους εξέλιξης  σε εθνικές 
οδούς, την Αθηνών-Κορίνθου και την Αθηνών-Λαµίας αντιστοίχως. Η χωρική κατανοµή 
του χονδρεµπορίου διαφοροποιείται σηµαντικά από εκείνη του λιανεµπορίου. 
Εντοπίζεται, πέρα από τις εθνικές οδούς, και σε περιοχές µε συγκέντρωση µεταποιητικών 
µονάδων, όπως το Χαϊδάρι, το Περιστέρι, το Ίλιον και το Αιγάλεω. Αποτελούν σηµαντικό 
πρόβληµα για τη ∆.Αθήνα λόγω της απουσίας οργανωµένων µονάδων χονδρεµπορίου και 
των ελλιπών µηχανισµών ελέγχου της εγκατάστασης τέτοιων δραστηριοτήτων, ιδιαίτερα 
των οχλουσών, στον αστικό ιστό. Μόνο το ΓΠΣ Περιστερίου προβλέπει τον καθορισµό 
περιοχών για χρήση χονδρεµπορίου, όπως αυτή ορίζεται από το Άρθρο 7 του Π∆ 
23.2.1987 (ΦΕΚ 166/∆). 

 Οι µονάδες χονδρεµπορίου αποτελούν οχλούσες δραστηριότητες διότι : 

• Προκαλούν κινήσεις βαρέων οχηµάτων 

• Απαιτούν κτηριακές εγκαταστάσεις µεγάλου όγκου και µεγάλης επιφανειακής 
κάλυψης 

• Επιβαρύνουν µε υλικά τον περιβάλλοντα χώρο 

• Παράγουν µεγάλους όγκους απορριµµάτων 

• Υποβαθµίζουν την περιβάλλουσα περιοχή 

• Παράγουν ηχητική ρύπανση 

 Η διάσπαρτη κατανοµή οδηγεί σε περαιτέρω υποβάθµιση των ήδη επιβαρυµένων 
περιοχών που φιλοξενούν τέτοιες δραστηριότητες. Λόγω των ανοργάνωτων συνθηκών 
χωροθέτησης του χονδρεµπορίου και των αποθηκών κρίνεται αναγκαία η επικαιροποίηση 
και η εναρµόνιση των ΓΠΣ, όπου υπάρχουν, µε  το Ν.2508/97. 

5.1 ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

 Βασικό και κοινό πρόβληµα όλων των δήµων της ∆.Αθήνας είναι η έλλειψη σε 
υποδοµές που αφορούν στον κοινωνικό εξοπλισµό. Η µεγάλη πληθυσµιακή ανάπτυξη  σε 
συνδυασµό µε την έλλειψη δηµόσιων χώρων και την ανοργάνωτη διασπορά και ανάπτυξη 
των χρήσεων γης, ήταν οι παράγοντες που συντέλεσαν αποφασιστικά σε αυτήν την 
κατάσταση. 

  ΥΓΕΙΑ 
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 Σε επίπεδο Πρωτοβάθµιας Ιατρικής Περίθαλψης, όπου περιλαµβάνονται τα 
περιφερειακά και τοπικά ιατρεία ΙΚΑ, η ∆.Αθήνα παρουσιάζει, τουλάχιστον σε επίπεδο 
γεωγραφικής κατανοµής, στοιχειώδη επάρκεια, δεδοµένου ότι σε κάθε δήµο υπάρχει 
τουλάχιστον µια τέτοια λειτουργία : Τ.Μ.Υ. Αγ.Αναργύρων, Τοπικό Ιατρείο 
Πετρούπολης, Τοπικό Υποκατάστηµα Καµατερού, Τ.Μ.Υ. Αγ.Ιερόθεου- Τοπικό Ιατρείο 
Ανθούπολης- Τ.Μ.Υ. Περιστερίου- Τοπικό Ιατρείο Κολοκυνθούς- Τοπικό Ιατρείο Νέας 
Ζωής στο Περιστέρι, Ν.Μ.Υ. Αιγάλεω – Τοπικό Ιατρείο Αιγάλεω στο Αιγάλεω, Τ.Μ.Υ. 
Ιλίου, Τοπικό Ιατρείο Αγ.Βαρβάρας, Τοπικό Ιατρείο Σχιστού και Τοπικό Ιατρείο 
Κορυδαλλού, Τ.Μ.Υ  Χαϊδαρίου. 

 Σε επίπεδο ∆ευτεροβάθµιας και Τριτοβάθµιας Ιατρικής Περίθαλψης σηµειώνεται 
σηµαντική υστέρηση, για το µέγεθος της ∆.Αθήνας και εµφανίζεται συγκέντρωση δοµών 
ειδικής περίθαλψης που αφορά στη ψυχική υγεία. Συγκεκριµένα, οι ενταγµένες στο 
Ε.Σ.Υ.(Εθνικό Σύστηµα Υγείας) νοσοκοµειακές µονάδες είναι οι εξής :   

• Ψυχιατρικό Νοσοκοµείο Αττικής και το ∆ροµοκαΐτιο, στο Χαϊδάρι, που 
εξυπηρετούν όλο το λεκανοπέδιο  

• Το Αττικό Νοσοκοµείο που πρόσφατα κατασκευάστηκε σε τµήµα του χώρου των 
στρατοπέδων ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β, στο Χαϊδάρι  

• Το Γενικό Νοσοκοµείο ∆υτικής Αττικής «Αγία Βαρβάρα» (πρώην Λοιµωδών) που 
βρίσκεται στο δήµο Αγ.Βαρβάρας 

 Σε καµία περίπτωση δε θα µπορούσε κανείς να υποστηρίξει ότι µόνο το Αττικό και το 
Γενικό µπορούν να καλύψουν τις ανάγκες µιας τέτοιας χωροταξικής ενότητας -και µε 
τέτοιον πληθυσµό –σαν τη ∆.Αθήνα. Είναι αξιοσηµείωτο ότι στην υπόλοιπη ευρύτερη 
περιοχή της Αθήνας λειτουργούν περίπου σαράντα δοµές ∆ευτεροβάθµιας και 
Τριτοβάθµιας Ιατρικής Περίθαλψης. 

ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ  

  Στο πλαίσιο των ολυµπιακών αγώνων της Αθήνας το 2004 κατασκευάστηκε µια 
µόνο εγκατάσταση, το Ολυµπιακό Κλειστό γήπεδο του Περιστερίου. Άλλη µεγάλη 
αθλητική εγκατάσταση είναι το κλειστό γήπεδο µπάσκετ επίσης στο Περιστέρι.. Οι 
υπόλοιπες αθλητικές εγκαταστάσεις είναι σαφώς µικρότερες και λειτουργούν σε επίπεδο 
δήµων ή γειτονιάς. Τα εγκεκριµένα ΓΠΣ «σπρώχνουν» τις νέες αθλητικές εγκαταστάσεις 
στις επιτρεπόµενες ζώνες του όρους Αιγάλεω και στα υπερτοπικά κέντρα, όπως ο Πύργος 
της Βασιλίσσης στο Ίλιον. Οι αθλητικές υποδοµές ανά δήµο είναι οι εξής : 

• Αγ.Βαρβάρα : κλειστό γυµναστήριο και δηµοτικό γυµναστήριο 

• Αιγάλεω : δυο δηµοτικά γήπεδα, µε γνωστότερο το « Σταύρος Μαυροθαλασσίτης» 

• Περιστέρι : τρεις αθλητικές σχολικές εγκαταστάσεις, τα «Χωραφά», «κλειστό 
βόλεϊ» και «Κάρβουνο». Το ανοιχτό κολυµβητήριο Περιστερίου 
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• Χαϊδάρι : Το γήπεδο ποδοσφαίρου στην Ιερά Οδό και το ∆ηµοτικό Στάδιο 
ποδοσφαίρου – στίβου 

• Ίλιον : ΕΑΚ Ιλίου (ποδόσφαιρο – στίβος), Το κλειστό γυµναστήριο 
(καλαθοσφαίρισης – πετοσφαίρισης) , τα ανοιχτά γήπεδα καλαθοσφαίρισης- 
«Θέτιδας», το αθλητικό κέντρο Παλατιανής 

• Καµατερό : ∆ηµοτικό γήπεδο Καµατερού, Ανοιχτό γήπεδο µπάσκετ 

• Αγ.Ανάργυροι : γήπεδο ποδοσφαίρου, κλειστό γήπεδο καλαθοσφαίρισης-
πετοσφαίρισης- χειροσφαίρισης, κλειστό κολυµβητήριο, δυο γήπεδα αντισφαίρισης,  
τρία ανοιχτά γήπεδα καλαθοσφαίρισης και ένα γήπεδο χειροσφαίρισης. 

• Ζεφύρι : κλειστό γυµναστήριο «Σπάρτακος», κλειστό γήπεδο «Λυκείου» (ΟΣΚ), 
ανοιχτό γήπεδο καλαθοσφαίρισης και δηµοτικό γήπεδο ποδοσφαίρου 

• Πετρούπολη : κλειστό γυµναστήριο καλαθοσφαίρισης- πετοσφαίρισης – ενόργανης, 
ανοιχτό κολυµβητήριο, κλειστό γυµναστήριο (ΟΣΚ), ανοιχτό γήπεδο 
καλαθοσφαίρισης και γήπεδο ποδοσφαίρου «Γρ.Γρηγορίου»  

 Επιπλέον, εκτός από τις προαναφερθείσες αθλητικές, δηµοτικές εγκαταστάσεις, 
υπάρχουν και εκείνες, οι υπό την εποπτεία της ΓΓΑ : Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Ιλίου,  
Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Περιστερίου, Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Πετρούπολης, Εθνικό 
Γυµναστήριο Αιγάλεω, ∆ηµοτικό γυµναστήριο Αγ.Αναργύρων, ∆ηµοτικό Γυµναστήριο 
Περιστερίου, ∆ηµοτικό Κολυµβητήριο Χαϊδαρίου, Εθνικό Αθλητικό Κέντρο Αιγάλεω και 
Εθνικό Στάδιο Αν.Λιοσίων-Καµατερού.  

 Σε γενικές γραµµές το σύνολο των αθλητικών εγκαταστάσεων στερούνται 
υλικοτεχνικού εξοπλισµού, προσωπικού και χώρων, ενώ έντονη είναι η αίσθηση της 
εγκατάλειψης κυρίως στα ανοιχτά γήπεδα καλαθοσφαίρισης 

 Στον τοµέα του πολιτισµού, επίσης εντοπίζονται ελλείψεις, τόσο σε µονάδες 
υπερτοπικού χαρακτήρα είτε σε µονάδες που να καλύπτουν τις ανάγκες του τοπικού 
πληθυσµού. Η ∆.Αθήνα αποτελεί  µια από τις περιοχές του λεκανοπεδίου µε τη µικρότερη 
συγκέντρωση πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το θέατρο 
Πέτρας στην Πετρούπολη µε υπερτοπικό χαρακτήρα. Θέατρο διαθέτει και ο δήµος 
Αιγάλεω, σε καµία περίπτωση, όµως, δε διαθέτει την εµβέλεια του θ.Πέτρας. Σχεδόν όλοι 
οι δήµοι διαθέτουν κινηµατογράφους, αλλά επί της ουσίας οι ανάγκες καλύπτονται από 
την υπερτοπική λειτουργία των πολυχώρων κινηµατογράφου στο Ίλιον, στο Περιστέρι και 
στο Αγ.Ιωαν.Ρέντη. 

 

∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
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 Οι λειτουργίες διοίκησης στη ∆.Αθήνα είναι πολύ περιορισµένες και εντοπίζονται 
κυρίως στο δήµο Αιγάλεω και δευτερευόντως στο δήµο Περιστερίου. Στους υπόλοιπους 

 



δήµους οι λειτουργίες διοίκησης περιορίζονται στα δηµοτικά καταστήµατα που πολλές 
φορές δεν είναι καν ιδιόκτητα (Πετρούπολη, Καµατερό, Κορυδαλλός). Οι επιδιώξεις του 
ΡΣΑ και των ΓΠΣ για χωροθέτηση δηµόσιας διοίκησης επιτελικού χαρακτήρα στη 
∆.Αθήνα, δεν υλοποιήθηκε, δεδοµένου του µικρού βαθµού αποκέντρωσης των δηµοσίων 
και των υπαγόµενων σε υπουργεία υπηρεσιών. Για παράδειγµα, συναντώνται µόνο τρία 
Περιφερειακά Κέντρα της ∆ΕΗ (Περιστέρι, Αιγάλεω, Αγ.Ανάργυροι), ένα της ΕΥ∆ΑΠ 
(Ίλιον) και µια ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας(Αιγάλεω). Η κατάσταση εξοµαλύνεται µε την 
παρουσία και στους δέκα δήµους ΚΕΠ. 

 Ο τοµέας των υπηρεσιών δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγµένος, καθώς η τριτογενοποίηση 
της τοπικής οικονοµίας αφορά στην ανάπτυξη του εµπορίου και λιγότερο των υπηρεσιών. 
Οι όποιες δραστηριότητες παροχής υπηρεσιών βρίσκονται στα κέντρα των δήµων και 
είναι συνήθως µικρής κλίµακας.  

(ελεύθεροι χώροι και πράσινο) 

 Γενική διαπίστωση για το σύνολο της ∆.Αθήνας είναι η απουσία κοινόχρηστων χώρων 
µέσα στον αστικό ιστό , παρά την ύπαρξη κάποιων µεγάλων υπερτοπικών πόλων 
πρασίνου και αναψυχής (Πύργος Βασιλίσσης, Μπαρουτάδικο). 

 Ως προς τον ορεινό όγκο του Αιγάλεω, κοινή επιδίωξη όλων των ΓΠΣ είναι η 
δηµιουργία ενός υπερτοπικού πάρκου που θα απευθύνεται κυρίως στους κατοίκους του 
δυτικού λεκανοπεδίου. 

5.2ΥΠΟΒΑΘΜΙΣΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

 Σε όλη την έκταση της ∆.Αθήνας υπάρχουν αρκετές περιοχές - και σε όλους τους 
δήµους – που παρουσιάζουν τέτοια υποβάθµιση, που χρήζουν άµεσης ανάπλασης. Η 
τέτοια κατάσταση των συγκεκριµένων περιοχών συνήθως πηγάζει από τις παρακµάζουσες 
βιοµηχανικές/βιοτεχνικές δραστηριότητες, από τις πολύ κακές συνθήκες δόµησης, από 
την καταπάτηση δηµοσίων εκτάσεων, από τη µη πρόβλεψη ικανών 
κοινόχρηστων/κοινωφελών χώρων, τον κυκλοφοριακό φόρτο, από την αυθαίρετη δόµηση 
και γενικότερα από οποιαδήποτε δράση περιβαλλοντικής υποβάθµισης. Ακολουθεί µια 
επιγραµµατική παράθεση τέτοιων περιοχών ανά δήµο : 

• ∆ήµος Αγ.Αναργύρων :  

Α) Οι παρακηφίσιες περιοχές, που κατά πλειοψηφία είναι γενικής κατοικίας, λόγω 
ηχορύπανσης και του µεγάλου κυκλοφοριακού φόρτου της οδού Λ.Κατσώνη. Επίσης, οι 
καταπατήσεις που έχουν γίνει σε εκτάσεις κατά µήκος του ποταµού, ιδιοκτησίας ΕΥ∆ΑΠ, 
από οχλούσες χρήσεις (συνεργεία αυτοκινήτων, σιδηρουργία). 

Β) Η περιβάλλουσα περιοχή του υποσταθµού της ∆ΕΗ. Πέρα από την αισθητική 
υποβάθµιση, οι εναέριες γραµµές υψηλής τάσης, εγκυµονούν κινδύνους για την υγεία των 
πολιτών. 
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Γ) Η περιβάλλουσα περιοχή του στρατοπέδου 301. 

 



∆) η νότια περιοχή του δήµου, δίπλα στις σιδηροδροµικές γραµµές, όπου υπάρχει περιοχή 
απόρριψης αδρανών υλικών και απορριµµάτων, µε την απουσία νοµικού καθεστώτος  

Ε) Οι περιοχές κατά µήκος του σιδηροδροµικού άξονα- εξυπηρετεί ανάγκες τόσο του 
εθνικού δικτύου όσο και του προαστιακού σιδηρόδροµου- και κυρίως µετά την απόφαση 
µη υπογειοποίησής του. Αυτήν την απόφαση τη ακολούθησε η αποψίλωση του, 
παράλληλου µε τον άξονα, πράσινου δικτύου , λόγω της διαπλάτυνσης του δικτύου για τις 
νέες ανάγκες του άξονα, και τη διχοτόµηση του δήµου µε την ανέγερση «τοίχους» που 
αποµονώνει τον άξονα από τον αστικό ιστό. Το τελευταίο, έχει ως αποτέλεσµα την 
αισθητική υποβάθµιση και τα προβλήµατα που δηµιουργούντα (κοινωνικά, 
κυκλοφοριακά, οικονοµικά) µε την κατάργηση της πλειονότητας των εγκάρσιων τοµών. 

• ∆ήµος Αγ.Βαρβάρας : 

Α) Η περιοχή Κακοσούλη, έκτασης 30στρµ περίπου, καθώς και εκτάσεις επί της οδού 
Ελ.Βενιζέλου στις οποίες έχει αναπτυχθεί αυθαίρετη δόµηση.  

Β) Η περιοχή της Κάτω Αγ.Βαρβάρας, όπου βρίσκεται το εργοστάσιο ΒΙΟΧΡΩΜ. 
Παρουσιάζονται προβλήµατα προσβασιµότητας και µη οριοθέτησης των ρεµάτων. 

Γ) Η περιοχή της Άνω Αγ.Βαρβάρας, όπου ο δήµος τοποθετεί το καινούργιο θέατρο 
Καµπανέλη. 

• ∆ήµος Αιγάλεω : 

Α) Οι παρακηφίσιες περιοχές, λόγω της λειτουργίας οχλουσών παραγωγικών 
δραστηριοτήτων. 

Β) Ολόκληρη η περιοχή του Ελαιώνα 

Γ) Η περιοχή του Αγ.Σπυρίδωνα 

∆)  Η περιοχή Γιούλα, µεταξύ των αξόνων Θηβών-Λυκαβηττού-Ορυζοµύλων 

• ∆ήµος Ζεφυρίου : 

Όλο το Βόρειο τµήµα του δήµου και κυρίως την περιοχή της Κάτω Λίµνης, µε όριο την 
Αττική Οδό, όπου έχουν εγκατασταθεί αθίγγανοι. Στην περιοχή απουσιάζουν  οι 
στοιχειώδεις υποδοµές. 

• ∆ήµος Ίλιου :  

Α) Η ευρύτερη περιοχή της ραδιοφωνίας, όπου έχουν εγκατασταθεί µεγάλης κλίµακας, 
οχλούσες, παραγωγικές δραστηριότητες ( χοντρεµπόριο, συνεργείων αυτοκινήτων, 
αποθήκες, εµπόριο οικοδοµικών υλικών). 

 Β) Η περιοχή γύρω από τις παλιές εγκαταστάσεις της ΒΙΟΦΥΑΛ. 
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• ∆ήµος Καµατερού : 

 



Οι παραρεµάτιες περιοχές, κατά µήκος του σιδηροδροµικού άξονα (βλ. ∆ήµο Καµατερού, 
Ε) ). 

• ∆ήµος Κορυδαλλού : 

Α) Οι περιοχές αυθαίρετης δόµησής στον Άνω Κορυδαλλό και στο Σχιστό. ∆εδοµένης της 
επικείµενης ένταξή τους στο εγκεκριµένο σχέδιο, η περιοχή έχει εγκαταλειφθεί και η 
απουσία βασικών τεχνικών υποδοµών είναι εµφανής.   

Β) Οι χώροι των λατοµείων 

• ∆ήµος Περιστερίου : 

Α) Ολόκληρη η περιοχή του Ελαιώνα 

Β) η περιοχή γύρω από τον Αγ.Ιωάννη 

• ∆ήµος Πετρουπόλεως : 

Α) Η περιοχή της Κάτω Πετρούπολης, όπου το οδικό δίκτυο χαρακτηρίζεται από πολύ 
στενούς δρόµους και παρουσιάζει σηµαντικές ελλείψεις σε κοινόχρηστους χώρους. 

Β) Ο περιβάλλων χώρος του θ.Πέτρας, όπου παρουσιάζονται προβλήµατα στην ασφάλεια 
των επισκεπτών, στην πρόσβαση ΜΜΜ, στο περιβάλλον, στην αισθητική και την 
χωροθέτηση των εγκαταστάσεων 

• ∆ήµος Χαϊδαρίου : 

Α) Οι περιοχές της Ν.Φώκαιας και της Αστιθαίας όπου απαιτούνται πολεοδοµικές, 
περιβαλλοντικές και αισθητικές παρεµβάσεις. 

Β) Η περιοχή της Γρηγορούσας, η οποία λόγω του υψηλού σ.δ. και του συνεχούς 
συστήµατος δόµησης, παρουσιάζει σηµαντικές ελλείψεις σε κοινωφελείς και 
κοινόχρηστους χώρους. 

 

(κελύφη µεγάλου µεγέθους, όπου µπορούν να µετεχρηστούν µε υπερτοπικού χαρακτήρα 
λειτουργίες) 

 Η αποβιοµηχάνιση στη ∆.Αθήνα, την «κληροδότησε» µε ένα µεγάλο απόθεµα 
βιοµηχανικών κελυφών. Λόγω του µεγέθους τους- και απουσίας ελεύθερων χώρων- τα 
κελύφη αυτά µπορούν να αποκτήσουν αυτόν τον εναλλακτικό ρόλο εξυπηρετώντας 
υπερτοπικές, κυρίως πολιτισµικές, λειτουργίες. Σταχυολογώντας, µπορούν να 
αναφερθούν: 

• Το κτήριο όπου στεγαζόταν η βιοµηχανία Ελληνικό Μολύβι, στο δήµο Αιγάλεω, 
στον Ελαιώνα (µεταξύ Ιεράς Οδού και οδού Νάξου) 
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• Το παλιό εργοστάσιο της ΒΙΟΦΥΑΛ, στο δήµο Ιλίου , στα διοικητικά όρια µε την 
Πετρούπολη 

• Η Βίλλα, κτήριο δυο ορόφων, στο δήµο Ιλίου στην περιοχή της Ραδιοφωνίας 

• Το παλιό εργοστάσιο Σωτηροπούλου, στο δήµο Περιστερίου, κοντά στο σταθµό 
Υπεραστικών Λεωφορείων. Σήµερα, το µισό από αυτό φιλοξενεί το ηλεκτρονικό 
τµήµα του δήµου 

• Το κτήριο της SIEMENS στο δήµο Περιστερίου, στη συµβολή των οδών Αρκαδίας 
και Τσαλδάρη. Τµήµα του κτηρίου χρησιµοποιείται για τη στέγαση της ∆ιεύθυνσης 
Πολεοδοµίας του δήµου 

• Ο παλιός κινηµατογράφος «Αύρα», στο δήµο της Πετρούπολης στο ύψος της 
πλατείας ∆έγλερη 

 Μεγάλος αριθµός κελυφών, µικρότερου µεγέθους µπορεί να τα συναντήσει κανείς σε 
όλη τη ∆.Αθήνα και κυρίως εκεί όπου υπήρχε ή υπάρχει βιοτεχνική/βιοµηχανική 
δραστηριότητα. 

   

6.Ι∆ΙΟΚΤΗΣΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ – ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗΣ ΚΟΙΝΩΦΕΛΩΝ 
ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΧΡΗΣΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

 Στη ∆.Αθήνα, πλην του όρους Αιγάλεω, δεν υπάρχουν πολλές µεγάλες εκτάσεις. 
Κάποιες από αυτές ήδη έχουν δεχτεί κάποια ανάπτυξη (Πύργος Βασιλίσσης, στο Ίλιον και 
το Μπαρουτάδικο, στο Αιγάλεω), ενώ εκκρεµεί η εφαρµογή της απόφασης για την 
αποµάκρυνση του Σωφρονιστικού Ιδρύµατος Κορυδαλλού, και του Ν.2745/99 για τα 
στρατόπεδα ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β, στο Χαϊδάρι και 301 στους Αγ.Ανάργυρους. Εκτός, όµως, 
από τις προαναφερθείσες εκτάσεις όπου ήδη υπάρχουν σχέδια ή νοµοθετικές ρυθµίσεις, 
υπάρχουν και άλλες, µικρότερης κλίµακας,  ποικίλων ιδιοκτησιακών καθεστώτων, η 
κοινοχρησία των οποίων είναι απαραίτητη για τη διαµόρφωση τάσης ανακούφισης της 
βεβαρηµένης κατάστασης της ∆.Αθήνας.  Επιγραµµατικά : 

• Στην περιοχή Σαλίγκαρος, στο δήµο Αγ.Αναργύρων υπάρχει δηµοτική έκταση 
εκτιµώµενη στα 7στρµ. 

• Έκταση 7.646.61 τ.µ. , στη συµβολή των οδών Μαρκόνι 17 και Θεσσαλίας, στο 
δήµο Αιγάλεω περιοχή Ελαιώνα 

• Έκταση 15στρµ. , στη συµβολή των οδών Λυκαβηττού και Ορυζοµύλων, στο δήµο 
Αιγάλεω 

• Το Άλσος Λοιµωδών 7,5στρµ., στο δήµο Αιγάλεω 
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• Έκταση 600στρµ εκ των οποίων η δηµοτική αρχή προτίθεται να αγοράσει 150στρµ., 
στο δήµο Πετρούπολης στην περιοχή της Αγ.Τριάδας 

 



• Έκταση 77στρµ. , στο δήµο  Ιλίου στην Περιοχή Ραδιοφωνίας, ιδιοκτησίας ΕΡΤ ΑΕ, 
µε διατηρητέα κτήρια 

• Ο χώρος των λατοµείων, στο δήµο Κορυδαλλού 

• Η περιοχή του Ελαιώνα στο δήµο Περιστερίου, εκτιµώµενης έκτασης 247στρµ, 
τµήµα της οποίας ανήκει στο δήµο, ενώ το µεγαλύτερο τµήµα ανήκει στο ελληνικό 
δηµόσιο 

• Μεγάλη τµήµα του Ποικίλου Όρους, στο δήµο του Περιστερίου, διεκδικούµενη 
όµως, από την Εκκλησία της Ελλάδος. 

• Έκταση 65στρµ. του στρατόπεδου ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β, η οποία παραχωρήθηκε στο 
δήµο Χαϊδαρίου και η οποία ενοποιείται µε όµορη έκταση του δήµου 10στρµ, για 
µελλοντική δηµιουργία µητροπολιτικού πάρκου 

• Η περιοχή της Μονής ∆αφνίου έκτασης 50στρµ στο δήµο Χαϊδαρίου, η οποία 
ανήκει στα Τουριστικά Ακίνητα Α.Ε., αλλά έχει παραχωρηθεί στο δήµο 

• Ο χώρος των παλιών λατοµείων 300στρµ., τα οποία αποτελούν ιδιωτικές εκτάσεις 
και απαιτείται απαλλοτρίωση 

• Επίσης, υπάρχουν πλήθος από µικρές δηµοτικές εκτάσεις, οι οποίες δε µπορούν να 
αποκτήσουν υπερτοπικό χαρακτήρα, αλλά ο αριθµός τους µπορεί να συµβάλει στη 
εξοµάλυνση των άσχηµων συνθηκών  σε τοπικό επίπεδο. 

 

 

ΑΞΙΕΣ ΓΗΣ 

 Οι αντικειµενικές αξίες παρουσιάζουν µεγάλες αποκλίσεις µεταξύ των δήµων της 
∆.Αθήνας. Συγκριτικά, µε βάση τις τιµές που έχουν οι διάφορες Ζώνες εντός των δήµων, 
οι µικρότερες αντικειµενικές αξίες εµφανίζονται Στους δήµους Ζεφυρίου, Καµατερού, 
Αγ.Βαρβάρας και Ιλίου ενώ οι µεγαλύτερες στους δήµους Χαϊδαρίου, Πετρούπολης, 
Περιστερίου και Αιγάλεω. 

 Οι µεγάλες αποκλίσεις που εµφανίζονται στο δήµο  Χαϊδαρίου, οφείλονται στις υψηλές 
τιµές στις Ζώνες της περιοχής ∆άσος και του κέντρου του δήµου, το οποίο έχει και τη 
µεγαλύτερη αντικειµενική αξία από όλα τα κέντρα των δήµων της ∆.Αθήνας και στις 
ιδιαίτερα χαµηλές στις περιοχές µε εγγύτητα στο Σκαραµαγκά. Στους δήµους Αιγάλεω και 
Περιστερίου οι µεγάλες αποκλίσεις οφείλονται στις µεγάλες αντικειµενικές αξίες που 
έχουν τα κέντρα τους και τις µικρές γύρω από τον Ελαιώνα. Η µικρότερη απόκλιση 
εµφανίζεται στο ∆ήµο Ζεφυρίου, λόγω του µικρού µεγέθους του και της διαίρεσής του, 
µόνο σε δύο Ζώνες. 
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 Οι µεγαλύτερες εµπορικές αξίες εντοπίζονται στους δήµους Περιστερίου, Χαϊδαρίου 
και Πετρούπολης. Θα µπορούσε να εξαχθεί το συµπέρασµα, ότι υπάρχουν στοιχεία 
ταύτισης, έστω χωρικής των υψηλών αντικειµενικών και υψηλών εµπορικών αξιών. Ως 
προς την τιµή όµως, οι εµπορικές αξίες εµφανίζονται υπερδιπλάσιες των αντικειµενικών, 
ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των ακριβών Ζωνών. Οι µικρότερες εµπορικές αξίες 
εµφανίζονται στους δήµους Καµατερού και Ιλίου. Ωστόσο εδώ οι αντικειµενικές 
ταυτίζονται µε τις εµπορικές αξίες και πολλές φορές οι πρώτες είναι και υψηλότερες 
(δήµος Καµατερού). 

 Αξίζει να σηµειωθεί ότι οι πωλήσεις οικοπέδων στη ∆.Αθήνα είναι περιορισµένη σε 
σχέση µε πολλές περιοχές του λεκανοπεδίου, κυρίως λόγω της έλλειψης γης και του 
µικρού µεγέθους της προσφέρουσας. Από την άλλη πλευρά, παρουσιάζονται αυξηµένες οι 
πωλήσεις επαγγελµατικής στέγης, λόγω των συγκριτικά χαµηλών τιµών τους. 

 Το σύνολο της ∆.Αθήνας έχει υπαχθεί σε ολοκληρωµένο καθεστώς πολεοδοµικού 
σχεδιασµού, πλην όµως είναι σχετικά ανεπίκαιρος, διότι ειδικά τα ΓΣΠ, µετά την πρώτη 
έγκρισή τους, δεν έχουν επικαιροποιηθεί. Εξαιρέσεις υπάρχουν σε σηµειακές 
τροποποιήσεις, τοπικού ενδιαφέροντος. Αποτέλεσµα αυτής της άνισης αντιµετώπισης των 
«παλιών» και των «νέων» περιοχών, καταρχάς λόγω του θεσµικού πλαισίου, είναι η 
δηµιουργία καθεστώτος εσωτερικών ανισοτήτων και ανισόµετρης ανάπτυξης, µεταξύ 
ακόµα και όµορων γειτονιών του ιδίου δήµου. 

  

 

8. Ι∆ΙΑΙΤΕΡΕΣ ΖΩΝΕΣ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ 

 Εντός αστικού ιστού διακρίνονται εκτάσεις µητροπολιτικού χαρακτήρα και χρήσης, 
συνυπάρχοντας µε τις εκτεταµένες περιοχές κατοικίας : 

• Ο Πύργος Βασιλίσσης, στα διοικητικά όρια των δήµων Ιλίου, Καµατερού και 
Αγ.Αναργύρων, µε έκταση 159,51Ha  

• Το Μπαρουτάδικο, στο Αιγάλεω, έκτασης 36,87 Ha 

• Οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Στρατοπέδου πυροβολικού 301, στους 
Αγ.Ανάργυρους, έκτασης 26,06 Ha 

• Οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις του ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β, στο Χαϊδάρι, έκτασης 246 Ha 

• Ο χώρος της Ραδιοφωνίας, στο Ίλιον, έκτασης 32στρµ. 

• Το σωφρονιστικό ίδρυµα, στον Κορυδαλλό, έκτασης 25,96 Ha 

• Ο χώρος των ΤΕΙ, στο Αιγάλεω 
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• Το Γενικό Νοσοκοµείο ∆υτικής Αττικής «Αγ.Βαρβάρα» 

 



• Η ∆ιοµήδειος Σχολή, στο Χαϊδάρι 

 

 Πέρα από κάποιες αναπλάσεις(Πύργος Βασιλίσσης, Μπαρουτάδικο), αυτές που έχουν 
καταγραφεί στα ΓΠΣ των ΟΤΑ και αφορούν περισσότερο την τοπική κλίµακα, δεν έχουν 
κατά βάσει υλοποιηθεί, µε αποτέλεσµα στις «παλιές» περιοχές οι συνθήκες να µην έχουν 
διαφοροποιηθεί αισθητά, σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο κατά την οποία ίσχυε το 
Ν∆ ’23. Από την άλλη, στις «νέες» περιοχές βραδυπορούν τα προγραµµατισµένα έργα, 
ενώ η γη έχει εξασφαλιστεί από τη συλλογή της εισφοράς σε γη.  

 

8.1 ΟΡΟΣ ΑΙΓΑΛΕΩ 

 Το 37.55% της ∆.Αθήνας καταλαµβάνεται από το όρος Αιγάλεω. Η µορφολογία του 
κρίνεται ήπια, µε εξαιρέσεις τις ζώνες των µεγάλων ρεµάτων και τα πρανή των χώρων 
που µέχρι πρόσφατα υπήρχε έντονη λατοµική δραστηριότητα εξόρυξης αδρανών υλικών. 
Η οροσειρά του Αιγάλεω είναι επιµήκης, µε έκταση περίπου 45.000 στρεµ. και µε 
υψηλότερες κορυφές τον Κορυδαλλό (468µ) και τη Ζαχαρίτσα (453µ). Αποτελεί φυσική 
απόληξη της Πάρνηθας και εκτείνεται Ν∆, µε µήκος περίπου 15χλµ, και καταλήγει στο 
Σαρωνικό κόλπο, στις παραθαλάσσιες περιοχές του Κερατσινίου και του Περάµατος. 
Υποδιαιρείται σε τρία τµήµατα από τους αυχένες του ∆αφνίου και του Καµατερού. 
Γενικά, υπάρχουν λίγα ρέµατα (περίπου 20) και η µέση κλίση των φυσικών πρανών 
κυµαίνεται µεταξύ 35% και 75%. Από τους δέκα δήµους της ∆.Αθήνας, οι επτά έχουν 
διοικητικά όρια, εντός του ορεινού όγκου : Χαϊδαρίου, Αγ.Βαρβάρας, Κορυδαλλού, 
Περιστερίου, Ιλίου, Πετρούπολης και Καµατερού.  

 Με το ΦΕΚ 683/Β/76, όπως τροποποιήθηκε από την υπ’αριθµ. 2168/2-7-2001 
απόφασης ∆ασαρχείου Αιγάλεω ορίστηκε κυνηγετικό καταφύγιο άγριας ζωής σε έκταση 
27.000 στρεµ.  Στο ∆ηµόσιο ∆άσος Αιγάλεω (περιοχή : Καµατερού – Πετρούπολης – 
Περιστερίου – Χαϊδαρίου – Κορυδαλλού – Αιγάλεω – Ασπρόπυργου). 

 Στο όρος βρίσκονται δύο σπήλαια : το σπήλαιο Πανός και το σπήλαιο Τρύπα Ζαστάνι 
(∆ολίνι). Από άποψη αισθητικής τοπίου η πλευρά του όρους προς το λεκανοπέδιο είναι 
έντονα υποβαθµισµένη λόγω διάβρωσης και λατόµευσης. Στο βόρειο τµήµα του οι 
διάσπαρτες οχλούσες χρήσεις (λατοµεία, στρατόπεδα, βιοµηχανίες, ΧΥΤΑ) το έχουν 
υποβαθµίσει έντονα. 
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 Το 1978 το Υπ.Γεωργίας άρχισε κάποιες δειλές προσπάθειες  αναδάσωσης, κάτι που 
περισσότερο από µια δεκαετία επί της ουσίας παρέµεινε στις διακηρύξεις. Το ∆εκέµβριο 
του 1989 ανατίθεται από τον ΑΣ∆Α η µελέτη «∆ιαµόρφωσης του Ποικίλου όρους και του 
στρατόπεδου Χαϊδαρίου», που αποτέλεσε το πρώτο συνολικό σχέδιο για την αναβάθµιση 
και ανάδειξη του Ποικίλου όρους, του βόρειου, δηλαδή, και πιο σηµαντικού όγκου του 
όρους Αιγάλεω. Μεταξύ άλλων η πρόταση περιελάµβανε την ανάγκη θεσµοθέτησης ΖΟΕ 
για το σύνολο του όρους που να περιλαµβάνει απαγόρευση κατάτµησης και 
χαρακτηρισµό του συνόλου της περιοχής ως δασικής έκτασης. Με το Άρθρο 21 του 

 



Ν.2742/99 για το «Χωροταξικό Σχεδιασµό και την Αειφόρο Ανάπτυξη», 
προσδιορίστηκαν οι χρήσεις γης και οι όροι δόµησης σε επιµέρους Ζώνες : 

• Ζώνη Α΄: Καθορίζεται ως περιοχή απόλυτης προστασίας και αποκατάστασης του 
φυσικού περιβάλλοντος. Επιτρέπεται µόνο η δηµιουργία υπαίθριων ή ηµιυπαίθριων 
περιπτέρων. 

• Ζώνη Β΄:  Καθορίζεται ως περιοχή περιαστικού πάρκου, µε λειτουργίες αναψυχής, 
αθλητισµού και πολιτιστικών εκδηλώσεων. Η έγκριση και χωροθέτηση των 
εγκαταστάσεων για τις παραπάνω χρήσεις δίδονται από τον ΟΡΣΑ µε τη σύµφωνη, 
γνώµη του Υπ.Γεωργίας. Υπάρχει άµεση προσβασιµότητα σε αρκετά σηµεία του 
άµεσου περιαστικού χώρου των δήµων Κορυδαλλού, Περιστερίου, Ιλίου, 
Πετρούπολης και Αγ.Βαρβάρας. 

• Ζώνη Γ΄:    Καθορίζεται ως περιοχή προστασίας γεωργικής γης. 

• Ζώνη ∆΄:   Καθορίζεται ως περιοχή του περιαστικού πάρκου της βορειοδυτικής πύλης 
της Αθήνας µε λειτουργίες αναψυχής, αθλητισµού και πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
Επιτρέπονται οι αισθητικές παρεµβάσεις και η διαµόρφωση του χώρου µε σκοπό 
την απρόσκοπτη σύνδεση του λεκανοπεδίου µε το Ποικίλο όρος και σε συνέχεια µε 
την Πάρνηθα. Οι εγκρίσεις για τις παρεµβάσεις και τη χωροθέτηση των 
εγκαταστάσεων δίδονται από τον ΟΡΣΑ, µε τη σύµφωνη γνώµη του Υπ.Γεωργίας. 

• Ζώνες ειδικών χρήσεων :   Όσες αφορούν στη ∆.Αθήνα εµπίπτουν στα διοικητικά 
όρια του δήµου Πετρούπολης ως Ζώνη Ε1 και αναφέρεται στο νεκροταφείο της 
Πετρούπολης 

• Ζώνη Ζ΄:     Καθορίζεται ως περιοχή περιαστικού πάρκου µε λειτουργίες αναψυχής, 
ανοιχτών πολιτιστικών εκδηλώσεων, εκπαιδευτικών κατασκηνώσεων χωρίς µόνιµες 
εγκαταστάσεις και χώρων αθλητισµού µικρής κλίµακας. Επιτρέπεται η 
εγκατάσταση περιπτέρων και αναψυκτηρίων. Χωρίζεται σε τρεις υποζώνες : 

 Υποζώνη Ζ1 :   Καθορίζεται ως περιοχή περιαστικού πάρκου. 

 Υποζώνη Ζ2 : Καθορίζεται ως περιοχή οργανωµένων τουριστικών    
κατασκηνώσεων                                             

 Υποζώνη Ζ3 : Καθορίζεται ως περιοχή ∆ιοµήδειου Βοτανικού Κήπου 

• Ζώνη Η΄:    Βρίσκεται σε εκτάσεις των δήµων Κορυδαλλού και Νίκαιας και 
καθορίζεται ως περιοχή ήπιας ανάπτυξης πρώτης κατοικίας, µε πυκνότητα που δε 
µπορεί να υπερβαίνει τα 60 άτοµα/ Ha. 

  Βέβαια, παρόλο που το Όρος Αιγάλεω ανακηρύχτηκε ως Τοπίο Ιδιαίτερου Φυσικού 
Κάλλους, η ζώνη προστασίας του δεν οριοθετήθηκε ποτέ συγκεκριµένα.  
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 Σήµερα έχουν διαµορφωθεί και χρησιµοποιούνται µόνον οχτώ είσοδοι : Πάρκο 
Νεολαίας Χαϊδαρίου, Πάρκο Φοίνικα Περιστερίου, Άλσος ∆αφνίου Χαϊδαρίου, Είσοδος 

 



Καµατερού, Πάρκο Προφήτη Ηλία Ιλίου, Είσοδος Αγ.Βαρβάρας,  Πάρκο Αγ.∆ηµητρίου 
Πετρούπολης, Αθλητικό Πάρκο Γρηγορίου Πετρούπολης.  

 Το όρος Αιγάλεω παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και από απόψεως πολιτιστικής 
κληρονοµίας. Μεταξύ αυτών διακρίνονται : 

• Ο οχυρωµένος περίβολος µε οχτώ πύργους και τείχος 510µ, στην κορυφή Ζάστανη 

• Η δίοδος του Πυθίου, από την οποία διερχόταν η Ιερά οδός, προς Ελευσίνα  

• Ο ναός του Πυθίου Απόλλωνα µε αγάλµατα της ∆ήµητρας, της Αθηνάς και του 
Απόλλωνα, στη θέση της σηµερινής Μονής ∆αφνίου 

• Το ιερό της Φίλης Αφροδίτης, στη σηµερινή θέση Ντουλαπάκια, όπου διακρίνονται 
οι ιερές κόγχες των αφιερωµάτων σκαλισµένες στο βράχο 

• Το αρχαίο  αµυντικό τοίχος ∆έµα , στον αυχένα του Καµατερού, όπου σώζοντα 
τµήµατα τοίχους (4360 µ.), δύο πύλες, δύο πύργοι και ίχνη οικίας 

• Η Μονή ∆αφνίου, µεσαιωνικής εποχής, από τα σηµαντικότερα του είδους του τόσο 
στην Ελλάδα , αλλά και όλου του Βυζαντίου 

 Από άποψη ιδιοκτησιακού καθεστώτος, το µεγαλύτερο µέρος του ορεινού όγκου είναι 
δηµόσια, δασική έκταση, της οποίας µέρη έχουν παραχωρηθεί σε δηµόσιου φορείς 
(Ψυχιατρείο, ναυπηγεία), ενώ έχουν αναγνωριστεί – και κατέχονται- κάποιες ιδιωτικές 
δασικές εκτάσεις και άλλες διεκδικούνται από ιδιώτες ή διακατέχονται (από τον Ο∆ΕΠ). 

 Οι ειδικές χρήσεις ανήκουν σε διάφορες κατηγορίες : 

• ΧΥΤΑ Αν.Λιοσίων-Σχιστού και Σταθµός Μεταφόρτωσης Απορριµµάτων 

• Εγκαταστάσεις Ο∆∆Υ 

• Νεκροταφεία εν λειτουργία ή προς άµεση λειτουργία 

• Οι θεσµοθετηµένες, βιοµηχανικής χρήσης, περιοχές συγκεντρωµένες στη δυτική 
πλευρά του Ποικίλου προς το Θριάσιο Πεδίο 

• Τα λατοµεία, τα οποία απενεργοποίησε η εφαρµογή του Ν.386/76. Από τους 
διάσπαρτους και ανενεργούς λατοµικούς χώρους, λίγοι έχουν αξιοποιηθεί, όπως, για 
παράδειγµα το Θέατρο Πέτρας και το Αθλητικό Πάρκο(Γρηγορίου) και τα δύο στην 
Πετρούπολη. Από παλιότερη µελέτη του ΑΣ∆Α, ενδιαφέρον παρουσιάζουν οι 
παρακάτω χώροι : 

• Λατοµείο στο ∆ήµο Περιστερίου στα όρια της συνοικίας Άσπρα Χώµατα, 
συνολικής έκτασης 50στρµ. Και «ωφέλιµης» 28στρµ. Παρουσιάζει ενδιαφέρον 
λόγω εναλλαγής κλειστών και ανοιχτών χώρων, της θέας και των εγκαταστάσεων 
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• Λατοµείο στα διοικητικά όρια του δήµου Πετρουπόλεως. Βρίσκεται στον ορεινό 
όγκο του Αιγάλεω, έχει έκταση 55στρµ.,σε απόσταση 600µ από τις ακραίες 
περιοχές του ρυµοτοµικού σχεδίου και είναι εκτός σχεδίου πόλης. Το ενδιαφέρον 
του έγκειται στην ιδιαίτερη γεωµορφολογία της περιοχής (λόφοι, πράσινο), όπου ο 
φυσικός χώρος κυριαρχεί του τεχνητού 

• Λατοµική ζώνη στα όρια των δήµων Πετρούπολης, Ιλίου και Καµατερού, στον 
ορεινό όγκο του Αιγάλεω. Αποτελείται από δύο κυρίως λατοµεία, 100στρµ και 
50στρµ µε πανοραµική θέα 

• Λατοµείο (πρώην Αναγνωστάκη) εντός των ορίων Καµατερού, σε απόσταση 500µ. 
από τον ρυµοτοµικό ιστό, έκτασης 50στρµ.. Το λατοµείο µπαζώθηκε, εν µέρει, παρά 
την αντίθεση της τοπικής αυτοδιοίκησης 

  

9.ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

Μετρό  

 Μέχρι αυτή τη στιγµή τη ∆.Αθήνα εξυπηρετούν οι εξής σταθµοί : 

• Γραµµή 1 Πειραιάς- Κηφισιά : οι σταθµοί «Κάτω Πατήσια» - «Αττική» 

• Γραµµή 2 Αγ.Αντώνιος – Αγ. ∆ηµήτριο : οι σταθµοί «Αγ.Αντώνιος» - «Σεπόλια» - 
«Αττική» 

• Γραµµή 3 Αιγάλεω – Αεροδρόµιο : ο σταθµός «Αιγάλεω» 

 Από αυτούς τους 5, στην ουσία, σταθµούς οι δύο βρίσκονται εντός των διοικητικών 
ορίων της ∆.Αθήνα, οι «Αγ.Αντωνίου» και «Αιγάλεω» , ενώ οι υπόλοιποι βρίσκονται στο 
δήµο της Αθήνας, που αποδεικνύει και το µέγεθος της εξάρτησής της από το 
µητροπολιτικό κέντρο.  

 Η ανεπάρκεια των σταθµών είναι εµφανής. Αρκεί να αναφερθεί ότι από τους 54 
σταθµούς υπό λειτουργία, µόνο οι δύο βρίσκονται εντός ∆.Αθήνας και συνολικά 5 την 
εξυπηρετούν. Η κατάσταση θα διαφοροποιηθεί, αφού από την επικείµενη επέκταση των 
Γραµµών 2 & 3, προβλέπεται η κατασκευή άλλων πέντε νέων σταθµών εντός της, σε 
σύνολο δεκατριών (13). Τέλος, υπό µελέτης βρίσκονται και νέοι σταθµοί σύνδεσης της 
Γραµµής 2 µε Πετρούπολη – Ίλιον – Καµατερό. 

 

Αστικός – Προαστιακός σιδηρόδροµος  

 Στην πλήρη µελλοντική εξέλιξή του, το σιδηροδροµικό δίκτυο θα έχει ακτινική 
διάρθρωση ως προς την ευρύτερη αστική διάρθρωση του ΠΣΠ. Ο κεντρικός κορµός θα 
διατρέχει κατά µήκος το λεκανοπέδιο από το Νέο Ενιαίο Επιβατηγό Σταθµό Πειραιά 
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(σταθµός Πειραιά – Πελοποννήσου), µέσω του Νέου Ενιαίου Επιβατηγού Σταθµού 
Αθηνών( σταθµός Λαρίσης), µέχρι το Συγκοινωνιακό Κέντρο Αχαρνών(ΣΚΑ), µε µήκος 
18χλµ..  

 Ο ΣΚΑ σχεδιάστηκε για να αποτελέσει το µεγαλύτερο σιδηροδροµικό κέντρο σε 
εθνικό επίπεδο, που θα καλύπτει προαστιακές και υπεραστικές ανάγκες. Είναι ο κόµβος 
που συνδέει τη Β.Ελλάδα µε το ΠΣΠ, τη Ν.Ελλάδα µε το ΠΣΠ, τον Πειραιά µε το Κιάτο 
και την Κόρινθο,  το ΠΣΠ µε τη Χαλκίδα, τον Πειραιά µε το αεροδρόµιο και δήµους 
µεταξύ τους. Εντός  ∆.Αθήνας προβλέπεται η λειτουργία δύο σταθµών, των 
Αγ.Αναργύρων και του Πύργου Βασιλίσσης στο Ίλιον. 

 

10. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 Η ∆.Αθήνα αντιπροσωπεύει µια νεότευκτη, µαζική και ταυτόχρονα ετερογενή 
κοινωνία, µε την έννοια τόσο της ποικιλίας των καταβολών του πληθυσµού και της 
πολυπολιτισµικότητας της σύνθεσή της όσο και των εσωτερικών ανισοτήτων που τη 
χαρακτηρίζουν. Η τέτοια συγκρότησή της τονίζει τον πολυσύνθετο χαρακτήρα της, καθώς 
κάθε ένα από τα επιµέρους  πληθυσµιακά ρεύµατα έχει τη δική του ξεχωριστή προέλευση 
και αντιστοιχεί στη δική του διαφορετική εποχή. Πόσω µάλλον που και εντός κάθε 
ξεχωριστού ρεύµατος παρατηρούνται έντονες διαφοροποιήσεις, όπως για παράδειγµα οι 
εσωτερικοί µετανάστες που ήρθαν από τελείως διαφορετικά µέρη της χώρας ή παλιότερα 
οι µικρασιάτες πρόσφυγες που είχαν διαφορετικές κοινωνικές, πολιτισµικές και αξιακές 
καταβολές, στάσεις, συµπεριφορές. Το ίδιο ισχύει, κατά µείζονα λόγο, µε το πρόσφατο 
µετανα στευτικό ρεύµα που περιλαµβάνει ένα φάσµα εκτεινόµενο από τα βαλκάνια ως το 
Πακιστάν και τις Φιλιππίνες και από τις παρακαυκάσιες χώρες ως τη ∆.Αφρική, 
περιλαµβάνοντας δεκάδες χώρες.  

 Η φυσιογνωµία της ∆.Αθήνας είναι πολύπλευρη. Παρουσιάζει όµως κάποιες 
συµπεριφορές οι οποίες είναι σταθερές. Η πιο σπουδαία είναι η ικανότητά της να εντάσσει 
µεγάλες ποσότητες πληθυσµού, σε σύντοµο χρονικό διάστηµα: τους πρόσφυγες το ’22, 
την εσωτερική µετανάστευση µεταξύ ’50 – ’80 και την νέα σύνθετη εισροή πληθυσµού 
από το ’90 µέχρι σήµερα, καλούµενη να κερδίσει το στοίχηµα της µεγαλύτερης 
κοινωνικής διεργασίας που συντελέστηκε από το ’22, τους οικονοµικούς µετανάστες. Μια  
δεύτερη σταθερά της είναι η κατώτερη και µεσαία κοινωνική της διαστρωµάτωση. Τα 
τελευταία 100 χρόνια η περιοχή πέρασε από τον πρωτογενή τοµέα στον δευτερογενη και 
εν τέλει στον τριτογενή. Η κοινή της φυσιογνωµία δηµιουργήθηκε εκ περιστάσεως και όχι 
εκ πεποιθήσεως. Το φυσικό της πλεονέκτηµα ως το δυτικό όριο του πολεοδοµικού 
συγκροτήµατος της πρωτεύουσας, κατασπαταλήθηκε χωρίς φειδώ για την κάλυψη των 
αναγκών που της επιφύλαται ο πολεοδοµικός της ρόλος, της στέγασης και απασχόλησης 
µεγάλου όγκου πληθυσµού. Ο περιαστικός της χαρακτήρας καταχράστηκε, µε εµφανή τα 
αποτελέσµατα. Οπότε τείθεται ως κρίσιµο η ανάγκη καλυτέρευσης της ποιότητας ζωής, 
ιερχώντας ως πρώτα την προστασία καταρχάς, του Ποικίλου όρους και του ∆άσους 
Χαϊδαρίου,των εναποµείναντων, δηλαδή κύριων χώρων πρασίνου, και την ουσιαστική 
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ένταξή τους στον αστικό ιστό µε τον τρόπο που τους αρµόζει, τη δηµιουργία 
ενοποιήµένων ζωνών πράσινου µέσα στον πολεοδοµικό ιστό, την διατήρηση και 
δηµιουργία νέων ελεύθερων χώρων αποµακρύνοντας καταρχάς τα στρατόπεδα και του 
σωφρονηστικού ιδρύµατος. 

 

 Η ∆.Αθήνα διαφοροποιείται από το ευρύτερο σύνολο της πρωτεύουσας, όχι µόνο λόγω 
των φυσικών και τεχνικών φραγµάτων, αλλά και λόγω των ουσιωδών διαφορών που τη 
διακρίνουν και είναι συγκριτικά λιγότερο ευνοηµένη. Αυτό αντανακλά µια παράδοση 
συνειδητών επιλογών, από µέρους της κεντρικής εξουσίας, που την προόριζαν ως τόπο 
εγκατάστασης των φτωχών λαϊκών στρωµάτων (παραδοσιακά ταυτίζεται µε το 
«εργατούπολη»), µε άµεση συνέπεια την εγκατάλειψή της. Ενώ έχρηζε, δηλαδή, 
ειδικότερης και εντονότερης µέριµνας από πλευράς διοίκησης, τελικά η όποια µέριµνα 
παρουσιάστηκε αποσπασµατική, άνευρη, και ετεροχρονισµένη, άρα και µη 
αποτελεσµατική, µε συνέπεια τη διεύρυνση του χάσµατος µε το υπόλοιπο ΠΣΠ. Αυτή η 
διεύρυνση αντανακλάται σε όλους τους βασικούς δείκτες, βάσει των οποίων µπορούν να 
συγκριθούν τα δύο σύνολα. Για παράδειγµα, η ∆.Αθήνα εµφανίζεται µε χαµηλότερο 
εισόδηµα και επίπεδο µόρφωσης και υψηλότερο δείκτη θνησιµότητας και ασθενειών από 
την υπόλοιπη πρωτεύουσα.  

 Στον αντίποδα, όµως, η ∆.Αθήνα πλεονεκτεί στο επίπεδο των αξιακών προϋποθέσεων 
για το µεγάλο άλµα προς τα εµπρός : είναι µια κοινωνία που γνωρίζει να στέκεται, να 
επιβιώνει, να βρίσκει λύσεις ή να τις υποδεικνύει και να αναπτύσσεται (θετικά ή 
αρνητικά) πολλές φορές και σε πείσµα των συνθηκών. Σε αυτές τις συνθήκες διατήρησε 
εντονότερα το αίσθηµα της άτυπης κοινωνικής αλληλεγγύης, ποιοτική παράµετρος που 
την τοποθετεί σε καλύτερη αφετηριακή θέση από την υπόλοιπη πρωτεύουσα, αφού 
αµβλύνει ευκολότερα τις αρνητικές κοινωνικές διαστάσεις της µητροπολιτικότητας.  

 Με τον όρο «µητρόπολη» περιγράφεται µια µεγεθυµένη αστική συγκέντρωση, µε ροπή 
προς τη διεθνοποίησή της, λόγω του κοµβικού της ρόλου ή της χωρικής της τοποθέτησης 
ή συνολικά της κοµβικότητά της στον παγκόσµιο καταµερισµό εργασίας, στη διακίνηση 
προϊόντων, υπηρεσιών και ανθρώπων.  Η Αθήνα χαρακτηρίζεται ως «µητροπολιτική», την 
ίδια στιγµή τα στοιχεία που την προσδιορίζουν ως τέτοια, παραµένουν αρκετά ασαφή στα 
πλαίσια των σχεδιασµών και των ΓΠΣ. Στην σύντοµη παρουσίαση της φυσιογνωµίας της 
∆.Αθήνας που επιχειρήθηκε συνάγεται το συµπέρασµα ότι αποτελεί ένα κοινωνικό, 
οικονοµικό και πολεοδοµικό «εργαστήρι» όπου συντελούνται και εκφράζονται σε 
υπερθετικό βαθµό τα αποτελέσµατα των κεντρικών κοινωνικών και οικονοµικών 
επιλογών της χώρας και της πολεοδοµικής τους έκφρασης. Η έκφραση αυτή «αφέθηκε» 
στο διττό της χαρακτήρα, µεταξύ αιτίου και αποτελέσµατος.  

 Με τον καιρό αρκετά από τα δυναµικά της στοιχεία άρχισαν να περιορίζονται. Σήµερα 
η ∆.Αθήνα ως πολεοδοµικά κορεσµένη, δε µπορεί να απορροφήσει µε την ίδια ικανότητα 
νέους κατοίκους. Ούτε εµφανίζει, πλέον, σε τέτοιο βαθµό την ευνοϊκότερη σύνθεση υπέρ 
των παραγωγικότερων και νεανικότερων ηλικιακών οµάδων. Κατά τεκµήριο, δηλαδή, η 
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∆.Αθήνα εγκαταλείπει το παρελθόν της και συγκλίνει µε το υπόλοιπο ΠΣΠ, που σηµαίνει 
και σύγκλιση στα πολλά αρνητικά του. Για  παράδειγµα, οι πλούσιες ποσοτικές και 
ποιοτικές διαφοροποιήσεις µεταξύ των δήµων της που ενδεικνύουν ζωτικότητα, 
περιορίζονται µε τέτοιον τρόπο, όπου τελικά οδηγούνται στην οµογενοποίησή τους και εν 
τέλει σε υποβιβασµό τους σε υποβαθµισµένα όµορα προάστια του δήµου της Αθήνας. 

 Η ∆.Αθήνα, παρά την πληθώρα εγγενών και επίκτητων προβληµάτων, παρουσιάζει 
µεγάλες δυνατότητες ανάκαµψης σε υψηλοτέρα επίπεδα ποιότητα ζωής και 
λειτουργικότητας. Οι οικιστικές περιοχές γύρω από µητροπολιτικούς πόλους ανάπτυξης, 
οι οποίες σήµερα είναι υποβαθµισµένες ή αδιάφορες, χρήζουν σχεδιασµένης 
πολεοδοµικής οργάνωσης, προκειµένου να επωφεληθούν από τις χωρικές επιδράσεις των 
µητροπολιτικών χρήσεων και να αναβαθµιστούν ποιοτικά. Επίσης, εντός αστικού ιστού 
υπάρχουν µεγάλες αδόµητες εκτάσεις που είτε έχουν, υποτυπωδώς, διαµορφωθεί (Πύργος 
Βασιλίσσης, Μπαρουτάδικο) είτε αποτελούν εν δυνάµει αξιόλογους πόλους 
µητροπολιτικής χρήσης (ΚΕΒΟΠ-ΚΕ∆Β, 301, Σωφρονιστικό Ίδρυµα Κορυδαλλού). Η 
ανάγκη ανάδειξης, ενοποίησης και διασύνδεσής τους, είναι επιτακτική για ολόκληρη τη 
χωροταξική ενότητα, καθώς και η «δραστηριοποίηση» των πλούσιων πολιτιστικών της 
πόρων µέσα από ένα ενοποιηµένο πράσινο, πολιτιστικό δίκτυο προσβάσιµο σε πεζούς, 
ΑµΕΑ και ποδήλατο . Επισηµαίνεται η απουσία ολοκληρωµένου σχεδίου δράσης που θα 
δραστηριοποιήσει τους πόλους αυτούς, µε συνέργειες και αλληλεπίδραση µεταξύ των, µε 
γνώµονα την αειφορία και  την βιωσιµότητα για την ευρύτερη περιοχή και τους κατοίκους 
της.  

 Βασική στρατηγική της χωρικής ανάπτυξης στην ∆.Αθήνας, στο πλαίσιο και σε σχέση 
µε τη µητροπολιτική Αθήνα, πρέπει να είναι ο επιταχυνόµενος µετασχηµατισµός της σε 
αυτοτελή και διακεκριµένη χωρική ενότητα. Το βασικό κριτήριο παρακολούθησης της 
πορείας αυτής της στρατηγικής είναι ο βαθµός «απεξάρτησής» της από το µητροπολιτικό 
κέντρο, που σήµερα αποτελεί υποενότητά του, στα αµέσως επόµενα χρόνια. Απαιτείται 
ένα  «σοκ» ανάπτυξης, µε τέσσερις ισχυρές, αλληλεργείς και ταυτόχρονες δρώσες 
συνιστώσες : Οικολογική διαχείριση των φυσικών πόρων και των εναλλακτικών της 
χώρων, την πράσινη επιχειρηµατικότητα, την αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναµικού της, 
την πιο εντατική συνεργασία µεταξύ των δήµων της και την διοικητική «ισχυροποίησή» 
της ως ενότητα. ∆ε µπορεί να µετατραπεί σε διακεκριµένη χωρική ενότητα αν δεν 
αναδείξει τα ενδογενή χαρακτηριστικά της, τα οποία τη διαφοροποιούν από το ΠΣΠ.  Τα 
ενδογενή αυτά χαρακτηριστικά δηµιουργήθηκαν από επίκτητες αιτίες, παρατηρώντας την 
ιστορική εξέλιξή της. Ουσιαστικά αποτελούν τις προϋποθέσεις, από τις οποίες 
δηµιουργούνται τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που θα την αναδείξουν σε αυτοτελή 
ενότητα. 
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 Η ∆.Αθήνα είναι πρότυπο ενιαίας πόλης εντός µιας µητρόπολης, απαρτιζόµενη από 
δέκα µικρότερες πόλεις, τους δήµους της. Η διαφορετικότητα και η ιδιοµορφία του κάθε 
δήµου επάγονται σε ενότητα χαρακτηριστικών της ∆.Αθήνας, όπως περιγράφηκε στο 
προηγούµενο κεφάλαιο. Αποτελούν, δηλαδή, τη βάση πάνω στην οποία εδράζονται οι 
αναγκαίες δράσεις για την ενεργοποίηση όλων εκείνων των δυνατοτήτων της ∆.Αθήνας 

 



που θα δηµιουργήσουν συνθήκες αειφορίας και βιωσιµότητας. Η αναγνώριση της 
παραπάνω «συµβατικής υποχρέωσης» επιτάσσει  την αναγωγή οποιασδήποτε τέτοιας 
δράσης τοπικού χαρακτήρα, σε  παρέµβαση µε διευρυµένα όρια, πέρα από τα στενά 
τοπικά, δεδοµένης της αλληλεπίδρασης  που έχει ή που οφείλει να έχει στην ευρύτερη 
περιοχή. Με άλλα λόγια κάθε τοπική δράση επηρεάζει ακουσίως ή εκουσίως, θετικά ή 
αρνητικά, µερικώς ή εν πολλοίς το σύνολο της ∆.Αθήνας, ειδάλλως θα στερούνταν 
νοήµατος και θα τίθοταν εν αµφιβόλω η ουσία του ενιαίου χαρακτήρα της ∆.Αθήνας. Η 
περιγραφείσα αντιµετώπιση δύναται να ανατρέψει την σηµερινή, παθητική τοποθέτηση 
απέναντι στα συσσωρευµένα πολεοδοµικά και περιβαλλοντικά προβλήµατα της ∆.Αθήνας 
και στη µεµψίµοιρη λογική του «µέγα µεγέθους το αναγκαίον, πάσα προσπάθεια 
ανεπαρκής». Η νέα οπτική παρέχει όραµα, προοπτική, ευελιξία, διάρκεια χρόνου, 
συνέχεια στους σχεδιασµούς και προστιθέµενη αξία ακόµα και σε περιορισµένης έκτασης 
δράσεις. 

 Με γνώµονα αυτή τη λογική επιλέχτηκε η µέθοδος του «πρότυπου δήµου», πάνω στο 
οποίο θα σχεδιαστούν αναγκαίες πολεοδοµικές και περιβαλλοντικές παρεµβάσεις που 
απαιτούνται εν γένει στη ∆.Αθήνα, για τη µεταστροφή της σε ένα σύγχρονο, βιώσιµο 
αστικό κέντρο. Οι παρεµβάσεις αυτές δεν αφορούν αποκλειστικά τον πρότυπο δήµο, αλλά 
µε κέντρο αυτόν και προοπτικές σύνδεσης µε τους όµορους σε τούτον δήµους. 

 Ως πρότυπος δήµος επιλέχτηκε ο δήµος Ιλίου διότι: 

• Έχει συνολική έκταση 900 Ha που αντιστοιχεί στο 12% της συνολικής έκτασης της 
∆.Αθήνας. Από πλευράς εντός σχεδίου έκτασή του είναι 663,01 Ha, δεύτερος δήµος 
µετά το Περιστέρι, µε ποσοστό 16%  επί του συνόλου των δήµων του ΑΣ∆Α, είναι 
δηλαδή ένας µεγάλος δήµος 

• Είναι ο δεύτερος µεγαλύτερος σε µόνιµο πληθυσµό δήµος της ∆.Αθήνας µε 85.572 
κατοίκους, δηλαδή το 15% του συνολικού πληθυσµού αυτής 

• Είναι όµορος του δήµου Περιστερίου, του κέντρου δηλαδή της υποενότητας 
Χαϊδαρίου-Αγ.Βαρβάρας-Κορυδαλλού-Αιγάλεω-Περιστερίου-Ιλίου- Πετρούπολης -
Αγ.Αναργύρων. Αποτελεί και ο ίδιος κέντρο της µικρότερης διαµορφούµενης 
ενότητας Ιλίου- Πετρούπολης -Αγ.Αναργύρων 

• Στα διοικητικά όρια του µε τους όµορους δήµους Καµατερού και Αγ.Αναργύρων 
βρίσκεται το Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης 159,51Ha. Αποτελεί έναν 
ατελώς διαµορφωµένο υπερτοπικό πόλο πράσινου και αναψυχής 

• Στα βόρεια όριά του βρίσκεται µια από τις οχτώ πύλες του όρους Αιγάλεω, που 
ονοµάζεται πάρκο του Προφήτη Ηλία και είναι ηµιτελώς διαµορφωµένο 

• Εντός του πολεοδοµικού του ιστού βρίσκονται µεγάλα ανενεργά κελύφη  
• Στα Β∆ του δήµου η αξιοποιήσιµη ΠΕ της Ραδιοφωνίας 
• Στα όρια του δήµου Αγ.Αναργύρων το στρατόπεδο 301 
• Οι όµοροι δήµοι Καµατερού και Αγ.Αναργύρων έχουν πολλές προοπτικές τέτοιας 

ανάπτυξης και κυρίως στα όριά τους µε το δήµο Ιλίου   
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 2.ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

 



 Το έτος 1848 το κτήµα George Miles, που βρισκόταν στον οικισµό ∆ραγουµάνο, εντός 
δήµου Ιλίου, το οποίο είχε περιέλθει στο ∆ηµήτρη Κονταξή, αγοράστηκε από τους 
πρώτους Βασιλείς της Ελλάδας, οι οποίοι στη συνέχεια αγόρασαν και άλλες εκτάσεις, 
δηµιουργώντας ένα ενιαίο κτήµα 2.500 στρµ.. Το κτήµα αυτό, το οποίο ονοµάστηκε 
«Επτάλοφος», επειδή είχε επτά φυσικούς λοφίσκους, εξελίχθηκε σε ένα πρότυπο κέντρο 
Γεωργίας και Κτηνοτροφίας. Το 1854, η βασιλική οικογένεια εγκαινίασε µια νέα έπαυλη 
στο κτήµα αυτό. Η απασχόληση και διαµονή εκατοντάδων εργατών στο αγρόκτηµα, σε 
συνδυασµό µε την διαµονή διαφόρων αξιωµατούχων και εύπορων αθηναϊκών οικογενειών 
κοντά στις βασιλικές εγκαταστάσεις, προκάλεσαν τη διαµόρφωση ενός νέου οικισµού 
δίπλα στην περιοχή «Επτάλοφος». Έτσι, το Μάρτιο του 1858 ιδρύεται ο οικισµός «Ίλιον 
Τρωάς». Η επιλογή του ονόµατος του νέου οικισµού δεν είναι τυχαία. Ελάχιστα χρόνια 
πριν, ευρωπαίοι χαρτογράφοι τοποθετούσαν εδώ τον αρχαίο ∆ήµο Τρώων. Το ρυµοτοµικό 
σχέδιο του οικισµού εκπονήθηκε από βαυαρούς µηχανικούς του Όθωνα. Στους δρόµους 
του οικισµού δίνονται ονόµατα από την Ιλιάδα και η κεντρική πλατεία του οικισµού 
ονοµάζεται «Πλατεία Οδυσσέως». Από την εποχή αυτή αρχίζει πλέον η ιστορία του 
σηµερινού δήµου Ιλίου. Στην κεντρική πλατεία τοποθετήθηκε µία πέτρινη βρύση «Η 
βρύση της Αµαλίας», οικοδοµήθηκε η εκκλησία «Ευαγγελισµός της Θεοτόκου» και 
ιδρύθηκε και ∆ηµοτικό Σχολείο. Ο πρώτος πληθυσµός του µικρού χωριού, που 
καταγράφτηκε το 1861, αριθµούσε 227 κατοίκους. Το 1862, ο Όθωνας και η Αµαλία 
εκδιώχθηκαν από την Ελλάδα. Η δραστηριότητα στο αγρόκτηµα «Επτάλοφος» 
περιορίστηκε σηµαντικά και στη συνέχεια, µε το ψήφισµα της Β’ Εθνοσυνέλευσης της 
3ης Ιουλίου 1863, η διαχείρισή του ανατέθηκε στο Υπουργείο Οικονοµικών. Ο οικισµός 
«Ίλιον Τρωάς» µετονοµάστηκε σε «Κάτω Λιόσια», ενώ πολύ συχνά αποκαλείτο «Νέα 
Λιόσια». 

 ∆ιοικητικά ο οικισµός «Κάτω Λιόσια» υπαγόταν στο ∆ήµο Αθηναίων, ο οποίος 
βεβαρηµένος µε τα προβλήµατα του Κέντρου της Πόλης των Αθηνών, αγνόησε την 
επίλυση των αναπτυξιακών προβληµάτων της περιοχής. Ο πληθυσµός του οικισµού 
«Κάτω Λιόσια» µετά το 1861 αυξάνεται µε πολύ βραδείς ρυθµούς. Το 1879 αριθµούσε 
372 κατοίκους, το 1889 αριθµούσε 471, το 1896 αριθµούσε 666, το 1907 αριθµούσε 801 
και το 1920 αριθµούσε 1.121. Τα «Κάτω Λιόσια», παρόλη τη βραχεία ανάπτυξή τους, θα 
αποτελέσουν µαζί µε το Μενίδι τα «Κεφαλοχώρια» της βορειοδυτικής περιοχής των 
Αθηνών στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. 
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 Κατά την οκταετία 1920-28, ο πληθυσµός του οικισµού αυξήθηκε εντυπωσιακά, 
φθάνοντας τους 1.807 κατοίκους. Σταθµό στην ιστορία της εξέλιξης του χωριού 
αποτέλεσε η ανεξαρτητοποίησή του από το ∆ήµο Αθηναίων. Με το Π.∆. της 16ης 
Φεβρουαρίου 1925, «Περί αναγνωρίσεως των κοινοτήτων των συνοικισµών τινών Νοµού 
Αττικής και Βοιωτίας», η περιοχή αποσπάσθηκε από το ∆ήµο Αθηναίων και αποτέλεσε 
πλέον ανεξάρτητη Κοινότητα, µε την επωνυµία «Κοινότητα Νέων Λιοσίων». Στη 
διοικητική περιφέρεια της νέας Κοινότητας περιλαµβάνονται οι περιοχές ∆ραγουµάνο, 
Μιχελή, Άγιος Βασίλειος, Άγιος Γεώργιος, Άσπρα Χώµατα, Ρουπάκι, Μπουρνάζο, 
Γκονέα, Παλιά Εκκλησία, Άγιοι Ανάργυροι, Φλέβα, Ανάκασα, ∆ερβιγασού, Σκουντούπι 
και Γεροβουνό. Επρόκειτο για µία τεράστια έκταση, που τότε συµπεριελάµβανε εκτός από 

 



την περιοχή του σηµερινού ∆ήµου Ιλίου και το µισό περίπου Περιστέρι, το µεγαλύτερο 
τµήµα του σηµερινού ∆ήµου Καµατερού και ολόκληρους τους σηµερινούς ∆ήµους Αγίων 
Αναργύρων και Πετρούπολης. 

 Τα πρώτα χρόνια της κοινότητας ήταν δύσκολα. Τα σωρευµένα προβλήµατα της 
ύδρευσης, της άρδευσης, των υποδοµών οδοποιίας, της επέκτασης του σχεδίου πόλης, 
κ.ά., ήταν αδύνατον να αντιµετωπισθούν λόγω των πενιχρών οικονοµικών της 
Κοινότητας, µε τα οποία µετά βίας πληρώνονταν ο Κοινοτικός Γραµµατέας, ο γιατρός και 
ο καροµεταφορέας των σκουπιδιών. Το 1926, εγκρίθηκε η επέκταση του εγκεκριµένου, 
από την εποχή του Όθωνα, ρυµοτοµικού σχεδίου και το έτος 1927, για πρώτη φορά, 
ηλεκτροδοτούνται τα Νέα Λιόσια από τη µικρή ιδιωτική ηλεκτρική εταιρεία του 
∆ιονυσίου Σουρή. Την ίδια εποχή αρχίζει να ζωντανεύει και η ντόπια αγορά. Το 1927, 
αποσπάσθηκε από την κοινότητα των Νέων Λιοσίων ο οικισµός των Αγίων Αναργύρων 
και αναγνωρίσθηκε ως ανεξάρτητη Κοινότητα, µε αποτέλεσµα την πρώτη συρρίκνωση 
της περιφέρειάς της και τη δηµιουργία προστριβών για πολλές δεκαετίες. Τον Ιούνιο του 
1930, εγκαθίσταται στα γραφεία της Κοινότητας το πρώτο κοινόχρηστο µαγνητικό 
τηλέφωνο που συνέδεε το χωριό µε την Αθήνα. Κατά τα επόµενα έτη υλοποιήθηκαν 
σηµαντικά έργα που αφορούσαν τον ηλεκτροφωτισµό της Κοινότητας (1934), την 
κατασκευή νέου δηµοτικού σχολείου, την επέκταση του νέου νεκροταφείου των Αγίων 
Θεοδώρων, καθώς και την οδοποιία. Η παλιά εκκλησία «Ευαγγελισµός της Θεοτόκου» 
γκρεµίστηκε και στη θέση της θεµελιώθηκε νέα. Την ίδια περίοδο δηµιουργείται στο 
χωριό και ο πρώτος Αθλητικός Σύλλογος «Αθλητική Ένωση Νέων Λιοσίων». Την εποχή 
αυτή η αστυφιλία, που είχε ως αποτέλεσµα την κατακόρυφη αύξηση του πληθυσµού στην 
Αθήνα και συνεπώς και στην περιοχή του ∆ήµου Ιλίου, δηµιουργεί την ανάγκη για γη και 
στέγη. Έτσι, η γη παίρνει τεράστια αξία και στην ∆υτική Αθήνα. Η Κοινότητα Νέων 
Λιοσίων, κάτω από την πίεση της οικιστικής ανάπτυξης, αλλά και των επιτήδειων 
καταπατητών της περιοχής, αναγκάζεται να επεκτείνει το ρυµοτοµικό σχέδιο σε 
διάφορους οικισµούς της κοινότητας (Κηπούπολη, Βέρδη, Μυκονιάτικα, Μιχελή, Φλέβα, 
Άγιο Φανούριο, Μπουρνάζι, Ανθούπολη, Πύργο, Πετρούπολη). Την ίδια περίοδο, η 
Κοινότητα Αγίων Αναργύρων περιλαµβάνει στο ρυµοτοµικό της σχέδιο τις περιοχές 
Τσούµπα, Φλέβα και Ανάκασα, που µέχρι τότε ανήκαν στην Κοινότητα Νέων Λιοσίων. 

 Το 1933, πουλήθηκε από τον Ν. Νώε και τους αδελφούς Τσουκλίδη στον εκδότη της 
εφηµερίδας «Εσπερινή» τεράστια έκταση, που εκτεινόταν από το Άνω Βαθύ Ρεύµα µέχρι 
το κέντρο της σηµερινής Πετρούπολης. Η έκταση αυτή στη συνέχεια ρυµοτοµήθηκε και 
πουλήθηκε σε οικόπεδα των 500 πήχεων. Την επόµενη χρονιά, άλλα 400 στρέµµατα 
οικοπεδοποιήθηκαν µε τον ίδιο τρόπο. Η οικιστική ανάπτυξη στο νέο αυτό συνοικισµό 
των Νέων Λιοσίων, που ονοµάστηκε «Πετρούπολη», ήταν ραγδαία. Το 1940, ο 
πληθυσµός της Πετρούπολης ανέρχεται στους 641 κατοίκους. Το 1946, ο συνοικισµός 
«Πετρούπολη» αποσπάσθηκε από την Κοινότητα Ν. Λιοσίων και αποτέλεσε ανεξάρτητη 
Κοινότητα. 
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 Το 1934, το Περιστέρι αποσπάσθηκε από το ∆ήµο Αθηναίων και συµπεριέλαβε στη 
διοικητική του επικράτεια τµήµατα της Κοινότητας Νέων Λιοσίων. Το 1949 µεγάλα 
τµήµατα και συνοικίες των Νέων Λιοσίων, όπως η Ανθούπολη, ο Άγιος Γεώργιος και ο 

 



Άγιος Ιερόθεος, θα αποσπαθούν από την κοινότητα Νέων Λιοσίων και θα προσαρτηθούν 
στο ∆ήµο Περιστερίου. Έτσι, για µία ακόµη φορά, συρρικνώνεται η εδαφική περιφέρεια 
της Κοινότητας. 

 Η περίοδος του 1940-1950 δεν επέτρεψε τη συνέχιση των έργων ανάπτυξης στα Νέα 
Λιόσια που είχαν ξεκινήσει την προηγούµενη δεκαετία. Από τη µία πλευρά οι κατακτητές 
και η κατοχή και από την άλλη ο εµφύλιος πόλεµος θα αποτελέσουν τροχοπέδη στην 
ανάπτυξη της περιοχής. Ο πληθυσµός του χωριού κατά το έτος 1949 ανέρχονταν σε 5.000 
κατοίκους. 

 Όµως, την ίδια εποχή αρχίζει η µεγάλη έκρηξη της οικιστικής ανάπτυξης της περιοχής. 
Η κοινότητα αναγκάζεται να τροποποιήσει και να επεκτείνει το σχέδιο πόλεως σε όλους 
τους οικισµούς της. Τη δεκαετία 1950- 1961 η πληθυσµιακή έκρηξη στην περιοχή γίνεται 
η αιτία της σχεδόν πλήρους οικοπεδοποίησης των εναποµεινασών εκτάσεων της 
Κοινότητας. Ο πληθυσµός, που το 1951 ανέρχονταν σε 5.460 κατοίκους, το έτος 1961 
έφτασε τους 31.810 κατοίκους, δηλαδή αυξήθηκε κατά 482%.Σε όλη αυτή την περίοδο, η 
κοινότητα προσπαθεί, µε τα πενιχρά της έσοδα, να κατασκευάσει τα κύρια έργα υποδοµής 
που ήταν απαραίτητα για την βελτίωση της ποιότητας της ζωής των κατοίκων της. Έτσι, 
ξεκίνησε την κατασκευή δικτύου ύδρευσης, συνδέθηκε µε το δίκτυο της ∆ΕΗ και 
αγόρασε κάδους απορριµµάτων, καθώς και απορριµµατοφόρο αυτοκίνητο. Το 1959, 
ιδρύθηκαν πέντε νέα δηµοτικά σχολεία και το πρώτο γυµνάσιο Νέων Λιοσίων. Επίσης, 
ιδρύθηκε αθλητικό σωµατείο υπό την επωνυµία «Εκδροµικός και Ποδοσφαιρικός όµιλος, 
Ολυµπιακός Νέων Λιοσίων». Τον Απρίλιο του 1963, µε το Β. ∆ιάταγµα 212, η Κοινότητα 
Νέων Λιοσίων προάγεται σε «∆ήµο Νέων Λιοσίων».. Την περίοδο αυτή, ο πραγµατικός 
πληθυσµός ξεπερνά τους 50.000 κατοίκους. 

 Από εδώ και πέρα η ανάπτυξη της πόλης θα ακολουθήσει την ίδια πορεία µε τους 
άλλους ∆ήµους του λεκανοπεδίου. Ο πληθυσµός συνέχεια αυξάνεται, γίνεται πλήρης 
οικοπεδοποίηση των ελεύθερων εκτάσεων και καταβάλλονται προσπάθειες για την 
κατασκευή έργων υποδοµής που θα µπορέσουν να δεχθούν όλο αυτόν τον πληθυσµό. Το 
1994, µε το Π.∆.300/94, που κύρωσε την Απόφαση 380/92 του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ο 
«∆ήµος Νέων Λιοσίων» µετονοµάστηκε σε «∆ήµο Ιλίου». 
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Εικόνα 1: Το συµβόλαιο υπ’ αριθµ. 16680 του συµβολαιογράφου Αθηνών Αργυρίου Πέππα, 
      συνταχθέν  την  Παρασκευή 3Μαΐου 1857, στο Βασιλικό Αυλαρχείο. Σύµφωνα µε 
   αυτό ο Φερδινάνδος Σίφερτ, γραµµατέας του Β.Αυλαρχείου, αγόρασε γεωτεµάχιο 

 έκτασης δύο βασιλικών στρεµµάτων, εντός σχεδίου της κοινότητας Λίοσα. 
   ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας, Νέα Λιόσια»- 

 Μαρία Μαυρίδου,1987/ ∆ιδακτορική ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 2 : Ίλιον 1945 ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας, Νέα Λιόσια»- 
    Μαρία Μαυρίδου,1987/ ∆ιδακτορική ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 3 : Ίλιον 1965 ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας, Νέα Λιόσια»- 
    Μαρία Μαυρίδου,1987/ ∆ιδακτορική ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 4 : Ίλιον 1971 ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας, Νέα Λιόσια»- 
    Μαρία Μαυρίδου,1987/ ∆ιδακτορική ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 5: Ίλιον 1983 ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας, Νέα Λιόσια»- 
    Μαρία Μαυρίδου,1987/ ∆ιδακτορική ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 6: Εντάξεις στο Σχέδιο Πόλης ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής συνοικίας,    
Νέα Λιόσια »-Μαρία  Μαυρίδου, 1987/  ∆ιδακτορική ∆ιατριβή - Τµήµα  
 Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 7: Τµήµα περιοχής Μιχελή-Αγ.νικολάου,1960 ( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής  
συνοικίας,   Νέα  Λιόσια  » - Μαρία  Μαυρίδου,  1987 /  ∆ιδακτορική  
 ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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Εικόνα 8: Τµήµα περιοχής Μιχελή-Αγ.Νικολάου,1981( ΠΗΓΗ : «Η Συγκυριακή ανάπτυξη µιας περιφερειακής  
συνοικίας,   Νέα  Λιόσια  » - Μαρία  Μαυρίδου,  1987 /  ∆ιδακτορική  
 ∆ιατριβή-Τµήµα Αρχιτεκτόνων-ΕΜΠ) 
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3. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΑ 

  3.1 ΜΟΝΙΜΟΣ – ΝΟΜΙΜΟΣ – ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ     
ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ /  ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

   

  

 
Πίνακας 1 ( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 

 

Πίνακας 2 ( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 
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 Ο δήµος Ιλίου είναι ο δεύτερος µεγαλύτερος δήµος της ∆.Αθήνας, µε µόνιµο πληθυσµό 
85.572 κατοίκους.  Ο Πίνακας 2 είναι διαφωτιστικός ως προς την πληθυσµιακή εξέλιξη 
του δήµου Ιλίου : Στη δεκαετία ’71/’81 η πληθυσµιακή αύξηση αγγίζει το 40% , ποσοστό 
σαφώς µεγαλύτερο από το αντίστοιχο της ∆.Αθήνας την ίδια περίοδο. Την επόµενη 
δεκαετία ’81/’91, τα ποσοστά συγκλίνουν, ενώ την δεκαετία ’91/’01 παρατηρείται ότι η 

 



∆.Αθήνα αυξάνει τον πληθυσµό της µε µεγαλύτερο ρυθµό από το Ίλιον. Η τάση ταύτισης 
µε το πληθυσµό της ∆.Αθήνας γίνεται και σε επίπεδο ηλικιακών οµάδων, του δείκτη 
γήρανσης το δείκτη αποκατάστασης και το δείκτη κοινωνικών βαρών, διατηρώντας όµως 
το προβάδισµα της νεανικής δυναµικής του. 

 Ο Πίνακας 3 δίνει µεγάλο το ποσοστό ετεροδηµοτών και µικρότερο εκείνο των 
µεταναστών στο δήµο Ιλίου, συγκρινόµενα µε τα αντίστοιχα της ∆.Αθήνας. Σήµερα, αυτά 
τα ποσοστά µπορούν να αµφισβητηθούν δεδοµένου ότι : 

• Σύµφωνα µε στοιχεία του ΑΣ∆Α, του ΟΑΕ∆ και του ∆ήµου το ποσοστό των 
µεταναστών εκτιµάται στο 10%, αύξηση περίπου 67%. Υπήρξε, δηλαδή, µια µεγάλη 
µεταναστευτική συσσώρευση, αιτιαζόµενης, πέρα από την συνολική αύξηση σε 
επίπεδο χώρας, στην εκτόνωση µέσω της διασποράς στην περιφέρεια του 
σηµειακώς επιφορτισµένου µεταναστευτικά µητροπολιτικού κέντρου της 
πρωτεύουσας.  

• Η έτσι και αλλιώς θετική τάση, που καταγράφεται από τη δεκαετία του ’80, της 
µεταφοράς οικογενειακών µερίδων στο ∆ήµο και κυρίως των πολιτών των νεότερων 
ηλικιακών οµάδων. Σε αυτό καθοριστικό ρόλο συντέλεσαν και οι ευνοϊκές 
νοµοθετικές ρυθµίσεις που ευνόησαν τη µεταδηµότευση. Η απόφαση 
µεταδηµότευσης λαµβάνεται  πιο σύντοµα απ’ ότι παλιότερα και διαρκεί χρονικά 
µια πενταετία, µόνιµης διαµονής στο δήµο.  

 Ο περιορισµός της ετεροδηµότευσης  προς όφελος της µεταδηµότευσης τονώνει τη 
σχέση µεταξύ πολίτη και δήµου, µε αποτέλεσµα να αντισταθµίζεται η τάση της 
κοινωνικής αλλοτρίωσης που οδηγεί στον περιορισµό της «γειτονιάς» ως κοινωνικού 
χώρου. Αυτή η τόνωση της σχέσης πολίτη-δήµου παρατηρείται και στους µετανάστες µε 
την αύξηση της γραφειοκρατικής εξάρτησής τους από τη δηµοτική αρχή και τις 
αποκεντρωµένες υπηρεσίες (ΟΑΕ∆, ΚΕΠ). Σήµερα, µεγάλο µερίδιο µεταναστών ενώ δε 
θεωρούνται δηµότες δεν απέχουν εντελώς του αυτοδιοικητικού θεσµικού πλαισίου, 
βρίσκονται δηλαδή σε καθεστώς ηµιδηµότευσης, όρου αδόκιµου αλλά αρκούντως 
περιγραφικού.  

 

 
Πίνακας 3(ΕΣΥΕ 2001) 
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 Το µέγεθος των νοικοκυριών έχει την ίδια κατανοµή µε εκείνη του συνόλου της 
∆.Αθήνας. Σε σχέση µε τη νοµαρχία της Αθήνας τα µεγέθη αλλάζουν. Το Ίλιον, ως 
αντιπροσωπευτικό παράδειγµα της ∆.Αθήνας, συγκεντρώνει µεγάλα νοικοκυριά (4+ 
µέλη) σε ποσοστό 35%  ενώ η νοµαρχία σε ποσοστό 28% και παράλληλα συγκεντρώνει 
λιγότερα νοικοκυριά µικρού µεγέθους ( 1-2 µέλη) σε ποσοστό 42% σε αντιδιαστολή µε το 
52% της νοµαρχίας.  

 

3.2 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ  

 Η νεανικότητα του πληθυσµού του δήµου Ιλίου σκιαγραφείται και στο βραχύ αλλά 
θετικό ισοζύγιο που παρουσιάζει το ποσοστό του οικονοµικώς ενεργού πληθυσµού σε 
σχέση µε εκείνο του µη ενεργού. Βέβαια, η διαχρονική τάση και εδώ είναι αρνητική και 
συγκλίνουσα µε το επίπεδο της νοµαρχίας. Γεγονός αποτελεί ότι το ισοζύγιο του δήµου 
υπολείπεται εκείνου του συνόλου της  ∆.Αθήνας. Όµως,  αυτή η δυναµική επισκιάζεται 
από το 11% της ανεργίας , ποσοστό υψηλότερο από της νοµαρχίας και ισοδύναµο του 
συνόλου της ∆.Αθήνας, λόγω της αποβιοµηχάνισης και γενικότερα της παρατεταµένης 
κρίσης που διέρχεται ο δευτερογενής τοµέας στην περιοχή. Ο δήµος Ιλίου από την ένατη 
θέση που κατείχε στα ποσοστά ανεργίας το 1991 µεταξύ των δήµων της ∆.Αθήνας, το 
2001 σκαρφάλωσε στην πέµπτη θέση.  Η ανεργία πλήττει περισσότερο τις γυναίκες, για 
λόγους ταυτόσηµους µε εκείνους που αναλύθηκαν παραπάνω στην περιγραφή της 
∆.Αθήνας, στο προηγούµενο κεφάλαιο (σ. 15-16).  

 ∆ιαπιστώνεται ότι στην περίοδο 1991-2001 επήλθε µια σηµαντική συρρίκνωση τόσο 
του αριθµού των αυτοαπασχολουµένων στην περιοχή, όσο και του ποσοστού της 
συµµετοχής της κατηγορίας αυτής στο σύνολο των απασχολουµένων. Πράγµατι, το 
απόλυτο µέγεθος των αυτοαπασχολουµένων συρρικνώθηκε κατά 34,28%, γεγονός που 
οδήγησε στην αποµείωση του ποσοστού συµµετοχής τους στο σύνολο των 
απασχολουµένων από 16,84% σε 9,25%, δηλαδή η µεταβολή στο δείκτη της ποσοστιαίας 
σύνθεσης είναι της τάξης του -45,08%. ∆εύτερον, ο αριθµός των µισθωτών παρουσίασε 
για την περίοδο αυτή µια αύξηση της τάξης του 33,78%, γεγονός που ερµηνεύει την 
αύξηση του ποσοστού της συµµετοχής τους στο σύνολο των απασχολουµένων από 
67,15% σε 75,07%, δηλαδή η µεταβολή του δείκτη της ποσοστιαίας σύνθεσης είναι της 
τάξης του +11,80%. 

 Στους τοµείς απασχόλησης ο τριτογενής τοµέας κυριαρχεί, αλλά υπολείπεται τόσο του 
ποσοστού του νοµού Αττικής όσο και αυτού της ∆.Αθήνας. Το µεγάλο ποσοστό του 
δευτερογενούς είναι ενδεικτικός της ισχυρής µεταποιητικής δραστηριότητας, παρά την 
κατάσταση κρίσης της. Η κατηγορία (4) του Πίνακα 4 παραθέτει τα ποσοστά αυτών που 
δε δήλωσαν οικονοµική δραστηριότητα και αναφέρεται στους εργαζόµενους που δεν 
έχουν σταθερό τοµέα απασχόλησης. Το υψηλό ποσοστό της στο δήµο Ιλίου αποτελεί 
ένδειξη της εργασιακής ανασφάλειας  που δηµιούργησε η αποβιοµηχάνιση. 

 

  61 
 



  

Πρωτογενής 
Τοµέας        

NACE A-B 
(1) 

∆ευτερογενής 
Τοµέας       

NACE C-F 
(2) 

Τριτογενής 
Τοµέας       

NACE G-Q 
(3) 

∆ε δήλωσαν 
κλάδο 

οικονοµικής 
δραστηριότητας 

(4) 
 

ΑΤΤΙΚΗΣ       
20.939 
(<1%) 

362.994 
(23%) 

1.100.586 
(70%) 

94.670 
(6%) 

∆.ΑΘΗΝΑ 
1.044 
(<1%) 

62.883 
(28%) 

151.956 
(66%) 

12.632 
(5%) 

∆ΗΜΟΣ 
ΙΛΙΟΥ              

157 
(<1%) 

9.869 
(28%) 

21.946 
(63%) 

2.788 
(8%) 

Πίνακας 4( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 

 Η οικονοµική και κοινωνική σύσταση της ∆.Αθήνας σκιαγραφείται και από την 
κατανοµή των ποσοστών της κατηγορίας «θέσης στο επάγγελµα», όπως αναφέρθηκε στο 
προηγούµενο κεφάλαιο στον Πίνακα 10(σελ. 17). Ο Πίνακας 5 δίνει τις διαφοροποιήσεις 
του Ιλίου από το σύνολο της ∆.Αθήνας : υπερέχει στις κατηγορίες (7) και (12), υστερεί 
στις (1), (2), (5) και (9) και ταυτίζεται στις υπόλοιπες. Συγκρίνοντας τον Πίνακα 4 µε τον 
Πίνακα 5 µπορεί να συναχθεί το συµπέρασµα της απόκλισης της ∆.Αθήνας από τα 
ποσοστά της  νοµαρχίας και του νοµού στα, οικονοµικώς και ποιοτικώς, καλύτερα 
επαγγέλµατα και στην περίπτωση του Ιλίου η απόκλιση αυτή οξύνεται. 
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ΙΛΙΟΝ  Δ.ΑΘΗΝΑ  
Μέλη  των  βουλευομένων  σωμάτων,  ανώτερα 
διοικητικά  και  διευθυντικά  στελέχη  του 
δημοσίου και ιδιωτικού τομέα                                     

(1) 

6%  8% 

Πρόσωπα  που  ασκούν  επιστημονικά, 
καλλιτεχνικά και συναφή επαγγέλματα                     

(2) 
8%  9% 

Τεχνολόγοι  τεχνικοί  βοηθοί  και  ασκούντες 
συναφή επαγγέλματα                                                    

(3) 
8%  8% 

Υπάλληλοι  γραφείου  και  ασκούντες  συναφή 
επαγγέλματα                                                                    

(4) 
13%  13% 

Απασχολούμενοι  στην  παροχή  υπηρεσιών  και 
πωλητές σε καταστήματα και υπαίθριες αγορές      

(5) 
15%  16% 

Ειδικευμένοι  γεωργοί,  κτηνοτρόφοι,  δασοκόμοι 
και αλιείς                                                                          

(6) 
1%  1% 

 



Ειδικευμένοι  τεχνίτες  και  ασκούντες  συναφή 
τεχνικά επαγγέλματα                                                     

(7) 
21%  19% 

Χειριστές  μηχανημάτων  σταθερών 
βιομηχανικών  εγκαταστάσεων  και 
συναρμολογητές                                                             

(8) 

10%  10% 

Ανειδίκευτοι  εργάτες  χειρώνακτες  και 
μικροεπαγγελματίες                                                       

(9) 
7%  8% 

Δήλωσαν  ανεπαρκώς  ή  ασαφώς  το  επάγγελμά 
τους                                                                                    

(10) 
2%  2% 

Νέοι                                                                                   

(11)  5%  5% 

Δε  δήλωσαν  επάγγελμα  (καμία  από  τις 
παραπάνω)                                                                       

(12) 
4%  2% 

 Πίνακας 5( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 

   

 Σε συνέχεια µε τα προηγούµενα ο Πίνακας 6 πληροφορεί για το µορφωτικό επίπεδο 
στο ∆ήµο Ιλίου ,σύµφωνα µε τον οποίον υστερεί στις κατηγορίες (2), (3) και (4) ενώ 
υπερέχει στις (5), (6) και (7) σε σχέση µε τη ∆.Αθήνα. ∆ηλαδή, η  άνοδος του 
µορφωτικού επιπέδου τη δεκαετία του’91-’01 δεν ήταν αρκετή να καλύψει ούτε τα 
ποσοστά της ∆.Αθήνας και προφανώς ούτε τα ποσοστά του ΠΣΠ. Παρ’ όλα ταύτα οι 
αποκλίσεις που παρουσιάζονται µεταξύ του δήµου και της ∆.Αθήνας είναι µικρές, µε 
αποτέλεσµα να µπορεί να χαρακτηριστεί ως αντιπροσωπευτικός δήµος της ∆.Αθήνας ως 
προς το µορφωτικό επίπεδο.  
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(1) 
 

 
(2) 
 

(3) 

 
 

(4) 
 
 

 
 

(5) 
 
 

 
 
 

(6) 
 
 
 

 
 

(7) 
 
 

 
 

(8) 
 
 

 
 

(9) 
 
 

Ίλιον  0,4% 6,1% 2,7% 4,3% 31,8% 13,9% 30,9% 7,6% 2,4% 

 



Πίνακας 6( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 

(5) (5) (4) (6) (5) (2) (6) (6) (8) 
Δ.Αθήνα  0,4% 6,3% 2,9% 4,9% 31,4% 13,2% 30,4% 7,6% 2,8% 
ΠΣΠ  1,5% 11,4% 3,4% 6,4% 33,2% 11,6% 24,4% 6,1% 2,1% 

 

 Μια σηµαντική µεταβλητή είναι η σχέση περιοχή κατοικίας-περιοχή εργασίας που  
παρατίθεται στον Πίνακα 7 είναι σηµαντική γιατί δίνει ποσοτικές και ποιοτικές 
πληροφορίες , όπως το βαθµό εξάρτησης και µετακίνησης  των κατοίκων προς άλλους 
δήµους αλλά και την ποιοτική σχέση πολίτη-δήµου. Σε πρώτη ανάγνωση συνάγονται 
αντιφατικές διαπιστώσεις, οι οποίες παρατίθενται παρακάτω :  

• Στην κατηγορία (α) το Ίλιον φαίνεται να υπολείπεται ελαφρώς της ∆.Αθήνας την 
ίδια στιγµή που καταλαµβάνει την τρίτη θέση (3) στην κατάταξη που αναφέρεται 
στην εργασία εντός δήµου. 

• Το υψηλό ποσοστό 59,3% της κατηγορίας (δ)  µε τη χαµηλή αντίστοιχη 
κατάταξη, που αναφέρεται στην εργασία εκτός ∆.Αθήνας και καταλαµβάνει την 
(7) θέση.  

• Το χαµηλό ποσοστό της κατηγορίας (γ) µε την υψηλή θέση (4) στην κατάταξη 
µεταξύ των δήµων της ∆.Αθήνας. 

*Εντός (  ) η σειρά  
κατάταξης ως προς το 
σύνολο των δήµων της 

∆.Αθήνας 

Εντός 
δήμου 

Σε έτερο 
δήμο της 
Δ.Αθήνας 

Σύνολο 
δήμων 

Δ.Αθήνας 

Σε δήμους 
εκτός 

Δ.Αθήνας 

Μη μόνιμος 
τόπος 

εργασίας 
 (α)  (β)  (γ)=(α)+(β)  (δ)  (ε) 

Ίλιον 
27,2% 
(3*) 

9,3% 
(5) 

36,5% 
 (4) 

59,3% 
 (7) 

4,3% 
 (4) 

Δ.Αθήνα  27,9%  13,5%  41,4%  54,4%  4,2% 

Πίνακας 7( ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ 2001) 

 

 

 4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 Από στοιχεία ICAP του Ολοκληρωµένου Αναπτυξιακού Επιχειρησιακού Σχεδίου της  
Νοµαρχίας Αθηνών (2006) συνάγονται τα εξής:  
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• Οι επιχειρήσεις του ∆ήµου Ιλίου αντιπροσωπεύουν, ως προς το Σύνολο του 
Ενεργητικού τους, το 4,05% του Συνόλου του Ενεργητικού των επιχειρήσεων του 
∆υτικού Τοµέα της Νοµαρχίας Αθηνών (∆.Αθήνας) και µόνο το 0,07% του Συνόλου 
του Ενεργητικού των επιχειρήσεων όλης της Νοµαρχίας Αθηνών. Όσον αφορά την 
κατανοµή της δραστηριότητας στους διάφορους τοµείς και κλάδους, διαπιστώνουµε 
ότι οι επιχειρήσεις της περιοχής του ∆ήµου Ιλίου συµµετέχουν µε υψηλότερο 
ποσοστό στον κλάδο των κατασκευών (21,79%), στον κλάδο της µεταποίησης 

 



(5,56%) και στο Σύνολο του ∆ευτερογενούς Τοµέα (6,26%). Αντίστοιχες συγκρίσεις 
µε τους δείκτες που προκύπτουν για τον όµορο ∆ήµο των Αγίων Αναργύρων 
αποκαλύπτουν το βαθµό της χωρικής διαφοροποίησης των οικονοµικών επιδόσεων 
στη συγκεκριµένη περιοχή. 

• Οι επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες και δραστηριοποιούνται στην περιοχή του 
δήµου Ιλίου αντιπροσωπεύουν το 2,94% του Κύκλου Εργασιών των επιχειρήσεων 
που είναι εγκατεστηµένες και δραστηριοποιούνται στο ∆υτικό Τοµέα της 
Νοµαρχίας Αθηνών και το 0,23% του Κύκλου Εργασιών των επιχειρήσεων που 
δραστηριοποιούνται στο Σύνολο της Νοµαρχίας Αθηνών. Τα σχετικά µεγέθη για τις 
επιχειρήσεις που είναι εγκατεστηµένες και δραστηριοποιούνται στην περιοχή του 
∆ήµου Αγίων Αναργύρων είναι 1,77% και 0,14%, αντίστοιχα. Όσον αφορά τις 
επιχειρήσεις του ∆ήµου Ιλίου, διαπιστώνεται ότι ο κλάδος των κατασκευών 
αντιστοιχεί στο 24,36% του Κύκλου Εργασιών των επιχειρήσεων του ∆υτικού 
Τοµέα της Νοµαρχίας Αθηνών, ο κλάδος της µεταποίησης στο 5,81% και το Σύνολο 
του ∆ευτερογενούς Τοµέα στο 6,80%, αντίστοιχα. 

 
 Από την ανάλυση των παραπάνω στοιχείων προκύπτει ότι ο ∆ήµος Ιλίου συγκροτεί 
ένα δυναµικό οικονοµικό πεδίο, το οποίο τείνει να αναδείξει την περιοχή σ’ έναν 
σηµαντικό πόλο οικονοµικής δραστηριότητας και ανάπτυξης του ∆υτικού Τοµέα της 
Αθήνας. 
 
 Ένα πρόσθετο στοιχείο, που αφορά το οικονοµικό προφίλ της περιοχής, είναι η 
διαµόρφωση και κατανοµή του Μέσου Φορολογούµενου Εισοδήµατος της περιοχής, 
σύµφωνα µε τα στοιχεία της αρµόδιας ∆.Ο.Υ. της περιοχής. Τα στοιχεία παρέδωσε η 
αρµόδια ∆.Ο.Υ. στο ∆ήµο το 2007 και αφορά τα µεγέθη του Φορολογούµενου 
Εισοδήµατος του έτους 2003. Παρατίθεται η κατανοµή του Μέσου Φορολογητέου 
Εισοδήµατος της περιοχής, ανά Κλιµάκιο Εισοδήµατος και ανά Ταχυδροµικό Κώδικα 
(όπως δηλώθηκε ότι τηρούνται τα στοιχεία στη συγκεκριµένη ∆.Ο.Υ.) και σύµφωνα µε 
αυτά διαπιστώνεται ότι το Μέσο Φορολογούµενο Εισόδηµα της συγκεκριµένης χρονιάς, 
στη συγκεκριµένη περιοχή, ανήλθε σε 13.105 €. Σηµειώνεται ότι το ποσό αυτό προκύπτει, 
τηρείται και παρακολουθείται από τη ∆.Ο.Υ., ανά Φορολογική ∆ήλωση και όχι ανά 
άτοµο, που περιλαµβάνεται στις Φορολογικές ∆ηλώσεις. 
 

  5. ΓΕΝΙΚΗ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ 

  5.1 ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ/ ΑΞΙΕΣ ΓΗΣ & ΌΡΟΙ          
∆ΟΜΗΣΗΣ 
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 Με βάση το εκπονηθέν Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο (ΓΠΣ) του 1987, που εγκρίθηκε µε 
το ΦΕΚ 226∆/8.5.1991, στο πλαίσιο εφαρµογής του οικιστικού Νόµου 1337/83, η 
δηµοτική επικράτεια επιµερίστηκε σε 7 συνοικίες και 19 πολεοδοµικές ενότητες - 
γειτονιές. Όµως, η οικιστική εξέλιξη και η υφιστάµενη πραγµατικότητα, στη δηµοτική 
επικράτεια µέχρι σήµερα, ο επιµερισµός αυτός δεν είναι πλέον δόκιµος και εποµένως, σε 

 



επίπεδο σχεδιασµού από το ∆ήµο Ιλίου ακολουθείται ο επιµερισµός της δηµοτικής 
επικράτειας σε 8 συνοικίες και 18 πολεοδοµικές ενότητες – γειτονιές. Οι πολεοδοµικές 
ενότητες χαρακτηρίζονται ως περιοχές γενικής κατοικίας. Στη δηµοτική επικράτεια δεν 
υφίστανται κύριες υποδοµές της δηµόσιας διοίκησης. 

 

 

ΣΥΝΟΙΚΙΕΣ 
ΕΚΤΑΣΗ 
(Ha) 

ΙΣΧΥΩΝ 
ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΔΟΜΗΣΗΣ 

1  Κέντρο  83,6  1,2 & 1,6 

2  Ρίμινι  12,6  1,2 

3  Βερακέικα  12,0  1,6 & 1,8 

4  Πολύτεκνοι  16,4  1,2 & 1,6 

5  Άγιος Φανούριος  111,0  1,6 

6  Παλατιανή   126,0  1,6 

7  Μιχελή   125,1  1,6 

8  Ραδιοφωνία   124,0  1,2 & 0,8 
Πίνακας 8( ΠΗΓΗ :) 

 

 Η ισχύουσα κάλυψη είναι 40-70%, µε αυξηµένο ποσοστό πληρότητας του συντελεστή 
δόµησης(σ.δ.) και µε σηµαντικές διαφοροποιήσεις µεταξύ κέντρου και συνοικιών. Ο 
µέσος θεσµοθετηµένος συντελεστής δόµησης είναι 1,4, µε σηµαντικές διαφοροποιήσεις 
και πάλι µεταξύ συνοικιών. Κυρίαρχο στοιχείο στις νότιες συνοικίες του δήµου είναι η 
µικρή ιδιοκτησία. Η κατάσταση των κτηριακών υποδοµών κατοικίας συµβαδίζει µε αυτή 
των υπολοίπων δήµων της ∆υτικής Αττικής, κρινόµενη µέτρια έως επαρκής. 

5.2  ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΓΗΣ 

 Οι αποσπασµατικές επεκτάσεις του Σχεδίου Πόλης που έγιναν από το 1957 µέχρι το 
1978, αποτελούν δείγµα µιας «εκ των υστέρων» προσπάθειας νοµιµοποίησης της ήδη 
δηµιουργηθείσας τοπικής αστικής και επιχειρηµατικής ανάπτυξης. 

 Την περίοδο 2008-2010, ο ∆ήµος Ιλίου προγραµµατίζει απαλλοτριώσεις για την 
απόκτηση δηµοτικής γης, συνολικού κόστους € 2 εκ., οι οποίες και θα προσφέρουν 
περισσότερους αναγκαίους ελεύθερους χώρους. 
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 Από τον Μάρτιο 2007, ο ∆ήµος Ιλίου έχει κηρυχθεί «υπό κτηµατογράφηση», µε 
προοπτική περαίωσης του έργου µέχρι το 2010. Παράλληλα, ο ∆ήµος έχει ενταχθεί στο 
πρόγραµµα «∆ηµιουργία Ψηφιακών Βάσεων ∆εδοµένων των «ενεργών τίτλων» των 
υποθηκοφυλακείων των αστικών περιοχών», το οποίο θα περαιωθεί µέχρι τέλους 2008 
και αφορά τη δηµιουργία και τήρηση ψηφιακής βάσης δεδοµένων «ενεργών τίτλων», µε 
παράλληλη προσφορά ηλεκτρονικών βεβαιώσεων στον πολίτη. Αυτή θα προκύψει έπειτα 

 



από τη συλλογή, κωδικοποίηση και καταχώριση των δηλώσεων των πολιτών για τα 
δικαιώµατα ιδιοκτησίας που έχουν σε ακίνητα της περιοχής που καλύπτει γεωγραφικά η 
µελέτη. 

5.3 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ ΚΑΙ ΚΤΗΡΙΩΝ 

5.3.1  ΚΑΤΟΙΚΙΑ 

 Η κατοικία αποτελεί την κύρια χρήση στο δήµο Ιλίου όπως άλλωστε και στο 
µεγαλύτερο µέρος της ∆.Αθήνας. Συγκεκριµένα, ως κατοικία αποκλειστικώς 
χρησιµοποιείται το 76%  των κτηρίων, ενώ αν συνυπολογιστούν και τα κτήρια µεικτής 
χρήσης, όπου κυριαρχεί όµως η κατοικία, το ποσοστό είναι 94%. Με άλλα λόγια, η 
κατοικία αφορά την συντριπτική πλειοψηφία των κτηρίων και αυτό το χαρακτηριστικό 
κατατάσσει το Ίλιον στην πρώτη θέση µεταξύ των δήµων της ∆.Αθήνας. Κύριο 
χαρακτηριστικό της είναι το µικρό εµβαδόν της που κυµαίνεται στα 80 τ.µ.. 

 Μέχρι το 2001 οι µονοκατοικίες αποτελούσαν το 31% του συνόλου των κατοικιών, µε 
συνήθη χρόνο κατασκευής προ του 1985. Καταστροφές από το  µεγάλο σεισµό του 1999 
προκλήθηκαν κατά κύριο λόγο σε αυτά τα κτήρια. Αυτό το γεγονός αποτέλεσε και τη 
µεγάλη ευκαιρία της ανθούσας αντιπαροχής της περιόδου που σε συνδυασµό µε τον 
υψηλό σ.δ. της περιοχής διαµόρφωσαν το νέο οικιστικό περιβάλλον. Πολλοί ιδιοκτήτες 
πληγέντων, λόγω ουσιαστικής απουσίας της κρατικής αρωγής, εξαναγκάστηκαν εκ 
περιστάσεως να λύσουν το οικιστικό τους πρόβληµα µέσω της αντιπαροχής. Ως εκ τούτου 
υπάρχει κάθε δικαίωµα να αµφισβητείται πλέον αυτό το υψηλό ποσοστό της 
µονοκατοικίας  που καθιστούσε τη γειτονιά ως κοινωνικό επίκεντρο, λόγω της αύξησης 
της πληθυσµιακής πυκνότητας και την τάση µετατροπής του δήµου σε κλασική 
«τσιµεντούπολη». 

 Από τα στοιχεία της ΕΣΥΕ προκύπτει ότι µέσα σε 10 χρόνια ο αριθµός των κανονικών 
κατοικιών της περιοχής του Ιλίου, από 29.991 το 1991 ανήλθε το 2001 σε 35.370, 
καταγράφοντας µια αύξηση της τάξης του 17,94%. Η διαπίστωση αυτή επαληθεύεται και 
από τη διαχρονική εξέλιξη του αριθµού των κατοικιών ανά κατηγορία διαθεσίµων 
δωµατίων σε όλη την περίοδο 1991-2001. Πράγµατι, διαπιστώνεται αύξηση σε µια 
δεκαετία των κατοικιών που διαθέτουν τέσσερα δωµάτια (+34,54%) ή πέντε και άνω 
δωµάτια (+42,0%), ενώ αντίστοιχα καταγράφεται µια σηµαντική µείωση των κανονικών 
κατοικιών µε ένα δωµάτιο (-25,05%) ή δύο δωµάτια (-25,08%). Ο αριθµός δωµατίων ανά 
κανονική κατοικία ανέρχεται σε 3,8 δωµάτια/κατοικία, ο οποίος συµβαδίζει µε τη γενική 
νόρµα για τους δήµους του δυτικού τοµέα της Νοµ. Αθηνών-Πειραιώς. Είναι γεγονός ότι 
οι εξελίξεις αυτές της στεγαστικής πρακτικής διαµορφώθηκαν σε συνδυασµό µε την καθ’ 
ύψος δόµηση της πόλης ένα µοντέλο αστικής µεγέθυνσης που προσοµοιάζει πολύ µε 
εκείνα των όµορων αστικών κέντρων. 

 Άλλη τάση που παρατηρείται είναι η σταδιακή αποµάκρυνση της κατοικίας από το 
κέντρο του δήµου, προς όφελος εµπορικών λειτουργιών και κοινωνικών εξυπηρετήσεων, 
δεδοµένης της διαχρονικής τάσης ανάπτυξής του. Η κατοικία µεταφέρεται στην 
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περιφέρεια του δήµου, εκεί άλλωστε όπου έχει δηµιουργηθεί το σύνολο των νέων 
κατοικιών.  

 

5.3.2  ΕΜΠΟΡΙΟ – ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 Οι υπηρεσίες του δήµου στο σύνολό τους είναι συγκεντρωµένες στο κέντρο, µε 
προσπάθεια αποκέντρωσής τους όπως για παράδειγµα το Ε΄Π.Κ. ΕΥ∆ΑΠ που βρίσκεται 
στο νέο τµήµα της Λ.Θηβών ή παλιότερα το τµήµα του Υπ.Μεταφ. Η πιο µεγάλη 
συγκέντρωση εµπορίου εµφανίζεται στο κέντρο του δήµου και στους δρόµους γύρω από 
αυτό, µε τάση ενοποίησή του µε το αντίστοιχο κέντρο των Αγ.Αναργύρων, µέσω των 
οδών Ιλίου και Κύπρου που συνδέουν τα κέντρα των δύο δήµων. 

Η οικονοµική εµπορική δραστηριότητα αναπτύσσεται κατά µήκος των κύριων 
κυκλοφοριακών αξόνων που διασχίζουν τη δηµοτική επικράτεια, από βορρά προς νότο 
και από ανατολή προς δύση. Σηµαντικές συγκεντρώσεις µε υπερτοπικό χαρακτήρα 
συναντώνται στους βασικούς οδικούς άξονες στα όρια του δήµου όπως στη Λ.Θηβών και 
στη Λ.Χασιάς. ∆ευτερεύουσες συγκεντρώσεις που εξυπηρετούν τοπικές ανάγκες 
αναπτύσσονται παροδίως στους δευτερεύοντες συλλεκτήριους άξονες : Πριάµου, 
Πολυτέκνων, Ελαιών, Ηρακλείτου, Νυµφαίου και Αγ.Νικολάου. Ο τελευταίος 
αναπτύσσεται µε γοργούς ρυθµούς και ουσιαστικά αποκτά το ρόλο δεύτερου κέντρου του 
δήµου, δεδοµένης και της προοπτικής επέκτασης της Λ.Θηβών.   
 
Λαµβάνοντας υπόψην την υφιστάµενη γεωγραφική διασπορά και το επίπεδο αστικής 
πυκνότητας, το ζήτηµα της ενθάρρυνσης µιας ελεγχόµενης τοπικής / συνοικιακής 
πολυκεντρικής ανάπτυξης χρήζει σοβαρής µελέτης στο υπό αναθεώρηση ΓΠΣ του ∆ήµου. 
Στο σηµείο αυτό, πρέπει να τονιστεί ότι στη δηµοτική επικράτεια λειτουργούν µη 
καταγεγραµµένες, άρα µη παρακολουθούµενες, χρήσεις που είναι ασύµβατες µε την 
κατοικία και αφορούν µικρού µεγέθους επαγγελµατικά εργαστήρια, αποθήκες κ.ά. Οι 
µονάδες αυτές αδειοδοτούνται από την οικεία Νοµαρχία. Όσον αφορά τις µονάδες αυτές, 
η τήρηση των περιβαλλοντικών όρων αποτελεί θέµα αµέσου ενδιαφέροντος του ∆ήµου, 
κατά τον ισχύοντα ∆ηµοτικό Κώδικα, ως προς την παρακολούθηση των περιβαλλοντικών 
επιπτώσεών τους στη λειτουργία της πόλης. Εκτός αυτού του µείζονος ζητήµατος 
διαχείρισης του περιβάλλοντος στη δηµοτική επικράτεια, απαιτείται και η προσαρµογή 
της ισχύουσας νοµοθεσίας χωροθέτησης, αδειοδότησης εγκατάστασης και λειτουργίας και 
καθορισµού των περιβαλλοντικών όρων στο ισχύον ΓΠΣ του ∆ήµου.  
 
5.3.3  ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ – ΠΡΟΝΟΙΑ 

 Ο ∆ήµος Ιλίου στερείται ολοκληρωµένης δηµόσιας νοσοκοµειακής µονάδας, 
οποιασδήποτε διαβάθµισης. Οι νοσηλευτικές υπηρεσίες παρέχονται στους κατοίκους της 
περιοχής είτε από δηµόσιες νοσοκοµειακές µονάδες που λειτουργούν σε σχετικά κοντινή 
απόσταση από το κέντρο της πόλης, είτε από ιδιωτικές νοσοκοµειακές µονάδες που είναι 
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διάσπαρτες στο κέντρο και στο βόρειο τµήµα της πόλης των Αθηνών, είτε τέλος, από 
µονάδες υγείας που λειτουργούν στην περιοχή του ∆ήµου Ιλίου. 
 Οι καταγεγραµµένες µονάδες υγείας, που λειτουργούν στην ευρύτερη περιοχή του 
Ιλίου, είναι οι ακόλουθες : 

• ΙΚΑ Αγ. Αναργύρων, επί της οδού Μπίµπιζα 18. 
• ΙΚΑ Ιλίου, επί των οδών Αχαΐας & Καλαβρύτων. 
• ∆ηµοτικά Ιατρεία, επί των οδών Ζίτσης & Ολύνθου. 
• Ίδρυµα Θεοτόκος, επί της οδού Κοιµήσεως Θεοτόκου 2. 
• Κέντρο βρεφών “Μητέρα”, επί της οδού ∆ηµοκρατίας 65. 
• Ιατρεία ΙΚΑ Ανθούπολης, επί της οδού Κωνσταντινουπόλεως 55. 
• Ιατρεία ΙΚΑ Αγ. Ιερόθεου, επί της οδού Αινείου 12. 
• ∆ιαγνωστικό Κέντρο “Κόµβος Ιλίου”, επί της οδού Ιλίου 11. 
• Μονάδα Αιµοκάθαρσης, επί της οδού Ανδρ. Παπανδρέου 72. 

 
 ∆εδοµένων των αναγκών της περιοχής, όπως αυτές έχουν ενταθεί τα τελευταία 30 
χρόνια από την αύξηση του πληθυσµού, τη µεταβολή της σύνθεσής του και την ανάδειξη 
των σύγχρονων προβληµάτων που αντιµετωπίζει, οι παρεχόµενες υπηρεσίες υγείας και 
πρόνοιας οφείλουν να προσαρµοστούν στις πραγµατικές ανάγκες και απαιτήσεις του 
συνόλου του πραγµατικού πληθυσµού της πόλης του Ιλίου. Το θέµα αυτό συνιστά βασική 
παράµετρο για το σχεδιασµό των επιχειρησιακών δράσεων που πρόκειται να αναλάβει ο 
∆ήµος Ιλίου. 
 
5.3.4  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 Στο Ίλιον λειτουργούν : 

• 7 βρεφονηπιακοί σταθµοί 
• 27 νηπιαγωγεία, το σύνολο των οποίων είναι διθέσια 
• 28 δηµοτικά σχολεία, εκ των οποίων τα 2 ειδικά. Το σύνολο τους είναι δωδεκαθέσιο 
• 13 γυµνάσια εκ των οποίων ένα µουσικό � όλα λειτουργούν πρωί 
• 7 γενικά λύκεια όπου λειτουργούν πρωί 
• 1 ειδικό γυµνάσιο-λύκειο 
• 1 ιδιωτικό γυµνάσιο λύκειο 
• 1 µουσικό λύκειο 
• 2 ΕΠΑ.Λ. 
• 1 ΕΠΑ.Σ. , όπου λειτουργεί απόγευµα 
• 1 ΤΕΕ Ειδικής Αγωγής 
• 1 ΣΕΚ, όπου λειτουργεί πρωί και απόγευµα 
• 1 ΚΕΚ 
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Σε γενικές γραµµές υπάρχει επάρκεια στα εκπαιδευτικά κτήρια, µε µόνη εξαίρεση τους 
βρεφονηπιακούς σταθµούς όπου η έλλειψη είναι εµφανής συγκρίνοντάς τους µε την 
αµέσως επόµενη βαθµίδα των νηπιαγωγείων. Οι κτηριακές εγκαταστάσεις κρίνονται 

 



κατασκευαστικώς µέτριες µε πολλές ελλείψεις σε εξοπλισµό και ελεύθερους χώρους, 
καθώς και µε επικινδυνότητα πρόσβασης. Οι ακτίνες εξυπηρέτησης παρουσιάζονται 
επαρκείς και πιο συγκεκριµένα είναι : 

• Για τα νηπιαγωγεία κυµαίνονται µεταξύ 250µ.-400µ. (max προβλεπόµενη ακτίνα 
400µ.) 

• Για τα δηµοτικά κυµαίνονται µεταξύ 250-450µ.  (max προβλεπόµενη ακτίνα 800µ.) 
• Για τα γυµνάσια κυµαίνονται µεταξύ 400-700µ. (max προβλεπόµενη ακτίνα 1500µ.) 
• Για τα λύκεια κυµαίνονται µεταξύ 300µ.-900µ. (max προβλεπόµενη ακτίνα 1500µ.) 

 Το κοινό συµπέρασµα που συνάγεται είναι ότι πέρα από τη σχετικώς επαρκή 
εξυπηρέτηση, στις βορειότερες περιοχές οι ακτίνες αυξάνονται, ενώ νοτιότερα µειώνονται 
λόγω της πυκνότερης κατανοµής. ∆ηλαδή, στις βορειότερες περιοχές ή καλύτερα στις 
περιοχές βορείως της Λ.Θηβών παρουσιάζονται οι όποιες ελλείψεις σε υποδοµές. Αξίζει 
να σηµειωθεί ότι οι υποδοµές της τεχνικής εκπαίδευσης(ΕΠΑ.Λ., ΕΠΑ.Σ., ΤΕΕ, ΣΕΚ) 
βρίσκονται συγκεντρωµένα στα ανατολικά του δήµου και πιο συγκεκριµένα στη 
Λ.Χασιάς, δηλαδή σε έναν βασικό άξονα, δεδοµένου ότι έχουν υπερτοπικό χαρακτήρα 
και εξυπηρετούν και όµορους δήµους. 

 

5.3.5  ΑΘΛΗΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

 Οι µονάδες αθλητισµού που λειτουργούν στην περιοχή του ∆ήµου Ιλίου είναι οι 
ακόλουθες: 

• ∆ηµοτικό Στάδιο Ιλίου (πάρκο Αντώνης Τρίτσης) 
• Αθλητικό Κέντρο Αλαµάνας 
• Αθλητικό Κέντρο Παλατιανής 
• Αθλητικό Κέντρο Πετρουπόλεως & Μεσολογγίου 
• Αθλητικό Πολυκέντρο Ραδιοφωνίας 
• ∆ηµοτικό Γυµναστήριο Ο.Τ. 506 
• Γήπεδο 5x5 Λεωφ. Χασιάς 
• Αίθουσα Γυµναστικής οδού ∆αβάκη (περιοχή Αγ. Νικολάου) 
• Αίθουσα Γυµναστικής οδών Αγίου Γεωργίου & Θεοφίλου (περιοχή Παλατιανής) 
• Αίθουσα Γυµναστικής οδών Σίνα & Ιωαννίνων (περιοχή Μιχελή) 
• Κολυµβητήριο Ε.Ι.Α.Α. 
• 1ο Κλειστό Γυµναστήριο (Πεταλούδα) 
• 2ο Κλειστό Γυµναστήριο (Γ. Κακούρης) 
• Γήπεδο Μπάσκετ οδών Βεροίας & Καβάλας (περιοχή Ραδιοφωνίας) 
• Γήπεδο Μπάσκετ οδών Γαλερίου & Πλήθωνος (περιοχή Παλατιανής) 
• Γήπεδο Μπάσκετ Ο.Τ. 50 (Θέτιδος) 
• Αθλητικός Χώρος 2ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 
• Αθλητικός Χώρος 4ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 
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• Αθλητικός Χώρος 7ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 

 



• Αθλητικός Χώρος 10ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 
• Αθλητικός Χώρος 11ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 
• Αθλητικός Χώρος 12ου ∆ηµοτικού Ιλίου (υλοποίηση προγραµµάτων αθλητισµού) 

 Πλέον των ανωτέρω αθλητικών χώρων, στην περιοχή του ∆ήµου Ιλίου λειτουργούν 
επίσης, η Αίθουσα Σκάκι στην περιοχή του Αγ. Φανουρίου, καθώς επίσης οι σχετικοί 
χώροι εκγύµνασης και άθλησης στα Α΄, Β΄, Γ΄, ∆΄, Ε΄ & Στ΄ ΚΑΠΗ Ιλίου. 

 Επίσης στο ∆ήµο µας δραστηριοποιούνται χρόνια οι παρακάτω Αθλητικοί Σύλλογοι : 

• ΠΟ∆ΟΣΦΑΙΡΟ : 
-«ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ ΛΙΟΣΙΩΝ». Αγωνίζεται στη ∆’ Εθνική κατηγορία και διατηρεί τµήµα  
υποδοµών και ανδρική οµάδα. 
-«Α.Ο. ΙΛΙΟΥ». Αγωνίζεται στη Β’ κατηγορία Αθηνών και διατηρεί τµήµα υποδοµών και 
ανδρική οµάδα. 
-«Α.Ο. ΙΑΣΩΝ». Αγωνίζεται στην Α’ κατηγορία Αθηνών και διατηρεί τµήµα υποδοµών 
και ανδρική οµάδα. 
-«Α.Ε. ΙΛΙΟΥ». Αγωνίζεται στη Β’ κατηγορία Αθηνών και διατηρεί τµήµα υποδοµών και 
ανδρική οµάδα. 
-«ΠΑΛΑΙΜΑΧΟΙ ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΥ ΛΙΟΣΙΩΝ». Σύλλογος µε ενεργό παρουσία στο χώρο 
του ποδοσφαίρου. 
-«ΠΑΛΑΙΜΑΧΟΙ ΙΑΣΟΝΑ». Σύλλογος µε ενεργό παρουσία στο χώρο του ποδοσφαίρου. 

• ΜΠΑΣΚΕΤ – ΒΟΛΕΪ : 
-«Α.Ο. ΕΝΩΣΗ ΙΛΙΟΥ»: 

   α) Ανδρικό τµήµα µπάσκετ - αγωνίζεται στην Α’ κατηγορία της Ε.Σ.Κ.Α. 

   β) Ανδρικό τµήµα βόλεϊ - αγωνίζεται στη Β’ κατηγορία της Ε.Σ.Π.Ε.∆.Α. 

   γ) Γυναικείο τµήµα βόλεϊ - αγωνίζεται στην Α’ κατηγορία Ε.Σ.Π.Ε.∆.Α. 

  -«Α.Ο. ΝΕΟΙ ΠΑΛΑΤΙΑΝΗΣ». Έχει τµήµατα υποδοµών µπάσκετ: 

   α) Ανδρικό τµήµα - αγωνίζεται στη Β’ κατηγορία Ε.Σ.Κ.Α. 

   β) Γυναικείο τµήµα - αγωνίζεται στη Γ’ κατηγορία Ε.Σ.Κ.Α. 

   -«Μ.Ε.Ν. ΙΛΙΟΥ»: 

   Γυναικείο τµήµα - αγωνίζεται στη Γ’ κατηγορία Ε.Σ.Κ.Α. 

• ΣΤΙΒΟΣ: 
-«ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ Ν. ΛΙΟΣΙΩΝ». Έχει στο δυναµικό του 50 αθλητές, 
ανάµεσα στους οποίους, πρωταθλητές Ελλάδας στο αγώνισµά τους (100µ., 
200µ.,10.000µ.) και µε σηµαντικές Ευρωπαϊκές διακρίσεις. 

• ΤΕΝΙΣ – ΜΠΑΝΤΜΙΝΤΟΝ: 
  -«Α.Λ. ΑΙΟΛΟΣ» : 
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  α) Το ανδρικό τµήµα τένις αγωνίζεται στη Γ’ Εθνική. 

  β) Το γυναικείο τµήµα τένις αγωνίζεται στη Β’ Εθνική. 

γ) Το ανδρικό και το γυναικείο τµήµα στο µπάντµιντον αγωνίζεται στην Α΄Εθνική. 

• ΣΚΑΚΙ: 
  «ΣΚΑΚΙΣΤΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΙΛΙΟΥ» 

∆ιαθέτει αρκετά τµήµατα εκµάθησης σκάκι και το αγωνιστικό του τµήµα συµµετέχει στο 
πρωτάθληµα της Β’ Εθνικής. 

• ΚΟΛΥΜΒΗΣΗ: 
  «ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΟΣ ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΟΜΙΛΟΣ ΙΛΙΟΥ» 

Συµµετέχει στο Πανελλήνιο Πρωτάθληµα της Κολυµβητικής Οµοσπονδίας Ελλάδος, µε 
αξιόλογες επιδόσεις και διακρίσεις των αθλητών του. 

• ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΤΕΧΝΕΣ: 
-«Α.Ο. ΙΛΙΟΥ» - ΤΖΟΥΝΤΟ: 

Συµµετέχει σε Πανελλήνιους και Πανευρωπαϊκούς αγώνες µε πάρα πολλές διακρίσεις 
(χρυσά, αργυρά, χάλκινα µετάλλια και 4η, 5η, 6η θέση). 

 -«Α.Σ. ΝΙΚΗ» - ΤΑΕ ΚΒΟΝ ΝΤΟ: 

  Συµµετέχει σε Πανελλήνιους αγώνες, µε διακρίσεις των αθλητών του. 

 -«ΑΜΙΛΛΑ» - ΤΑΕ ΚΒΟΝ ΝΤΟ: 

  Αθλητικός Σύλλογος µε διακρίσεις των αθλητών του. 

• ΠΑΛΗ: 
 -«Α.Ο. ΑΘΛΕΣΗ ΙΛΙΟΥ»: 

  Νέος Σύλλογος, ο οποίος προσπαθεί να αναπτύξει το άθληµα της πάλης στο δήµο. 

 

• ΧΟΚΕΪ ΕΠΙ ΧΟΡΤΟΥ: 
  «ΑΡΗΣ ΙΛΙΟΥ» 

Συµµετέχει στο Πανελλήνιο Πρωτάθληµα .Ο σύλλογος διατηρεί και τµήµα καράτε. 

 Σύµφωνα µε τον Επιχειρησιακό Προγραµµατισµό του ∆ήµου Ιλίου, προβλέπονται 
∆ράσεις, αφενός µεν επέκτασης των πιο πάνω υποδοµών, αφετέρου δε αναβάθµισης 
αυτών. Ιδιαίτερη σηµασία δίδεται στο σχεδιαζόµενο Πολυκέντρο Αθλητισµού και 
Πολιτισµού στην περιοχή του πρώην εργοστασίου της ΒΙΟΦΙΑΛ, όπως και στην 
επέκταση των γηπέδων 5x5 και των υποδοµών κολύµβησης. Τέλος, σηµειώνεται ο 
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σχεδιασµός διαφόρων προγραµµάτων µαζικού αθλητισµού που διενεργείται από το ∆ΑΟ 
Ιλίου για συγκεκριµένες οµάδες και κατηγορίες του πληθυσµού. 

5.3.6  ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Οι καταγεγραµµένες µονάδες πολιτιστικής δραστηριότητας της περιοχής είναι οι 
ακόλουθες : 

• Πολιτιστικό Κέντρο ∆ήµου Ιλίου (Ν.Π.∆.∆.), στο οποίο φιλοξενούνται η 
«Βιβλιοθήκη του Αγίου Φανουρίου», το Κινηµατοθέατρο «Μελίνα Μερκούρη» και 
το «Καλλιτεχνικό Καφενείο». Επίσης, στο πλαίσιο της δραστηριοποίησης του 
Πολιτιστικού Κέντρου εντάσσεται και η λειτουργία δύο Βιβλιοθηκών, της 
Φιλαρµονικής, του ∆ηµοτικού Ωδείου, του Κέντρου Γυναικών και του 
Λαογραφικού Μουσείου & της Πινακοθήκης. Τέλος, µε την υποστήριξη του 
Πολιτιστικού Κέντρου έχουν δηµιουργηθεί τα ακόλουθα πολιτιστικά επιµορφωτικά 
τµήµατα :Ζωγραφικής, Αγιογραφίας, Κοπτικής-ραπτικής, Αγγειοπλαστικής, 
Χειροτεχνίας, ∆ιακόσµησης, Παραδοσιακού και µοντέρνου χορού,  Χορωδίας, 
Θεάτρου, Χοροθεάτρου, Χειρισµού ηλεκτρονικών υπολογιστών, Φωτογραφίας και 
Παιδικού θεατρικού εργαστηρίου, τα περισσότερα εκ των οποίων υπολειτουργούν 
λόγω υποχρηµατοδότησης µε αποτέλεσµα την έλλειψη χώρων, υλικοτεχνικών 
υποδοµών και προσωπικού 

• Εγκαταστάσεις Κινηµατογράφων STER (Ιδιωτική Επιχείρηση). 
• Εγκατάσταση Θερινού Κινηµατογράφου «Αστέρι» (Ιδιωτική Επιχείρηση) 
• Πολιτιστικοί Σύλλογοι διαφόρων δραστηριοτήτων, όπως : 

- Εκπολιτιστικός & Εξωραϊστικός Σύλλογος «Ο Μέρµηγκας». 
- Ένωση Λιοσωτών ‘’H Ευαγγελίστρια’’ 
- Εξωραϊστικός & Πολιτιστικός Σύλλογος Νέων Λιοσίων ‘’Η Εθνική Εστία’’ 
 - Ελληνικός Παραδοσιακός Χορευτικός Όµιλος 
 - Σύλλογος Φίλων Λαογραφικού Μουσείου 
 - Χορευτικός Σύλλογος «Φλόγα». 
- Σύλλογος Ποντίων Ιλίου- Πετρούπολης- Καµατερού 
- Σωµατείο Ελληνικών χορών και λαογραφικών ερευνών ‘’Ελληνική Παράδοση’’ 
- Λογοτεχνικός Όµιλος «Ξάστερον». 
- Σύλλογος προς ∆ιάσωση & ∆ιάδοση Ελληνικών Χορών & Εθίµων. 
- Πολιτιστικός Σύλλογος Αρκάδων Ιλίου «Προσέληνοι». 
- Σύλλογος Φίλων Φιλαρµονίας 
- Ένωση Κρητών Ιλίου. 
- Ενωση Ηπειρωτών Ιλίου. 

• Σύλλογοι και Ενώσεις λοιπών δραστηριοτήτων, όπως : 
- Εµπορικός Σύλλογος Ιλίου. 
- Ένωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης 
- Ένωση Γονέων 
- Ένωση συνταξιούχων ΙΚΑ-ΟΓΑ 
- Συνδικάτο Οικοδόµων 
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- Σωµατείο Εργαζοµένων ∆ήµου Ιλίου 

 



  - Πρόσκοποι 

5.3.7  ΒΙΟΤΕΧΝΙΕΣ – ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 

 Όπως αναφέρθηκε  στο δήµο Ιλίου η µεταποιητική δραστηριότητα είναι  ανεπτυγµένη, 
αλλά σε κρισιακή κατάσταση και µε µεγάλη διασπορά εντός του αστικού ιστού. 
Οργανωµένοι χώροι υποδοχής δεν υπάρχουν. Για τις οχλούσες δραστηριότητες το ΓΣΠ 
προτείνει τη µετεγκατάστασή τους στα ΒΙΟΠΑ του δήµου Περιστερίου µε τη σύµφωνη 
γνώµη και των δύο δήµων. Προτείνει επίσης τον καθορισµό ΒΙΠΑ στην ΠΕ 3, µε 
επιτρεπόµενες δραστηριότητες αυτές που αναφέρονται στο Άρθρο 5 του Π∆ 23.2.87 και 
πιο συγκεκριµένα στο Άρθρο 2 του Π∆ 84/84, όπου αναφέρει ως βασική προϋπόθεση 
εγκατάστασης τη µη υπέρβαση των 15ΗΡ ισχύ και τον έλεγχο από την ΕΠΑΕ.    

 

5.3.8  ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ – ΧΩΡΟΙ ΠΡΑΣΙΝΟΥ – ΠΛΑΤΕΙΕΣ –   
ΠΑΙ∆ΙΚΕΣ ΧΑΡΕΣ – ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

 Με βάση το κριτήριο της ύπαρξης ελεύθερων χώρων, η ποιότητα του αστικού ιστού 
κατοικίας παρατηρείται αναβαθµισµένη στις περιοχές που ορίζονται από τους οδικούς 
άξονες Αγίου Νικολάου – Ερµιόνης – Καπετάν Βέρρα, από βορειοδυτικά προς 
βορειοανατολικά. Οι πυκνοδοµηµένες περιοχές των νοτίων συνοικιών υπολείπονται των 
βορείων. 

 Ελεύθεροι Χώροι – Πράσινο – Γειτονιές. 

 Ενδεικτικά παρατίθενται στοιχεία πρασίνου που παρείχε ο ∆ήµος Ιλίου ανά συνοικία, 
εκ των οποίων έγιναν οι παρακάτω εκτιµήσεις: 
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ΣΥΝΟΙΚΙΕΣ 
ΕΚΤΑΣΗ 
(Ha) 

ΕΜΒΑΔΟΝ 
ΚΑΘΑΡΟΥ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

(Ha) 

ΠΟΣΟΣΤΟ 
ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΩΣ 
ΠΡΟΣ ΤΗΝ 
ΕΚΤΑΣΗ 
(%) 

1  Κέντρο  83,6  1,40  1,67 

2  Ρίμινι  12,6  0,20  2,08 

3  Βερακέικα  12,0  0,15  5,00 

4  Πολύτεκνοι  16,4  0,30  2,68 

5  Άγιος Φανούριος  111,0  2,10  12,80 

6  Παλατιανή   126,0  3,20  2,93 

7  Μιχελή   125,1  2,20  1,76 

8  Ραδιοφωνία   124,0  3,10  2,48 

  ΣΥΝΟΛΟ  610,07  12,65  2,08 

 



Πίνακας 9() 

 

 Στις παραπάνω εκτάσεις καθαρού πρασίνου δεν συµπεριλαµβάνονται, σύµφωνα µε τις 
εκτιµήσεις του ∆ήµου Ιλίου, το πράσινο κατά µήκος των οδών, οι δενδροστοιχίες και οι 
νησίδες των οδικών αξόνων. Το εµβαδόν πρασίνου στις νησίδες υπολογίζεται σε 14 ha. 
Λαµβάνοντας υπόψη την κοινή παραδοχή ενός αποδεκτού ορίου 10 τ.µ. αναγκαίου 
πρασίνου ανά κάτοικο, η εικόνα της µέσης αναλογίας πρασίνου ανά κάτοικο στο ∆ήµο 
Ιλίου, που ανέρχεται σε 3,11τ.µ. πρασίνου/κάτοικο καταδεικνύει, αφενός το 
σηµαντικότατο έλλειµµα και αφετέρου, την ανάγκη ανάληψης ουσιωδών παρεµβάσεων.  
Εδώ πρέπει να παρατηρηθεί η ουσιαστική διαφοροποίηση µεταξύ των βορείων και νοτίων 
συνοικιών της δηµοτικής επικράτειας. Περαιτέρω ανάλυση είναι στην παρούσα φάση 
αδύνατη, λαµβανοµένης υπόψη της αδυναµίας εκτίµησης πληθυσµού ανά συνοικία και 
πολεοδοµική ενότητα. 

ΠΑΡΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΥΑΙΣΘΗΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Το Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης Πύργου Βασιλίσσης «Αντώνης Τρίτσης» 
βρίσκεται στο βορειοανατολικό όριο της δηµοτικής επικράτειας και έχει εµβαδόν 94,3 ha 
(943 στρέµµατα) και βρίσκεται εντός των διοικητικών ορίων του ∆ήµου Ιλίου. Είναι 6 
φορές µεγαλύτερο από τον Εθνικό Κήπο, συνορεύει µε όµορους δήµους και αποτελεί έναν 
από τους πιο σηµαντικούς πνεύµονες πρασίνου, µε σηµαντική χλωρίδα και πανίδα, εντός 
του δοµηµένου αστικού περιβάλλοντος της ∆υτικής Αθήνας. Από το 1987, ο Οργανισµός 
Αθήνας εκπόνησε τις πρώτες µελέτες και κατοχυρώθηκε ο ενιαίος χαρακτήρας της 
έκτασης. Από τότε µέχρι σήµερα, τα έργα συνολικής αναβάθµισης αυτού προχώρησαν µε 
αργούς ρυθµούς, χωρίς να έχουν ολοκληρωθεί ακόµα, ενώ η συντήρηση του Πάρκου είναι 
ανεπαρκής, µε ανοικτά ακόµη ζητήµατα φύλαξης, διαχείρισης και προστασίας. Συνέπεια 
αυτών είναι η µείωση της οικολογικής του αξίας και η αδυναµία ουσιαστικής 
συνεισφοράς του στην αναψυχή, την άθληση και την περιβαλλοντική επιµόρφωση των 
κατοίκων της ευρύτερης περιοχής. Τα αιτήµατα των κατοίκων και οι προτάσεις των 
φορέων και των όµορων δήµων για την προστασία του γίνονται ολοένα και πιο πιεστικά, 
µε αµφίβολη προοπτική ουσιαστικής αντιµετώπισης. 

 Με τον καθορισµό ΖΟΕ (Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου) στο Οικολογικό Πάρκο 
Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης στο χώρο του Πύργου Βασιλίσσης καθορίζονται σε 
τρεις περιοχές :  

 Περιοχή   Α: ∆ηµόσια έκταση µε χρήση οργανωµένου και ελεύθερου πρασίνου 
 Περιοχή Β: Περιλαµβάνει τα ιστορικά κτήρια, τα οποία έχουν χαρακτηριστεί 
διατηρητέα, µε τα παραρτήµατά τους, τον περιβάλλοντα χώρο τους και τις εισόδους 
προσπελάσεώς τους 
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 Περιοχή Γ : Πάρκο βιολογικής Γεωργίας 
 
 
 

 



ΑΝΕΝΕΡΓΑ ΚΕΛΥΦΗ 

• Το παλιό εργοστάσιο της ΒΙΟΦΥΑΛ στο ΟΤ 1152 στην ΠΕ 5. Περικλείεται από τις 
οδούς Πλουτάρχου, Φιλιάτων και Ηροδότου. Είναι παλιό εργοστάσιο υαλουργίας και 
κατά καιρούς έχουν γίνει προτάσεις επανάχρησης, από διάφορους φορείς. Το κέλυφος 
είναι διώροφο και έχει εµβαδό 2537 τ.µ. 

• Κτήριο δύο ορόφων (Βίλλα) στην περιοχή της Ραδιοφωνίας, το οποίο ανεγέρθηκε το 
1928 ιδιοκτησίας του ∆ήµου. Ο δήµος Ιλίου απέκτησε το 2001 µε το υπ’αριθµ.  13315 
συµβόλαιο της συµβολαιογράφου Ιλίου Μαρίας Παπαζαχαρίου οικόπεδο επί των οδών 
Γαλαξιδίου – Ερµουπόλεως, στο οποίο περιλαµβάνεται διώροφη κατοικία και είναι 
γνωστό ως κτήριο «Κωνσταντινίδη».  

ΕΛΕΥΘΕΡΕΣ ΕΚΤΑΣΕΙΣ 

Έκταση 77στρµ στην περιοχή Ραδιοφωνίας (ΠΕ 8), ιδιοκτησίας ΕΡΤ . Πρόθεση του 
ΑΣ∆Α η δηµιουργία Μουσείου  Ραδιοφωνίας αξιοποιώντας τις υφιστάµενες 
εγκαταστάσεις, οι οποίες έχουν χαρακτηριστεί ως διατηρητέες και τον περιβάλλοντα 
χώρο. Στην περί αυτού περιοχή της ΠΕ 8 βρίσκονται οι περισσότερες αδόµητες εκτάσεις 
του δήµου. Ο χώρος έχει µακρά προϊστορία, η οποία συνοψίζεται στα εξής: 

 Ο χώρος αποκτήθηκε από την ΕΡΤ Α.Ε. (µε αγορά) το 1938. Το 1978 η περιοχή της 
Ραδιοφωνίας εντάχθηκε στο σχέδιο πόλεως µε το από 7-10-1978 διάταγµα (ΦΕΚ 
542∆/20-10-1978), µε το οποίο το Ο.Τ. 2138Α χαρακτηρίστηκε ΧΩΡΟΣ ΕΡΤ. Ο χώρος 
των ραδιοφωνικών εγκαταστάσεων αποτελεί το µεγαλύτερο τµήµα του Ο.Τ. και 
εκτείνεται και πέραν αυτού (δηλαδή έχει ρυµοτοµούµενα τµήµατα).  
Οι όροι δόµησης που προβλέφθηκαν µε το παραπάνω διάταγµα είναι:  
αρτιότητα 200 (κατά παρέκκλιση 110), πρόσωπο 10 (κατά παρέκκλιση 6), κάλυψη 
60%, ανώτατο επιτρεπόµενο ύψος 7µ, σ.δ. 0,80. Βάσει του συγκεκριµένου διατάγµατος 
αφέθηκε εκτός σχεδίου ζώνη κατά µήκος της προβλεπόµενης Λ.Θηβών (για να µελετηθεί 
η προσφορότερη χάραξή της). Το Ο.Τ. 2138Α συνόρευε Β∆ µε την παραπάνω εκτός 
σχεδίου ζώνη, µε εγκεκριµένη όµως Ρ.Γ. (ήταν δηλαδή πλήρως ενταγµένο στο σχέδιο 
πόλεως).  
 
 Στη  συνέχεια: Με το από 1-6-1981 διάταγµα (ΦΕΚ 331∆/23-06-1981) καθορίστηκε ο 
συντελεστής δόµησης στην περιοχή Ραδιοφωνίας σε 1,20. Με το από 19-5-1986 διάταγµα 
(ΦΕΚ 668∆/13-08-1986) έγινε εφαρµογή του σχεδίου σε όλη την περιοχή της 
Ραδιοφωνίας. Με το από 12-03-1991 διάταγµα (ΦΕΚ 226∆/08-05-1991) εγκρίθηκε το 
Γενικό Πολεοδοµικό Σχέδιο (Γ.Π.Σ.) του ∆ήµου Ιλίου (στο οποίο προβλέπεται και η 
διάνοιξη της Λ. Θηβών).  
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 Μετά την ένταξη της περιοχής Ραδιοφωνίας στο σχέδιο πόλεως (1978) και την 
εφαρµογή του σχεδίου της (1986) κατέστη αναγκαία η αντιµετώπιση του προβλήµατος 
των εγκαταστάσεων της ΕΡΤ, δεδοµένου ότι βρίσκονταν, πλέον, σε οικοδοµήσιµη 
περιοχή και δηµιουργούσαν προβλήµατα στη δόµηση των γύρω ιδιοκτησιών. Έτσι, από το 

 



1987 περίπου, ο ∆ήµος κινητοποιήθηκε για την αποµάκρυνση των ραδιοφωνικών 
εγκαταστάσεων, µε πολλές παραστάσεις του προς τους αρµόδιους φορείς. Κατά τη 
διάρκεια των ραδιοφωνικών εγκαταστάσεων, µε πολλές παραστάσεις του προς τους 
αρµόδιους φορείς. Κατά τη διάρκεια των ετών 1987 – 1999 έγιναν συνεχείς ανεπιτυχείς 
προσπάθειες για την εύρεση κατάλληλης θέσης για την µετεγκατάσταση του 
Ραδιοφωνικού Σταθµού, µε µεγάλη αλληλογραφία των εµπλεκοµένων φορέων. 

Σηµειώνεται ότι για την παραπάνω µετεγκατάσταση η ΕΡΤ ζήτησε να της καταβληθεί η 
σχετική δαπάνη, την οποία υπολόγισε το 1997 σε 500.000.000 δρχ. Πάντως, από το 1993 
είχε εκφραστεί η πρόθεση της ΕΡΤ για την µετατροπή του χώρου σε «Ραδιοτηλεοπτικό 
Πάρκο». 

• Ο λόφος του προφήτη Ηλία στην ΠΕ19, στο βόρειο τµήµα του δήµου. Αποτελεί µια 
από τις πύλες εισόδου στο Ποικίλο όρος, έχει πανοραµική θέα, και βρίσκεται σε 
ηµιδιαµορφωµένη κατάσταση. Αποτελεί το περιαστικό τµήµα του δήµου και 
επικοινωνεί µε την ορεινή απόληξη του όρους στην Πετρούπολη, στην περιοχή του 
Αγ.∆ηµητρίου.  

 

6. ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ ∆ΙΚΤΥΑ 

 Ο ∆ήµος Ιλίου διασυνδέει τους υπόλοιπους βορειοδυτικούς δήµους της ∆υτικής 
Αττικής µε την Αθήνα, µέσω των αξόνων της Λ. Χασιάς, της Λ.Θηβών και των καθέτων 
αυτής (Ανδρέα Παπανδρέου, Αγίου Νικολάου, Ερµιόνης – Καπετάν Βέρρα). Η 
γεωγραφική του θέση τον καθιστά αποδέκτη αυξηµένου κυκλοφοριακού φόρτου από 
Βορρά προς Νότο αλλά και από Ανατολή προς ∆ύση και αντίστροφα, ο οποίος 
εξυπηρετείται µέσω των προαναφερθέντων οδικών αξόνων, αλλά και διαµέσου των 
δευτερευόντων οδικών αξόνων, οι οποίοι διατρέχουν περιοχές γενικής κατοικίας. Ο 
κυκλοφοριακός αυτός φόρτος εµφανίζεται εντονότερος στο νότιο τµήµα της δηµοτικής 
επικράτειας, µε ουσιαστική αδυναµία εκτόνωσης. 

6.1  Ο∆ΙΚΟΙ ΑΞΟΝΕΣ/ΙΕΡΑΡΧΗΣΗ Ο∆ΙΚΟΥ ∆ΙΚΤΥΟΥ  

 Οι βασικοί άξονες στο δήµο Ιλίου που έχουν την πρωτοκαθεδρία στο πρωτεύον δίκτυο 
είναι : 

• Η Λ.Θηβών διασχίζει εγκάρσια όλο το µήκος του δήµου µε κατεύθυνση 
νοτιοανατολικά-βορειοδυτικά. Η διάνοιξή της, δηλαδή η επέκτασή της έως τη 
Λ.Φυλής, θα αναβαθµίσει  περαιτέρω το ρόλο της, αφού θα συνδέει το Περιστέρι µε 
το Καµατερό και κατ’ επέκταση µε όλους τους βορειοδυτικούς δήµους. Η Λ.Θηβών  
ενώ διαιρεί το δήµο σε δύο µέρη την ίδια στιγµή «ενεργοποιεί» δευτερεύοντα 
κέντρα, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα εκείνο του Αγ.Νικολάου.   
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• Η Λ.Χασιάς (Φυλής), αποτελεί το βορειοανατολικό όριο του δήµου. Έχει 
κατεύθυνση από βορρά προς νότο και συνδέει το δήµο τόσο µε τους βορειοδυτικούς 
δήµους της Αττικής όσο και µε το κέντρο της Αθήνας, µέσω του κέντρου των 

 



Αγ.Αναργύρων όπου καταλήγει και εν συνεχεία µέσω της οδού Λιοσίων. Αποτελεί 
το µοναδικό άξονα µέσω του οποίου ο δήµος δύναται να συνδεθεί µε την 
Ελευσίνας- αεροδρόµιο (έξοδος 6), καθώς και τεχνικό φράγµα που αποκόπτει το 
Πάρκο Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης µε τον υπόλοιπο δήµο. 

 Το πρωτεύον δίκτυο συµπληρώνουν : 

• Η οδός Α.Παπανδρέου που διασχίζει και αυτή εγκάρσια το δήµο από 
νοτιοανατολικά προς δυτικά και συνδέει τις νότιες περιοχές των Αγ.Αναργύρων 
αλλά και νοτιανατολικές περιοχές του Περιστερίου µε την Πετρούπολη. Ακόµα, 
αποτελεί βασικό άξονα σύνδεσης της αποµονωµένης συνοικίας της Παλατιανής µε 
τον υπόλοιπο δήµο. Εντελώς σχηµατικά αν ο δήµος Ιλίου παρασταθεί µε σχήµα 
τραπεζίου, η οδός Α.Παπανδρέου και η Λ.Θηβών είναι οι διαγώνιοί του.  

• Η οδός Πετρουπόλεως µε κατεύθυνση βορειοδυτικά-νοτιοανατολικά η οποία 
µετεξελισσόµενη  σε 25ης  Μαρτίου συνδέει τη Λ.Θηβών µε την κεντρική πλατεία 
Πετρούπολης. Γύρω από αυτόν τον άξονα αναπτύχθηκε ο δήµος της Πετρούπολης 
και αποτελεί βασική συλλεκτήρια οδός του, η οποία διέρχεται και τελικά καταλήγει 
στη Λ.Θηβών εντός του δήµου Ιλίου. Αποτελεί βασικό άξονα σύνδεσης της 
Παλατιανής µε τον υπόλοιπο δήµο.   

• Ο άξονας Ερµιόνης – Κ.Βέρρα µε κατεύθυνση ανατολή-δύση, στα βορειοανατολικά 
του δήµου. Επί της ουσίας υποκαθιστά την επέκταση της Λ.Θηβών, δηλαδή συνδέει 
τη Λ.Θηβών µε τη Λ.Χασιάς.   

  Το δευτερεύον δίκτυο, µε τους βασικούς συλλεκτήριους άξονες, αποτελείται από: 

• Τον συνεχόµενο άξονα Αγ.Φανουρίου-Πριάµου µε κατεύθυνση νότος- βορράς, που 
συνδέει το Περιστέρι µε το Καµατερού. Αποτελεί τη δεύτερη πιο σηµαντική πύλη, 
µετά τη Λ.Χασιάς, προς το κέντρο της Αθήνας, µέσω της Λ.Κωνσταντινουπόλεως. 
Μέσω της τελευταίας καθίσταται κύρια πύλη προς την Εθνική οδό Αθηνών-Λαµίας 
και τη Λ.Κηφισού, και εξυπηρετεί την πρόσβαση από τις νότιες περιοχές του δήµου 
προς την Ελευσίνας-αεροδρόµιο(έξοδος 8) µέσω της προαναφερθείσας εθνικής 
οδού. Τέµνει κάθετα την οδό Α.Παπανδρέου στα νότια του δήµου, διέρχεται 
παραπλεύρως από το κέντρο του και  µελλοντικά θα τέµνει κάθετα τη Λ.Θηβών στα 
βόρεια του δήµου. 

• Ο βρόγχος Λ.Θηβών-Ιδοµενέως- Ιλίου-Πρωτεσιλάου- Αγ.Βαρβάρας(τµήµα της)-
Λ.Θηβών µε κατεύθυνση εντός του δήµου ανατολικά - δυτικά και συνδέει το 
Περιστέρι και την Πετρούπολη µε τους Αγ.Ανάργυρους µέσω του κέντρου του 
δήµου Ιλίου. Κανονικά αποτελούν δυο άξονες: τον άξονα Λ.Θηβών-Ιδοµενέως- 
Ιλίου και τον άξονα Ιλίου-Πρωτεσιλάου- Αγ.Βαρβάρας(τµήµα της)-Λ.Θηβών. 
παρατίθενται ως βρόγχος, λόγω της µονής κατεύθυνσης της οδού Ιδοµενέως και της 
αντίρροπής της οδού Πρωτεσιλάου, η πρώτη µε κατεύθυνση προς την Ιλίου ο 
δεύτερος µε κατεύθυνση από την Ιλίου. Ο βρόγχος αυτός αποτελεί την αιτία της 
ενοποιητικής τάσης µεταξύ των δηµοτικών κέντρων  Ιλίου και Αγ.Αναργύρων. 
Τέλος τέµνει κάθετα την Πριάµου και διέρχεται από τον σηµαντικό κόµβο της 
Πλατείας Ιλίου. 
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• Η οδός Αγ.Νικολάου µε κατεύθυνση βόρεια-νοτιοανατολικά και µέχρι την κάθετη 
τοµής της στη Λ.Θηβών. Συνδέει τις βόρειες περιοχές του δήµου µε τις ανατολικές 
του Καµατερού και επί της ουσίας το Καµατερό µε τη Λ.Θηβών. Η σηµαντικότητα 
της οδού πέρα από πρωτεύουσα συλλεκτήρια έγκειται στην τάση ανάπτυξης της 
περιοχής ως δευτερεύον κέντρο του δήµου Ιλίου, τάση η οποία αναµένεται να 
επιταχυνθεί µε τη διάνοιξη της Λ.Θηβών.   

• Η οδός Μπίµπιζα µε συνδετικό ρόλο του κόµβου της πλατείας Ιλίου µε τη Λ.Χασιάς 
και εν συνεχεία µε τη Λ.∆ηµοκρατίας. Αποτελεί τη µοναδική οδό εντός Ιλίου που 
συνδέεται απευθείας µε τη Λ.∆ηµοκρατίας, τέµνοντας κάθετα το νότιο άκρο των 
εκτάσεων του Πάρκου 

• Η οδός Ελαιών µε κατεύθυνση βορειοδυτικά-νοτιοανατολικά. Βρίσκεται ενδιάµεσα 
των πρωτευόντων Πετρουπόλεως και Αγ.Νικολάου και παράλληλη αυτών. Συνδέει 
τις βορειοδυτικές περιοχές του Ιλίου µε τη Λ.Θηβών.  

• Οι οδοί Πάριδος, Αλαµάνας και Πολυτέκνων µε κατεύθυνση βορράς-νότος. 
Συνδέουν το κέντρο του δήµου µε τις νότιες περιοχές  

 
 Το δίκτυο των τοπικών συλλεκτήριων οδών αποτελείται : 

• Οι οδοί Πατρόκλου, Φιλοκτήτου, Έκτορος, Αχιλλέως και Ανδροµάχης µε 
κατεύθυνση ανατολή-δύση. ∆ιέρχονται από το κέντρο του δήµου, είναι µονόδροµοι  
και συνδέουν τη Λ.Θηβών µε τη Λ.Χασιάς είτε µε κατεύθυνση προς την τελευταία 
είτε µε κατεύθυνση από αυτήν. Τέµνουν κάθετα την Πριάµου. 

• Ο άξονας Καλπακίου-Σπερχειού µε κατεύθυνση βορειοδυτικά-νοτιοανατολικά. 
Αποτελεί βόρειο όριο του δήµου. Συνδέει τις βόρειες περιοχές και την 
Αγ.Νικολάου, προς το παρόν µε τη Λ.Χασιάς και µελλοντικά µε την επέκταση της 
Λ.Θηβών. Τέµνει κάθετα την Πριάµου. 

• Η οδός Ραδιοφωνίας µε κατεύθυνση ανατολή-δύση, στα βορειοανατολικά του 
δήµου. Ουσιαστικά συνδέει την Αγ.Νικολάου µε τη Λ.Χασιάς και τέµνει την 
Πριάµου. 

• Η οδός Κ.Βιτιβίλιας µε κατεύθυνση βορράς-νότος, νοτιοανατολικά του δήµο 
Συνδέει την Πριάµου µε τον κόµβο της Πλατείας Ιλίου 

• Η οδός Φλέβας µε κατεύθυνση βορράς-νότος και συνδέει τον κόµβο Ιλίου µε την 
Α.Παπανδρέου. 

• Ο άξονας ∆ιονυσίου-Χίου µε κατεύθυνση ανατολή-δύση, τµήµα του οποίου 
αποτελεί και νότιο όριο του δήµου. Η Χίου ενώνει την Α.Παπανδρέου µε τη 
Λ.Θηβών και η ∆ιονυσίου την Α.Παπανδρέου µε τη Φλέβας. Ο άξονας συνδέει το  
νότιο τµήµα των Αγ.Αναργύρων, διερχόµενος από τη νότια πλευρά του Ιλίου, µε το 
Περιστέρι  

• Ο άξονας Σολωµού-Σύρου µέρος του οποίου αποτελεί νότιο όριο του δήµου. Μέσω 
της Ρ.Φεραίου µε κατεύθυνση νοτιοανατολικά-βορειοδυτικά συνδέει την 
Αγ.Φανουρίου µε τη Λ.Θηβών και µέσω της Πολυτέκνων µε κατεύθυνση 
νοτιοανατολικά-βόρεια συνδέει την Αγ.Φανουρίου µε την Α.Παπανδρέου 
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• Οι οδοί Καππαδοκίας και Αγ.Γεωργίου µε κατεύθυνση ανατολή-δύση. Συνδέουν 
την οδό Κωνσταντινουπόλεως(δυτικό όριο δήµου) µε την Α.Παπανδρέου 

 



• Ο άξονας Κωνσταντινουπόλεως –Αγ.Γεωργίου µε κατεύθυνση βορειοδυτικά-
νοτιοανατολικά, που αποτελεί και το δυτικό όριο του δήµου. είναι συλλεκτήριος 
άξονας της Λ.Θηβών και εξυπηρετεί την Παλατιανή και το δήµο Πετρούπολης. 

• Οι οδοί Κύπρου και Κωνσταντινουπόλεως βόρεια-βορειοδυτικά όρια του δήµου µε 
την Πετρούπολη. Συνδέουν κάθετα τους δύο δήµους και την Παλατιανή µε τον 
υπόλοιπο Ίλιον. Τέµνουν κάθετα την οδό Πετρουπόλεως, στην οποία είναι και 
συλλεκτήριες οδοί. 

• Οι οδοί Β.Ηπείρου, ∆αβάκη κ Πρεβέζης µε κατεύθυνση νοτιοδυτικά – 
βορειοδυτικά, στα βόρεια του δήµου, και συνδέουν την οδό Ελαιών µε τη 
Λ.Αγ.Νικολάου και τη Σπερχειού 

• Οι οδοί Μακαρίου και Αετόπετρας µε κατεύθυνση νοτιοδυτικά – βορειοδυτικά και 
συνδέουν τη Λ.Πετρουπόλεως µε τη Λ.Θηβών, µε εγκάρσιες τοµές στην οδό 
Ελαιών και τη Λ.Αγ.Νικολάου 

 
6.2 Κόµβοι 
 
 Αδιαµφισβήτητα ο σηµαντικότερος κόµβος του δήµου είναι  εκείνος της πλατείας 
Ιλίου. Αποτελεί το συνδετικό κρίκο µεταξύ του Ιλίου και των Αγ.Αναργύρων και µέσω 
του οποίου συνδέονται τα κέντρα αυτών. Η άµεση σύνδεσή του µε το κέντρο, µε τη 
Λ.Χασιάς και τη Φλέβας δίνει τη δυνατότητα πρόσβασης σε περιοχές προς όλες τις 
διευθύνσεις (βορράς, νότος, ανατολή, δύση). 
 Οι υπόλοιποι σηµαντικοί κόµβοι συναντώνται κυρίως πάνω στη Λ.Θηβών, γεγονός που 
αποδεικνύει και το σηµαντικό της ρόλο στο δήµο :  

 α) στη συµβολή µε την οδό Α.Παπανδρέου, συνδέει τις δυτικές περιοχές του δήµου 
αλλά και την Πετρούπολη µε το κέντρο καθώς και µε τις νότιες περιοχές 

 β) στη συµβολή µε τις οδούς Πετρουπόλεως και Βρισηίδος, συνδέει το κέντρο της 
Πετρούπολης µε το κέντρο του Ιλίου καθώς και µε τον κόµβο της πλατείας Ιλίου 

 γ) στη συµβολή µε την οδό Ιδοµενέως, η οποία είναι  διερχόµενη από το κέντρο του 
δήµου καταλήγει στον κόµβο της πλατείας Ιλίου 

 δ) στη συµβολή µε τις οδούς Ελαιών και Αχιλλέως, που συνδέει την περιοχή Μιχελή 
µε το κέντρο του δήµου καθώς και µε τη Λ.Χασιάς 

 ε) στη συµβολή µε τις οδούς Αγ.Νικολάου και Ερµιόνης, που συνδέει τις βόρειες 
περιοχές του δήµου µε το κέντρο και µε τη Λ.Χασιάς. µελλοντικά είναι ο άξονας που θα 
συνδέει τα δύο κέντρα του δήµου. 

Οι υπόλοιποι κόµβοι βρίσκονται διάσπαρτοι στο πρωτεύον δίκτυο : 

 α) στη διασταύρωση της Αν.Παπανδρέου µε την Κύπρου, που συνδέει οριζόντια την 
Πετρούπολη µε το Ίλιον και συλλέγει το φόρτο προς/από τη Λ.Θηβών 
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 β) στη συµβολή των οδών Α.Παπανδρέου και Αγ.Γεωργίου, εξυπηρετώντας την 
περιοχή της Παλατιανής δηµιουργώντας προσπελασιµότητα προς τη Λ.Θηβών και το 
κέντρο του δήµου 

 γ) στη διασταύρωση των οδών Έκτορος και Κλυταιµνήστρα, που συνδέει τη Λ.Χασιάς 
µε το κέντρο, καθώς και µε τον κόµβο της πλατείας Ιλίου και βόρειες περιοχές του δήµου 

 δ) στη διασταύρωση Πρωτεσιλάου και Πριάµου που συνδέει τη Λ.Θηβών µε τον 
κόµβο της πλατείας Ιλίου καθώς και κάθετη πρόσβαση µε κατεύθυνση βορράς-νότος 

 ε) στη διασταύρωση των οδών Α.Παπανδρέου και Χίου, που συνδέει τη Λ.Θηβών και 
την Πετρούπολη µε τις νοτιοανατολικές περιοχές του δήµου, καθώς και µε τις βόρειες 

 στ) στη διασταύρωση των οδών Αγ.Φανουρίου και Α.Παπανδρέου, που συνδέει τις 
νοτιοδυτικές περιοχές µε τη Λ.Θηβών και την Πετρούπολη, καθώς και µε τις βόρειες 

 ζ) στη συµβολή των οδών Σύρου, Χίου, Πολυτέκνων, Ρ.Φεραίου και Ηρακλέους που 
συνδέει τις νότιες περιοχές µε τους κόµβους Α.Παπανδρέου-Λ.Θηβών και Βρισηίδος- 
Πετρουπόλεως- Λ.Θηβών καθώς και µε το δήµο Περιστερίου 

 η) στη συµβολή των οδών Αγ.Φανουρίου µε την Κ.Βιτιβίλιας, που εξυπηρετεί τη 
σύνδεση της πρώτης µε τον κόµβο της πλατείας Ιλίου  

  

 

   

6.3 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ Ο∆ΟΣΤΡΩΜΑΤΟΣ  

 Η κατάσταση του οδοστρώµατος συνολικά θα µπορούσε να χαρακτηριστεί από µέτρια 
έως κακή.  Εξαίρεση αποτελούν το νέο τµήµα της Λ.Θηβών, οι άξονες γύρω από το 
κέντρο και οι οδοί γύρω από το ολυµπιακό κέντρο πυγµαχίας, στα όρια µε το δήµο 
Περιστερίου, χρηµατοδοτούµενοι από τα Ολυµπιακά Προγράµµατα. Το πρόβληµα 
εντείνεται µέσα στις γειτονιές. 

6.4 ΣΗΜΑΝΣΗ/  ΜΟΝΟ∆ΡΟΜΗΣΕΙΣ 
 
 Η σήµανση στο δήµο γενικώς κρίνεται ανεπαρκής. Στο πρωτεύον δίκτυο φωτεινοί 
σηµατοδότες υπάρχουν στα κύρια σηµεία , πολλοί από αυτούς απενεργοποιηµένοι τις 
νυχτερινές ώρες. Σχεδόν απουσιάζουν διαβάσεις πεζών ρυθµιζόµενοι από τέτοιους. Στις 
µη ιεραρχηµένες οδούς υπάρχει έλλειψη στοιχειώδους σήµανσης. Συνολικά κρίνεται 
ανεπαρκής και η σήµανση γενικής πληροφορίας. 
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µονοδροµήσεων.  Η µεγάλη πλειοψηφία των µη ιεραρχηµένων οδών, το σύνολο του 
δευτερεύοντος δικτύου καθώς και µέρος του πρωτεύοντος υπάγονται σε αυτό το 
καθεστώς , χωρίς να έχουν προκύψει ιδιαίτερα προβλήµατα. Αντιθέτως, η τέτοια οδική 
πολιτική κρίνεται επιτυχής και η επέκτασής της απαραίτητη.  

 

 6.5 ΠΕΖΟ∆ΡΟΜΗΣΕΙΣ 

  Οι πεζόδροµοι στο δήµο Ιλίου κατανέµονται ουσιαστικά σε τρεις κατηγορίες : 

• Του εµπορικού κέντρου, που έχουν µια συνέχεια µεταξύ τους , κυριαρχούν του 
οδικού δικτύου, δηµιούργησαν καλύτερες εµπορικές συνθήκες, εντάχθηκαν άµεσα 
στη λειτουργία του κέντρου και σίγουρα αύξησε τους δείκτες της ποιότητας ζωής 
και έχουν υπερτοπικό χαρακτήρα  

• Οι συναρτώµενοι µε σχολεία ή πλατείες, που επιδιώκουν την ασφαλή µετακίνηση 
και τον περιορισµό της όχλησης από την κίνηση των τροχοφόρων. 

• Οι διάσπαρτοι και ασυνεχείς σε στενές οδούς, συνήθως σε ήπιων, από πλευράς 
κίνησης περιοχές που εξυπηρετούν τις κείµενες παρόδιες χρήσεις.  

 Το βασικό πρόβληµα στους πεζόδροµους εντοπίζεται στην έλλειψη ενός σχεδιασµένου 
δικτύου σύνδεσης των τοπικών πολεοδοµικών κέντρων µε τους κοινωφελείς και 
κοινόχρηστους χώρους, καθώς και η έλλειψη σύνδεσης µεταξύ των υπάρχοντων 
πεζόδροµων, που αποδυναµώνει την πραγµατική τους προσφορά.    

 Οι κυριότεροι εξ’ ολοκλήρου ή µερικώς πεζοδροµηµένοι οδοί είναι οι : Νέστορος, 
Αίαντος, Ατρέως, Πηλέως, Ευλαµπίας, Γεωργίου Πλήθωνος, Πάριδος, Μελέτη 
Βασιλείου, Πολυγύρου, Ποντιοκρητών, 3ης Νοεµβρίου, Ισιδώρας, Μανουήλ, Ηρέας, 
Κυλλήνης, Γρηγορίου Ε΄, Αγ. Νεκταρίου, Σερίφου, Θεµιστοκλέους, Φρίξου, Μελίκης, 
Μεσσηνίας, Πριγκήπων. 

  6.6 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟΣ ΦΟΡΤΟΣ 

  Έντονος κυκλοφοριακός φόρτος παρουσιάζεται τις πρωινές και τις µεσηµβρινές 
ώρες σε όλους τους βασικούς άξονες : Λ.Θηβών και Λ.Χασιάς. Οι βασικοί συλλεκτήριοι 
αντιµετωπίζουν και αυτοί πρόβληµα και κυρίως όσοι βρίσκονται γύρω από το κέντρο του 
δήµου : Πρωτεσιλάου, Ιδοµενέως, Μενελάου, Ιλίου. Η φόρτιση δηλαδή αφορά κυρίως 
τους άξονες όπου εµφανίζεται έντονη εµπορική δραστηριότητα και εκείνους που 
συνδέουν το Ίλιον µε τους βορειοδυτικούς δήµους. Κατά τις ώρες αιχµής, η κυκλοφορία 
πλήττεται µε µεγάλες χρονικές υστερήσεις, κατά τις οποίες καθίσταται αδύνατη η 
εναλλακτική διόδευση της κυκλοφορίας. Στο έντονο κυκλοφοριακό πρόβληµα 
συγκαταλέγεται και η διέλευση βαρέων ή µεγάλου µεγέθους οχηµάτων. 

 

  6.7 ΚΙΝΗΣΗ ΠΕΖΩΝ 
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  Η κίνηση των πεζών είναι προβληµατική σε όλο το δήµο, εκτός από το 
πεζοδροµηµένο κέντρο. Τα πεζοδρόµια είναι στενά και βρίσκονται σε κακή κατάσταση. 
Αυτό έχει ως αποτέλεσµα η κίνηση σε πολλές πρωτεύουσες συλλεκτήριες οδούς η 
µετακίνηση των πεζών να καθίσταται επικίνδυνη, όπως για παράδειγµα σε όλο το µήκος 
της οδού Ελαιών. Στο εσωτερικό των γειτονιών επί της ουσίας δεν υφίσταται δίκτυο 
πεζοδροµίων δεδοµένης και της παράνοµης στάθµευσης. Η κίνηση των πεζών µέσα στις 
γειτονιές γίνεται τελικά εντός των οδών. Η στάθµη εξυπηρέτησης είναι επιπέδου  C-D που 
σηµαίνει ότι δεν υπάρχει ελευθερία κινήσεων και η ταχύτητα των πεζών είναι µη 
επιθυµητή. Οι προδιαγραφές των πεζοδροµίων απέχουν παρασάγγας των ελάχιστων 
προβλεπόµενων προδιαγραφών : πεζοδρόµια κατοικίας 1,5µ., άλλων οδών 3µ. και 
εµπορικών οδών 4µ. και ύψος κράσπεδου 6-12cm ενώ συναντώνται πεζοδρόµια 75 cm 
και µε ύψος  χαµηλότερο από 6 cm. Για τα ΑµΕΑ µπορεί να έχουν προβλεφθεί ράµπες 
στα πεζοδρόµια γύρω από το κέντρο, αλλά το πρόβληµα που συναντούν είναι το τραγικά 
µικρό πλάτος τους που δε ξεπερνά τα 75cm , οπότε καθίστανται απρόσιτα.   

 Ιδιαίτερο πρόβληµα προσπελασιµότητας για πεζούς και ΑµΕΑ εντοπίζεται στις 
βασικές αρτηρίες, Λ.Θηβών και Λ.Χασιάς. οι διαβάσεις πεζών και ΑµΕΑ είτε δεν 
υπάρχουν είτε απέχουν πολύ µεταξύ τους. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι στο τµήµα 
της Λ.Θηβών µεταξύ Ιδοµενέως και Αγ.Νικολάου, που διανοίχθηκε σχετικά πρόσφατα, το 
οποίο έχει µήκος περίπου 950µ., όπου απουσιάζουν παντελώς διαβάσεις, µε τους πεζούς 
να υποχρεούνται κυριολεκτικά να σκαρφαλώσουν στο διάζωµα µισού µέτρου, για να 
καταφέρουν να διασχίσουν και τα δύο ρεύµατα κυκλοφορίας. Προφανώς, κρίνεται 
απαγορευτικό και στερεί το δικαίωµα στη πρόσβαση σε παιδιά ηλικιωµένους και ΑµΕΑ.  

 

 

  6.8 ΣΤΑΘΜΕΥΣΗ  

 Ο πληθυσµιακός κορεσµός, οι σχετικώς στενοί δρόµοι σε όλη την έκταση του δήµου 
καθώς και η ραγδαία αύξηση των τροχοφόρων την τελευταία 15ετία έχουν δηµιουργήσει 
πρόβληµα στάθµευσης στο δήµο Ιλίου, πρόβληµα το οποίο δεν αντιµετώπιζε τα 
προηγούµενα χρόνια. Η απουσία µελετών αντιµετώπισης του προβλήµατος λόγω του  
πρόσφατου της εµφάνισής του, δυσχεραίνει την κατάσταση µε την πάροδο του χρόνου.  

 Η παράλληλη διάταξη στάθµευσης υπερέχει συντριπτικά, µε εξαίρεση κάποιες οδούς 
στο κέντρο του δήµου όπου υπάρχει λοξή διάταξη των 60ο . Οι χώροι στάθµευσης για 
ΑµΕΑ απουσιάζουν ή ανταποκρίνονται κάτι λιγότερο από το τυπικό.  

 Απουσιάζουν οι οργανωµένοι χώροι στάθµευσης και το πρόβληµα «αυτορυθµίζεται» 
µε τους κλασικούς τρόπους : την παράνοµη κατάληψη πεζοδροµίων, πεζόδροµων και 
ελεύθερων γεωτεµαχίων, συνήθως µικρής έκτασης, που µετατρέπονται σε χώρους 
στάθµευσης και βρίσκονται διάσπαρτα σε όλο τον πολεοδοµικό ιστό. 
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 Καθίσταται άµεσα αναγκαία η δηµιουργία δηµοτικών χώρων στάθµευσης, ιδιαίτερα 
στο κέντρο της πόλης, όπως επίσης και ο έλεγχος των ανεξέλεγκτων σταθµεύσεων κατά 
τη διάρκεια των εργάσιµων ωρών. Η κατάσταση της στάθµευσης, ιδιαιτέρως στις νότιες 
γειτονιές της δηµοτικής επικράτειας, αποτελεί πιεστικό πρόβληµα, το οποίο 
αντιµετωπίζεται εκ των ενόντων, µειώνοντας µε τον τρόπο αυτό τη δυνατότητα 
κυκλοφοριακών ελιγµών (λόγω του µικρού πλάτους των οδών), αλλά και την απρόσκοπτη 
χρήση των υπαρχόντων πεζοδροµίων. Για την αντιµετώπιση του ζητήµατος της 
στάθµευσης, ιδιαιτέρως στο κέντρο της πόλης, ο ∆ήµος Ιλίου βρίσκεται σε επικοινωνία µε 
το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. για τη δηµιουργία τριών χώρων στάθµευσης µε τη µέθοδο της 
υπογειοποίησης πλατειών. 

 

   

 6.9 ΜΕΣΑ ΜΑΖΙΚΗΣ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ 

 Από το δήµο διέρχονται 23 γραµµές λεωφορείων και δύο γραµµές τρόλεϋ. Οι γραµµές 
αυτές δεν εξυπηρετούν το δήµο Ιλίου καθεαυτόν , αλλά εµµέσως, αφού µέσω αυτού 
εξυπηρετούνται άλλοι δήµοι όπως το Καµατερό, οι Αχαρνές, το Ζεφύρι, η Πετρούπολη.  

 Ο ∆ήµος εξυπηρετείται από συγκοινωνιακές γραµµές του ΟΑΣΑ που τον συνδέουν µε 
διάφορους προορισµούς του λεκανοπεδίου: 732, 719, 720, 731, 735, 701, 704, Α12, Β12, 
Γ12, Ε12, Χ12, 730, 420, 703, 700, 747, Α10, Α11, Β10, Β11, 714. 

 Από τον Ιούνιο του 1999 λειτουργεί διαδηµοτική συγκοινωνία µε δύo βασικές 
λεωφορειακές γραµµές: τη γραµµή 892, που συνδέει την Αγ.Βαρβάρα µε τους Aγ. 
Αναργύρους µέσω των ∆ήµων Αιγάλεω, Χαϊδαρίου, Περιστερίου, Ιλίου και τη γραµµή 
891, που συνδέει το Αιγάλεω µε το Σταθµό Αττικής µέσω Mπoυρναζίoυ. Σύντοµα θα 
προστεθεί και τρίτη γραµµή, που θα συνδέσει τους ∆ήµους Περιστερίου, Πετρούπολης, 
Kαµατερoύ, Ζεφυρίου και θα έχει ανταπόκριση στην Πλατεία Mπoυρναζίoυ µε τις άλλες 
δύo Γραµµές. Το έργο της διαδηµοτικής συγκοινωνίας χρηµατοδοτείται από το Αστικό 
Πιλοτικό Πρόγραµµα SWANS. 

 

 6.10  ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ   

 Η προσβασιµότητα µέσω του οδικού δικτύου, πρέπει να αποτελεί διαχρονικό µέληµα 
της τοπικής αυτοδιοίκησης, κυρίως λόγω των ζητηµάτων ρύπανσης και ασφάλειας. 
Ειδικότερα για την επικράτεια του βεβαρυµµένου, λόγω θέσης, ∆ήµου Ιλίου, το ζήτηµα 
της προσβασιµότητας µέσα στα όρια του ∆ήµου, έχει τρεις διακριτές συνιστώσες: 

• την κάλυψη των αναγκών των πεζών, 
• την κάλυψη των αναγκών των κατοίκων, µέσα από το πρωτεύον και δευτερεύον 

οδικό δίκτυο, 
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• τη µετακίνηση των διερχοµένων οχηµάτων διαµέσου του δήµου προς άλλους 
προορισµούς της δυτικής Αθήνας (προς δυτικά, βόρεια και νότια) και προς το 
κέντρο της Αθήνας (προς ανατολή), γρήγορα και µε ασφάλεια.  

 Για τους παραπάνω λόγους, καθίσταται επιτακτική η αξιολόγηση της 
προγραµµατισµένης προς εκπόνηση ολοκληρωµένης κυκλοφοριακής – 
συγκοινωνονιολογικής µελέτης από το ∆ήµο Ιλίου, συνολικού προϋπολογισµού € 
100.000. 

 7. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

 Προηγούµενη εµπειρία 

• Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα (ΠΕΠ) Αττικής 2000-2006 από το οποίο 
εγκρίθηκαν : 
o Παρεµβάσεις αποκατάστασης του πολεοδοµικού ιστού και συντήρηση 

ασφαλτοταπήτων που επλήγησαν από το σεισµό του ’99 και προϋπολογισµό 
638.432,67 € 

o Επισκευές- αποκαταστάσεις ανοιχτών αθλητικών χώρων που υπέστησαν βλάβες 
από το σεισµό του ’99 και προϋπολογισµό 385.826,31 € 

o Προµήθεια του απαραίτητου εξοπλισµού των κατασκευασµένων βρεφονηπιακών 
σταθµών και προϋπολογισµό 396.179,51 € 

o Καθαρισµός και αποµάκρυνση των υλικών από καταρρεύσεις , λόγω του σεισµού 
του ’99, από κοινόχρηστους χώρους και οδούς, µε  προϋπολογισµό 586.940,57 € 

o Ανακατασκευή πεζοδροµίων οδών που καταστράφηκαν από καταρρεύσαντα 
κτήρια ή τµήµατα αυτών, µε προϋπολογισµό 676. 780,95€ 

• Αναπτυξιακό Πρόγραµµα Θησέας από το οποίο εγκρίθηκαν : 
o Συντήρηση οδοστρωµάτων σε διάφορες οδούς του δήµου, µε προϋπολογισµό 

564.000€ 
o Κατασκευή τριών γηπέδων ποδοσφαίρου (µίνι) στο αθλητικό κέντρο επί των 

οδών Πριάµου – Ραδιοφωνίας – Πρέσπας-Ναυσικάς και διαµόρφωση 
βοηθητικού γηπέδου ποδοσφαίρου στο ∆ηµοτικό Στάδιο Ιλίου, µε 
προϋπολογισµό 681.000,00 € 

o Κατασκευή αγωγών όµβριων υδάτων, µε προϋπολογισµό 388.245,00 € 
• Προγράµµατα Ολυµπιακής Προετοιµασίας (ΑΘΗΝΑ 2004) από όπου εγκρίθηκαν 

τα κάτωθι : 
o Προµήθεια 200 µεταλλικών κάδων απορριµµάτων, χωρητικότητας 1.200 lt 

έκαστος στα πλαίσια της ολυµπιακής προετοιµασίας, µε προϋπολογισµό 65.000€ 
o Παρεµβάσεις στις Ολυµπιακές ∆ιαδροµές, µε προϋπολογισµό 400.000€ 

 
8. ΡΥΠΟΓΟΝΕΣ ΠΗΓΕΣ  
 

Στη δηµοτική επικράτεια, όπου η κατοικία αποτελεί την κύρια χρήση, µε την 
παράλληλη 
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λειτουργία µικρού µεγέθους µη καταγεγραµµένων επαγγελµατικών χρήσεων, οι 
ρυπογόνες πηγές είναι δύσκολο να αποτυπωθούν στην παρούσα φάση, εκτός βεβαίως 
αυτών που είναι προφανείς: 

• Θόρυβος και υψηλά ατµοσφαιρικά φορτία από τη διέλευση οχηµάτων, κυρίως µέσω 
τωνκυρίων οδικών αξόνων της δηµοτικής επικράτειας. 

• Αστικά απορρίµµατα και απόβλητα επαγγελµατικών χρήσεων. 
 
 
 
  Ηχορύπανση - Ακτινοβολία. 
Ο κύριος φόρτος παραγωγής θορύβου στην πόλη προέρχεται από τη διέλευση των 
οχηµάτων, όχι µόνο κατά µήκος των κυρίων οδικών αξόνων αλλά και κατά µήκος των 
δευτερευόντων, µέσα από περιοχές κατοικίας, καθ’ όλη τη διάρκεια της ηµέρας. 
 
Αναφορικά µε το ζήτηµα της παρακολούθησης της εκπεµπόµενης ηλεκτροµαγνητικής 
ακτινοβολίας από τις διατάξεις των κεραιών αναµετάδοσης κινητής τηλεφωνίας που 
βρίσκονται τοποθετηµένες σε διάφορες θέσεις εντός του ∆ήµου Ιλίου, ύστερα από αίτηµα 
του δήµου, πραγµατοποιήθηκε σειρά µετρήσεων που αφορούσαν τις εντάσεις του 
ηλεκτρικού πεδίου, του µαγνητικού πεδίου και την πυκνότητα ισχύος, από το Γραφείο Μη 
Ιοντιζουσών Ακτινοβολιών της Ελληνικής Επιτροπής Ατοµικής Ενέργειας την περίοδο 
15/5/07 – 26/7/07. Τα συµπεράσµατα της έκθεσης ελέγχου καταλήγουν ότι δεν 
παρουσιάζεται υπέρβαση των ορίων ασφαλούς έκθεσης του κοινού σε εκποµπές 
ηλεκτροµαγνητικής ακτινοβολίας, στα σηµεία όπου πραγµατοποιήθηκαν µετρήσεις. Αυτό 
σε καµία περίπτωση δεν εξηγεί γιατί οι εταιρίες κινητής τηλεφωνίας εξακολουθούν να 
«κρύβουν» τις κεραίες σε διάφορα σηµεία της πόλης δηµιουργώντας πολλές κοινωνικές 
αντιδράσεις κατά καιρούς και τη χαρακτηριστική ουδετερότητα των δηµοτικών αρχών. 
Στην επιλογή των σηµείων προς µέτρηση της παραπάνω µελέτης θα αποκτούσε πιο 
αντικειµενική βάση αν περιλαµβάνονταν και τα υποδειχθέντα από τις επιτροπές κατοίκων 
σηµεία.   
 
Ρέµατα – Πληµµύρες 
 
Η διαχείριση του ρέµατος Φλέβας Ρουβίκωνος (Εσχατιάς), το οποίο ξεκινάει από την 
Πάρνηθα και παροχετεύει όµβρια νερά, µέσω των ∆ήµων Αχαρνών, Ζεφυρίου, 
Καµατερού, Ιλίου και Αγ.Αναργύρων, αποτελεί έργο που διαχειρίζεται η ∆ιεύθυνση 
∆10/ΥΠΕΧΩ∆Ε. Το έργο αυτό αποτελεί ένα δύσκολο αλλά αναγκαίο εγχείρηµα, που 
απαιτεί τον κατά τόπους ανασχεδιασµό του πρωτεύοντος και δευτερεύοντος δικτύου 
απορροής των οµβρίων. Επισηµαίνεται ότι η διαχείριση των ρεµάτων υπάγεται στην 
ενεργό προστασία σειράς νοµοθετηµάτων, τα οποία απορρέουν από το Άρθρο 24 του 
Συντάγµατος και εξειδικεύονται µε σειρά νόµων, όπως π.χ. ο Ν. 1650/86 (αρ. 1 παρ. 3). Η 
διευθέτηση του ρέµατος Μιχελή είναι ήδη περαιωµένη στη Λεωφ. Θηβών. Επίσης, στα 
βόρεια όρια του ∆ήµου διασχίζει παράρεµα, από την οδό Ζέρβα µέχρι τη συµβολή του µε 
το ρέµα Εσχατιάς, µήκους περίπου 180 µ.. 
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Όσον αφορά το θέµα των πληµµυρών, οι παράγοντες που διαµορφώνουν την ένταση του 
φαινοµένου αυτού είναι αφενός µεν το πεδινό της περιοχής της δηµοτικής επικράτειας, 
αφετέρου δε οι άστοχες και πρόχειρες µελέτες. Χαρακτηριστική δικαιολογία των 
αρµόδιων αρχών είναι η λάθος εκτίµηση του κλίµατος της ∆.Αθήνας, πάνω στο οποίο 
εδράζονται όλες οι µελέτες. 
 
Η αναµενόµενη αύξησης των πληµµυρικών φαινοµένων τα προσεχή χρόνια απαιτεί την 
ανάληψη αναγκαίων πρωτοβουλιών και δράσεων, µε σκοπό την ενίσχυση της 
αντιπληµµυρικής προστασίας και την αντιµετώπιση των υπερχειλίσεων σε ολοκληρωµένη 
βάση και µε σκοπό τη θωράκιση της δηµοτικής επικράτειας από τέτοια φαινόµενα. 
Σηµειώνεται ότι το Ίλιον  έχει πληγεί επανειληµµένα από τέτοια φαινόµενα στο παρελθόν 
(1949, 1961, 1972, 1977, 1988, 1994, 1996, 2002). 
 
Στο σηµείο αυτό επισηµαίνεται  η ιδιαιτερότητα του υφιστάµενου νοµικού πλαισίου, το 
οποίο στερεί τη δυνατότητα παρέµβασης της τοπικής αυτοδιοίκησης α΄ βαθµού για την 
ολοκληρωµένη αντιµετώπιση των προβληµάτων που αφορούν τη διαχείριση - διευθέτηση 
των ρεµάτων και των ζωνών απορροής αυτών. Οι όποιες παρεµβάσεις στην περιοχή του 
∆ήµου Ιλίου ανάγονται στην ευρύτερη περιοχή της επικράτειας του. Οι παρεµβάσεις 
αυτές µπορούν να γίνουν µε τη συµµετοχή και συνεργασία όλων των συναρµόδιων δήµων 
και φορέων (π.χ. ΕΥ∆ΑΠ, ΑΣ∆Α, Οργανισµός Αθήνας), τηρώντας αυστηρά το ισχύον 
νοµοθετικό πλαίσιο για την προστασία των υδατορεµάτων (ενδεικτικά αναφέρεται η Υ.Α. 
9173/1642/93 «Χαρακτηρισµός ως διατηρητέου περιβαλλοντικού ενδιαφέροντος 
ρεµάτων, χειµάρρων και ρυακίων του Νοµού Αττικής» ΦΕΚ 281 ∆/23-3-1993 και ο Ν. 
2576/98 ΦΕΚ 25/Α/98).  
 
 Απορρίµµατα. 
 
Η αποκοµιδή των οικιακών απορριµµάτων (9 απορριµµατοφόρα οχήµατα) και των 
ογκωδών αντικειµένων γίνεται από τις υπηρεσίες του ∆ήµου µε τελική απόθεσή τους στον 
ΧΥΤΑ Άνω Λιοσίων. Η συλλογή των ανακυκλώσιµων γίνεται από 3 απορριµµατοφόρα 
οχήµατα ανακύκλωσης. Ο µέσος όρος παραγωγής οικιακών απορριµµάτων υπολογίζεται 
ότι κυµαίνεται στο µέσο όρο των παραγόµενων στην Αττική, µεταξύ 1,15 και 1,25 
(kgr/κάτοικο)/ηµέρα. Σε κοµβικά σηµεία της πόλης υπάρχουν ήδη εγκατεστηµένοι κάδοι 
ανακύκλωσης της ΕΕΑΑ. Η επέκταση του δικτύου κάδων ανακύκλωσης οφείλει να είναι 
µια από τις προτεραιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
 
∆εν υπάρχουν καταγεγραµµένα στοιχεία, ως προς τον όγκο και τον τύπο των 
παραγόµενων τοξικών και επικίνδυνων αποβλήτων από τις εκτελούµενες παραγωγικές 
αλλά και νοσηλευτικές διαδικασίες στη δηµοτική επικράτεια. 
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     9.∆ΙΚΤΥΑ 

 



 
• ∆ίκτυο Ύδρευσης : Το δίκτυο ύδρευσης είναι επαρκές και καλύπτει τις ανάγκες των 

πολιτών. 
• ∆ίκτυο Αποχέτευσης Ακαθάρτων – ∆ίκτυο Απορροής Οµβρίων  : Το δίκτυο 

αποχέτευσης ακαθάρτων καλύπτει στην πληρότητά της την έκταση του ∆ήµου.Σε 
µεγάλο ποσοστό έχει κατασκευαστεί το δίκτυο απορροής οµβρίων στην επικράτεια 
του ∆ήµου, µε σηµαντικά  όµως τοπικά προβλήµατα υπερχειλίσεων. Ήδη, για την 
περαιτέρω αντιµετώπιση των προβληµάτων συλλογής οµβρίων στη δηµοτική 
επικράτεια, εκτελούνται και τα παρακάτω έργα : 

Έργο 
Φορέας 

Χρηματοδότησης
Προϋπολογισμός 

(€) 
Ποσό 

Σύμβασης(€) 
«Κατασκευή αγωγών ομβρίων 

σε διάφορα σημεία του 
Δήμου» (περαιώθηκε τον 
Απρίλιο 2008). Φορέας 
εκτέλεσης: Δ. Ιλίου 

Π.Ε.Π. Αττικής 
2000‐2006 

286.854,00  179.961,00 

«Κατασκευή αγωγών ομβρίων 
υδάτων» Έργο Γ3/07 

(περαιώνεται τον Ιούνιο 2008). 
Φορέας εκτέλεσης: Δ. 

Ιλίου 

Πρόγραμμα 
ΘΗΣΕΑΣ 

388.245,00  277.613,00 

«Κατασκευή αγωγών ομβρίων 
στις οδούς Ελαιών – 

Δαβάκη – Κλεισούρας στο Δήμο 
Ιλίου». Φορέας 

εκτέλεσης: Νομαρχία Αθηνών 

Νομαρχία Αθηνών  1.071.225,00  *καθορίζεται από 
τη Νομαρχία 

 
Πίνακας 10() 

 
 

• ∆ίκτυο φυσικού αερίου : 
Η επέκταση του δικτύου φυσικού αερίου είναι πλέον εφικτή για µεγάλο µέρος της 
έκτασης του ∆ήµου και πρέπει να αναδειχθεί ως προτεραιότητα, η οποία θα συµβάλλει 
στην εξοικονόµηση των οικιακών δαπανών, αλλά και στη χρήση ενός ποιοτικού και 
περισσότερο φιλικού προς το περιβάλλον ενεργειακού πόρου. 

• ∆ίκτυο ηλεκτροδότησης : 
Ανάγκη υπογειοποίησής του δικτύου και αποµάκρυνσης των υποσταθµών από τον 
πολεοδοµικό ιστό. 
 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 
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 Από την εξέταση των στοιχείων της οικονοµικής διαχείρισης της δηµοτικής αρχής η 
εξέλιξη των Εσόδων και κυρίως των Εισπραχθέντων Εσόδων του 2007, προκύπτει ότι τα 
Έσοδα του Προϋπολογισµού του ∆ήµου Ιλίου εξαρτώνται, σε ποσοστό που υπερβαίνει το 
50%, από Επιχορηγήσεις είτε της κεντρικής διοίκησης, είτε άλλων φορέων του δηµόσιου 

 



τοµέα για τη χρηµατοδοτική κάλυψη Λειτουργικών και Επενδυτικών ∆απανών του 
∆ήµου. Πράγµατι, επί συνόλου Εισπραχθέντων Εσόδων το 2007 ύψους 32,638 εκατ. 
Ευρώ, οι πάσης φύσεως Εισπραχθείσες Επιχορηγήσεις ανήλθαν σε 16,953 εκατ. Ευρώ 
(51,94%). Οι Επιχορηγήσεις αυτές αφορούσαν Τακτικές Επιχορηγήσεις (12,939 εκατ. 
Ευρώ ή 39,6%), Έκτακτες Επιχορηγήσεις για Λειτουργικές ∆απάνες (1,111 εκατ. Ευρώ ή 
3,4%) και Έκτακτες Επιχορηγήσεις για Επενδυτικές ∆απάνες (2.904 εκατ. Ευρώ ή 8,9%). 
Η συνολική οικονοµική κατάσταση του δήµου δεν αποκλίνει από την αρνητική 
κατάσταση των α΄βάθµιων ΟΤΑ, που γιγαντώθηκε µε τον «Καποδίστρια Α΄». 
 
Η ανάγκη αύξησης των Ιδίων Πόρων είναι σαφής, σε καµία περίπτωση όµως δε µπορεί να 
διορθωθεί από την επιβολή νέων ή αύξηση των υπαρχόντων δηµοτικών τελών, αλλά από 
την πίεση στην κεντρική εξουσία και από την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων του δήµου µε στόχο όχι την µετατροπή του σε «δήµο-εταιρία» µε 
γνώµονα το κέρδος, αλλά για την πραγµατική και ουσιαστική αειφορία και βιωσιµότητα, 
που ανταποδίδεται στους πολίτες µε τη συνεχή καλυτέρευση της ποιότητας ζωής τους.  
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Γ΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

Αξιολόγηση υφιστάµενης κατάστασης 
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1. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ (SWOT)  
 

 Η µελέτη, ανάλυση και διάγνωση της υφιστάµενης κατάστασης του ∆ήµου Ιλίου, όπως 
αυτή καταγράφηκε µέχρι τώρα, βοηθάει στην υιοθέτηση µιας µεθόδου µε βάση την οποία 
θα γίνει ευχερέστερη η συνολική αξιολόγηση του δήµου Ιλίου. Βάσει αυτής τελικά 
σκιαγραφούνται τα προβλήµατα της περιοχής, προσδιορίζονται οι στρατηγικοί στόχοι, οι 
προτεραιότητες αλλά και οι δράσεις που θα πρέπει να αναληφθούν στα πλαίσια της 
προτεινόµενης προοπτικής του δήµου. Ως µέθοδος αξιολόγησης επιλέγεται η µέθοδος 
S.W.O.T., της οποίας η ονοµασία προκύπτει από τα αρχικά των λέξεων Strength 
(∆ύναµη), Weakness (Αδυναµία), Opportunity (Ευκαιρία), Threat (Απειλή). Κατά 
συνέπεια, στα πλαίσια του Κεφαλαίου αυτού επιχειρείται η συνοπτική ανάδειξη των 
δυνατών και αδύνατων σηµείων της περιοχής, µε βάση τα οποία ο δήµος Ιλίου θα 
αξιοποιεί τις ευκαιρίες και θα αντιµετωπίζει τις ενδεχόµενες απειλές. 
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1.Strengths 
 

2.Weaknesses 
 

3.Opportunities 
 

4.Threats 
 

Η μεγάλη έκταση   του 
δήμου και η καλή 
τοπογραφία του 

(απουσία μεγάλων 
κλίσεων) 

1.1 

Η συγκυριακή 
πολεοδομική ανάπτυξη 
του δήμου‐ύπαρξη 

τετελεσμένων 
 
 

2.1 

Υπερτοπικό κέντρο 
αναψυχής 

 
 
 

                  3.1 

Ταύτιση με 
την κακή 

πολεοδομική 
εικόνα της 
Δ.Αθήνας 

4.1 

Η ιπποδάμεια 
πολεοδομική 

συγκρότηση του δήμου 
1.2 

Η παρουσία ασύμβατων 
χρήσεων εντός 

πολεοδομικού ιστού 
2.2 

Πύλη εισόδου στη 
Δ.Αττική 

 
3.2 

Ένταση του 
κυκλοφοριακού 
προβλήματος 

4.2 
Η παρουσία στα βόρεια 
του δήμου της πύλης 
εισόδου του όρους 
Αιγάλεω, έκταση 

Η μεγάλη πληθυσμιακή 
πυκνότητα 
 
 

Αναμόρφωση του 
πολεοδομικού ιστού 

του δήμου 
 

Συσσώρευση 
φτώχειας και 
γκετοποίηση 

 

 



διαμορφωμένη ως 
πάρκο «Προφήτης 

Ηλίας» 
1.3 

 
 
 

2.3 

 
 
 

3.3 

 
 
 

4.3 
Η θέση του «Προφήτη 
Ηλία» , μεταξύ των 

διαμορφωμένων χώρων 
πάνω στο όρος : από την 

πλευρά της 
Πετρούπολης του 

Αθλητικού κέντρου, του 
Θέατρου Πέτρας και της 
ορεινής απόληξης στην 

περιοχή του 
Αγ.Δημητρίου και από 

την πλευρά του 
Καματερού η πύλη 
εισόδου στο όρος με 

διαμορφωμένο 
αθλητικό κέντρο, καθώς 
και το Πάρκο Ειρήνης 

1.4 

Η κακή ποιότητα του 
οδικού δικτύου 

 
2.4 

Ανάδειξη της 
πολυεθνικής 
διάστασης 

3.4 

Ανισόμετρη 
ανάπτυξη μεταξύ 
των γειτονιών 

              4.4 
 

Η δυνατότητες 
αξιοποίησης που 

παρέχει  η περιοχή της 
Ραδιοφωνίας 

 
                    1.5 

Η κακή κατάσταση του 
δικτύου πεζών και η 

απουσία σχεδιασμού για 
ΑμΕΑ και παιδιά 

 
                    2.5 

Πρότυπη αειφόρα 
ανάπτυξη δυνάμενη 
να ενεργοποιήσει 
και τους όμορους 

δήμους 
                 3.5 

Περιορισμός 
ελεύθερων χώρων 

και χώρων 
πρασίνου 

 
4.5 

Η παρουσία στα 
ανατολικά όρια του 
δήμου του προς 
απομάκρυνση 

στρατοπέδου «301» 
         1.6 

Η ακαμψία του 
ιδιοκτησιακού 
καθεστώτος 

 
 

                       2.6 

Υπερτοπική 
αντιμετώπιση των 
προβλημάτων  

 
 

3.6 

Μεγέθυνση του 
φαινομένου 
«γειτονιά σε 

κρίση» 
 

               4.6 

Τα εγκαταλειμμένα 
κελύφη των 

εγκαταστάσεων της 
ΒΙΟΦΥΑΛ και του 

κτήματος Κωνσταντινίδη 
         1.7 

Οι ανισότητες μεταξύ 
των Π.Ε. και η μη 

ορθολογικοποιημένη 
οριοθέτησή τους 

 
                     2.7 

Ευκαιρία ισόμετρης 
ανάπτυξης μεταξύ 
των γειτονιών και 
των όμορων δήμων 

 
       3.7 

Διοικητική 
απομόνωση ‐ 

«Δήμος‐φρούριο»
 
 

4.7 
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Η κομβικότητα του 
δήμου, ως πύλη του ΠΣΠ 

στη Δ.Αττική και ως 
πύλη των 

βορειοανατολικών 
δήμων της 

Δ.Αθήνας (Καματερό, 
Ζεφύρι) με τους 

υπόλοιπους δήμους 
αυτής 

        1.8 

Δυσχερής 
προσβασιμότητα στα 
σχολικά κτήρια και στις 

αθλητικές 
εγκαταστάσεις 

 
 
 
 
 

  2.8 

Δημιουργία νέων 
συνθηκών 

ανάπτυξης του 
ορεινού όγκου και 
πραγματική ένταξή 
του ως περιαστικός 

χώρος στη 
λειτουργία του 

δήμου 
 

 
               3.8 
   

 

Το μικρό μέγεθος των 
μεταποιητικών 
εγκαταστάσεων 

                 
                   1.9 

Οι αποσπασματικές 
πεζοδρομήσεις και η 

διαρρέουσα 
προστιθέμενη αξία τους 
                     2.9 

Απόκτηση νέας 
περιβαλλοντικής 

ταυτότητας 
 

        3.9 

 

Η εγγύτητα του δήμου 
στον προς άμεση 

λειτουργία ΣΚΑ και του 
σταθμού των 
Αγ.Αναργύρων 

 
 

   1.10 

Η έλλειψη σχεδιασμού 
για το παρκάρισμα 

 
 
 
 
 

2.10 

«Ανάκτηση» 
εγκαταλειμμένων  

και 
υποβαθμισμένων 
περιοχών και 

κτηρίων 
 

3.10 

 

Η παρουσία πολλών 
σχολικών 

εγκαταστάσεων καθώς 
και η υπερτοπικότητα 
των ειδικών σχολείων, 
των μουσικών και των 

συγκεντρωμένης 
β΄βάθμιας τεχνικής 

εκπαίδευσης 
                   1.11 

Η κυκλοφοριακή 
φόρτιση στους βασικούς 

άξονες 
 
 
 
 
 
 

2.11 

Βιοκλιματικές 
προοπτικές κτηρίων 

 
 
 
 
 
 
 

3.11 

 

Ο δήμος αποτελεί 
κέντρο της 

διαμορφούμενης 
ενότητας Ιλίου‐ 
Πετρούπολης ‐
Αγ.Αναργύρων 

                  1.12 

Η έλλειψη αειφόρας 
πολιτικής απέναντι στο 
Πάρκο Περιβαλλοντικής 
Ευαισθητοποίησης και 
το Πάρκο «Προφήτη 

Ηλία» 
2.12 

Δημιουργία 
προϋποθέσεων για 

ΑΠΕ 
 
 
 

3.12 

 

Η κατανομή των 
αθλητικών 

εγκαταστάσεων 
 
 

                 1.13 

Η κακή πολεοδομική 
«επιρροή» που ασκεί ο 
δήμος του Περιστερίου 

 
 

        2.13 

Η δυνατότητα 
ενσωμάτωσης των 
κοινωνικών και 
οικονομικών 
μεταλλαγών 

3.13 

 

 



Η υφιστάμενη 
πεζοδρόμηση του 
κέντρου του δήμου 

 
                  1.14 

Η έλλειψη αλληλέργιας 
μεταξύ των ελεύθερων 

χώρων και χώρων 
πρασίνου 

2.14 

Απεξάρτηση από το 
κέντρο του ΠΣΠ 

 
 

3.14 

 

Η σχετική νεανικότητα 
του πληθυσμού και η 
σχετική άνοδος του 

μορφωτικού επιπέδου, 
άρα και καλύτερη σχέση 

με την καινοτομία 
      1.15 

Η διοικητική και 
οικονομική εξάρτηση 
από το μητροπολιτικό 

κέντρο 
 
 

2.15 

   

Η διατηρημένη 
κοινωνικότητα της 

«γειτονιάς» 
 
 
 
 

        1.16 

Οι συνθήκες 
εγκατάλειψης που 

επικρατούν στο σύνολο 
των ελεύθερων χώρων, 
των εγκαταλειμμένων 

κελυφών και των χώρων 
πρασίνου 

2.16 

   

Η δυνατότητα 
ενσωμάτωσης των 
κοινωνικών και 
οικονομικών 
μεταλλαγών 

                  1.17 

Η έλλειψη βιοκλιματικής 
πολιτικής για τα κτήρια 
 
 
 

2.17 

   

Η παρουσία πολλών 
πολιτιστικών και 

αθλητικών ομάδων 
 

                  1.18 

Υψηλοί συντελεστές 
δόμησης 

 
 

                    2.18 

   

Η  παρουσία  στα 
βορειοανατολικά  όρια 
του  δήμου  το  Πάρκου 
Περιβαλλοντικής 
Ευαισθητοποίησης 
                1.19 

 

Αποτελεί κέντρο της 
διαμορφούμενης 
ενότητας Ιλίου‐ 
Πετρούπολης ‐
Αγ.Αναργύρων 

1.19 
 

   

 

2.ΠΡΟΒΛΕΨΗ/ΠΡΟΒΟΛΗ  
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 Η πρόβλεψη αποτελεί το συνδετικό κρίκο µεταξύ της πληροφορίας που παρέχει η 
υφιστάµενη κατάσταση και της στοχοθέτησης, είναι δηλαδή το µέσο µέσω του οποίου 
σκιαγραφείται ο στόχος. Η προβολή, ως τύπος πρόβλεψης, αποτελεί ουσιαστικά την 
προέκταση των υπαρχουσών σχέσεων και τάσεων στο µέλλον. Το αποτέλεσµα της 
προβολής είναι ένα θεωρητικό µοντέλο που προκύπτει από τη γραµµική συνέχεια του 
παρόντος προς το µεσοβραχυπρόθεσµο µέλλον. Από τη διαδικασία αφαιρείται η 

 



δυνατότητα επιρροής των απρόβλεπτων µεταβολών που δύνανται να διαρρήξουν την 
προαναφερθείσα συνέχεια θετικώς ή αρνητικώς. Αποτελεί περισσότερο ένα εργαλείο 
πρόβλεψης της µελλοντικής εξέλιξης των κυρίαρχων τάσεων και την ορθώς ιεραρχηµένη 
τοποθέτηση αυτών στα πλαίσια του σχεδιασµού. Ακολουθώντας την προαναφερθείσα 
λογική δίνεται παρακάτω επιγραµµατικώς η προβολή των κυρίαρχων τάσεων του δήµου 
Ιλίου. 

 Α. ΤΑΥΤΙΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΚΗ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΗ ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ∆.ΑΘΗΝΑΣ 

  Η τάση ταύτισης της πολεοδοµικής εικόνας του δήµου µε εκείνη της ∆.Αθήνας είναι η 
σηµαντικότερη συντελούµενη αρνητική διαδικασία. Οι περιοχές όπου εµφανίζεται 
σήµερα το πρόβληµα είναι οι νότιες-νοτιοδυτικές συνοικίες του δήµου, οι όµορες δηλαδή 
µε το δήµο Περιστερίου. Η κακή πολεοδοµικής τους εικόνα, που σηµαίνει πυκνή δόµηση, 
υψηλοί συντελεστές δόµησης και κάλυψης, ανεπαρκείς διατοµές οδών, άναρχη και 
αντιαισθητική δόµηση συνάδουν περισσότερο µε τα χαρακτηριστικά του Περιστερίου 
παρά µε τη γενική εικόνα του δήµου, µε αποτέλεσµα να θεωρούνται ουσιαστικά και όχι 
διοικητικά ως µέρος του πρώτου. Η κύρια συνιστώσα της τάσης αυτής- που γλαφυρά 
µπορεί να περιγράψει ο όρος «περιστεροποίηση»- κινείται προς τα δυτικά και προς το 
εσωτερικό του δήµου µε γοργούς ρυθµούς , σε βαθµό όπου στο άµεσο µέλλον η κακή 
κατάσταση να χαρακτηρίζεται ως µη αντιστρέψιµη.  

    Β.  ΈΝΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟΥ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΟΣ 

 Οι συνεχείς αυξητικές τάσεις των ιδιωτικών οχηµάτων µε βεβαιότητα οδηγεί σε 
ασφυξία τον ήδη επιβαρυµένο δήµο. Το πρόβληµα µεγεθύνεται αν συνυπολογιστούν η 
παντελής απουσία σχεδιασµού για το παρκάρισµα, η πληµµελής ιεράρχηση και εκτίµηση 
της δυναµικότητας του υφιστάµενου οδικού δικτύου, αλλά και το ανεπαρκές δίκτυο 
πεζοδροµίων. Η επιθετικότητα του αυτοκινήτου σαφώς κινείται εις βάρος των πεζών και 
των ευαίσθητων κοινωνικών οµάδων, δυσχεραίνει συνολικά την προσπελασιµότητα / 
προσβασιµότητα και γενικά τα επίπεδα εξυπηρέτησης, περιορίζει το στοιχείο του 
ανθρώπινου προς όφελος του µηχανοκίνητου, µε άλλα λόγια τονώνει την αποξένωση και 
την ανασφάλεια του πολίτη ως προς το ζωτικό του χώρο, την ίδια του την πόλη. 

 Τα φαινόµενα αυτά θα ενταθούν το επόµενο διάστηµα κυρίως στο πρωτεύον οδικό 
δίκτυο και ιδιαίτερα στους κύριους άξονες της Λ.Χασιάς και της Λ.Θηβών που αποτελούν 
πύλες εισόδου-εξόδου του δήµου προς τη ∆.Αθήνα, τη ∆.Αττική και το κέντρο του ΠΣΠ. 
Η τέτοια εξέλιξη, πέρα από τα προαναφερθέντα γενικά προβλήµατα, δηµιουργεί τον 
κίνδυνο απενεργοποίησης του Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης, το 
αλλοτριώνει από τον υπόλοιπο πολεοδοµικό ιστό και τελικά εντείνει την απαξίωση και  
υποβάθµισή του, αφού  αισθητικά και µόνο η πόλη ξεκινά στο πέρας της διατοµής της 
Λ.Χασιάς. 
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 Οξύ κυκλοφοριακό πρόβληµα αντιµετωπίζουν ήδη τα περί τω κέντρω τµήµατα των 
πρωτευόντων αξόνων, αιτιαζόµενο κυρίως στην ανάπτυξη του εµπορικού και διοικητικού 
κέντρου του δήµου. Οι οδοί Πρωτεσιλάου και Ιδοµενέως, ως µετέχοντες στο σηµαντικό 
για την ευρύτερη περιοχή άξονα Λ.Ιλίου-Πρωτεσιλάου- -Ιδοµενέως- Λ.Ιλίου, φορτίζονται 

 



επιπροσθέτως λόγω του διαδηµοτικού ρόλου τους. Οι αποµακρυσµένοι από το κέντρο 
πρωτεύοντες άξονες ακολουθούν πιο γραµµική ένταση, όπως και το σύνολο του 
δευτερεύοντος δικτύου µε χαρακτηριστικά σηµειακών φορτίσεων, κυρίως στις συµβολές 
ή στις διασταυρώσεις µε τους πρωτεύοντες άξονες, µε τάσεις εξάπλωσης στο µήκος της 
ροής κίνησης. 

 Το υπόλοιπο δίκτυο το πρόβληµα που κυρίως αντιµετωπίζει είναι η κατάληψη του 
οδοστρώµατος από σταθµευµένα αυτοκίνητα, δηµιουργώντας δυσκολίες στη ροή 
οχηµάτων και πεζών, κατάσταση που στα επόµενα χρόνια φαίνεται να σταθεροποιείται σε 
αυτό το κακό επίπεδο, δεδοµένου του οικοδοµικού κορεσµού.  

 

  

       Γ. ΣΥΣΣΩΡΕΥΣΗ ΦΤΩΧΕΙΑΣ ΚΑΙ ΓΚΕΤΟΠΟΙΗΣΗ 

 Όπως προαναφέρθηκε, ιστορικά η ∆.Αθήνα αποτελεί χώρο υποδοχής µεταναστευτικών 
και προσφυγικών ρευµάτων, µια κοινωνική διεργασία άρρηκτα συνυφασµένη µε τη 
φτώχια. Την τελευταία εικοσαετία η συρροή µεγάλων µεταναστευτικών ρευµάτων από 
την Ασία, τα Βαλκάνια και την πρώην ΕΣΣ∆ συντέλεσε καθοριστικά στη νέα κοινωνική 
πραγµατικότητα της ∆.Αθήνας. Η πολυπολιτισµικότητα, τα διαφορετικά µεταναστευτικά 
κίνητρα, καθώς και η ασταθής σχέση µεταξύ µεταναστών-πόλης είναι τα νέα στοιχεία που 
καλούνται οι περιοχές υποδοχής να διαχειριστούν. Οι προσπάθειες που γίνονται προς 
αυτή την κατεύθυνση είναι αποσπασµατικές, απουσία συγκεκριµένου σχεδιασµού µε 
αποτέλεσµα αυτή η µεγάλη κοινωνική διεργασία επί της ουσίας να αυτορυθµίζεται. Η 
έκφραση αυτής της αυτορρύθµισης στο χώρο είναι  η χωρική συγκέντρωση αυτού του 
πληθυσµού σε «θύλακες», συνήθως στις πιο υποβαθµισµένες γειτονιές. Στα επόµενα 
στάδια η οριοθέτηση αυτών των «θυλάκων» γίνεται πιο συγκεκριµένη και σαφώς πιο 
αντιληπτή, µε περαιτέρω τάσεις υποβάθµισης, δηλαδή τα βασικά στοιχεία προσδιορισµού 
στο χώρο του φαινοµένου της γκετοποίησης. 

 Ο δήµος Ιλίου ως αναπόσπαστο κοµµάτι της ∆.Αθήνας δε θα µπορούσε να ξεφύγει από 
τις παραπάνω τάσεις γκετοποίησης. Οι γειτονιές που κινδυνεύουν από γκετοποίηση, 
βρίσκονται περιµετρικά του δήµου µε κίνδυνο εξάπλωσης και εσωτερικά του δήµου, όπως 
συµβαίνει σήµερα σε γειτονιές του Αγ.Φανουρίου.  

    ∆.  ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΣ ΕΛΕΥΘΕΡΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΧΩΡΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ 

 Οι υφιστάµενοι ελεύθεροι χώροι και οι χώροι πρασίνου χάνουν τη δυναµική τους, 
αφού δεν είναι ικανοί να καλύψουν τις ραγδαίως αυξανόµενες ανάγκες για τέτοιους, 
δεδοµένης και της τυπικής, αλλά όχι ουσιαστικής, αντιµετώπισης της δηµοτικής αρχής για 
τη δηµιουργία νέων. Το προδιαγεγραµµένο αποτέλεσµα είναι το σύνολο των υφιστάµενων 
και των νέων τέτοιων χώρων να µην έχουν την δυνατότητα αλληλέργιας και την ευκαιρία 
να αποτελέσουν πολεοδοµικό συνεχές, εγκλωβίζοντας αυτούς και την αξία τους στον 
κορεσµένο πολεοδοµικό ιστό.  
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    Ε. ΑΝΙΣΟΜΕΤΡΗ  ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ 

 Σήµερα οι πολεοδοµικές ενότητες δε µπορούν να εκφράσουν τις πραγµατικές 
πολεοδοµικές ανάγκες του δήµου, αφού αποτελούν προϊόν διοικητικού µερισµού και είναι 
υποβιβασµένες σε ρόλο γεωγραφικού προσδιορισµού. Σήµερα παρατηρούνται φαινόµενα 
ανισόµετρης ανάπτυξης ακόµα κα εντός των πολεοδοµικών ενοτήτων. Για παράδειγµα η 
δυτική πλευρά της Παλατιανής είναι πιο υποβαθµισµένη από την ανατολική, όπως και 
γειτονιές εντός του κέντρου ή του Αγ.Φανουρίου. Αυτές οι αντιθέσεις στο «µικρο»-χώρο 
έχουν δηµιουργηθεί από την τετελεσµένη πολεοδοµική κατάσταση, από τη διαφορετική 
οικονοµική δυνατότητα των ιδιοκτητών, από την αποσπασµατική παρέµβαση της 
δηµοτικής αρχής, αλλά και από την κατάσταση των όµορων περιοχών. Σε γενικές γραµµές 
µπορούν να διακριθούν τέσσερις καταστάσεις εντός του δήµου : 

Α) Οι νότιες, νοτιοανατολικές και δυτικές  περιοχές µε κορεσµένο πολεοδοµικό ιστό, 
έντονη κυκλοφοριακή φόρτιση και περιορισµένες δυνατότητες ανάπτυξης, αποτελούν το 
πιο υποβαθµισµένο κοµµάτι του δήµου.  

Β) Οι βόρειες και βορειοανατολικές περιοχές όπου σήµερα εµφανίζεται µια αναπτυξιακή 
δραστηριότητα µε την παρουσία και ανάπτυξη του δεύτερου εµπορικού κέντρου του 
δήµου στον Αγ.Νικόλαο αλλά και µε έντονη οικοδοµική δραστηριότητα. Οι τέτοιες 
εξελικτικές τάσεις θα οδηγήσουν στο επόµενο στάδιο την ταύτιση µε τις περιοχές Α). 

Γ) Οι ανατολικές περιοχές  µεταξύ των γειτονιών του Ρίµινι, της Ραδιοφωνίας και του 
Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης, παρόλη την οικοδοµική δραστηριότητα, οι 
πολεοδοµικές συνθήκες και όροι δόµησης βοηθούν στην πιο ήπια ανάπτυξη και στη 
διαχρονική ανάδειξή της σε περιοχή µε καλύτερους δείκτες ποιότητας ζωής. 

∆) Το κέντρο του δήµου και η διαµόρφωσή του ως υπερτοπικό κέντρο, θα επιβαρυνθεί 
κυκλοφοριακά, οι δείκτες της ποιότητας ζωής θα δυσχερανθούν, την ίδια στιγµή που η 
συγκέντρωση υπερτοπικού εµπορίου και λειτουργιών θα αυξήσει τις αξίες γης.  

 

     ΣΤ.  ΜΕΓΕΘΥΝΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ «ΓΕΙΤΟΝΙΑ ΣΕ ΚΡΙΣΗ» 
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 Ο όρος «γειτονιά» στη παρούσα παράγραφο εκφράζει κοινωνική και όχι πολεοδοµική 
ενότητα. Αναφέρεται καταρχάς στην αποξένωση µεταξύ των πολιτών που οφείλεται πέρα 
από τους ταχείς ρυθµούς της πόλης, στην εναλλαγή του τόπου διαµονής. Κατά δεύτερο 
λόγο η σηµερινή διάρθρωση της πόλης  δε δηµιουργεί συνθήκες κοινωνικότητας λόγω της 
έλλειψης τέτοιων χώρων και της πυκνοκατοίκησης που αυξάνει την αίσθηση της 
ανασφάλειας. Η «γειτονιά σε κρίση» ως ποιοτικό φαινόµενο, φαίνεται να οξύνεται στα 
επόµενα χρόνια. Οι επιπτώσεις αυτού, πέρα από την τελική ανατροπή της παραδοσιακής 
για τη ∆.Αθήνα γειτονιάς και την περαιτέρω αλλοτρίωση, ανάγεται σε σηµαντικό εµπόδιο 
σε ένα βασικό πυλώνα του σύγχρονου πολεοδοµικού σχεδιασµού, τη συµµετοχή του 
κοινού στη λήψη αποφάσεων. Ο πολίτης που διαµένει περιστασιακά σε µια πόλη, σε ένα 

 



αφιλόξενο πολεοδοµικό περιβάλλον µε απουσία κοινωνικών χώρων και ανάµεσα σε 
συµπολίτες και συνένοικους χωρίς κοινές καταβολές, ήθη και συνήθειες ευλόγως δεν 
αντιλαµβάνεται τον εαυτό του ως µέρος ενός συνόλου (γειτονιά ή πόλη) µε κοινά 
προβλήµατα. Η διαχρονικώς συνεχής αποµάκρυνση του πολίτη  από τις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων αποδυναµώνει την ισχύ του σχεδιασµού , δεδοµένου ότι αποτελεί το 
αίτιό του και είναι ο τελικός αποδέκτης αυτού. 

Ζ.  ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΑΠΟΜΟΝΩΣΗ - «∆ΗΜΟΣ-ΦΡΟΥΡΙΟ» 

 Η δυσχερής υφιστάµενη κατάσταση του ΠΣΠ, τα αδιέξοδα των αποσπασµατικών και 
βραχυπρόθεσµων σχεδιασµών, η κακή οικονοµική κατάσταση των α΄βάθµιων ΟΤΑ που 
εντάθηκαν µετά την πρώτη αυτοδιοικητική µεταρρύθµιση (Καποδίστριας 1), καθώς και η 
τοπικίστικη αντίληψη των δηµοτικών αρχών δηµιουργούν συνθήκες διοικητικής 
εσωστρέφειας και αποµόνωσης. Η ένταση των πολεοδοµικών και οικονοµικών  
προβληµάτων πλέον ξεπερνούν τα όρια των δήµων και παράλληλα την τοπική 
αντιµετώπιση. Η καθυστέρηση αναγνώρισης της υπερτοπικότητας των προβληµάτων-άρα 
και των επιλύσεών τους- απενεργοποιεί τους αναγκαίους περιβαλλοντικούς, 
πολεοδοµικούς και κυκλοφοριακούς σχεδιασµούς, αποφορτίζει τη σηµασία της αειφορίας 
και της βιωσιµότητας και εν τέλει τα µετακυλύει στο µέλλον. Ο δήµος Ιλίου ενώ έχει 
βασικό ρόλο στη ∆.Αθήνα χωροταξικά, αλλά κυρίως µε τις περιβαλλοντικές του 
δυνατότητες αντί να είναι µέρος της λύσης, αντιµετωπίζεται µονιστικά ως µέρος του 
προβλήµατος. Αποτέλεσµα της τέτοιας λογικής είναι η µη ανάδειξη του πραγµατικού του 
ρόλου, ο οποίος πέρα από την αναβάθµιση της ποιότητας ζωής των πολιτών του, µπορεί 
να δηµιουργήσει αειφόρες συνθήκες και προοπτική για το σύνολο της ∆.Αθήνας.  

 

3. ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 

 Αποτελούν τους βασικούς άξονες που η µελέτη καλείται να συγκεκριµενοποιηθεί πάνω 
σε αυτούς, µε σκοπό των προσδιορισµό των γενικών και ειδικών στόχων. Στη 
συγκεκριµένη εργασία ως άξονες προτεραιότητας τίθονται : 

Α) Πολεοδοµική αναµόρφωση-επανασχεδιασµός 

Β) Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση χώρων πρασίνου 

Γ) Αναµόρφωση κυκλοφοριακής πολιτικής 

 Οι άξονες αυτοί αλληλεξαρτώνται και αξιολογούνται ως ισοδύναµοι και ισοβαρείς. Η 
πολεοδοµική αναµόρφωση σήµερα δε µπορεί να µην περιέχει δράσεις για το περιβάλλον 
και µε αποτέλεσµα στην προσβασιµότητα για τους πεζούς και την ορθολογικοποίηση των 
οδικών αξόνων. Κάλλιστα θα µπορούσε να τεθεί και ένας τέταρτος άξονας µε τίτλο 
«∆ηµόσια διαβούλευση-συµµετοχή του κοινού», κρίθηκε όµως αναγκαία η «διάχυσή» του 
στους υπόλοιπους τρεις, θεωρώντας τον ως κρίσιµο κριτήριο για την επιτυχία των γενικών 
και ειδικών στόχων που προκύπτουν από αυτούς. Επιπροσθέτως, αποτελεί το συνδετικό 
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κρίκο µεταξύ των, µέσω του οποίου οι άξονες προτεραιότητας επικοινωνούν και 
συνδιαµορφώνονται.     

 

4. ΓΕΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 
 Οι άξονες προτεραιότητας εδράζονται σε γενικές αλλά και ειδικές αρχές του 
σύγχρονου πολεοδοµικού σχεδιασµού. Κρίνεται απαραίτητη η παράθεσή τους για τον  
προσδιορισµό της µορφής των προς απόφαση ∆ράσεων του επόµενου Κεφαλαίου. 
Ολοκληρωµένη, βιώσιµη αστική ανάπτυξη δεν θεωρείται το άθροισµα πολλών σηµειακών 
βελτιώσεων, αλλά προκύπτει ως προϊόν ολοκληρωµένου σχεδιασµού, µε ρυθµιστικά 
σχέδια στηριγµένα στις αρχές της βιωσιµότητας, που διαπερνούν όλους τους επιµέρους 
τοµείς του σχεδιασµού και τους καθορισµένους άξονες προτεραιότητας: 

Α) Αστικός χώρος και βιοκλιµατικές συνθήκες : 

Η ύπαρξη ανοικτών υπαίθριων χώρων εντός του αστικού ιστού έχει ως αποτέλεσµα την 
ευχερέστερη κίνηση των αερίων µαζών, γεγονός που συνεπάγεται την ανανέωση του αέρα 
της ευρύτερης περιοχής. Η προσπάθεια ενοποίησης των ανοικτών υπαίθριων χώρων και ο 
εµπλουτισµός τους µε βλάστηση επιδρά θετικά στο µικροπεριβάλλον, καθώς λειτουργεί 
ως ρυθµιστικός παράγοντας αύξησης της θερµικής άνεσης µέσω της σκίασης και του 
φαινοµένου της εξατµισοδιαπνοής. Η ενοποίηση και ο σχεδιασµός των µικρών αστικών 
τοπίων και ο εµπλουτισµός τους µε πράσινο δε βελτιώνει µόνο το µικροκλίµα αλλά 
δηµιουργεί και ένα ιδιαίτερο οικοσύστηµα µέσα στις πόλεις  το οποίο µπορεί να 
ενοποιηθεί µε το φυσικό οικοσύστηµα που υπάρχει στην ευρύτερη περιοχή των πόλεων. 

 Σε µια αειφόρο πόλη,  οι ελεύθεροι δηµόσιοι χώροι θα πρέπει να αποτελούν ένα ακόµη 
δίκτυο σύνδεσης και όχι αποκοπής του αστικού ιστού. Πρέπει δηλαδή η διάταξη τους να 
επιτρέπει την πεζή µετάβαση από τους µεγάλους χώρους περιαστικού πρασίνου στις 
πρασιές και τις εσωτερικές αυλές των οικοδοµικών τετραγώνων, συνδέοντας τα πάρκα, µε 
τις πλατείες και τους πεζοδρόµους. Η επέµβαση του ανθρώπου στο τοπίο πρέπει να 
ενθαρρύνει την σοφή και την ορθολογική διαχείριση-εκµετάλλευση των φυσικών πόρων, 
προσαρµοσµένη στην ιδιαιτερότητα της εντατικής αστικοποίησης και ανάπτυξης .Όσον 
αφορά στο σχεδιασµό, οι περισσότερες ευρωπαϊκές πόλεις τα τελευταία τριάντα χρόνια 
έχουν υιοθετήσει έναν οικολογικό σχεδιασµό, σύµφωνα µε τον οποίο ενθαρρύνεται η 
διείσδυση των φυσικών στοιχείων στο αστικό τοπίο, επιδιώκοντας την ενοποίηση του 
πρασίνου των πόλεων, µε το περιαστικό πράσινο αλλά και µε το περιβάλλον φυσικό 
οικοσύστηµα. Ως ένα οργανωµένο δίκτυο εξασφαλίζοντας στην βιοποικιλότητα µέσα στις 
πόλεις (χλωρίδα, πανίδα) φιλόξενα περιβάλλοντα και όχι λειτουργικώς αποκοµµένα και 
τµηµατικά .  
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Β) Πράσινο δίκτυο 

 



Η δηµιουργία δικτύων πρασίνου συνοπτικά µπορεί να προσφέρει: α) σύνδεση των 
διαφορετικών λειτουργιών των πόλεων, β) ευκαιρίες αναψυχής, γ) δυνατότητα 
σχεδιασµού περιπατητικών διαδροµών και προτροπή των κατοίκων να µετακινηθούν 
πεζοί και (δ) βελτίωση της θερµικής άνεσης και του αστικού µικροκλίµατος, ε) 
δηµιουργία ευνοϊκών συνθηκών προσπελασιµότητας σε µεγάλους οδικούς άξονες. Η 
κύρια και σηµαντική συνεισφορά της βλάστησης είναι η βελτίωση των µικροκλιµατικών 
συνθηκών της πόλης και κατ’ επέκταση η βελτίωση του κλίµατος. Μετρήσεις τις 
θερµοκρασίας έχουν δείξει µέχρι και 2,8˚ C διαφορά µεταξύ του δοµηµένου κέντρου και 
υπαίθριου χώρου.  

Ειδικότερα η βλάστηση βελτιώνει το αστικό κλίµα ως εξής:  

• Με την διαπνοή τα φυτά δηµιουργούν αυξηµένες συνθήκες υγρασίας στην 
ατµόσφαιρα που ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς µήνες µπορεί να φτάσει το 5-8 % 
δηµιουργώντας  ένα ευχάριστο δροσερό περιβάλλον. 

• Λόγω της διάχυσης της ηλιακής ακτινοβολίας από το φύλλωµα των δένδρων 
έχουµε βελτίωση του φωτεινού καθεστώτος της περιοχής.  

• Ανανεώνει συνεχώς το οξυγόνο της ατµόσφαιρας. 
• Προστατεύει από τον άνεµο και µειώνει τους κινδύνους παγετού σε µια περιοχή. 

Τα φυτά µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να εµποδίσουν, να φιλτράρουν και να 
οδηγήσουν τη ροή του αέρα επηρεάζοντας έτσι τον αερισµό. 

• Έχει χαµηλή θερµοχωρητικότητα και θερµική αγωγιµότητα και απορροφά πολύ 
µικρότερη θερµότητα κατά τη διάρκεια των καλοκαιρινών µηνών . 

• Με την σκίαση αυξάνει την θερµική άνεση µέσα στις πόλεις. 
• Περιορίζει την ηχητική ρύπανση 

Γ) Βιοκλιµατικά κτήρια 

 Εφαρµογή της Οδηγία 2002/91/ΕΚ για την «ενεργειακή απόδοση των κτιρίων» η οποία 
αναφέρεται : α) στην παροχή οικονοµικών κινήτρων για χρήση βιοκλιµατικό µεθόδων 
κατασκευής κτηρίων και β) στη χρήση ήπιων  µορφών ενέργειας για την κάλυψη των 
(ενεργειακών) αναγκών για φωτισµό, ψύξη, θέρµανση και αερισµό. Μεγάλη σηµασία έχει 
και η ενσωµάτωση του πράσινου στα κτήρια και κυρίως µε τη µορφή της «πράσινης 
ταράτσας» όπου µπορεί να συνεισφέρει στη βιοκλιµατική απόδοση των κτηρίων, εκτός 
από την αύξηση της παρουσίας πρασίνου.  
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 Πέρα από την οικολογική διάσταση του ζητήµατος δεδοµένης της αυξανόµενης 
ζήτησης σε ηλεκτρική ενέργεια, µε χαρακτηριστικό παράδειγµα την αύξηση των 
κλιµατιστικών την τελευταία εικοσαετία κατά 800%, υπάρχει και η κοινωνικοοικονοµική 
διάσταση απαγκιστρωµένη από κάθε οικολογική ιδιοτέλεια. Τοποθετώντας κλιµατιστικό 
σε ένα κτήριο χαµηλού εισοδήµατος ουσιαστικά εξαιτίας της ακαταλληλότητας του 
κτηρίου -ελλιπής µόνωση, απουσία διπλών τζαµιών -, το κόστος κατά µέση τιµή είναι 
περίπου 1,2 €/m2. Το αντίστοιχο κόστος στα µέσα εισοδήµατα είναι 0,6 €/ m2. Οπότε, 
κάθε οικογένεια χαµηλού εισοδήµατος λόγω της ακαταλληλότητας των κτηρίων, 

 



πληρώνει 100% για να αγοράσει κλιµατισµό, όταν µπορεί. Ταυτόχρονα πληρώνει 132% 
περισσότερο ανά m2,για να αγοράσει θέρµανση. Αντικειµενικά, λόγω έλλειψης 
οικονοµικών πόρων, αλλά και κοινωνικής πολιτικής, η αδυναµία των χαµηλών 
εισοδηµάτων για τέτοιου είδους δράσεις, τα καθιστά το πρώτο θύµα της κλιµατικής 
µεταβολής, λόγω αδυναµίας αντίδρασης σε αυτήν. 

∆) Το ποδήλατο 

 Το ποδήλατο, ένα µέσο ιδιαίτερα δηµοφιλές σε πολλές αναπτυγµένες χώρες, µπορεί να 
συµβάλλει ως συµπληρωµατικό µέσο µεταφοράς στη µείωση της κυκλοφοριακής 
συµφόρησης. Είναι αναµφισβήτητα τα πλεονεκτήµατά του σε σχέση µε τη βελτίωση του 
περιβάλλοντος, την εξοικονόµηση ενέργειας, τη µείωση της ρύπανσης (ατµοσφαιρικής, 
ηχητικής, αισθητικής), τη φυσική άσκηση, την ευελιξία της λειτουργίας του για µικρές 
αποστάσεις, (της τάξης των 5 χλµ) και τέλος την συµβατότητα της χρήσης του πριν και 
µετά από άλλα µεταφορικά µέσα, όσον αφορά µεγαλύτερες αποστάσεις. Το ποδήλατο 
µπορεί να εξυπηρετήσει µια µεγάλη ποικιλία µετακινήσεων για εργασία, αγορές, 
υπηρεσίες (υγείας, εκπαίδευσης), αναψυχή και άθληση. Αξιοποιούνται οι πεζόδροµοι 
(υπάρχοντες και προτεινόµενοι) και οι πλατείς  οδοί, µε στόχο τη σύνδεση των χώρων 
κατοικίας µε τα κέντρα γένεσης µετακινήσεων, όπως συγκοινωνιακοί κόµβοι, εµπορικά 
κέντρα, υπηρεσίες (υγείας, εκπαίδευσης κλπ),  χώροι πολιτισµού, άθλησης και 
ψυχαγωγίας. Επιδιώκεται η σύνδεση πεζοδρόµων µε πλατείες, σχολεία, αθλητικούς 
χώρους και τα δύο πάρκα η οποία προσφέρει την ευκαιρία µιας περιβαλλοντικής 
ανάπλασης στα εν λόγω σηµεία και προστασία της λειτουργικότητάς τους. Απαιτείται µια 
πολύ προσεκτική προσέγγιση για µια σταδιακή ανάπτυξη των ήπιων µεταφορών 
(ποδήλατο, πεζή) µε βάση έναν στρατηγικό σχεδιασµό, που θα συνδυάσει το ποδήλατο µε 
τα άλλα ΜΜΜ και θα στηριχθεί κυρίως σε εκείνες τις κοινωνικές οµάδες που είναι σε 
θέση να το οικειοποιηθούν και να το προωθήσουν.  

 Πολλές ευρωπαϊκές πόλεις έχουν προσθέσει ήδη το ποδήλατο στο δίκτυο δηµόσιας 
συγκοινωνίας. Προσφάτως, εµφανίστηκαν οι πρώτοι σταθµοί Bicing στη Βαρκελώνη. Αν 
και στην αρχή υπήρχε κάποιος σκεπτικισµός για το αν θα λειτουργήσει η ιδέα (αν θα 
υπάρχουν αρκετοί σταθµοί, αν θα ανταποκριθεί ο κόσµος, αν θα επιζήσουν τα ποδήλατα 
από κλοπές – η Βαρκελώνη έχει µεγάλο πρόβληµα κλοπής ποδηλάτων), δυο µήνες 
αργότερα φαίνεται πως η ανταπόκριση ήταν τεράστια . 
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5. ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

 Η ανάπλαση ενός υφιστάµενου ανοιχτού χώρου ή ο σχεδιασµός ενός νέου 
εξασφαλίζουν την ευκαιρία για βελτίωση των συνθηκών άνεσης στον υπαίθριο χώρο. Οι 
πιθανές λύσεις στα συγκεκριµένα προβλήµατα που επιδέχεται ένας τέτοιος χώρος είναι 
απεριόριστες, ανάλογα µε την τοπική µορφολογία, το κλίµα και την αισθητική φύση της 
σχεδιαστικής πρότασης. Ανεξάρτητα από την ποικιλία των λύσεων, υπάρχουν 
συγκεκριµένα θέµατα τα οποία ο µελετητής θα πρέπει να λάβει υπόψη του ώστε να 
επιτύχει στην παροχή ενός ελκυστικού και άνετου περιβάλλοντος.  

 Το πρώτο θέµα που προκύπτει στη διαδικασία σχεδιασµού είναι το προφίλ της 
εποχιακής χρήσης του ανοιχτού χώρου. Με εξαίρεση την ακουστική άνεση, η οποία δεν 
επηρεάζεται από την εποχή του χρόνου, η οπτική και κυρίως η θερµική άνεση, απαιτούν 
διαφορετικές προσεγγίσεις, ώστε να επιτευχθεί ένα ήπιο και ευχάριστο περιβάλλον, σε 
σχέση µε τις επικρατούσες περιβαλλοντικές συνθήκες.  
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 Όσον αφορά στη θερινή περίοδο, για την επίτευξη της άνεσης είναι απαραίτητος ο 
έλεγχος της θερµοκρασίας. Ιδιαίτερα σε αστικούς ιστούς όπως το ΠΣΠ, η σκίαση είναι ο 
πιο καθοριστικός παράγοντας για τον έλεγχο της θερµοκρασίας και σηµαντική 
παράµετρος οπτικής άνεσης. Για το λόγο αυτό µπορεί να χρησιµοποιηθεί ποικιλία 
σκιάστρων ή τύπων βλάστησης, για την επιθυµητή µορφή σκιάς. Κατακόρυφα ή 
κεκλιµένα στοιχεία σκίασης όπως τοίχοι, πετάσµατα ή θάµνοι είναι προτιµότερο να 
τοποθετούνται στη δυτική πλευρά του οικοπέδου, παίρνοντας υπόψη πιθανούς 
περιορισµούς που µια τέτοια κατασκευή µπορεί να δηµιουργήσει στον αερισµό του 
υπαίθριου χώρου (Σχήµα 1). Μια παρόµοια µορφή σκίασης µπορεί να επιτευχθεί µε 
δέντρα, µε το πλεονέκτηµα του δροσισµού του αέρα, χωρίς να εµποδίζει την έκθεση στο 

 



χειµερινό ήλιο (Σχήµα 2). Οριζόντια σκίαστρα, όπως πέργκολες, µπορούν να παρέχουν 
σκιά για περισσότερες ώρες την ηµέρα και είναι χρήσιµα για τη σκίαση µονοπατιών και 
εν γένει, χώρων µε επιµήκη διάταξη όπως πεζόδροµοι (Σχήµα 3). Θα πρέπει όµως να 
κατασκευάζονται έτσι ώστε να αποφεύγεται ο εγκλωβισµός θερµού αέρα κάτω από την 
επιφάνεια του σκιάστρου.  

 

Σχήµα 1: Για τη σκίαση και τη διοχέτευση ανέµου κατά το καλοκαίρι ή για εµπόδιση 
του ανέµου το χειµώνα µπορούν να χρησιµοποιηθούν πετάσµατα. 

 
 

 

Σχήµα 2:Φυλλοβόλα δέντρα προσφέρουν σκιά το καλοκαίρι και, αν επιλεγούν κατάλληλα µπορούν να 
ενισχύσουν το δροσισµό µε εξατµισοδιαπνοή. Το χειµώνα επιτρέπουν τον ηλιασµό του χώρου. 
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Σχήµα 3: Στοές κατά µήκος πεζοδρόµων παρέχουν σκιά και προστασία από τη βροχή 

 Η κατεύθυνση των ανέµων (Wind channelling) το καλοκαίρι προς τον χώρο είναι 
σηµαντική για την απαγωγή της θερµότητας από τον ανοιχτό χώρο. Για την 
ανακατεύθυνση του αέρα προς ορισµένες περιοχές του ανοιχτού χώρου µπορεί να 
χρησιµοποιηθούν κατακόρυφα πετάσµατα ή βλάστηση. Επί πλέον, επιφάνειες νερού όπως 
λεπτά στρώµατα τρεχούµενου νερού, καταρράκτες, λίµνες ή σιντριβάνια µπορούν να 
συνεισφέρουν στο δροσισµό του αέρα, σε συνδυασµό µε τις τεχνικές αερισµού.  

 Τα υλικά των επιφανειών αποτελούν σηµαντικό παράγοντα που επηρεάζει τόσο το 
θερµικό όσο και το οπτικό περιβάλλον. Ανοιχτά χρώµατα και ανακλαστικές επιφάνειες 
µπορεί να αποτρέψουν την υπερθέρµανση των επιφανειών, αλλά µπορεί να 
δηµιουργήσουν θάµβωση και ανάκλαση της θερµότητας προς τους χρήστες του χώρου και 
τις επιφάνειες των γύρω κτιρίων. Αντιθέτως, σκουρόχρωµες επιφάνειες µπορεί να 
υπερθερµανθούν, όταν εκτεθούν στην ηλιακή ακτινοβολία. Η επικάλυψη επιφανειών µε 
βλάστηση όχι µόνο εµποδίζει τις ανακλάσεις, αλλά και συνεισφέρει στο δροσισµό του 
αέρα µέσω εξατµισοδιαπνοής.  

 Το χειµώνα, ο βασικός στόχος του σχεδιασµού είναι η προστασία του ανοιχτού χώρου 
από τον κρύο αέρα και τη βροχή και η δυνατότητα έκθεσής του στον ήλιο. Ένα 
ενδιαφέρον παράδειγµα είναι αυτό των «βυθισµένων» υπαίθριων χώρων (Σχήµα 4). Σε 
συνδυασµό µε άλλα µέτρα, µπορεί να είναι πολύ αποτελεσµατικοί για την 
ανεµοπροστασία, καθώς αφήνουν τον άνεµο να περνάει από πάνω τους. Οι βυθισµένοι 
ανοιχτοί χώροι είναι επίσης αποτελεσµατικοί στη µείωση του θορύβου.  Φυλλοβόλα 
δέντρα επιτρέπουν την έκθεση στον ήλιο, αλλά τα αειθαλή είναι αποδοτικά ως 
ανεµοφράκτες (Σχήµα 5). Οι κοινωνικές επιπτώσεις όµως µιας τέτοιας λύσης θα πρέπει να 
εξετάζονται προσεχτικά.  

 

Σχήµα 4: «Βυθισµένοι» ανοιχτοί χώροι είναι ενδιαφέρουσα λύση για την προστασία από το θόρυβο και από τον άνεµο. 
Ψηλά συστήµατα σκιασµού µπορούν να χρησιµοποιηθούν χωρίς να διακόπτουν τη θέα πέρα από αυτά. 
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Σχήµα 5: ∆έντρα µε πυκνά φυλλώµατα µπορούν να λειτουργήσουν ως ανεµοφράγµατα το χειµώνα όταν 
τοποθετούνται στην πλευρά του επικρατούντος ανέµου. 

  Η πιο αποδοτική τεχνική για την προστασία από την υψηλή θερµοκρασία είναι η 
σκίαση η οποία µπορεί να επιτευχθεί µε οριζόντια σκίαστρα, όπως πέργκολες, στις οποίες 
µπορεί να αναρριχώνται κληµαταριές που θα συµβάλουν στη θερινή σκίαση, αφήνοντας 
την ηλιακή ακτινοβολία να περνάει το χειµώνα (Σχήµα 6). Η συνεισφορά τους στη 
θερµική άνεση είναι επίσης σηµαντική, µειώνοντας τη θάµβωση που προκαλείται από τον 
ουρανό, από τις όψεις των κτιρίων και από το έδαφος.  

 

Σχήµα 6: Σχεδιαστική πρόταση 

 Επιφάνειες νερού στη µορφή σιντριβανιού, µικρού ρυακιού και καταρράκτη µπορεί να 
συνεισφέρουν περαιτέρω στη βελτίωση του µικροκλίµατος µε ψύξη του αέρα. Η µείωση 
του θορύβου µπορεί να επιτευχθεί µε την κατασκευή ενός φράγµατος ήχου στην άκρη του 
δρόµου υψηλής κυκλοφορίας, όπου εντοπίζεται η πηγή το θορύβου. Ένας πρόβολος στην 
εσωτερική πλευρά παρέχει σκίαση για τους ανθρώπους που διασχίζουν τον υπαίθριο 
χώρο. Η ύπαρξη του καταρράκτη πέρα από το δροσισµό, συνεισφέρει και σε ένα πιο 
ευχάριστο ακουστικό περιβάλλον, καλύπτοντας το θόρυβο της κυκλοφορίας.  
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 Η διαδικασία σχεδιασµού πρέπει να είναι σύµφωνη µε διάφορους περιορισµούς που 
δεν υπάρχουν σε πάρκα και πλατείες, όπως είναι η αλλαγή χρήσης ενός δρόµου 
κυκλοφορίας σε πεζόδροµο. Σε αυτήν την περίπτωση, µια σειρά παραµέτρων περιπλέκουν 

 



τη λύση στο πρόβληµα αυτό και καθορίζουν κατά πόσο πρέπει να υιοθετηθούν 
συµβατικές ή µη συµβατικές λύσεις. Οι πιο σηµαντικοί περιορισµοί είναι η ανάγκη για 
παροχή επαρκών διόδων πρόσβασης των οχηµάτων για την τροφοδοσία των 
καταστηµάτων σε συγκεκριµένες ώρες της ηµέρας, συνήθως νωρίς το πρωί, καθώς και το 
περιορισµένο πλάτος του ανοιχτού χώρου, όπως και δίοδοι για οχήµατα έκτακτης ανάγκης 
(ασθενοφόρα, πυροσβεστικά). Επιπλέον, υπάρχουν περιορισµοί που αφορούν στη χρήση 
και ιδιοκτησία των κτηρίων και του χώρου γύρω από αυτά, όπως η δυνατότητα 
στάθµευσης µεταξύ των κτηρίων και την πιθανότητα µελλοντικής αλλαγής ιδιοκτησίας 
και κατασκευής νέων κτηρίων, είναι θέµατα που πρέπει να ληφθούν υπόψη από τον 
µελετητή καθώς επηρεάζουν τις δυνατότητες σχεδιασµού. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά µιας τέτοιος σχεδιαστικής πρότασης είναι:  

 • Μια στοά τοποθετηµένη στη µέση του πεζόδροµου, η οποία συντίθεται από όµοια 
κυβικά στοιχεία µε διαστάσεις για παράδειγµα 6 x 6 x 6 µ., είναι ένα σηµαντικό 
στοιχείο του σχεδιασµού, µε χρήση κυρίως ως πεζόδροµος και δευτερευόντως ως 
δρόµος ήπιας κυκλοφορίας (Σχήµα 7). Το δάπεδο, το οποίο αποτελείται από κόκκινο 
ασφαλτικό υλικό, έχει πλάτος 4 µ (µικρότερο από το πλάτος της στοάς, ώστε να 
περιορίζεται η κυκλοφορία). Η οροφή περιλαµβάνει σκίαστρα τα οποία έχουν νότιο 
προσανατολισµό και είναι τοποθετηµένα σε κανονικές αποστάσεις, ώστε να 
επιτρέπουν την ελεύθερη κυκλοφορία του αέρα µεταξύ τους εµποδίζοντας την 
υπερθέρµανση. Η κλίση των σκιάστρων επιτρέπει τη δίοδο της ηλιακής ακτινοβολίας 
το χειµώνα, ενώ παρέχει πλήρη σκίαση το καλοκαίρι (Σχήµα 8).  

• Το υλικό των σκιάστρων αποτελεί µια ακόµα δυσκολία κατά τη διαδικασία σχεδιασµού. 
Η ανάγκη για κατάλληλες συνθήκες φωτισµού, ευκολία στη συντήρηση, αντοχή στην 
πίεση του αέρα και άλλα περιβαλλοντικά θέµατα οδηγούν στην επιλογή πολυκαρβονικών 
φύλλων µε ανακλαστική επικάλυψη στην πάνω πλευρά τους, ώστε να αποφεύγεται η 
υπερθέρµανση.  

• Ο πεζόδροµος διακόπτεται σε κανονικά διαστήµατα από µικρά τετράγωνα σκεπασµένα 
µε κυβικά στοιχεία που µπαίνουν στη στοά ώστε να σπάσουν τη συνέχεια του δρόµου 
(Σχήµα 7). Μέσα σε αυτά υπάρχουν σηµεία ξεκούρασης, στοιχεία νερού, χαµηλή 
βλάστηση και δέντρα, ώστε να ενισχύεται ο φυσικός δροσισµός. Προτείνεται όλα αυτά τα 
στοιχεία να σχεδιαστούν από δηµότες καλλιτέχνες , ώστε ο χώρος να γίνει στοά 
καλλιτεχνικής έκφρασης και, µετά από συµπληρωµατικά µέτρα, µέρος του «χάρτη 
καλλιτεχνικών χώρων» που µπορούν να εφαρµοστούν σε όλους τους πεζόδροµους. 
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 Σχήµα 7: Προοπτική άποψη της σχεδιαστικής πρότασης 
 

 
Σχήµα 8: Τοµή κατά πλάτος του δρόµου 

 

 Τα σκίαστρα στην κορυφή της στοάς προτείνεται να είναι από διάτρητο αλουµίνιο και 
οι διαστάσεις και η κλίση τους έχουν υπολογιστεί έτσι ώστε να µεγιστοποιούνται τα 
ηλιακά κέρδη το χειµώνα και η σκίαση το καλοκαίρι (Σχήµα 9). Η σκίαση καλύπτει το 
µεγαλύτερο µέρος της επιφάνειας κάτω από τις στοές και ένα µέρος του ακάλυπτου 
τµήµατος της πλατείας, ανάλογα µε την εποχή του χρόνου και την ώρα της ηµέρας, 
δίνοντας στους χρήστες του χώρου την ευκαιρία να προστατευθούν από την ηλιακή 
ακτινοβολία και να έχουν ευχάριστη παραµονή στο χώρο.  
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Σχήµα 9: Τοµή κατά µήκος Βορρά-Νότου 
 

 Περιοχές χαµηλής βλάστησης γύρω από τον ανοιχτό χώρο δηµιουργούν ένα φυσικό 
περιβάλλον, προστατεύοντας ταυτόχρονα το παιχνίδι των παιδιών. Το κατώτερο σηµείο 
των φυλλωµάτων των δέντρων είναι πάνω από το µέσο ανθρώπινο ύψος, ώστε να υπάρχει 
άµεση οπτική επικοινωνία µε το γύρω περιβάλλον.  

 Συνοψίζοντας, δεν υπάρχουν µονοσήµαντα µέτρα, καθώς κάθε λύση προς µια 
κατεύθυνση επηρεάζει άλλες παραµέτρους άνεσης. Ο υπαίθριος χώρος µπορεί να 
ταυτιστεί µε το περιβάλλον του χωρίς να διακρίνεται από τη γύρω ή την ευρύτερη αστική 
περιοχή. Εξαρτάται από την εµβέλεια του µέσα στην πόλη, από τις γεωµορφολογικές 
συνθήκες της περιοχής, από την κοινωνική οργάνωση και δοµή όπως αποτυπώνεται µε τα 
διοικητικά όρια, από τις τοπικές κλιµατικές συνθήκες.  Η σχεδιαστική πρόταση θα πρέπει 
να έχει µια συνδυαστική ολοκληρωµένη µορφή λαµβάνοντας υπόψη όλες τις 
παραµέτρους άνεσης και τα ειδικά µορφολογικά και κλιµατικά χαρακτηριστικά της 
τοποθεσίας. 

Κοινό απεύθυνσης 

 Ένας υπαίθριος χώρος είναι σύνθετος κόµβος κοινωνικών, οικονοµικών και 
πολιτιστικών δραστηριοτήτων της τοπικής κοινότητας. Συνιστά λόγο σύχνασης στην 
περιοχή, συµβάλλει στην τοπική οικονοµική και οικιστική ανάπτυξη. 
Κοινωνικοπολιτιστικές δραστηριότητες που µπορούν να γίνουν εντός του υπαίθριου 
χώρου είναι ενδεικτικές για την λειτουργία στο πλαίσιο της κοινότητας (minimal social 
structural unit of some kind).  

 Είναι φανερό ότι για τη χρήση ενός αστικού ανοιχτού δηµόσιου χώρου, η κοινωνική 
οργάνωση και δοµή, οι πολιτισµικές και οικονοµικές εκφάνσεις, συσχετίζονται µε βασικές 
ανθρώπινες λειτουργίες επικοινωνίας, κίνησης και άνεσης. Είναι επίσης αυτονόητο, ότι ο 
χώρος και οι φυσικές συνθήκες καθορίζουν τις δραστηριότητες των ανθρώπων µέσα στον 
αστικό υπαίθριο χώρο. 
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 Παρατηρώντας την καθηµερινή ζωή ενός υπαίθριου χώρου ξεχωρίζουν διαφορετικές 
οµάδες χρηστών, διαφορετικές δραστηριότητες, διαφορετικές συχνότητες χρήσης. Οι 

 



χρήσεις απορρέουν από τις αλληλεπιδράσεις παραγόντων σχετικών µε την ανθρώπινη 
ψυχο-φυσιολογία, µε το χώρο και την κοινωνία (συµπεριλαµβανοµένων των οικονοµικών, 
πολιτικών, πολιτιστικών, ιστορικών, εθνολογικών εκφάνσεων). Αποτελεί κοινή 
διαπίστωση ότι αυτές οι αλληλεπιδράσεις που καθορίζουν τη δηµόσια χρήση ενός 
ανοιχτού χώρου σχετίζονται έντονα µε την καθηµερινή ζωή των πολιτών. Ποικίλουν δε 
από άνθρωπο σε άνθρωπο και από πληθυσµιακή οµάδα σε άλλη.  

 Η πρώτη ουσιαστική προσέγγιση του κοινού απεύθυνσης καθίσταται δυνατή µε την 
εξής κατάτµισης: 

Α) Κατά κύριο λόγο στους δηµότες του. Οποιαδήποτε δράση επηρεάζει καταρχάς θετικά 
ή αρνητικά, µέρος ή το σύνολο της τοπικής κοινωνίας. Στόχος είναι ή χωρίς 
αποκλεισµούς καθολική και ισόµετρη αναβάθµιση της ποιότητας ζωής όλων των δηµοτών 
απουσία οικονοµικών, φυλετικών, ηλικιακών διακρίσεων. 

Β) Στους δηµότες των όµορων δήµων και στους δηµότες της ∆.Αθήνας, καθώς και στους 
επισκέπτες από το υπόλοιπο ΠΣΠ απρόσκοπτα και καθολικά µε την απουσία των 
προαναφερθεισών διακρίσεων. 

Γ) Σε ΑµΕΑ. Άρα ο σχεδιασµός αναφέρεται σε πρότυπο προσβασιµότητας-
προσπελασιµότητας. Οποιοσδήποτε σύγχρονος σχεδιασµός που δεν παρέχει ίσα 
δικαιώµατα στις ευπαθείς οµάδες θεωρείται εξ’ αρχής αποτυχηµένος.      

 Οι χρήσεις ενός υπαίθριου χώρου δηµιουργούνται από τους ανθρώπους κάθε στιγµή. 
∆εν ισχύει το ίδιο για το δοµηµένο χώρο που ενώ παράγεται στη βάση σύνθετων 
ενεργειών σε πολιτικό, οικονοµικό, κοινωνικό και τεχνικό επίπεδο, µπορεί να παραµείνει 
δυσµετάβλητο για µεγάλα χρονικά διαστήµατα. Μέσω εµπειρίας µπορεί να αποδειχτεί 
επαρκώς πως ο αστικός υπαίθριος χώρος ταυτίζεται σε µεγάλο βαθµό µε την ατοµικώς 
προσανατολισµένη χρήση –προσωποπαγείς δραστηριότητες και λειτουργίες του χρήστη-
όπως φυσικές/σωµατικές δραστηριότητες (περπάτηµα, άθληση),ψυχοφυσιολογικές 
λειτουργίες (που δεν ορίζονται ή δεν ταυτίζονται µε συγκεκριµένες δραστηριότητες) και 
τις κοινωνικές και οικονοµικές λειτουργίες και δραστηριότητες του ατόµου.  
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Ταυτότητα/ 
Κοινωνικά 

Χαρακτηριστικά 
Κατηγορίες/Ιδιότητες χρηστών 

 
Ηλικία  
 

Ανεξαρτήτως  

 
Κατοικία  
 

1.Εντός δήµου , 2.Εκτός δήµου  

 Ανεξαρτήτως  
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Κύρια ασχολία  
 
 
Προέλευση  
 

1.∆ηµότες Ιλίου, 2.∆ηµότες όµορων δήµων, 3. ∆ηµότες ∆.Αθήνας,4. 
∆ηµότες από το ΠΣΠ   

 
Νοικοκυριό  
 

1.Ένα άτοµο, 2.Συγκατοίκηση, 3.οικογένεια χωρίς παιδιά, 
4.Οικογένεια µε παιδιά  

Φύλο  
 

Ανεξαρτήτως 

 
Επίπεδο εκπαίδευσης  
 

Ανεξαρτήτως 

Μη-προσωποποιηµένες 
σχέσεις στο αστικό 
περιβάλλον  
 

1.Ευρύ κοινό, 2. Αδέσποτα ζώα 

 
Προσωποποιηµένες 
σχέσεις στο αστικό 
περιβάλλον  
 

1.Οµάδες οικογενειακού τύπου ,2.Οµάδες άλλων διαπροσωπικών 
σχέσεων  

 
Λόγος σηµερινής / 
τωρινής χρήσης  
 
 

1.συνοδεία  προσώπου,2.συνάντηση, 3.διέλευση, 4.περπάτηµα, 
5.κατανάλωση ποτού / φαγητού, 6.χαλάρωση / ηρεµία, 7.κυκλοφορία 
µε κάποιο µέσο, 8.αναψυχή, 9.ψώνια, 10.διάλειµµα από εργασία, 11.ο 
φυσικός χώρος, 12.εργασία, 13.η πολεοδοµική / αρχιτεκτονική / 
ιστορική σηµασία του χώρου, 14.άθληση, 15.να περάσει η ώρα, 
16.πλεονεκτήµατα του χώρου, 17.συγκεκριµένο πολιτιστικό γεγονός, 
18. προσωπική δουλειά, 19.ψυχαγωγία, 20.υπηρεσίες στο χώρο, 
21.πολιτισµός-παιδία, 22.συνοδεία ατόµου (εκτός παιδιού), 
23.κοινωνικότητα, 24.συµµετοχή σε µαζική εκδήλωση, 25. συνοδεία 
κατοικίδιου  
  

 
Χώρος ή δραστηριότητα 
πριν τη χρήση  
 

1.στο σπίτι, 2.στα ψώνια, 3.στην εργασία, 4.σε µάθηµα, 5.σε 
κοινωνική δραστηριότητα, 6.σε προσωπική δουλειά, 7.στο δρόµο, 
8.σε καλλιτεχνική / πολιτιστική εκδήλωση   

 
Χρόνος χρήσης  
 

Κατά τη διάρκεια της ηµέρας (πρωί, µεσηµέρι, απόγευµα, βράδυ, 
νύχτα), Κατά τη διάρκεια της εβδοµάδας (καθηµερινές, αργίες), Κατά 
εποχές του χρόνου (καλοκαίρι, φθινόπωρο, χειµώνας, άνοιξη)  

 
Συχνότητα χρήσης 

 

1.Τακτικός χρήστης (1.κάθε µέρα, 2.κάθε εβδοµάδα, 3.κάθε µήνα), 
2.Ευκαιριακός χρήστης (1.κάθε χρόνο,2.σπανίως, 3.πρώτη φορά), 
3.Εν δυνάµει χρήστης (σήµερα µη χρήστης)  

 
Οργανωµένες συλλογικές 
εκδηλώσεις  
 

1. Πολιτιστικές, 2. Σχολικές, 3. Αθλητικές, 4. Εορταστικές τελετές, 5. 
Εµπορικές, 6. Πολιτικές, 7. Θρησκευτικές 8. Λαϊκές συνελεύσεις 

 
Αυθόρµητες εκδηλώσεις  
 

1. Εκδηλώσεις από πλανόδιους καλλιτέχνες, 2. Εορταστικά έθιµα 

 



Πίνακας 1: Πινακοποίηση του κοινού απεύθυνσης 

Ειδικές χρήσεις 1.Περιπτώσεις σεισµών ή άλλων φυσικών καταστροφών 
Ευαίσθητες οµάδες 1.ΑµΕΑ, 2. Άστεγοι, 3. Μετανάστες 
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∆΄ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Σχεδιαστική πρόταση 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

1. ΣΤΟΧΟΣ - ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 

 Ο στόχος-προοπτική αποτελεί το επιστέγασµα, την αιτία του σχεδιασµού. Ο σύγχρονος 
πολεοδοµικός σχεδιασµός βασίζεται σε τρεις πυλώνες : τον περιβαλλοντικό, τον 
κοινωνικό και τον οικονοµικό. Αναγκαστικά αυτές οι τρεις διαστάσεις αλληλεπιδρούν και 
αλληλοεξαρτώνται. Βέβαια δεν υπάρχει κάποιο µοντέλο που να παρέχει τα ποσοστά 
συµµετοχής της καθεµιάς στο σχεδιασµό, που θα απλοποιούσε τη διαδικασία, χωρίς να 
σηµαίνει ότι θα γινόταν και αποτελεσµατικότερη. Αυτή η ελαστική σχέση τους 
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δηµιουργεί µεγάλο εύρος σε προτεινόµενες λύσεις στα προς επίλυση προβλήµατα, παρόλη 
τη συνήθη διαστρεβλωµένη χρήση της. Αντικείµενο της συγκεκριµένης µελέτης είναι η 
ανάλυση του περιβαλλοντικού πυλώνα, µιας και αυτός είναι που έτσι κι αλλιώς απαντάει 
σε µεγάλο βαθµό στα συσσωρευµένα προβλήµατα της ∆.Αθήνας.  

 Ο όρος «πρόβληµα» περιέχει εντός του την άρνηση. ∆ηλαδή καταρχήν απαντάει στην 
ερώτηση «τι δεν είναι επιθυµητό;». Στο γ΄ κεφάλαιο παρατέθηκαν αρκετά «µη 
επιθυµητά». Ως µέθοδος η αναζήτηση που εκκινεί  από το µη επιθυµητό για να καταλήξει 
σε κάτι «επιθυµητό» δίνει σωστές κατευθύνσεις. Κι αυτό γιατί µέσα από το µη επιθυµητό 
λαµβάνει µορφή και το επιθυµητό. Το  πρόβληµα της µεθόδου όµως ή καλύτερα το 
πρόβληµα της χρήσης της µεθόδου και όχι η µέθοδος καθεαυτή έγκειται στη µερική 
χρήση της. Συνήθως δηλαδή οι σχεδιασµοί σταµατούν στην επίλυση του «µη 
επιθυµητού», ενώ έχουν να διανύσουν και το «άλλο µισό του δρόµου», εκείνο του 
σχεδιασµού του «επιθυµητού». Όσο παραµένει εκεί πάντα έπεται των προβληµάτων και 
εγκλωβίζεται στο φαύλο κύκλο «ανάκυψη προβληµάτων-επίλυση-ανάκυψη προβληµάτων» 
που οδηγεί τελικά στη συσσώρευση των χρόνιων προβληµάτων, µε αποτέλεσµα τον 
περιορισµό του χρόνου δράσης και αποδοχή ανεπιθύµητων τετελεσµένων. Η πραγµατική 
ολοκλήρωση της µεθόδου έρχεται τελικά µε την ταυτόχρονη δράσης της επίλυσης των 
προβληµάτων και της δοθείσας αειφόρας και βιώσιµης προοπτικής σε κάθε περίπτωση. Η 
προοπτική άλλωστε είναι εκείνη που µε την παρουσία της και µόνο σπάει αυτόν το φαύλο 
κύκλο και ανασυντίθεται στην ακολουθία «ανάκυψη προβληµάτων-επίλυση και αειφόρα, 
βιώσιµη προοπτική-ανάκυψη νέων προβληµάτων- νέα επίλυση και αειφόρα, βιώσιµη 
προοπτική» µε βασική ιδιότητα τη διαρκή επέκταση του χρόνου δράσης µεταξύ των 
στοιχείων της ακολουθίας. Αυτό αποτελεί άλλωστε την πεµπτουσία της αειφορίας και της 
βιωσιµότητας πάνω στην οποία εδράζεται η προοπτική. Άρα το ποιας φύσης και έκτασης 
παρεµβάσεις θα προταθούν φιλτράρονται από την απάντηση στο « τι είδους δήµος είναι 
επιθυµητός», κάτι που προκύπτει από τη συνέργεια των δυνατοτήτων του δήµου, το 
όραµα γι αυτόν και τις συντελούµενες επιδράσεις των προβληµάτων.  
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 Το επιθυµητό για το δήµο είναι η αναβάθµιση της ποιότητας ζωής, η ορθή ένταξη και 
χρήση  των χώρων πρασίνου, των ελεύθερων χώρων και των ανενεργών κελυφών. Η 
κοινή συνισταµένη των παραπάνω καλείται να δηµιουργήσει συνθήκες αειφορίας και 
βιωσιµότητας στο δήµο, άµβλυνση των εσωτερικών αντιθέσεων, δηµιουργία 
προσβασιµότητας σε όλους τους χώρους και χρήσης αυτών από όλους τους δηµότες χωρίς 
αποκλεισµούς, διατηρώντας και ενισχύοντας το κοινωνικό καθεστώς της γειτονιάς. 
Βέβαια, η τέτοια προοπτική για το δήµο είναι ανεπαρκής αν παραλλήλως δε 
δηµιουργηθούν συνθήκες «εξαγωγής» της καταρχάς στους όµορους δήµους και κατ’ 
επέκταση στην ευρύτερη περιοχή της ∆.Αθήνας και της ∆.Αττικής. Ένα πολύ σηµαντικό 
στοιχείο ποιότητας της ζωής των κατοίκων του δήµου, το οποίο πρέπει να αποτελέσει 
πρόκληση είναι αυτό της διατήρησης και προστασίας της γειτονιάς (όχι της µορφής, αλλά 
της ουσίας), µέσω της οποίας διατηρείται και καλλιεργείται η συνεκτικότητα των 
κατοίκων και το ζητούµενο της «ανθρώπινης πόλης». Τα γεωγραφικά, κοινωνικά και 
οικονοµικά χαρακτηριστικά της δηµοτικής επικράτειας επικουρούν προς µια τέτοια 
κατεύθυνση. 

 



 Εξ’ αρχής το ζητούµενο τέθηκε πέρα από τα στενά διοικητικά όρια του δήµου ή 
ορθότερα κατέληξε στα στενά όρια του δήµου. Η σύντοµη επισκόπηση στη ∆.Αθήνα, 
πέρα από την ανάδειξη του περιβαλλοντικού προβλήµατος της περιοχής και τη δυσµενή 
φορά της ποιότητας ζωής, αποκάλυψε και τον ενιαίο χαρακτήρα αυτής, πέρα από τα στενά 
δηµοτικά όρια. Αποτέλεσµα αυτού του ιδιαίτερου χαρακτήρα της είναι η σύγχρονη 
απαίτηση της τοπικής δράσης µε γνώµονα την προστιθέµενη αξία στην 
ενότητα(∆.Αθήνα), δηµιουργώντας ευκαιρίες και προϋποθέσεις στην ευρύτερη περιοχή 
πέρα από τα διοικητικά όρια και ασχέτως της τελικής αξιοποίησής τους. Εντελώς 
σχηµατικά η σύγχρονη στρατηγική για τη ∆.Αθήνα νοµοτελειακά συµπληρώνει το σχήµα 
«δέκα δήµοι που αποτελούν τη  ∆.Αθήνα» µε το σχήµα «η ∆.Αθήνα που αποτελείται από 
δέκα δήµους». Η σύγχρονη αυτή στρατηγική δίνει και το διττό χαρακτήρα της 
προοπτικής. Αν είναι σηµαντική γι’αυτήν η απάντηση στο «τι είδους δήµος είναι 
επιθυµητός», εξίσου σηµαντική και πεπλεγµένη µε αυτήν είναι και η απάντηση στο «µε 
ποιο ρόλο εντός της ∆.Αθήνας». 

 Σταχυολογώντας τον προσδοκώµενο ρόλο του δήµου Ιλίου επισηµαίνονται : 

• Η γεωγραφική τοποθέτηση του δήµου Ιλίου τον καθιστά πύλη εισόδου της 
∆.Αθήνας και του µητροπολιτικού κέντρου του ΠΣΠ στους βορειοδυτικούς δήµους 
της ∆.Αττικής. Η δηµιουργία του ΣΚΑ και της επαναλειτουργίας του 
σιδηροδροµικού σταθµού των Αγ.Αναργύρων ενισχύει περισσότερο αυτόν το ρόλο 
του, που σήµερα ενυπάρχει µε τη µορφή σύνδεσης µέσω ΜΜΜ µεταβλητής τροχιάς 
βάσει της Λ.Χασιάς.  

• Η κεντρικότητά του στην υποενότητα Ίλιον-Αγ.Ανάργυροι-Πετρούπολη και η 
ένταση αυτής µε την τάση ενοποίησης των διοικητικών και εµπορικών κέντρων 
τους µέσω του άξονα Λ.Ιλίου-Πρωτεσιλάου-Λ.Πετρουπόλεως-Ιδοµενέως-Λ.Ιλίου.   

• Η παρουσία του Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης στα βορειοανατολικά 
όρια του δήµου και το πάρκο του Προφήτη Ηλία στα βόρεια του δήµου και πάνω 
στον ορεινό όγκο του όρους Αιγάλεω. Οι χώροι αυτοί δύνανται να αποκτήσουν 
υπερτοπικό χαρακτήρα ως χώροι αναψυχής και άθλησης εντασσόµενοι πιο ενεργά 
στις λειτουργίες και τον πολεοδοµικό ιστό των δήµων. 

• Οι δυνατότητες που παρέχουν οι όµοροι δήµοι µε πιο σηµαντικές το στρατόπεδο 
«301» των Αγ.Αναργύρων, στα ανατολικά όρια του δήµου, το πάρκο «Ειρήνης» του 
Καµατερού, καθώς και το θέατρο Πέτρας και οι διαµορφωµένες απολήξεις του 
όρους στην Πετρούπολη. Η προοπτική αλλαγής χρήσης του στρατοπέδου και η 
δηµιουργία του διαδηµοτικού «πράσινου δικτύου» Π.Π.Ε.- Πάρκο Ειρήνης-Πάρκο 
προφήτης Ηλίας-Θέατρο Πέτρας-«301» θέτει νέους όρους στο περιβάλλον τοπικά 
αλλά και στο σύνολο της ∆.Αθήνας.   

 

2. ∆ΥΟ ΕΝ ΕΞΕΛΙΞΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ 

 Καθοριστικής σηµασία εξέλιξη για το δήµο είναι δύο προς υλοποίηση έργα : 
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 α) η διάνοιξη της Λ.Θηβών  : Το έργο προβλέπει την επέκταση της Λ.Θηβών έως τη 
Λ.Χασιάς. Εδώ και µια δεκαετία έχει παραδοθεί στην κυκλοφορία το τµήµα έως τη 
Λ.Αγ.Νικολάου, στην καρδιά του δήµου. Για το υπόλοιπο τµήµα ενώ έχουν γίνει οι 
αναγκαίες µελέτες, σε εκκρεµότητα βρίσκεται η Πράξη Εφαρµογής. 

β) οι επεκτάσεις του µετρό : Με τους σταθµούς « Περιστέρι» – «Ανθούπολη», που 
σύντοµα θα λειτουργήσουν, και τους σταθµούς «Πετρούπολη» - «Ίλιον» που βρίσκονται 
σε πρώιµα στάδια µελέτης (επεκτάσεις µετά το 2013) και αναζήτησης των κατάλληλων 
σηµείων χωροθέτησης. 

  Οι αλλαγές που θα επιφέρουν στο µεσοµακρυπρόθεσµο µέλλον είναι  σηµαντικές, θα 
επηρεάσουν σε όλα τα επίπεδα  το δήµο, αρνητικά και θετικά. Ακριβώς και λόγω της 
σπουδαιότητάς τους αποκτούν πιο αντικειµενικό χαρακτήρα, µε την έννοια της 
αντιµετώπισής τους ως αντικειµενικές εξελίξεις, πάνω στις οποίες θα κληθούν να 
απαντήσουν τα σενάρια στις συνέπειες που θα επιφέρουν. 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ  

1. Η Λ.Θηβών αναβαθµίζει το ρόλο της εντός της ∆.Αθήνας διερχόµενη πλέον από όλους 
τους δήµους της. Επιπροσθέτως, δηµιουργεί ένα σαφή άξονα ( Λ.Θηβών-Λ.Χασιάς) 
σύνδεσης µε την Αττική Οδό µέσω του Κόµβου 6 ( έξοδος «Λ.Φυλής»). Αποτέλεσµα 
των παραπάνω -και δεδοµένου ότι το σύνολο της διάνοιξης αφορά το δήµο Ιλίου – 
είναι η αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου, που παραλλήλως µε τη µεγάλη διατοµή 
του άξονα δηµιουργεί συνθήκες περιβαλλοντικής και αισθητικής υποβάθµισης. Η 
τέτοια εξέλιξη αυξάνει το υπάρχον πρόβληµα προσπελασιµότητας της λεωφόρου 
δεδοµένου ότι αυτό θα «µεταφερθεί» παραλλήλως µε την περαιτέρω διάνοιξή της. 
Βασική και ουσιαστική συνέπεια είναι η διχοτόµηση του δήµου µε τεχνητό όριο τη 
λεωφόρο, αποκόπτοντας το «βόρειο» τµήµα από το διοικητικό και εµπορικό κέντρο 
του δήµου. 

2. Ο υφιστάµενος σταθµός µετρό του «Αγ.Αντωνίου» αποφόρτισε τις ροές προς τους 
σταθµούς «Αττική» και «Σεπολίων». Παρολαυτά η πρόσβαση στο µετρό για το δήµο 
αποτελεί πρόβληµα λόγω της µη εγγύτητάς του σε κάποιον από τους σταθµούς. 
Γεγονός είναι ότι ο προς λειτουργία σταθµός της «Ανθούπολης» φέρνει πιο κοντά το 
µετρό στο Ίλιον, εξυπηρετώντας κυρίως τις νοτιοδυτικές περιοχές. Ο δήµος θα αλλάξει 
πρόσωπο µε τη δηµιουργία των σταθµών «Πετρούπολη» - «Ίλιον»,  αποκτώντας άµεση 
προσβασιµότητα στο µετρό, απεξαρτώντας, ως προς τις µετακινήσεις, το δήµο από το 
κέντρο του ΠΣΠ. 

 

3. ΣΤΟΧΟΙ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

3.1 ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

1. ∆ιατήρηση της διοικητικής συνοχής του δήµου 
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 Οι δύο αντικειµενικές εξελίξεις,  η διάνοιξη της Θηβών και η δηµιουργία των νέων 
σταθµών του µετρό, θέτουν σε κίνδυνο τη λειτουργική συνοχή του δήµου. Πιο 
συγκεκριµένα η Λ.Θηβών διχοτοµεί το δήµο σε βόρειο και νότιο τµήµα. Αποτέλεσµα 
τούτου είναι η αποκοπή του βόρειου τµήµατος από το λειτουργικό και εµπορικό 
κέντρο του δήµου, που βρίσκεται στο νότιο τµήµα. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι 
σταθµοί του µετρό ( Περιστέρι, Ανθούπολη, Πετρούπολη)  µετατρέπονται σε ισχυρούς 
πόλους έλξης για τις δυτικές , βορειοδυτικές και νότιες περιοχές του δήµου. Αυτή η 
εξέλιξη είναι ικανή να αποκόψει ουσιαστικά τις περιοχές αυτές από το εµπορικό και 
λειτουργικό κέντρο του δήµου και να εξαρτηθούν ουσιαστικά είτε µε την Πετρούπολη 
είτε µε το Περιστέρι. Οι ∆ράσεις  που προτείνονται παρακάτω έχουν ως σκοπό την 
αποτροπή της αυτής κατάτµησης, η οποία ελλοχεύει τον κίνδυνο της µετατροπής των 
συγκεκριµένων περιοχών σε γκρίζες ζώνες οι οποίες ανήκουν διοικητικά στο Ίλιον 
αλλά εξυπηρετούνται από όµορους δήµους. 

2. Ευέλικτες σχέσεις εξυπηρέτησης µε τους όµορους δήµους 

 Ο συγκεκριµένος στόχος είναι άµεσα εξαρτηµένος από τον πρώτο ή µάλλον η οδός 
για την επίτευξή του. Η επιβάρυνση των όµορων δήµων δεν πρέπει να αντιµετωπιστεί 
ως αρνητική εξέλιξη, αλλά ως συµβατική υποχρέωση µεταξύ δήµων της ∆.Αθήνας, µε 
ανταποδοτικό όφελος. Στη συγκεκριµένη περίπτωση ο δήµος Ιλίου µπορεί να 
συνεισφέρει µε την υπερτοπικούς πόλους εµπορίου και πράσινου.    

3. Συνθήκες ανάπτυξης της πολυκεντρικότητας 

 Ο περιορισµός του κυκλοφοριακού φόρτου, η διατήρηση της συνοχής του δήµου, η 
ορθή κατανοµή των εµπορικών περιοχών εντός του δήµου, η τόνωση του χαρακτήρα 
και της λειτουργίας της γειτονιάς επιβάλλουν την εµπορική και λειτουργική ανάπτυξη 
του πολυκεντρισµού. Η στρατηγική αυτή συνεισφέρει στην ποιότητα ζωής, µεταφέρει 
την ανάπτυξη στην περιφέρεια του δήµου και τελικά επανασυνδέει τον πολίτη µε το 
δήµο. 

4. ∆ηµιουργία «εστιών» αειφορίας εντός του πολεοδοµικού ιστού 

 Στις γειτονιές του δήµου υπάρχει έλλειψη πράσινου και ελεύθερων χώρων. Την ίδια 
στιγµή υπάρχουν µε καλή κατανοµή σχολικές εγκαταστάσεις, εκκλησίες και ανοιχτοί 
αθλητικοί χώροι οι οποίοι αν αντιµετωπιστούν ως µέρη ενιαίου συνόλου και όχι µε την 
καθεαυτή χρήση τους, αυτοµάτως αυξάνουν τους δηµόσιους χώρους, όπου µε ορθή 
χρήση τους µπορούν να µετατραπούν σε εστίες αειφορίας. Εντάσσοντας στη λογική 
αυτή τους πολιτιστικούς χώρους και τα πάσης φύσης δηµόσια κτήρια, δηµιουργούνται 
οι προϋποθέσεις  για τη δηµιουργία αειφόρων δικτύων σε επίπεδο γειτονιάς.   
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5. Ισχυροποίηση του δήµου στην υποενότητα Ίλιον-Αγ.Ανάργυροι-Πετρούπολη 

 Η συγκεκριµένη υποενότητα είναι από τις πιο ισχυρές στη ∆.Αθήνα. Αποτελεί ένα 
σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα της περιοχής, δεδοµένης της τάσης ενοποίησης των 
κέντρων των τριών δήµων, µε σηµαντικό ρόλο του Ιλίου.  Η συγκυριακή αυτή τάση 
ενοποίησής τους, πρέπει να οδηγηθεί στην ορθολογικοποιηµένη προοπτική του 

 



υπερτοπικού κέντρου εµπορίου µε κέντρο το Ίλιον. Έτσι, δηµιουργείται  µια σχέση 
αλληλεξάρτησης µεταξύ των τριών δήµων µε πεπλεγµένες λειτουργίες εµπορίου και 
συγκοινωνιών. 

6. Ανάδειξη του δήµου σε πύλη εισόδου στου βορειοδυτικούς δήµους του ΠΣΠ 

 Η διάνοιξη της Θηβών, η περεταίρω επέκταση και χρήση του προαστιακού 
σιδηρόδροµου, κυρίως µε τη λειτουργία του σταθµού των Αγ.Αναργύρων, καθώς και η 
απόληξη του µετρό στο Ίλιον, ισχυροποιούν καταρχάς το ρόλο της υποενότητας 
Αγ.Ανάργυροι-Ίλιον-Πετρούπολη. Η τέτοια εξέλιξη είναι ικανή να συµπαρασύρει στην 
ουσιαστική συνεργασία και αλληλεπίδραση της υποενότητας Καµατερό-Ζεφύρι- 
Αχαρναί, ανοίγοντας µια νέα σελίδα στην ευρύτερη περιοχή. Αξίζει να σηµειωθεί ότι 
σε αυτήν την υποενότητα έχει αποφασιστεί η δηµιουργία του µεγαλύτερου 
σιδηροδροµικού κόµβου της Ελλάδας, ο ΣΚΑ (Αχαρναί) και βρίσκονται σε λειτουργία 
οι δύο έξοδοι της Αττικής Οδού  «Λ.Φυλής» (έξοδος 6) και «Λ.∆ηµοκρατίας»(έξοδος 
7). 

7. Ενδυνάµωση του κοινωνικού, οικονοµικού ρόλου της γειτονιάς 

 Βασικός στόχος είναι η αναζωογόνηση της γειτονιάς, απαραίτητη προϋπόθεση  για 
την συνολική, όσο πιο οριζοντιοποιηµένη µεταβολή της ποιότητας ζωής στο δήµο. Η 
βιωσιµότητα των κεντρικών παρεµβάσεων εξαρτάται από την ικανότητα συµπόρευσης 
των γειτονιών, όπου πέρα από τις σηµειακές πολεοδοµικές, περιβαλλοντικές και 
κυκλοφοριακές παρεµβάσεις, για να αποκτήσουν τη µέγιστη δυνατή πολεοδοµική αξία, 
απαιτείται η προστασία και η τόνωση της τοπικής οικονοµίας. Παράπλευρη εξέλιξη 
των παραπάνω είναι και η αναγέννηση της γειτονιάς, η επιστροφή και η εµπιστοσύνη 
του δηµότη στο δήµο, η συνέχιση της ιστορικής κοινωνικής «ικανότητας» της 
∆.Αθήνας. 

3.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

1. Ανάδειξη του δήµου σε υπερτοπικού «πράσινου» πόλου 

 Ο δήµος Ιλίου έχει την τύχη εντός των ορίων του να βρίσκεται το ΠΠΕ, ενός από 
του µεγαλύτερους πνεύµονες πρασίνου εντός του ΠΣΠ. Η περιβαλλοντική αναβάθµισή 
του και η αρµονική-λειτουργική ένταξή του στον πολεοδοµικό ιστό εφιστά δυνατό τον 
υπερτοπικό του ρόλο, όχι µόνο για την ∆.Αθήνα, αλλά και για το ΠΣΠ. Ο δεύτερος 
ιδιαίτερος περιβαλλοντικός πόρος είναι ο λόφος του Προφήτη Ηλία και των περί αυτόν 
απολήξεων του Ποικίλου όρους, που αποτελούν και τα βόρεια φυσικά όρια του δήµου. 
Στόχο αποτελεί και εδώ η λειτουργική ένταξη στον πολεοδοµικό ιστό , µε περιαστικό 
χαρακτήρα, αλλά παραλλήλως και ένας πράσινος δίαυλος περιαστικής επικοινωνίας 
µεταξύ των δήµων Πετρούπολης-Ιλίου-Καµατερού, δηµιουργώντας τις απαραίτητες 
εκείνες προϋποθέσεις για µια πράσινη υποενότητα. 

2. Αύξηση της παρουσίας πράσινου στις γειτονιές 
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 Η αύξηση του πράσινου στις γειτονιές είναι µια κρίσιµη παράµετρος για την 
καλυτέρευση της ποιότητας ζωής δηµιουργώντας ευνοϊκότερες συνθήκες για το 
µικροκλίµα και για την προστασία από την ατµοσφαιρική ρύπανση και την 
ηχορύπανση. Ο συγκεκριµένος στόχος για να ξεφύγει από την καθιερωµένη πρακτική 
οφείλει να καινοτοµίσει προωθώντας ουσιαστικά την πολιτική των «πράσινων 
ταρατσών».  

3. ∆ηµιουργία συνεχών, πράσινων διαδροµών εντός του δήµου 

 Στη λογική των σχεδιαζόµενων πράσινων διαδροµών του ΑΣ∆Α, στόχος είναι η 
δηµιουργία δικτύων, µε όσο το δυνατόν µεγαλύτερο µήκος,  που µπορούν να συνδέουν 
τους περιβαλλοντικούς πόρους του δήµου µε τα τοπικά του κέντρα. Στα δίκτυα αυτά 
στόχος είναι και η ένταξη των πλατειών, των δηµόσιων κτιρίων, των αθλητικών χώρων 
και των αθλητικών εγκαταστάσεων. 

4. Αλλαγή ενεργειακής πολιτικής – συνέργεια ΑΠΕ 

 Στόχος είναι η εφαρµογή της βιοκλιµατικής πολιτικής για τα κτήρια, αρχής 
γεννωµένης από τα δηµόσια κτήρια. Στον ορεινό όγκο του Ποικίλου όρους, καθώς και 
για το ΠΠΕ στόχος είναι η ενεργειακή απεξάρτηση, µέσω της εγκατάστασης ΑΠΕ για 
τις λειτουργικές τους ανάγκες. 

5. Ανάπτυξη µέσω της πράσινης επιχειρηµατικότητας εκ µέρους του δήµου  

 Ο χώρος και οι εγκαταστάσεις του ΠΠΕ µπορούν να µετατραπούν σε πρότυπο χώρο 
φιλοξενίας πράσινης επιχειρηµατικότητας, µε σκοπό την οικολογική ανάδειξη ενός 
δήµου της ∆.Αθήνας. 

3.3 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

1. Προετοιµασία του δήµου για την οµαλή ένταξη του δήµου στις δύο αντικειµενικές 
εξελίξεις (διάνοιξη Θηβών, νέοι σταθµοί µετρό) 

 Οι δύο αντικειµενικές εξελίξεις θα αλλάξουν ριζικά το πρόσωπο του δήµου. Στόχος 
είναι η όσο το δυνατόν οµαλότερη ένταξη των εξελίξεων αυτών στη λειτουργία του 
δήµου, µε τέτοιον τρόπο που να µην αντιβαίνουν στην προοπτική για έναν ανθρώπινο 
δήµο, µε ποιότητα ζωής. Η µεθόδευση για την ένταξη είναι αναγκαία για τη θωράκιση 
του δήµου από τις αρνητικές συνέπειες που εµφανίζονται µε τη λειτουργία τέτοιας 
τάξης έργων.  
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2. Εξασφάλιση σταθερών συνθηκών ήπιας κυκλοφορίας στις γειτονιές 

 Στόχος είναι η αποφυγή του κλασικού φαινοµένου της µετακύλησης των 
προβληµάτων από τα προς ανάπλαση-αναµόρφωση σηµεία  προς τις γειτονιές. Η 
επιτυχία του σχεδιασµού, κρίνεται και από την καλυτέρευση των συνθηκών µέσα στις 
γειτονιές, δηµιουργώντας τους καλύτερους δυνατούς τρόπους εξυπηρέτησης, 
αντιµετωπίζοντας κάθε µια από αυτές ως ιδιαίτερο τµήµα της πόλης, όπου 
αµβλύνοντας τα ιδιαίτερα προβλήµατά του αποφορτίζει συνολικά το δήµο. Οι 

 



συνθήκες ήπιας κυκλοφορίας αυτοµάτως τονώνει την ποιότητα ζωής, δηµιουργεί 
συνθήκες εύκολης προσβασιµότητας, αλλά σε καµιά περίπτωση δεν πρέπει να 
δυσκολεύει τη ζωή των κατοίκων. Για παράδειγµα, η λογική δεν πρέπει να είναι η 
απαγόρευση του αυτοκινήτου, αλλά η πιο ορθολογικοποιηµένη χρήση του, µεταξύ των 
επιλογών µετακίνησης που του παρέχεται. 

3. Ορθολογικοποίηση και σωστότερη εκµετάλλευση του οδικού δυναµικού 

 Η ιδιαιτερότητα του Ιλίου είναι η ανορθόδοξη εκµετάλλευση του οδικού του 
δικτύου. Ενώ η ιπποδάµεια πολεοδοµική διάρθρωση µπορεί να δώσει πολλές 
εναλλακτικές λύσεις, οι επιλογές περιορίζονται σε συγκεκριµένους οδικούς άξονες µε 
αποτέλεσµα την κακή χρήση και εκµετάλλευση  του οδικού δυναµικού, φορτίζοντας 
συγκεκριµένους άξονες . 

4. Η προώθηση τρόπων µετακίνησης φιλικών στην κλίµακα και στο περιβάλλον της πόλης – 
απεξάρτηση από το αυτοκίνητο 

 Στόχος είναι η δηµιουργία πολλαπλών επιλογών που µπορούν να δοθούν στον 
πολίτη για τις µετακινήσεις του. Η απεξάρτηση από το αυτοκίνητο σε καµία περίπτωση 
δε σηµαίνει την απαγόρευσή του. Πολλαπλές επιλογές σηµαίνει ΜΜΜ, ποδήλατο, 
πεζή διέλευση. Όµως, οι επιλογές οφείλουν να προσφέρουν χρηστικότητα, καλό 
σχεδιασµό, ικανές να εξυπηρετήσουν όσο το δυνατόν περισσότερους πολίτες και 
περιοχές, όσο το δυνατόν πιο γρήγορα και όσο το δυνατόν πιο φτηνά, για να µπορούν 
να ανταγωνιστούν ουσιαστικά το αυτοκίνητο.    

5. Απελευθέρωση του κέντρου από τις οχλήσεις του αυτοκινήτου  

 Το κέντρο του δήµου είναι η καρδιά της εµπορικής και διοικητικής λειτουργίας. 
Αποτελεί καθηµερινό πόλο έλξης, µε επιβαρυµένη κυκλοφορία και µε δυσκολία 
προσβασιµότητας. Η θωράκισή του αποτελεί µέτρο ενίσχυσης της προσπελασιµότητας 
και την ενίσχυση της κινητικότητας των πολιτών, µε απώτερο σκοπό την να 
αποτελέσει ιδιαίτερο ελκυστικό πόλο για τον επισκέπτη, για αγορές, για αναψυχή και 
για τις πάσης φύσης συναλλαγές µε υπηρεσίες. Σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να θιγεί 
η προσπέλαση για τροφοδοσία, κάτι που αντιβαίνει στη συγκεκριµένη στοχοθέτηση. Η 
θωράκιση του κέντρου δύναται να συµπαρασύρει σε αυτή τη στρατηγική  τους άξονες 
σύνδεσης µε τα δύο κέντρα της υποενότητας.  

6. Απρόσκοπτη πρόσβαση και προσπελασιµότητα για τις ευαίσθητες κοινωνικές οµάδες 

 Άµεσα συνδεδεµένος στόχος µε αυτό που χαρακτηριστικά ονοµάζεται «ανθρώπινη και 
φιλόξενη πόλη». Η πόλη ανήκει σε όλους ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας, χώρας 
προέλευσης, ειδικών αναγκών. Κάθε σύγχρονος σχεδιασµός που δε λαµβάνει υπόψην την 
απρόσκοπτη πρόσβαση και προσπελασιµότητα όλων των πολιτών είναι καταδικασµένος 
σε αποτυχία και βαθειά ρατσιστικός. 

4.ΜΕΘΟ∆ΕΥΣΗ ΠΡΟΤΥΠΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ  
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 Η πληροφορία που συγκεντρώθηκε στα προηγούµενα κεφάλαια είναι η βάση 
προσανατολισµού για την επίτευξη των γενικών και ειδικών στόχων. Ο σχεδιασµός 
εδράζεται στους άξονες προτεραιότητας που έχουν τεθεί, δηλαδή  στην Πολεοδοµική 
αναµόρφωση-επανασχεδιασµό, στην Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση χώρων πρασίνου 
και στην Αναµόρφωση της κυκλοφοριακής πολιτικής και έχει ως γνώµονα την 
περιγραφείσα προοπτική για το δήµο. Σε αυτό το σηµείο δραστηριοποιείται η µελέτη 
SWOT του προηγούµενου κεφαλαίου, πάνω στην οποία µεθοδεύεται. 

 Ένας πρότυπος σχεδιασµός από τη φύση του εµπεριέχει το ευρύ µέγεθος της αλλαγής  
και το βάθος χρόνου που απαιτεί. Μια άλλη παράλληλη διάστασή του είναι η δεδοµένη 
ανασφάλεια που δηµιουργεί στους πολίτες µιας τέτοιας φύσης και τάξης αλλαγή, παρόλη 
τη συναίνεση ως προς το τελικό αποτέλεσµα και σκοπό. Ο παρόντας σχεδιασµός 
συνυπολογίζοντας και το µέγεθος της αλλαγής που θα επιφέρει και το 15ετές 
χρονοδιάγραµµα που χρειάζεται αλλά και την ευρεία συναίνεση του κοινού που 
απαιτείται, τριχοτοµείται σε τρία ισοχρονικά, ισοβαρή, αλληλεργή και διαδοχικά στάδια.  

  

4.1 ΣΤΑ∆ΙΟ 1  

 Το στάδιο αυτό επί της ουσίας αποτελεί την περίοδο προετοιµασίας του δήµου για την 
είσοδό του στη νέα προοπτική. Αυτό δε σηµαίνει ότι έχει µικρότερη σηµασία ως στάδιο. 
Αντιθέτως, όσο καλύτερη η προετοιµασία, δηµιουργούνται σταθερότερες αντικειµενικές 
και υποκειµενικές συνθήκες, πάνω στις οποίες θα γίνει η οµαλή διαδοχή στα επόµενα 
στάδια. Έχει τον βραχυπρόθεσµο χαρακτήρα  της 5ετίας και στηρίζεται κυρίως στα προς 
υλοποίηση έργα βασικό χαρακτηριστικό του είναι η έναρξη εκστρατείας ενηµέρωσης και 
δραστηριοποίησης του κοινού. Σηµαντικό µέληµα του παρόντος σχεδίου είναι η 
δηµιουργία γραµµών ανάσχεσης στους κινδύνους που περιγράφηκαν στην 
πρόβλεψη/προβολή. 

Α. Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση χώρων πρασίνου 

Α.1 ∆ράση : ανάπλαση των υφιστάµενων πλατειών 
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 Οι υφιστάµενες πλατείες, χρήζουν ουσιαστικής ανάπλασης σύµφωνα µε γενικές και 
ειδικές σχεδιαστικές αρχές, όπως αυτές αναφέρθηκαν στο Γ΄ κεφάλαιο. Αντικειµενικός 
στόχος είναι η µετατροπή της πλατείας από έναν ακαλαίσθητο, αφιλόξενο και 
«τσιµεντένιο»  χώρο σε έναν περιβαλλοντικό πόρο, µε την κατάλληλη για τα αθηναϊκά 
δεδοµένα φύτευση, περιορίζοντας το υδροβόρο γκαζόν, ικανό να φιλοξενήσει στους 
χώρους του δηµότες, ανεξαρτήτως ηλικίας, από την άνοιξη έως το φθινόπωρο , όλες τις 
ώρες της ηµέρας. Αναγκαία η εφαρµογή των αποφασισµένων απαλλοτριώσεων και 
διαµόρφωσή τους σε πλατείες ή χώρων πράσινου σε µέρος των ΟΤ 960, 2019α, 2026α, 
2029α, 2030α, 1091, 2054α, 2057α, 2214, 2214α, 2218, 2219, 2092α, 2089α, 2210, 
2202β, 2207, 2130α, 2118β,2117α, 2202β, 2204, 2125α, 2129α, 2141α, 2149α, 1088α, 
1208, 1221, 1171α, 252α, 222α, 1182α, 1176α, 1253γ, 1188α, 1201, 164, 91, 92, 1α,  310, 
322, 344, 388α, 449, 491, 492α, 502, 524, 667 και 770.   

 



Α.2 ∆ράση : εφαρµογή του πράσινου δικτύου ∆ήµου-ΑΣ∆Α 

 Τόσο ο ∆ήµος όσο και ο ΑΣ∆Α έχουν προτείνει τη δηµιουργία πράσινου δικτύου. 
Μάλιστα, η πρόταση του δήµου είναι εγκεκριµένη και επιχειρεί να συνδέσει το ΠΠΕ µε 
το εµπορικό και διοικητικό κέντρο του δήµου, µέσω της διαδροµής Έκτορος- 
Α.Παναγούλη - Φιλοκτήτου - Αίαντος. Η πρόταση του ΑΣ∆Α αποτελεί ένα πιο 
ολοκληρωµένο δίκτυο, κοµµάτι του δικτύου ολόκληρης της ∆.Αθήνας. Περιλαµβάνει τις 
διαδροµές : Ελαιών - Πίνδου - Αγ.Νικολάου - Ευλαµπείας - Σαµουήλ - Φιλιατών - 
Πλουτάρχου - Χ.Τρικούπη - Κωλέττη - Ε.Λιόση - Π.Μελά - Κοιµ.Θεοτόκου - Μανουήλ - 
Αγ.Γεωργίου - Περικλέους - Καππαδοκίας - Ανθεµίου - Αγ.Γεωργίου, Σηµ.Εκ.Γιαλοψού - 
Ελένης - Νέστορος - Γρηγορίου Ε΄- Αγ.Φανουρίου - Άστρους, Ευλαµπίας - Σπερχειού - 
Πολυγύρου - ∆ραγουµάνου - ∆ωδεκανήσου. 

Α.3 ∆ράση :  δηµιουργία πράσινων διαζωµάτων σε βασικούς άξονες 

 Τα πράσινα διαζώµατα αποτελούν συστατικά µέρη του σχεδιαζόµενου πράσινου 
δικτύου. Αναγκαία η δηµιουργία τους σε όλους τους πρωτεύοντες άξονες, καθώς και σε 
τµήµατα των βασικών συλλεκτήριων οδών Πριάµου και Αγ.Νικολάου. Η αναγκαιότητά 
τους έγκειται και στο γεγονός, γιατί πάνω σε αυτά τα διαζώµατα, θα δηµιουργηθούν και 
οι διαβάσεις πεζών και ΑµΕΑ. Στα υφιστάµενα διαζώµατα των Λ.Χασιάς, Λ.Θηβών και 
Λ.Α.Παπανδρέου απαιτείται άµεση ανάπλαση  κυρίως σε σχέση µε την προσβασιµότητα 
των πεζών, των ΑµΕΑ και των ποδηλάτων. 

Α.4 ∆ράση :  βιοκλιµατικά κτήρια 

• Άµεση εφαρµογή της Οδηγία 2002/91/ΕΚ καταρχάς στα δηµόσια κτήρια και 
εγκαταστάσεις σκοπός της οποίας «…είναι η βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης των 
κτιρίων εντός της Κοινότητας λαµβάνοντας υπόψη τις εξωτερικές κλιµατολογικές και τις 
τοπικές συνθήκες, καθώς και τις κλιµατικές απαιτήσεις των εσωτερικών χώρων και τη 
σχέση κόστους/οφέλους». 

• Εγκατάσταση σε όλα τα δηµόσια κτήρια και εγκαταστάσεις φωτοβολταϊκών κυψελών 
για τη µερική ή πλήρη κάλυψη των ενεργειακών τους αναγκών. 

• ∆ιαµόρφωση σε όλα τα δηµόσια κτήρια «πράσινων ταρατσών», συµβάλλοντας στην 
καλυτέρευση του µικροκλίµατος. 

• Ενηµέρωση για όλες τις παραπάνω εφαρµογές των πολιτών  και παροχή κινήτρων από 
πλευράς δηµοτικής αρχής και πολιτείας, για την επέκτασή τους και πέρα από τα 
δηµόσια κτήρια και εγκαταστάσεις. 

Α.5 ∆ράση : περιορισµός και έλεγχος των κεραιών κινητής τηλεφωνίας 
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 Ο δήµος Ιλίου είναι από τις περιοχές που έχει διαχρονικό πρόβληµα από την αόρατη 
ηλεκτροµαγνητική ρύπανση. Την προηγούµενη δεκαετία µε την απενεργοποίηση των 
εγκαταστάσεων της ραδιοφωνίας στην οµώνυµη περιοχή, φάνηκε ότι µετά από δεκαετίας 
ολόκληρος ο δήµος γυρίζει σελίδα, κυρίως στο επίπεδο της υγείας των πολιτών. Οι 
προσδοκίες όµως διαψεύστηκαν µε την άναρχη, παράνοµη και µε µεγάλη διασπορά 
τοποθέτηση  κεραιών κινητής τηλεφωνίας. Επανειληµµένως παρουσιάζονται κινήσεις 

 



πολιτών που καταγγέλλουν αυτήν τη κατάσταση, πράγµα που ενδεικνύει τη µεγάλη 
διάσταση του προβλήµατος. Ως άµεση δράση είναι η καταγραφή , η χαρτογράφηση των 
τοποθετηµένων κεραιών, πράγµα αρκετά δύσκολο δεδοµένης της απαράδεκτης πρακτικής 
που ακολουθούν οι εταιρίες µε το καµουφλάρισµά τους. Επόµενο βήµα η εφαρµογή της 
ευρωπαϊκής οδηγίας 1999/05 σχετικά «µε το ραδιοεξοπλισµό και τον τηλεπικοινωνιακό 
τερµατικό εξοπλισµό και την αµοιβαία αναγνώριση της πιστότητας των εξοπλισµών αυτών». 
Η συγκεκριµένη οδηγία κρίνεται σήµερα ανεπαρκή και αναχρονιστική δεδοµένων των 
νέων µελετών, µε αποκαλυπτικά στοιχεία για την επικινδυνότητα των κεραιών, όπου πάρα 
πολλές ευρωπαϊκές πόλεις τις έχουν υιοθετήσει, ξεπερνώντας την οδηγία.   
 
Α.6 ∆ράση :  ανάδειξη  Πάρκου Περιβαλλοντικής Ευαισθητοποίησης 

 Η αντιµετώπιση του ΠΠΕ ως ζωτικό και αναπόσπαστο µέρος της ευρύτερης περιοχής 
και του δήµου είναι η νέα οπτική που πρέπει να ευοδωθεί. Το ΠΠΕ όσο παραµένει εκτός 
των λειτουργιών της πόλης, ξένο και ασυνεχές προς αυτήν, οι όποιες προσπάθειες 
ανάπλασης κοστίζουν τόσο σε χρηµατικό κεφάλαιο όσο και στο προσδοκώµενο 
αποτέλεσµα. Αυτή η αδυναµία ένταξής του στο λειτουργικό και πολεοδοµικό ιστό 
υποβιβάζει το ΠΠΕ από σηµαντικό κεφάλαιο ολόκληρης της µητρόπολης σε ζηµιογόνο 
και επισφαλές βάρος κάτι που µε µαθηµατική ακρίβεια οδηγεί στην «σπατάλη» του  είτε 
µε την εγκατάλειψή του είτε µε αντιπεριβαλλοντικές, άρα και αντιπολεοδοµικές, λύσεις 
όπως η ιδιωτικοποίηση µέρος του την προηγούµενη δεκαετία. Η εγκατάλειψη ως 
αποτέλεσµα οδηγεί στη συνήθη πρακτική της ιδιωτικοποίησης, µε τη λογική του «µη 
χείρον βέλτιστον» παραβλέποντας τις βραχυπρόθεσµες περιβαλλοντικές και κοινωνικές 
επιπτώσεις. Η πρώτη αίσθηση του ιδιωτικοποιηµένου τµήµατος του ΠΠΕ είναι 
αδιάψευστη : Μεγάλα κελύφη ασύµβατα µε το υπόλοιπο πάρκο, αποκοµµένα από αυτό µε 
τρόπο που να µη µαρτυρείται η προηγούµενη σχέση των χώρων. Από την άλλη η βασική 
κοινωνική επίπτωση είναι η αφαίρεση τµήµατος ενός κοινού περιβαλλοντικού αγαθού 
από τους πολίτες της περιοχής αλλά και ολόκληρου του λεκανοπεδίου. Αρα η εξάρτηση 
από το πράσινο δίκτυο κρίνεται αναγκαία ως µέτρο περιορισµού της πολεοδοµικής 
ασυνέχειας και της λειτουργικής του ένταξη στην πόλη. 

 Σύµφωνα µε το σχεδιασµό του ΥΠΕΧΩ∆Ε προβλέπεται : 

1. Βασικά έργα διαµόρφωσης του χώρου:  

o Αξιοποίηση του υγρού στοιχείου µε την δηµιουργία τεχνητών λιµνών (που 
λειτουργούν σαν ταµιευτήρες νερού) και συστήµατος ανακύκλωσης του νερού 
µέσω καναλιών και βιολογικού καθαρισµού.  

o Χάραξη δικτύου εσωτερικής κυκλοφορίας οχηµάτων και πεζών, στο οποίο 
περιλαµβάνεται η µετακίνηση του κοινού µέσω µικρού ατµοκίνητου τρένου. 
Εκτεταµένες φυτεύσεις τοπικής αττικής χλωρίδας και αναβάθµιση των 
υφισταµένων. 

2. Την χωροθέτηση των βασικών του λειτουργιών κατά πυρήνες:  
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• Τον πυρήνα των διατηρητέων παλαιών κτισµάτων των υποστατικών του Όθωνα, 
που αποκαθίστανται για να στεγάσουν δραστηριότητες σχετικές µε την 
περιβαλλοντική παιδεία. 

• Τον πυρήνα των αθλητικών εγκαταστάσεων στο νότιο άκρο του πάρκου  
• Τον πυρήνα των εστιατορίων, αναψυκτηρίων κλπ. καθώς και των κτιρίων 

διοίκησης του πάρκου. 
• Την απόδοση µεγάλου µέρους της έκτασης (50 στρέµµατα) στο κεντρικό τµήµα 

του πάρκου σε οργανικές καλλιέργειες, τα προϊόντα των οποίων θα πωλούνται στο 
ίδιο το πάρκο, ενισχύοντας την οικονοµική του αυτοτέλεια και την ελκτικότητά 
του.  

• Την κατασκευή πρότυπων εγκαταστάσεων ήπιων µορφών ενέργειας (αιολικής, 
ηλιακής), που πλην του εκπαιδευτικού τους χαρακτήρα Θα συµβάλουν Θετικά στο 
ενεργειακό ισοζύγιο του πάρκου.  

• Την οργάνωση του υπαίθριου χώρου, ώστε να µπορεί να φιλοξενήσει µεγάλης 
κλίµακας εκθέσεις για τον φυσικό κόσµο και το περιβάλλον, 

• Την διαµόρφωση, προσβάσεις, φύτευση, δίκτυα υποδοµής και εξοπλισµό της 
παραπάνω έκτασης µε υπαίθριο µουσείο αττικής χλωρίδας.  

• Το σύστηµα των λιµνών και του καναλιού, συνολικής επιφάνειας 55 στρεµµάτων.  
• Περίφραξη της συνολικής έκτασης του πάρκου και διαµόρφωση της δυτικής 

εισόδου µε τους αναγκαίους χώρους στάθµευσης.  
• Τα κτίρια υποστήριξης και διοίκησης του Πάρκου  
• Εστιατόριο, αναψυκτήρια και κτίρια πληροφόρησης, ενηµέρωσης και 

εξυπηρέτησης των επισκεπτών του Πάρκου.  
• Αποκατάσταση του συγκροτήµατος των υποστατικών του Όθωνα και δηµιουργία 

εκεί κέντρου επιστηµόνων περιβάλλοντος, µε χώρους εκθέσεων, σεµιναρίων, 
εργαστηρίων, βιβλιοθήκης κλπ.  

• Παράλληλα εκπονείται ερευνητικό πρόγραµµα δηµιουργίας «Πρότυπου 
Αποδεικτικού Αγρού Οργανικής Καλλιέργειας από τον Σύλλογο Οικολογικής 
Γεωργίας Ελλάδος που στοχεύει στην αξιοποίηση της υπάρχουσας εκτεταµένης 
φυτείας φυστικόδενδρου µε οργανικές καλλιέργειες που θα παράγουν και 
οργανικά κηπευτικά προϊόντα 

• Την κατασκευή και λειτουργία του τρένου.  
• Τον πυρήνα αθλητικών εγκαταστάσεων.  
• Την αποκατάσταση ενός άλλου διατηρητέου κτίσµατος για την στέγαση 

λειτουργιών του πάρκου (παιδικό παιχνίδι, ιατρείο, κλπ).  
• Την κατασκευή κτιρίων παραδοσιακών λειτουργιών (Ελαιοτριβείο).  
• Την κατασκευή του βιολογικού καθαρισµού  
• Την κατασκευή του πάρκου ήπιων µορφών ενέργειας.  

 Οι ποιοτικές παράµετροι ένταξης και ανάδειξης της κοινωνικής διάστασης του ΠΠΕ 
περιγράφονται από τις δράσεις : 

  123 
 



Α) Πόλος έλξης για τους περιπάτους και τις πολιτιστικές εκδηλώσεις των σχολικών 
µονάδων. Μετατροπή του σε «επέκταση» των σχολικών εγκαταστάσεων 

Β) Ευνοϊκότερες συνθήκες και εκπόνηση ετήσιου προγραµµατισµού δραστηριοτήτων από 
την πληθώρα πολιτιστικών, πολιτισµικών, καλλιτεχνικών, κοινωνικών οµίλων, συλλόγων 
και οµάδων.  

Γ) Στα πλαίσια του προαναφερθέντος προγραµµατισµού ιδιαίτερη σηµασία πρέπει να 
δοθεί στις κοινότητες των µεταναστών µε τρόπο που να συνάδει και να αναδεικνύει το 
µητροπολιτικό χαρακτήρα της ∆.Αθήνας 

∆) Ενίσχυση της λειτουργίας της έκθεσης βιολογικών προϊόντων στους χώρους του ΠΠΕ 
και επέκτασή της σε πρότυπο κέντρο ενηµέρωσης για την «πράσινη» επιχειρηµατικότητα. 
Εκπόνηση και εφαρµογή Προγράµµατος για ∆ηµοτικό Φυτώριο.  

Ε) Μετατροπή του σε πόλο διαβούλευσης. Ακολουθώντας τις σύγχρονες διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων και δεδοµένης της απουσίας χώρων διαβούλευσης ο φυσικός χώρος 
του ΠΠΕ δύναται να καλύψει το κενό αυτό. 

  Βασική ώθηση για την υλοποίηση του προγράµµατος αποτέλεσε η ένταξη του έργου 
στα πρότυπα αστικά προγράµµατα (URBAN) της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και η εξασφάλιση 
της χρηµατοδότησής του (κατά 75%) από ευρωπαϊκά κονδύλια που αφορούν τον στόχο 
πραγµατοποίησης πιλοτικών εφαρµογών για την αναβάθµιση του αστικού περιβάλλοντος 
(υπό την εποπτεία της Γενικής ∆/νσης Περιφερειακής Πολιτικής - XVI). Το υπόλοιπο 
25% χρηµατοδοτείται µέσω του ΥΠΕΧΩ∆Ε. Στην ενεργοποίηση των λειτουργιών του 
πάρκου έχει αποφασισθεί ότι θα συµβάλλουν µια σειρά από δηµόσιους φορείς όπως ο 
Οργανισµός Σιδηροδρόµων (ΟΣΕ), το Υπουργείο Νέας Γενιάς, η Επιχείρηση 
Ηλεκτρισµού (∆ΕΗ), ο Οργανισµός Αποχετεύσεων (ΕΥ∆ΑΠ), η Γραµµατεία Αθλητισµού 
(ΓΓΑ).Ο ρόλος τέλος, της Τοπικής Αυτοδιοίκησης Θα είναι καθοριστικός στην 
λειτουργία και διαχείριση του πάρκου. 

 

Β. Πολεοδοµική αναµόρφωση-επανασχεδιασµός 

Β.1 ∆ράση : ανάπλαση των εγκαταλειµµένων κελυφών ΒΙΟΦΥΑΛ 
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 Η επανάχρηση των εγκαταστάσεων της ΒΙΟΦΙΑΛ, στο ΟΤ 1152, ταλανίζει τις αρχές 
για αρκετές δεκαετίες. Στόχος είναι να µετατραπεί από χώρο πλήρους εγκατάλειψης, σε 
χώρο δράσης, δηµιουργίας, έκφρασης και επικοινωνίας των δηµοτών. Η θέση του στο 
κέντρο του δήµου, του δίνει τη δυνατότητα να µετατραπεί σε δηµοτικό πόλο έλξης, αλλά 
και συνδετικό κρίκο µεταξύ του εµπορικού - διοικητικού κέντρου και του δευτερεύοντος 
κέντρου  της Λ.Πετρουπόλεως και κατ’ επέκταση και εκείνου της Παλατιανής. Από τις 
πολλές προτάσεις που κατά καιρούς έχουν παρουσιαστεί από διάφορους φορείς , εκείνη 
που ταιριάζει περισσότερο στη φιλοσοφία και τις αρχές του συγκεκριµένου σχεδιασµού, 
βρίσκεται στη διπλωµατική εργασία των Μ.Κρατηµένου- Ε.Σµπρίνη µε τίτλο 
«Επανάχρηση παλιού υαλουργείου στο Ίλιον-ένα κέντρο για τη νεολαία, τις γυναίκες και τη 

 



γειτονιά», που εκπονήθηκε το 2008. Σύµφωνα µε το οποίο, πέρα από την ανάπλαση του 
περιβάλλοντα χώρου και την αναµόρφωση των κτηριακών εγκαταστάσεων, προβλέπεται 
η δηµιουργία χώρων ήπιας παρασκευής γυαλιού ως δηµιουργική δραστηριότητα για τους 
δηµότες , εκθεσιακός χώρος, χώρος εγκατάστασης της «Ένωσης Γυναικών», δηµιουργία 
αµφιθεάτρου, αναψυκτηρίου, αίθουσας συνεστιάσεων, µουσικά στούντιο, αίθουσες 
διδασκαλίας, βιβλιοθήκη, χώροι διοίκησης του συγκροτήµατος, διαµόρφωση ανοιχτού 
χώρου συναυλιών, χώροι καταστηµάτων, χώρος δηµιουργικής απασχόλησης των παιδιών. 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η διαχείριση, η ιδιοκτησία και η εκµετάλλευση ανήκουν 
αποκλειστικώς στο δήµο. 

Β.2 ∆ράση : απαλλοτρίωση των µικρών γεωτεµαχίων και η καταρχάς χρήση τους ως 
δηµοτικούς χώρους στάθµευσης 

 Το πρόβληµα στάθµευσης εµφανίζεται κυρίως στα τοπικά κέντρα του δήµου. Στις 
γειτονιές δεν παρατηρείται τόσο έντονο το πρόβληµα της στάθµευσης, όσο το πρόβληµα 
των σταθµευµένων αυτοκινήτων µε αποτέλεσµα τη δυσχερή προσπελασιµότητα των 
πεζών και την κατάληψη των ήδη στενών αξόνων εµποδίζοντας τη ροή των τροχοφόρων. 
Η κατάσταση µπορεί να εξοµαλυνθεί µε την απαλλοτρίωση µικρών γεωτεµαχίων για τη 
χρήση τους ως δηµοτικούς χώρους στάθµευσης.  Η καταγραφή αυτών των γεωτεµαχίων 
θα είναι πιο εύκαιρη, έχοντας ως βάση την ολοκληρωµένη µορφή του κτηµατολογίου. Ως 
σχεδιαζόµενοι και προς άµεση υλοποίηση χώροι στάθµευσης είναι στα ΟΤ 118, 2145, 
925, 2205 και 2215. Παράλληλη δράση, είναι η µηνιαία ρύθµιση της στάθµευσης(µονοί 
µήνες-ζυγοί µήνες).   

Β.3 ∆ράση : αποµάκρυνση του νεκροταφείου κ µεταφορά του σε χώρο του Ποικίλου 

 Το νεκροταφείο Ιλίου βρίσκεται στη νότια πλευρά του δήµου µε πρόσβαση επί της 
Λ.Θηβών. Η ευρύτερη περιοχή είναι η πιο επιβαρυµένη πολεοδοµικά, χαρακτηριστικό 
παράδειγµα της «περιστεροποίησης». Η αποµάκρυνσή του και η µετατροπή του σε χώρο 
πρασίνου µπορεί να αποφορτίσει την επιβαρυµένη περιοχή. Η περιοχή που προτείνεται 
από τους εµπλεκόµενους φορείς, να φιλοξενήσει το νεκροταφείο είναι οι προβλεπόµενοι 
χώροι στο Ποικίλο Όρος.      

Β.4 ∆ράση : Στρατηγική Πεζοδροµήσεων  

 Υλοποίηση των εγκεκριµένων πεζοδροµήσεων κυρίως στην ΠΕ της Ραδιοφωνίας. 
Στρατηγικής σηµασίας για την αναβάθµιση του δήµου θεωρείται η δηµιουργία ενός 
δικτύου πεζοδρόµησης, µε βασικό πυρήνα το εµπορικό και διοικητικό κέντρο του δήµου 
και προσβάσεις µέσω αυτών στο ΠΠΕ και το Πάρκο του Προφήτη Ηλία. Ο βασικός 
σκελετός στηρίζεται  στην εξ’ολοκλήρου πεζοδρόµηση των δύο κάθετα διασταυρούµενων 
αξόνων Κλεισούρας - Αργυροκάστρου - Πολυφήµου και της οδού Έκτορος. Αναγκαία 
κρίνεται η πεζοδρόµηση του εµπορικού κέντρου της Παλατιανής, δεδοµένης της πίεσης 
που θα δεχτεί µε τη δηµιουργία του νέου σταθµού του µετρό στην Ανθούπολη. 

Γ. Αναµόρφωση της κυκλοφοριακής πολιτικής 
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Γ.1 ∆ράση : Εφαρµογή της ∆ιάνοιξης της Λ.Θηβών 

 



 Η διάνοιξη της Λ.Θηβών είναι από τα έργα που θα αλλάξουν ριζικά την εικόνα του 
δήµου Οποιοσδήποτε σχεδιασµός δε µπορεί να µη λαµβάνει υπόψη τα νέα δεδοµένα που 
θα επιφέρει. 

Γ.2 ∆ράση : Αναµόρφωση πεζοδροµίων - εγκάρσιων διαβάσεων πεζών στους οδικούς 
άξονες 

 Επιβεβληµένη κρίνεται η αναµόρφωση των πεζοδροµίων και των διαβάσεων, για να 
µπορεί να τεθεί σε λειτουργία ένα σύγχρονο και αποτελεσµατικό δίκτυο πεζών. Πέρα από 
την αύξηση της φέρουσας ικανότητάς τους απαιτείται πλέον και η ανάληψη εκείνων των 
απαραίτητων παρεµβάσεων για την απρόσκοπτη µετακίνηση των ΑµΕΑ. ∆ιατυπώνοντας 
την παραπάνω πρόταση ορθότερα απαιτείται καταρχήν ο σχεδιασµός µε βάση τις ανάγκες 
προσβασιµότητας/προσπελασιµότητας των ΑµΕΑ, οι οποίοι εκτίθενται στους πολλαπλούς 
κινδύνους που ελλοχεύει η κίνησή τους στο οδόστρωµα σε όλη την έκταση του δήµου. Το 
πρόβληµα στις γειτονιές του δήµου µπορεί να περιοριστεί αν ληφθούν υπόψην στο 
σχεδιασµό των δικτύων πεζόδροµων και στην πολιτική για το παρκάρισµα. Στα κεντρικά 
σηµεία του δήµου και  στα τοπικά κέντρα του όπου η προσβασιµότητα είναι από 
δυσχερής έως αδύνατη απαιτείται η επαναχάραξη των πεζοδροµίων, πέρα από την 
υφιστάµενη προσπάθεια για κατασκευή ραµπών σε αυτά, σύµφωνα µε τα πρότυπα του 
Φ.285/04, σύµφωνα µε το οποίο απαιτείται σε αυτούς τους άξονες πεζοδρόµια µε 
ελάχιστο µήκος 3m για την παράλληλη κίνηση ΑµΕΑ και πεζών. Σηµαντικό πρόβληµα 
προς επίλυση είναι και η απαίσια διαβάσεων πεζών και ΑµΕΑ στους µεγάλους οδικούς 
άξονες όπως η Λ.Χασιάς, η Λ.Θηβών, η Αγ.Νικολάου, η Αγ.Φανουρίου και 
Α.Παπανδρέου. 

Γ.3 ∆ράση:  χάραξη ποδηλατοδρόµων  

 Η χάραξη ποδηλατοδρόµων στο δήµο Ιλίου αντιµετωπίζει ένα µεγάλο πρόβληµα: 
∆εδοµένης της απουσίας οδικών αξόνων µε µεγάλες διατοµές που θα µπορούσαν να 
δώσουν ένα µέρος τους για τη χάραξη ποδηλατοδρόµων, καθώς και η απαιτούµενη ∆ράση 
Γ.2, για την οποία παραχωρούνται τµήµατα των οδών, ο σχεδιασµός προβλέπει τη 
µεγαλύτερη δυνατή εκµετάλλευση των  δικτύων πεζόδροµων και των οδών ήπιας 
κυκλοφορίας  για την κίνηση των ποδηλάτων εντός τους. 

Γ.4 ∆ράση:  αναβάθµιση ΜΜΜ 

 Από το δήµο Ιλίου διέρχονται αρκετές γραµµές της ΕΘΕΛ, που εξυπηρετούν κατά 
κύριο λόγο τη µετάβαση στο µητροπολιτικό κέντρο και στους σταθµούς του µετρό των 
Σεπολίων, της Αττικής και του Αγ.Αντωνίου. Εντός του χρονοδιαγράµµατος του Σταδίου 
1 αναµένεται και η λειτουργία των σταθµών του Περιστερίου και της Ανθούπολης, 
επεκτάσεις από τον Αγ.Αντώνιο. Αυτή η αλλαγή δηµιουργεί νέες ανάγκες στις 
συγκοινωνίες. Προτείνεται καταρχάς η πύκνωση των υφιστάµενων δροµολογίων που είναι 
το βασικό πρόβληµα των ΜΜΜ και κυρίως εκείνων που καταλήγουν στους σταθµούς 
µετρό του Αγ.Αντωνίου ( 25,892). Με τη διάνοιξη της Λ.Θηβών η δηµιουργία µιας νέας  
τοπικής, κυκλικής  γραµµής από τη Λ.Χασιάς έως το σταθµό του µετρό στην Ανθούπολη 
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κρίνεται απαραίτητη. Η νέα γραµµή κατά δεύτερο λόγο µπορεί να συνεισφέρει στη 
συνοχή του δήµου που κινδυνεύει από τη διάνοιξη της Λ.Θηβών.  

 

4.2 ΣΤΑ∆ΙΟ 2 

   

Α. Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση χώρων πρασίνου 

Α.1 ∆ράση :  ανάδειξη του Πάρκου «Προφήτης Ηλίας» - σύνδεση µε Πάρκο 
Αγ.∆ηµητρίου- σύνδεση µε θέατρο Πέτρας-σύνδεση µε πράσινο δίκτυο 

  Άµεση σύνδεσή του µε το πράσινο δίκτυο αλλά και περιαστικά µε το πάρκο του 
Αγ.∆ηµητρίου και του Θέατρου Πέτρας της Πετρούπολης, αλλά και µε το Πάρκο Ειρήνης 
στο Καµατερό. Με άλλα λόγια η µετατροπή του σε κόµβο σύνδεσης του πολεοδοµικού 
ιστού µε το Ποικίλο Όρος και τους εκεί διαµορφωµένους χώρους. Η εγγύτητά του στον 
πολεοδοµικό ιστό, αλλά και στο σηµαντικότερο πολιτιστικό χώρο της ∆.Αθήνας, σε 
συνδυασµό µε την πανοραµική θέα καθιστά αυτό το δίκτυο αναγκαίο και καθοριστικό 
χώρο για την αλλαγή της εικόνας στην ευρύτερη περιοχή αλλά και την αναβάθµιση της 
ποιότητας ζωής.  Στον ηµιτελώς διαµορφωµένο χώρο του Πάρκου πρέπει να 
δηµιουργηθούν όλες εκείνες οι συνθήκες για την καλύτερη εξυπηρέτηση των επισκεπτών 
(µονοπάτια, περίπτερα, αναψυκτήριο, χώρους ξεκούρασης), χωρίς να αλλοιώνεται η 
φυσιογνωµία του τοπίου. Η  ένταξή του στη περιβαλλοντική λειτουργία της πόλης 
κρίνεται απαραίτητη και αυτό µπορεί να συµβεί χρησιµοποιώντας το δηµιουργηθέντα 
πεζόδροµο του προηγούµενου σταδίου Κλεισούρας - Αργυροκάστρου - Πολυφήµου. 

Α.2 ∆ράση :  πράσινη διευθέτηση ρέµατος Εσχατιάς 

 Η καλή τοπογραφία γύρω από το ρέµα (χωρίς µεγάλες κλίσεις) , η παράλληλη µε τη 
Λ.Χασιάς διεύθυνσή του και η εγγύτητα σε αυτή, καθώς και η ανάγκη διευθέτησής του 
για να πάψει να αποτελεί φυσικό εµπόδιο εντός του δήµου καθιστά αναγκαία την 
«πράσινη» διευθέτησή του. Η σύνδεσή του µε το πράσινο δίκτυο καθώς και η κάθετη 
διέλευσή του από τα βορειοανατολικά όρια του δήµου ως το κέντρο του, το καθιστά 
σηµαντική περιβαλλοντική συνιστώσα. 

Α. 3 ∆ράση : κάλυψη αναγκών σε άρδευση  

 Με στόχο την, κατά το δυνατό, µείωση της χρησιµοποιούµενης ποσότητας του νερού 
άρδευσης των κοινόχρηστων χώρων πρασίνου, καθώς και οι µεγάλες ανάγκες που 
προκύπτουν για τη διατήρηση των δύο πάρκων ο ∆ήµος Ιλίου θα µπορούσε, σε 
συνεργασία µε το ΙΓΜΕ, να εκπονήσει µελέτη – πρόγραµµα καταγραφής των 
δυνατοτήτων χρήσης νερού από γεωτρήσεις και υφιστάµενα πηγάδια.  
 
Α.4 ∆ράση : Συνεργασία µε τους όµορους δήµους 
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 Η Συνεννόηση - Συνεργασία µεταξύ των δήµων όπως αναφέρθηκε είναι ο αναγκαίος 
όρος για την πλήρη  επιτυχία αυτού του σχεδιασµού. Με αυτήν την έννοια 
παρουσιάζονται κάποιες περιπτώσεις διεκδίκησης χώρων που δεν ανήκουν στο δήµο Ιλίου 
αλλά στους όµορούς του και η σαφής ιδιοτελή στάση που πρέπει να λάβει ο δήµος σε 
σχέση µε αυτές : 

1. Ο χώρος του Εθνικού Ιδρύµατος Αγροτικής Έρευνας (ΕΘ.Ι.ΑΓ.Ε.) και του Υπουργείου 
Γεωργίας στους Αγίους Αναργύρους είναι µία έκταση που διεκδικεί ο ∆ήµος.  
Βρίσκεται πολύ κοντά στο ∆ηµαρχείο της πόλης και συγκεκριµένα µεταξύ της 
λεωφόρου ∆ηµοκρατίας, της οδού Μπίµπιζα και των παλαιών σιδηροδροµικών 
γραµµών Αθηνών – Πελοποννήσου. Η κύρια πρόσβαση στο χώρο πραγµατοποιείται 
από τη λεωφόρο ∆ηµοκρατίας. Καταλαµβάνει έκταση περίπου 60 στρεµµάτων. Από 
αυτά 20 στρέµµατα έχουν ήδη παραχωρηθεί στον ∆ήµο, ο οποίος διεκδικεί και την 
παραχώρηση της υπόλοιπης έκτασης. 

2. Το Ο.Τ. 779 µε έκταση 34 στρεµµάτων ανήκει στους χώρους που επιθυµεί ο ∆ήµος 
Καµατερού να µετατρέψει σε χώρο πρασίνου και αθλητισµού. Φέρει τον 
χαρακτηρισµό «Αθλητικές Εγκαταστάσεις» (ΦΕΚ 1178∆΄ / 86). Η πράξη εφαρµογής 
έχει συνταχθεί και απαιτείται διόρθωση και νέα ανάρτηση πριν από την κύρωσή της. Ο 
χώρος κινδυνεύει να αποχαρακτηρισθεί λόγω έλλειψης χρηµατοδότησης από τον 
αρµόδιο φορέα και οικονοµικής αδυναµίας του ∆ήµου. 

3. Το Ο.Τ. 577 ανήκει στους χώρους που επιθυµεί ο ∆ήµος Καµατερού να µετατρέψει σε 
χώρο πρασίνου. Φέρει τον χαρακτηρισµό «Άλσος». Εκκρεµεί η πράξη εφαρµογής και 
η απαλλοτρίωση του χώρου. Έχουν εκδοθεί αποφάσεις δικαστηρίων για άρσεις 
απαλλοτριώσεων και κινδυνεύει άµεσα να αποχαρακτηρισθεί. Ο χώρος βρίσκεται στη 
γειτονιά 3- 4 του ∆ήµου Καµατερού, πολύ κοντά στο χώρο «∆ηµαρχείου» και 
περικλείεται από τις οδούς Ζέρβα και Μαβίλη (αδιάνοιχτη) και εφάπτεται του ρέµατος 
Εσχατιάς. 

4. Το Ο.Τ. 473 µε έκταση 23 στρεµµάτων ανήκει στους χώρους που επιθυµεί ο ∆ήµος 
Καµατερού να µετατρέψει σε χώρο πρασίνου και αθλητισµού. Φέρει τον 
χαρακτηρισµό «Πυρήνας Α΄ - Αθλητισµός» (ΦΕΚ 956∆΄/ 86).  
Εκκρεµεί η πράξη εφαρµογής και η απαλλοτρίωση του χώρου. Έχουν εκδοθεί 
αποφάσεις δικαστηρίων για άρσεις απαλλοτριώσεων και κινδυνεύει άµεσα να 
αποχαρακτηρισθεί. Ο χώρος βρίσκεται στη γειτονιά 3- 4 του ∆ήµου Καµατερού και 
περικλείεται από τις οδούς Μαβίλη, Αργυροκάστρου (αδιάνοιχτη), Ικτίνου 
(αδιάνοιχτη) και ∆ροσίνη. 

Β. Πολεοδοµική αναµόρφωση-επανασχεδιασµό 

Β.1 ∆ράση : Στρατηγική Πεζοδροµήσεων  

 Η στρατηγική των πεζοδροµήσεων-οδών ήπιας κυκλοφορίας πρέπει να ενταθεί µε ένα 
συγκεκριµένο σχέδιο : α) σύνδεση µε το ΠΠΕ και το Πάρκο Προφήτη Ηλία, β) σύνδεση 

  128 
 



µε θρησκευτικούς, σχολικούς, αθλητικούς, πολιτισµικούς και ανοιχτούς χώρους, γ) 
αναβάθµιση των τοπικών κέντρων, δ) σύνδεση µε το πράσινο δίκτυο, ε) επανασύνδεση 
των τµηµάτων του δήµου που τέµνει η διανοιγµένη Λ.Θηβών στ) σύνδεση µε τους νέους 
σταθµούς του µετρό. 

Β.2 ∆ράση : αποµάκρυνση των µεγάλων βιοτεχνικών-βιοµηχανικών µονάδων  

 Όπως αναφέρθηκε  στο δήµο Ιλίου η µεταποιητική δραστηριότητα είναι  ανεπτυγµένη, 
αλλά σε κρισιακή κατάσταση και µε µεγάλη διασπορά εντός του αστικού ιστού. 
Οργανωµένοι χώροι υποδοχής δεν υπάρχουν. Για τις οχλούσες δραστηριότητες το ΓΣΠ 
προτείνει τη µετεγκατάστασή τους στα ΒΙΠΑ του δήµου Περιστερίου µε τη σύµφωνη 
γνώµη και των δύο δήµων. Τον καθορισµό βιοτεχνικού Πάρκου στην  πολεοδοµική  
ενότητα  3,  στο  χώρο που περικλείεται από την οδό Βυτιβίλια, το ρέµα και τον 
υποσταθµό της ∆ΕΗ µε επιτρεπόµενη χωροθέτηση δραστηριοτήτων όπως 
προσδιορίζονται στο  άρθρο 5 του τό 23.2.87 π. δ/τος (∆` 166) και ειδικότερα αυτές που 
αναφέρονται στο άρθρο 2 του π. δ/τος 34/84 µε την προϋπόθεση ότι η συνολική ισχύς 
κάθε εγκατάστασης δεν  υπερβαίνει  τους  15  ΗΡ (ίππους) και τον έλεγχο από την ΕΠΑΕ.    

Β.3 ∆ράση :  ρυθµίσεις στους όρους δόµησης  

 Αφορά κυρίως τις περιοχές της Ραδιοφωνία, όπου λόγω της παρελθούσης λειτουργίας  
των κεραιών εκποµπής µέχρι την προηγούµενη δεκαετία, οι όροι δόµησης παραµένουν 
αρκετά ευνοϊκοί για τον πολεοδοµικό ιστό. Αυτό το καθεστώς πρέπει να διατηρηθεί παρά 
τις µεγάλες πιέσεις που πρόκειται να δεχθούν οι αρµόδιες υπηρεσίες και µάλιστα πιο 
έντονα µε την επικείµενη διάνοιξη -επέκταση της Λ.Θηβών.  

 Οι πέριξ της Ραδιοφωνίας ΠΕ 2,8,7 είναι οι πιο αραιοδοµηµένες-αραιοκατοικηµένες 
περιοχές µε άµεση εγγύτητα στο ΠΠΕ. Αποτελούν «ζώνη µετάβασης» προς το κορεσµένο 
πολεοδοµικό περιβάλλον του υπόλοιπου δήµου. Αυτές οι περιοχές πρέπει να 
«προστατευτούν» και να διατηρήσουν τη «µεταβατικότητά» τους. Ως άµεσο µέτρο είναι  
ο περιορισµός του υψηλού σ.δ. κατά 0,2 µονάδες για τις ιδιοκτησίες µέχρι 250  (που 
είναι και η πλειοψηφία), κατά 0,3 στις ιδιοκτησίες έως 400  και στις > 400  κατά 0,4 
µονάδες µε περιορισµό και στον συντελεστή κάλυψης κατά 15%. 

Β.4 ∆ράση : αλλαγές χρήσεων 
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 Το Ίλιον αποτελεί κλασσικό παράδειγµα διασποράς εντός του πολεοδοµικού του ιστού 
διαφόρων επαγγελµατικών χρήσεων. Παρατηρείται έντονα το φαινόµενο τα ισόγεια 
πολλών κτηρίων- κυρίως τα κατασκευασθέντα προ του ’90- να έχουν προϋποθέσεις για 
επαγγελµατικούς χώρους. Η κρίση της µεταποίησης, όµως, έχει αφήσει ανενεργούς 
πολλούς από αυτούς. Η επανάχρησή τους κρίνεται αναγκαία για δυο βασικούς λόγους: α) 
ως τόνωση της τοπικής οικονοµίας, της οικονοµίας της γειτονιάς και β) διότι οι µεικτές, 
αλλά όχι ασύµβατες χρήσεις, αναζωογονούν την ποιοτική διάσταση της γειτονιάς. Ο 
ρόλος της δηµοτικής αρχής µπορεί να είναι καθοριστικός : απλοποίηση των διαδικασιών 
έκδοσης αδειών, κίνητρα κατά κύριο λόγο στους δηµότες, δηµιουργία δηµοτικής εταιρίας 
ανακαίνισης/ανακατασκευής των χώρων. Η σηµαντική αυτή ∆ράση δίνει την ευκαιρία 

 



αύξηση του δείκτη τόπος εργασίας/τόπος διαµονής για τους δηµότες Ιλίου και 
συνεισφέρει ουσιαστικά στον περιορισµό των µετακινήσεων και άρα στην κυκλοφοριακή 
αποσυµφόρηση, που είναι και διαχρονικό ζητούµενο.  

Β.5 ∆ράση :  Ανάπλαση Κωνσταντινίδη 

 Κτήριο στην περιοχή της Ραδιοφωνίας, το οποίο ανεγέρθηκε το 1928 ιδιοκτησίας του 
∆ήµου και µε πρόταση δηµιουργίας λαογραφικού Μουσείου. Ο δήµος Ιλίου απέκτησε το 
2001 µε το υπ’αριθµ.  13315 συµβόλαιο της συµβολαιογράφου Ιλίου Μαρίας 
Παπαζαχαρίου οικόπεδο επί των οδών Γαλαξιδίου – Ερµουπόλεως, στο οποίο 
περιλαµβάνεται διώροφη κατοικία και είναι γνωστό ως κτήριο «Κωνσταντινίδη». 
Αποκτήθηκε από το ∆ήµο αφού θεωρείται ιστορικό κτήριο. Κατασκευάστηκε τη δεκαετία 
του 1920 και αποτέλεσε τµήµα των εγκαταστάσεων γεωργικής-κτηνοτροφικής εταιρίας 
από το 1932 έως την έναρξη του Β΄ΠΠ και περιελάµβανε λειτουργίες κονικλοτροφείου, 
πτηνοτροφείου και κτηνοτροφείου. Υπέστη σοβαρές ζηµιές από το σεισµό του ’99, χωρίς 
να χαρακτηριστεί ως ακατάλληλο. Το οικόπεδο βρίσκεται στην περιοχή της Ραδιοφωνίας 
και συγκεκριµένα στο ΟΤ 2111 το οποίο περικλείεται από τις οδούς Γαλαξιδίου – 
Ερµουπόλεως- Ιτέας-Κορώνης. Η συνολική επιφάνεια του οικοπέδου είναι 775,52τ.µ.. Επί 
του οικοπέδου βρίσκεται διώροφο κτήριο, µε τρίτο επίπεδο σε τµήµα της κάτοψής του, 
συνολικής επιφάνειας 354,10 τ.µ.. Αναλυτικότερα, αποτελείται από ισόγειο 162,50 τ.µ. , 
Α’ όροφο επιφάνειας 159,10 τ.µ. και δώµα 32,50 τ.µ.. Το κτήριο διαθέτει ιδιαίτερη 
αρχιτεκτονική φυσιογνωµία που συνδυάζει ελληνικά και κεντροευρωπαϊκά στοιχεία. 
Είναι οικοδοµηµένο µε λιθοδοµή 50-70cm, µε έντονα επικλινείς ξύλινες στέγες. 
Εσωτερικά τα δάπεδα είναι κατασκευασµένα από τσιµεντένια πλακίδια µε διάφορα 
διακοσµητικά σχέδια και στο ισόγειο υπάρχει εσωτερική στέρνα. Οι δύο βασικές 
προσβάσεις στο κτήριο βρίσκονται επί της οδού Γαλαξιδίου. Πρόσβαση στον Α΄ όροφο 
υπάρχει µέσω δύο εξωτερικών και ενός εσωτερικού κλιµακοστασίων.   Με άλλα λόγια 
είναι κτήριο που πληροί όλες τις προϋποθέσεις για τη µετατροπή του σε υπερτοπικό 
κέντρο, που µπορεί να φιλοξενήσει καλλιτεχνικές/ πολιτισµικές εκθέσεις, µε τις ανάλογες 
παρεµβάσεις για τη δυνατότητα φιλοξενίας. Το ισόγειο µπορεί να µετατραπεί σε δηµοτικό 
αναψυκτήριο και εστιατόριο και ο όροφος στον καθεαυτό χώρο.   

Γ. Αναµόρφωση της κυκλοφοριακής πολιτικής 

Γ.1 ∆ράση : Μεθόδευση της χρήσης ποδηλάτου 

 Η εισαγωγή ενός µέσου όπως το ποδήλατο στη ζωή των δηµοτών πέρα από τη 
δηµιουργία των αντικειµενικών προϋποθέσεων, όπως η χάραξη  των ποδηλατοδρόµων, 
χρειάζεται και η αναγωγή του από δυνατότητα σε πραγµατική εναλλακτική λύση για το 
µεγάλο πρόβληµα των µετακινήσεων. Το ποδήλατο έχει το πλεονέκτηµα της ευελιξίας και 
ταιριάζει και στα µετεωρολογικά χαρακτηριστικά της Αθήνας. ∆εν πρέπει να θεωρείται 
πολυτέλεια, αλλά αντιθέτως µια φτηνή λύση σε µεγάλα προβλήµατα. Οι δηµοτικές αρχές 
οφείλουν καταρχάς να ενηµερώσουν ουσιαστικά τους πολίτες για τη χρήση του, αλλά 
οφείλει και να πειραµατιστεί πάνω σε νέες πρακτικές, οι οποίες έφεραν εντυπωσιακά 
αποτελέσµατα όπου εφαρµόστηκαν. Για παράδειγµα η δηµιουργία δηµοτικών σταθµών 
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Bicing στα τοπικά κέντρα του δήµου, στο αναπλασµένο νεκροταφείο,  εντός του ΠΠΕ και 
του Πάρκου του Προφήτη Ηλία. Αυτή η προοπτική  µπορεί όντως να δώσει µια 
πραγµατικά εναλλακτική και «πράσινη» µορφή στις µετακινήσεις εντός του δήµου, 
δίνοντας την ευκαιρία στους δηµότες να αφήσουν το όχηµά τους. 

Γ.2 ∆ράση : Τα νέα δεδοµένα του προαστιακού σιδηρόδροµου 

 Το 2013 αναµένεται η ολοκλήρωση των τεσσάρων γραµµών του προαστιακού 
σιδηρόδροµου και ο βασικός τους κόµβος ΣΚΑ. Το προσδοκώµενο της λειτουργίας του 
είναι η ανάδειξή του σε πρωτεύον δίκτυο εξυπηρέτησης. Αρκεί να παρατηρήσεις κανείς 
τις συνδέσεις : Κιάτο/ Κόρινθος - Αεροδρόµιο/Ραφήνα/Λαύριο, Κιάτο/ Κόρινθος - 
Χαλκίδα/Θήβα, Κιάτο/ Κόρινθος - Πειραιάς, Πειραιάς - Αεροδρόµιο/Ραφήνα/Λαύριο, 
Πειραιάς - Χαλκίδα/Θήβα, Αεροδρόµιο/Ραφήνα/Λαύριο - Χαλκίδα/Θήβα. Η γραµµή που 
επηρεάζει πιο άµεσα το Ίλιον είναι η Πειραιάς/ ΣΚΑ, η διαδροµή της οποίας έχει τη 
µοναδικότητα να βρίσκεται εξ’ ολοκλήρου εντός του πολεοδοµικού ιστού,  κυρίως οι 
σταθµοί «Πύργος Βασιλίσσης» και «Αγ.Ανάργυροι». Οι δύο σταθµοί συνδέουν άµεσα την 
περιοχή µε το µητροπολιτικό κέντρο, µε ιδιαίτερη σηµασίας σταθµό «Αθήνα» (Σταθµός 
Λαρίσσης), όπου ήδη λειτουργεί και σταθµός του µετρό. Η τέτοια εξέλιξη οδηγεί στην 
λήψη δράσεων για την ανταπόκριση του δήµου µε τους σταθµούς. Αυτό σηµαίνει τη 
δηµιουργία µιας γραµµής δηµοτικής συγκοινωνίας, κυκλικής µορφής,  που να µπορεί να 
εξυπηρετήσει το ανατολικό τµήµα του δήµου, σε σχέση µε τους σταθµούς. 

 

Γ.3 ∆ράση : Σύνδεση µε το κέντρο του ΠΣΠ µέσω Μέσων Σταθερής Τροχιάς 

 Η αναµενόµενη επέκταση του µετρό στους σταθµούς «Περιστέρι» και «Ανθούπολη» 
και η δηµιουργία του σταθµού του προαστιακού σιδηρόδροµου στους Αγ.Ανάργυρους 
καθώς και η λειτουργία του ΣΚΑ δηµιουργεί ένα νέο συγκοινωνιακό περιβάλλον στην 
περιοχή. Καταρχάς ανατρέπεται εκ των πραγµάτων όλη η συγκοινωνιακή σύνδεση µε το 
µητροπολιτικό κέντρο «αποδυναµώνοντας» καθοριστικά την πρωτοκαθεδρία των 
λεωφορείων. Κατά δεύτερο λόγο αποφορτίζεται σηµαντικά ο σταθµός του ηλεκτρικού και 
του µετρό της «Αττικής» που αποτελεί το σηµαντικότερο αποδέκτη των συγκοινωνιών 
από τους δήµους Ιλίου, Αγ.Αναργύρων, Καµατερού, Αχαρνών και Ζεφυρίου προς το 
µητροπολιτικό κέντρο. Αποτέλεσµα αυτών των αλλαγών είναι η κατάτµηση της κοινής 
συνισταµένης της εξυπηρέτησης των προαναφερθέντων δήµων προς το µητροπολιτικό 
κέντρο µέσω της «Αττικής», στις συνιστώσες εξυπηρέτησης των σταθµών «Αγ.Αντώνιος-
Περιστέρι-Ανθούπολη- Πύργος Βασιλίσσης- Αγ.Ανάργυροι-ΣΚΑ» µε ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό την εντοπιότητά τους σε σχέση µε τη ∆.Αθήνα.  
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Η τέτοια συγκοινωνιακή αναπροσαρµογή µέλλεται να ενδυναµωθεί µε την περαιτέρω 
επέκταση του µετρό µετά το 2013 µε τους σταθµούς «Πετρούπολη» και «Ίλιον». Στην 
περίπτωση του Ιλίου οι προτεινόµενοι χώροι για την κατασκευή του σταθµού είναι δύο : 
α) στην κεντρική πλατεία και β) στο ΠΠΕ. Η διαβούλευση βρίσκεται ακόµα σε πρώιµα 
στάδια, αλλά ο δήµος πρέπει να προετοιµαστεί καταλλήλως δηµιουργώντας τις 
κατάλληλες προϋποθέσεις για την καλλίτερη δυνατή χωροθέτηση του σταθµού.  

 



 Τηρώντας το πνεύµα της προοπτικής του δήµου για «ανθρώπινη πόλη»  προτείνεται η 
κατασκευή του σταθµού στη νότια πλευρά του ΠΠΕ διότι : 

• Συµφωνεί µε τις αρχές της ∆ράσης για το ΠΠΕ, σύµφωνα µε την οποία η διάσωση του 
πάρκου φιλτράρεται από την ένταξη του στον πολεοδοµικό ιστό και στις λειτουργίες 
της πόλης, διαδικασίες που µε την τοποθέτηση του σταθµού αυτοµάτως 
ενεργοποιούνται. 

• ∆ίνει προστιθέµενη αξία στους σχεδιαζόµενους πεζόδροµους µε κατεύθυνση προς το  
ΠΠΕ,  στους ποδηλατόδροµους και στους δηµοτικούς σταθµούς Bicing.  

• Εξυπηρετεί το σύνολο των βορειοδυτικών δήµων του ΠΣΠ, τονώνει το ρόλο του 
δήµου ως πύλη εισόδου, δε διαταράσσει του ρόλους της Λ.Χασιάς και της 
Λ.∆ηµοκρατίας, οι οποίες ήταν οι κύριοι άξονες επικοινωνίας µε το κέντρο του ΠΣΠ, 
διαµέσου του κοντινότερου σταθµού µετρό, της «Αττικής». 

• Το ΠΠΕ έχει τη στοιχειώδη διαµόρφωση για σταθµευµένα οχήµατα, τη µεγαλύτερη 
υφιστάµενη στο δήµο µε εγγύτητα στον προτεινόµενο σταθµό.  

• Η τοποθέτηση στο κέντρο, θα δηµιουργήσει πλήγµα στις πέριξ αυτού µικρές 
επιχειρήσεις, οι οποίες αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της τοπικής οικονοµίας, έλκοντας 
µεγάλες εταιρίες που συνήθως τις συνθλίβουν. Η τοπική σχέση εργασίας-κατοικίας 
αποτελεί ένα µεγάλο πλεονέκτηµα για την κυκλοφοριακή πολιτική, αφού περιορίζει τις 
ανάγκες µετακίνησης µε ιδιωτικά αλλά και µε δηµόσια µέσα µεταφοράς. 

• Αποµακρύνει τον κίνδυνο µετατροπής του δηµοτικού κέντρου κυκλοφοριακώς 
ασύµφορο, δεδοµένου ότι η εξυπηρέτηση των δηµοτών κατανέµεται πιο ισοµερώς σε 
όλους τους σταθµούς της ευρύτερης περιοχής. Αντιθέτως, η κατασκευή του σταθµού 
στο δηµοτικό κέντρο δηµιουργεί µονοµέρεια µε αποτέλεσµα την κατεύθυνση όλων των 
ροών προς αυτό. 

•  ∆ιατηρείται ο τοπικός χαρακτήρας του κέντρου, η γειτονιά, κάτι που µε την εκεί 
τοποθέτηση του σταθµού θα εντείνει το φαινόµενο «γειτονιά σε κρίση», αποκτώντας 
έναν τυπικό απρόσωπο κοινωνικό περιβάλλον. 

 Απαραίτητη προϋπόθεση για την τοποθέτηση του σταθµού στο ΠΠΕ, είναι  πέρα από 
την προφανή περιφρούρηση του φυσικού περιβάλλοντος, η κατηγορηµατική άρνηση 
περαιτέρω αλλαγών χρήσεων, που θα επιδιωχθούν από ιδιωτικά κυρίως αλλά και κρατικά 
συµφέροντα. Οι χρήσεις οριοθετούνται αυστηρά σύµφωνα µε τι υπάρχουσες, αλλά και µε 
εκείνες που προβλέπονται από τη ∆ράση ανάπλασης του ΠΠΕ. 

 Αυτή η αντικειµενική εξέλιξη των συγκοινωνιών σταθερής τροχιάς καθιστά το δήµο 
Ιλίου πύλη εισόδου στην ευρύτερη περιοχή. Αναγκαστικά για να καλυφθούν οι νέες 
ανάγκες απαιτείται η αναπροσαρµογή των γραµµών λεωφορείων και τρόλεϊ στις νέες 
συνθήκες. Η πλήρης διεκπεραίωση όλων των σχετιζόµενων µε την αναµόρφωση της 
κυκλοφοριακής πολιτικής ∆ράσεων, αναµένεται να οδηγήσει σε µικρότερους ,πιο 
ευέλικτους και τελικά οικονοµικότερους στόλους λεωφορείων και τρόλεϋ και σίγουρα θα 
συµβάλει στην κυκλοφοριακή αποφόρτιση.  

Γ.4 ∆ράση : ∆ιάνοιξη της Λ.Φλέβας 
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 Η Λ.Φλέβας είναι η λεωφόρος από την πλατεία Ιλίου έως τη Λ.Α.Παπανδρέου και 
αποτελεί τα νοτιοανατολικά όρια του δήµου. Επί της ουσίας αποτελεί το διευθετηµένο 
τµήµα του ρέµατος Ρουβίκωνα. Η τέτοια διευθέτηση δεν έχει ολοκληρωθεί, διότι 
υπολείπονται τα τελευταία 200µ. µέχρι τη Λ.Α.Παπανδρέου. Η τελική διάνοιξη 
µετατρέπει τη λεωφόρο από τοπικό σε βασικό συλλεκτήριο άξονα, αποφορτίζοντας 
σηµαντικά τους Αγ.Ανάργυρους στις ροές προς το µητροπολιτικό κέντρο.  

 

 

4.3 ΣΤΑ∆ΙΟ 3 

 

Α. Περιβαλλοντική πολιτική-αξιοποίηση χώρων πρασίνου 

. 

Α.1 ∆ράση: αποµάκρυνση του στρατοπέδου 301 χρήση τµήµατός του ως 
Περιβαλλοντικό Παρατηρητήριο για Πάρνηθα και εγκατάσταση 
µετεωρολογικού σταθµού 

 
     Ο Ν. 2745/99 για τη «σύσταση προσωρινής υπηρεσίας για αξιοποίηση και 
µετεγκατάσταση στρατοπέδων» προβλέπει την κατά τουλάχιστον 50% παραχώρηση των 
χώρων των στρατοπέδων που απελευθερώνονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση και τον 
καθορισµό χρήσεων γης ανεξαρτήτως των ισχυουσών ή προβλεποµένων χρήσεων και 
όρων δόµησης της κάθε περιοχής, δίνοντας την ευκαιρία για δηµιουργία νέων χώρων 
αστικού πρασίνου. Επιπλέον, σύµφωνα µε τον ίδιο Νόµο, για να προχωρήσει η 
αξιοποίηση των στρατοπέδων απαιτείται όχι µόνο η συνεννόηση αλλά και η σύµφωνη 
γνώµη του ΥΠΕΧΩ∆Ε, των ΟΤΑ και του ΥΕΘΑ.  

 Οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις του Στρατοπέδου πυροβολικού 301, έκτασης 26,06 Ha, 
αποτελεί ένα από τα προς αποµάκρυνση στρατόπεδα. Παρότι διοικητικά ανήκει στο δήµο 
Αγ.Αναργύρων, επηρεάζει σηµαντικά τις λειτουργίες και παράλληλα συµβάλει στην 
υποβάθµιση  των γειτονικών περιοχών του δήµου Ιλίου. Άρα η αποµάκρυνση του 
στρατοπέδου δεν είναι µόνο πρόβληµα των Αγ.Αναργύρων, αλλά έχει διαδηµοτικό 
χαρακτήρα, όπου είτε µε την παρουσία του είτε µε την αποµάκρυνσή του επηρεάζει  
σηµαντικά την ευρύτερη περιοχή. Η αναµενόµενη αποµάκρυνση πρέπει να βρει έτοιµους 
τους δήµους προτείνοντας : 
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• Το παραχωρηθέν 50% στον ΟΤΑ, να διαµορφωθεί σε έναν ανοιχτό χώρο για 
πολιτιστικές εκδηλώσεις, µε καθορισµένους χώρους πρασίνου και µε ικανότητα 
φιλοξενίας πολιτών σε περίπτωση φυσικών καταστροφών, µέτρο που µπορεί να κλείσει 
την πληγή του σεισµού του 1999, όπου ο κρατικός µηχανισµός και η δηµοτική αρχή 
βρέθηκαν απροετοίµαστοι. 

 



• Στο υπόλοιπο 50% της έκτασης, πρόταση δηµιουργίας Περιβαλλοντικού 
Παρατηρητηρίου. Οι υφιστάµενες εγκαταστάσεις µπορούν να φιλοξενήσουν εξοπλισµό 
και οχήµατα για την προστασία της Πάρνηθας, µετά την οικολογική καταστροφή που 
υπέστη από την πυρκαγιά του 2007. Στον ίδιο χώρο προτείνεται και η εγκατάσταση 
µετρητικού σταθµού ενταγµένου στο δίκτυο  ΕΑΡΘ/ΥΠΕΧΩ∆Ε για τη διαχρονική 
µελέτη βασικών ατµοσφαιρικών (όζον, διοξείδιο του αζώτου, διοξείδιο του θείου, 
µονοξείδιο του άνθρακα, καπνός, αιωρούµενα σωµατίδια ΡΜ-10 και θόρυβος), καθώς 
και αυτογραφικός µετεωρολογικός σταθµός, αλληλοσχετίζοντας έτσι των 
επικρατουσών κλιµατολογικών συνθηκών µε την ποιότητα της ατµόσφαιρας. 
 

 Με την αποµάκρυνση του στρατοπέδου, πρέπει να ληφθούν όλα εκείνα τα 
πολεοδοµικά µέτρα, έτσι ώστε η ευρύτερη περιοχή να µην λάβει µια κακώς νοούµενη 
ανάπτυξη, αλλά αντιθέτως να αναπλαστεί, διατηρώντας το χαρακτήρα της, της µικρής 
γειτονιάς, να πεζοδροµηθεί και να επιτραπεί η αδειοδότηση  σε µικρά κέντρα 
διασκέδασης. 

Α.2 ∆ράση : κάθετες συνδέσεις  µε το πάρκο Πευκώνα 

  Άρρηκτα συνδεδεµένη ∆ράση µε την Α.1. Ο Πευκώνας βρίσκεται παράλληλα µε το 
στρατόπεδο µε παρεµβολή της Λ.∆ηµοκρατίας. Οι κάθετες συνδέσεις, ως πρώτες 
επεκτάσεις του πράσινου δικτύου µετά την αποµάκρυνση του στρατοπέδου, δηµιουργούν 
τις απαραίτητες συνθήκες για την ευρύτερη ανάπλαση της περιοχής, η οποία παρουσιάζει 
ιδιαίτερο πολεοδοµικό ενδιαφέρον µε την παρουσία τυπικών , «κλασσικών» γειτονιών της 
∆.Αθήνας όπου µπορούν να αναδειχθούν. 

Α.3 ∆ράση : ∆ιερεύνηση εγκατάστασης ΑΠΕ στον ορεινό όγκο 

 Εκπόνηση µελέτης για τη διερεύνηση δυνατότητας εγκατάστασης ΑΠΕ στον ορεινό 
όγκο του Ποικίλου Όρους, συνοδευόµενη από µελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Ως 
ΑΠΕ προκρίνονται µια µικρή µονάδα παραγωγής αιολικής ενέργειας και µικρής έκτασης 
φωτοβολταϊκών  τόξων για την κάλυψη καταρχάς των αναγκών που προκύπτουν από τη 
νέα προοπτική που δίνεται στο πάρκο του Προφήτη Ηλία, σε συνεργασία µε το Κέντρο 
Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας (Κ.Α.Π.Ε.) 

 
 
 
Β. Πολεοδοµική αναµόρφωση-επανασχεδιασµό 

 

Β.1 ∆ράση : ανάπλαση της ευρύτερης περιοχής της Ραδιοφωνίας µε την επικείµενη 
ίδρυση του Μουσείου ΜΜΕ 
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  Άµεση προώθηση των προθέσεων του ΑΣ∆Α για τη δηµιουργία Μουσείου 
Ραδιοφωνίας  στην 77στρµ έκταση στην περιοχή Ραδιοφωνίας, ιδιοκτησίας ΕΡΤ ΑΕ. Οι 
υφιστάµενες εγκαταστάσεις έχουν χαρακτηριστεί διατηρητέες. Η προώθηση αυτού του 

 



σχεδιασµού θα συνεισφέρει, στην πολιτισµική αναβάθµιση της περιοχής και η σύνδεση µε 
τα δίκτυα των υπόλοιπων ∆ράσεων τον καθιστά σηµαντικό τους κόµβο. 

Ο χώρος της ΕΡΤ Α.Ε. καταλαµβάνει το µεγαλύτερο τµήµα του Ο.Τ. 2138Α της 
περιοχής Ραδιοφωνίας του ∆ήµου Ιλίου και φιλοξενεί τις εγκαταστάσεις του 
Ραδιοφωνικού Σταθµού Μεσαίων Κυµάτων, που έχει παύσει να λειτουργεί. Με την 
ΥΠΠΟ/∆ΙΛΑΠ/Γ/46781/22587/11-5-1999 απόφαση του Υπ. Πολιτισµού (ΦΕΚ 
991Β/1999) χαρακτηρίστηκαν ως ιστορικά διατηρητέα µνηµεία ορισµένα κτήρια των 
εγκαταστάσεων της ΕΡΤ και ορίστηκε «ως ζώνη προστασίας ο περιβάλλων χώρος στα 
όρια του οικοπέδου της ΕΡΤ στα Ν. Λιόσια». Με την 153/99 ο (Α.Σ.∆.Α.) ενέκρινε την 
εκπόνηση της µελέτης «Ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου εγκατάστασης Ραδιοφωνίας και 
ανάδειξη αυτού σε Ραδιοφωνικό Μουσείο». Η σύµβαση για την ανάθεση της παραπάνω 
µελέτης υπογράφτηκε τον Ιούνιο του 2000 και η Α’ Φάση της εγκρίθηκε µε την 92/2002 
απόφαση της Ε.Ε. του Α.Σ.∆.Α. Με την 991/19-8-2002 απόφαση της ΕΡΤ Α.Ε. έπαυσε η 
εκποµπή του Ραδιοφωνικού Σταθµού.  

Με το από 12-3-2003 ΦΕΚ 446∆/12-05-2003 εγκρίθηκε η επέκταση του σχεδίου 
πόλεως στη ζώνη που είχε αφεθεί εκτός σχεδίου µε το από 7-10-78 διάταγµα ένταξης.  
Βάσει του παραπάνω ΦΕΚ το Ο.Τ. 2138Α άλλαξε σχήµα (µε τον ίδιο πάντα 
χαρακτηρισµό: ΧΩΡΟΣ ΕΡΤ), δεδοµένου ότι η Ρ.Γ. επί της νέας Λ. Θηβών µετακινήθηκε 
ανατολικότερα και παρεβλήθη µεταξύ αυτού και της νέας Λ.Θηβών πεζόδροµος και 
λωρίδα κοινοχρήστου πρασίνου. Η παραπάνω επέκταση έγινε µε τους εξής όρους 
δόµησης: αρτιότητα 200, πρόσωπο 10, κάλυψη 60%, ανώτατο επιτρεπόµενο ύψος 
7,5µ, σ.δ. 0,80. 

    Κατόπιν της επέκτασης του σχεδίου µε το ΦΕΚ 446∆/2003 ο ∆ήµος Ιλίου προχώρησε 
στη σύνταξη της απαιτούµενης Πράξης Εφαρµογής, η οποία βρίσκεται κοντά στην 
ολοκλήρωσή της. Ήδη, µε το µε αριθ. πρωτ. οικ 14249/1064/13-7-2007 έγγραφο της 
αρµόδιας Πολεοδοµίας εγκρίθηκε το ∆ιάγραµµα Εφαρµογής της ενταχθείσης περιοχής.  
Εποµένως, το Ο.Τ. 2138Α είναι σήµερα πολεοδοµικά απολύτως καθορισµένο και 
εφαρµόσιµο. 

 Τον Απρίλιο του 2005 ο ∆ήµος Ιλίου υπέβαλλε στην Πολεοδοµία φάκελο (µε αριθ. 
πρωτ. Πολεοδοµίας 6333/13-4-05) για τη σύνταξη πράξης αναλογισµού στις οδούς 
Λευκίµµης, Ραδιοφωνίας και Πιερίας µε σκοπό τη διάνοιξη της οδού Λευκίµµης σε µήκος 
220µ., την απαλλοτρίωση του Ο.Τ. 2141Α (ΧΩΡΟΥ ΠΑΙ∆ΙΚΗΣ ΧΑΡΑΣ) και την 
τακτοποίηση 7 ιδιοκτησιών στα Ο.Τ. 2134 και 2132. Η παραπάνω απαλλοτρίωση, στην 
οποία συµµετέχει ως παρόδια η ιδιοκτησία της ΕΡΤ Α.Ε. (η οδός ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ 
ρυµοτοµεί λωρίδα στην ανατολική πλευρά της ιδιοκτησίας, η οποία ιδιοκτησία εισέρχεται 
και στα παρόδια Ο.Τ. 2141Α , 2134 και 2132), δεν προχώρησε, λόγω της παραπάνω 
εµπλοκής. 
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 Σήµερα έχει προκληθεί «πολεοδοµικό έµφραγµα» στην περιοχή µε τα εξής 
χαρακτηριστικά:  
- αδυναµία διάνοιξης της οδού Λευκίµµης σε µήκος 220µ  
-  οµηρία επτά ιδιοκτητών, που αναµένουν την τακτοποίηση των ιδιοκτησιών τους µε την   
εφαρµογή του ισχύοντος σχεδίου πόλεως  
- αδυναµία απαλλοτρίωσης της παιδικής χαράς του Ο.Τ. 2141Α και τον άµεσο κίνδυνο 
άρσης απαλλοτρίωσης σε αυτό (ήδη την προωθούν οι ιδιοκτήτες του) 

 Η εφαρµογή των παραπάνω αποφάσεων κρίνεται αναγκαία για την επίλυση των 
προβληµάτων, αλλά κυρίως δίνει τη δυνατότητα να αλλάξει άρδην η φυσιογνωµία της 
περιοχής, η οποία απειλείται έτσι κι αλλιώς µε τη διάνοιξη της Λ.Θηβών. 

 
Β.2 ∆ράση : ενοποίηση αθλητικών εγκαταστάσεων-θρησκευτικών χώρων- σχολικών 

χώρων µε το πράσινο δίκτυο της Α.1 

 Οι αθλητικές εγκαταστάσεις, οι θρησκευτικοί και οι σχολικοί χώροι εκ των πραγµάτων 
αποτελούν ελεύθεροι χώροι, που συνήθως «εξαντλούνται» αποκλειστικώς στην ιδιαίτερη 
χρήση τους. Η σύγχρονη πολεοδοµία-καθώς καλείται, µεταξύ άλλων, να αµβλύνει την 
οξύτητα του υπερκορεσµένου πολεοδοµικού περιβάλλοντος- αντιµετωπίζει τις 
προαναφερθείσες λειτουργίες µε πιο ευέλικτο τρόπο.  Η ευελιξία αυτή συνίσταται στην 
εκµετάλλευση πέρα από την καθεαυτή λειτουργία, όπως για παράδειγµα η παράταση 
χρήσης των σχολικών προαύλιων χώρων και µετά τη λήξη της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Η τέτοια αντιµετώπιση αυτών των χώρων αυξάνει τους ελεύθερους χώρους, χωρίς µεγάλο 
κόστος και τους ανάγει σε αποληκτικούς κόµβους του πράσινου δικτύου. Βέβαια, 
κρίνεται απαραίτητη η αναβάθµισή τους µε στόχο την ικανότητα πλήρωσης των αναγκών 
του κοινού.    

 

Β.3 ∆ράση : ενοποίηση των τοπικών και δηµοτικών κέντρων 

 Τα τοπικά κέντρα αποτελούν τον πυρήνα της οικονοµικής και εµπορικής ζωής του 
δήµου. Η ενοποίησή τους δηµιουργεί πέρα από την αίσθηση συνέχειας των εµπορικών και 
κοινωνικών λειτουργιών,  συντελεί  και στον περιορισµό της ανισόµετρης ανάπτυξης. Σε 
αυτό συµβάλει και η κατανοµή των τοπικών κέντρων εντός του δήµου. Βασικά εργαλεία 
για την υλοποίηση είναι ο συνδετικός ρόλος που πρέπει να επιτελέσουν τα δίκτυα των 
προαναφερθέντων ∆ράσεων.  
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 Παραλλήλως, η υφιστάµενη τάση ενοποίησης των εµπορικών κέντρων των δήµων 
Ιλίου-Πετρούπολης-Αγ.Αναργύρων, µε κεντρικό ρόλου του δήµου Ιλίου, πρέπει να 
εκµεταλλευτεί, να ενισχυθεί και να µεθοδευτεί στη συγκεκριµένη ∆ράση, δηµιουργώντας 
τις συνθήκες ανάδειξης της συγκεκριµένης διαδηµοτικής υποενότητας. Η επαγωγική 
ενοποίηση τοπικών και δηµοτικών κέντρων, χρησιµοποιώντας όλα τα προς υλοποίηση 
δίκτυα που προαναφέρθηκαν, µπορεί να δώσει µια νέα πνοή στο εµπόριο, στη 
διαδηµοτική κινητικότητα, στην ποιότητα ζωής, στην αίσθηση της διαδηµοτικής ενότητας 

 



άρα και στην κοινή αντιµετώπιση των προβληµάτων και τη χάραξη ενιαίας στρατηγικής, 
στη «µετάδοση» αυτής της λογικής σε διπλανούς δήµους της ∆.Αθήνας, όπως στο δήµο 
Καµατερού. 

 

Γ. Αναµόρφωση της κυκλοφοριακής πολιτικής 

Γ.1 ∆ράση : Σύνδεση µε το κέντρο του ΠΣΠ µέσω Μέσων Σταθερής Τροχιάς 

 Η αναµενόµενη επέκταση του µετρό στους σταθµούς «Περιστέρι» και «Ανθούπολη» 
και η δηµιουργία του σταθµού του προαστιακού σιδηρόδροµου στους Αγ.Ανάργυρους 
καθώς και η λειτουργία του ΣΚΑ δηµιουργεί ένα νέο συγκοινωνιακό περιβάλλον στην 
περιοχή. Καταρχάς ανατρέπεται εκ των πραγµάτων όλη η συγκοινωνιακή σύνδεση µε το 
µητροπολιτικό κέντρο «αποδυναµώνοντας» καθοριστικά την πρωτοκαθεδρία των 
λεωφορείων και των τρόλεϋ. Κατά δεύτερο λόγο αποφορτίζεται σηµαντικά ο σταθµός του 
ηλεκτρικού και του µετρό της «Αττικής» που αποτελεί το σηµαντικότερο αποδέκτη των 
συγκοινωνιών από τους δήµους Ιλίου, Αγ.Αναργύρων, Καµατερού, Αχαρνών και 
Ζεφυρίου προς το µητροπολιτικό κέντρο. Αποτέλεσµα αυτών των αλλαγών είναι η 
κατάτµηση της κοινής συνισταµένης της εξυπηρέτησης των προαναφερθέντων δήµων 
προς το µητροπολιτικό κέντρο µέσω της «Αττικής», στις συνιστώσες εξυπηρέτησης των 
σταθµών «Αγ.Αντώνιος-Περιστέρι- Ανθούπολη-Αγ.Ανάργυροι-ΣΚΑ» µε ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό την εντοπιότητά τους σε σχέση µε τη ∆.Αθήνα. Η τέτοια συγκοινωνιακή 
αναπροσαρµογή µέλλεται να ενδυναµωθεί µε την περαιτέρω επέκταση του µετρό µετά το 
2013 µε τους σταθµούς «Πετρούπολη» και «Ίλιον». 

 Αυτή η αντικειµενική εξέλιξη των συγκοινωνιών σταθερής τροχιάς καθιστά το δήµο 
Ιλίου πύλη εισόδου στην ευρύτερη περιοχή. Αναγκαστικά για να καλυφθούν οι νέες 
ανάγκες απαιτείται η αναπροσαρµογή των γραµµών λεωφορείων και τρόλεϊ στις νέες 
συνθήκες. Η πλήρης διεκπεραίωση όλων των σχετιζόµενων µε την αναµόρφωση της 
κυκλοφοριακής πολιτικής ∆ράσεων, αναµένεται να οδηγήσει σε µικρότερους ,πιο 
ευέλικτους και τελικά οικονοµικότερους στόλους λεωφορείων και τρόλεϋ και σίγουρα θα 
συµβάλει στην κυκλοφοριακή αποφόρτιση.  

Γ.2 ∆ράση:  Επικαιροποίηση των ΜΜΜ 

 Βασικός στόχος είναι η απεξάρτηση των λεωφορειακών γραµµών από το 
µητροπολιτικό κέντρο. Το νέο συγκοινωνιακό περιβάλλον µε τους σταθµούς του µετρό 
Ανθούπολη,  Πετρούπολη, Ίλιον και του προαστιακού µε τους σταθµούς Πύργος 
Βασιλίσσης, Αγ.Ανάργυροι είναι επαρκείς για την πρόσβαση στο µητροπολιτικό κέντρο. 
Η δηµιουργία δηµοτικής συγκοινωνίας προκύπτει ως απαραίτητη ανάγκη για την 
εξυπηρέτηση των δηµοτών προς τα µέσα σταθερής τροχιάς. 

 

Γ.3 ∆ράση:  Επανιεράρχηση δικτύου-αναµόρφωσή του 
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 Η πρόταση επανιεράρχησης του οδικού δικτύου βασίζεται: 

• Στο ΓΠΣ 
• Στα προταθέντα δίκτυα των ∆ράσεων  
• Στην αναµόρφωση στις συγκοινωνίες  
• Στην ενοποίηση των τοπικών κέντρων   
• Στην εφαρµογή της διάνοιξης της Λ.Θηβών 

 Σκοπός της επανιεράρχησης είναι αφενός η προσαρµογή στις νέες συνθήκες που 
διαµορφώνονται από την υλοποίηση του συνόλου των ∆ράσεων, αφετέρου στον 
περιορισµό της χρήση αυτοκινήτου από τους δηµότες. 
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• Νοµαρχία Αθηνών - www.nom-athinas.gov.gr  

• Περιοδικό Ευτοπία - www.eutopia.gr  
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• ΠΡΟΑΣΤΙΑΚΟΣ - www.proastiakos.gr  

 

http://www.ametro.gr/
http://www.statistics.gr/
http://www.ilion.gr/
http://www.nom-athinas.gov.gr/
http://www.eutopia.gr/
http://www.proastiakos.gr/


• Τµήµα Πληροφορικής και Επικοινωνιών Τεχνικού Επιµελητηρίου Ελλάδας - www.e-
tee.org.gr  

• Υπουργείο Περιβάλλοντος Χωροταξίας & ∆ηµοσίων Έργων - www.minenv.gr  
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